

णमोत्थु णं समणस्स भगवओ महावीरस्स  
आयओ गुरुबहुमाणो

# उपमिति भव प्रपंच कथा

प्रस्ताव-त्रीजो

(प्रवचन ८० थी ८०)

= कर्ता =

परम कारुणिक श्री सिद्धर्षि गणि मडाराज

= संकलन =

रितेश सरवैया

अहो ! श्रुतम्

शा बाबुलाव सरमवज्ज बेडावाणा

सिद्धायव, लीरा जैन सोसायटी,

साबरमती, अमदावाढ-३८०००५

मोबाईल - 94265 85904 / E-mail : ahoshrut.bs@gmail.com

वैशाख, संवत् २०७६



વ્યાખ્યાન રચણ :- શ્રી આંબાવાડી જેન સંઘ-એમદાવાદ

પરમ કારીગર શ્રી સિદ્ધર્ષિ ગણે મહારામની પરમ પાવન પ્રસાદી અંદર "ઉપમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા" એમગ્ર વિષય ની અંદર, વર્તમાન ઉપલબ્ધ સંસ્કૃત સાહિત્યની અંદર, જે વિરોધાભાસી કહી શકાય, અંબી ગ્રંથ !! અંદર, "ઉપમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા" ।

એમાં શું છે, એના કસ્તા પુછવા જેવી પ્રશ્ન એ છે, કે એમાં શું નથી ! અંતરંગ વિષયની સામાજિક કરીને, આખા વિષયનું રહસ્ય, - ભવભ્રમણ નું રહસ્ય, આંતરનું રહસ્ય જે ઉપમિતિ ગ્રંથ માં સમગ્રવ્યું છે, એની આખી દુનિયામાં કોઈ એક જ એવી નથી.

આખી લગભગ એક હજાર પંદર વર્ષ પ્રાચીન ગ્રંથ, શાસ્ત્રોના વલોળા રચક ગ્રંથ,

- ★ જેને આત્માની અંજનશાલાકા કહી શકાય, <sup>અંબીગ્રંથ</sup>
- ★ જેને આત્માની પ્રાતિષ્ઠા કહી શકાય, અંબી ગ્રંથ
- ★ જેને આત્માની ઉદ્ગાર કહી શકાય, અંબી ગ્રંથ,
- ★ જેને આત્માનું પીપ્પલ કહી શકાય અંબી ગ્રંથ,
- ★ જેને આત્માની જલ્વાળું યાત્રા કહી શકાય, અંબી ગ્રંથ,
- ★ જેને આત્માની ઇ'રી પાલીન સંઘ યાત્રા કહી શકાય, અંબીગ્રંથ.

ઉપમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા ગ્રંથના પહેલા પ્રસ્તાવ ની અંદર સિદ્ધર્ષિ ગણે મહારામ કથાની - અંદર આગળ વંદી છે. મોહવિલય નામનું ઉપવન છે. પ્રાતિબંધિક નામના આચાર્ય ભગવંત પદાર્થ છે, અતિ-ન્દ્રિય જ્ઞાન એના ધર્મી છે. શ્રીમ, શંકુમાર, શંકુમાર-ની પત્ની, એમગ્ર જગરજની વિભાળ પર્ષદા હાજર છે. સાચી ડાહ્યા અને વિચક્ષણા નામનું યંતર COUPLE

ગુરુવાર

22 10 2020

એ પળ દાગર છે. જેમણે રાજકુમાર એને  
રાજકુમારી નું રૂપ બનાવ્યું અને દુરાચાર સીધ્યો !  
દાગો સમય વિતી ગઈ છે, આચાર્ય ભગવંત  
પદાર્થ નો વધામણી મળી, આખું નગર ઉમથ્યું છે  
ને આચાર્ય ભગવંતની જે દેશના ... જે દેશના ...  
જે દેશના ... એ સાંભળીને પૈલું વ્યંતર COUPLE  
પોગળી અથ છે એ રાજકુમાર અને રાજકુમારીને  
ઠગ્યા, અમારું શીલ તો ખંડ્યું, અમનું પળ  
ખંડ્યું, અમારા જેવા પાપી, અમારા જેવા નરાધમ,  
અમારા જેવા અધમ કોઈ હશે નહિ, ઘિકાર વાઓ.

જીલણ વ્યંતરને પશ્ચાતાપ તો કોઈ  
પાર નથી, આચાર્ય ભગવંત આગળ પીટ છુટી  
વાત કરી છે, કે આખું પાપ અમી કર્યું છે. રામ  
મુર્ખ બન્યો, રાજકુમાર બેપકુદ્ડ બન્યો, જ્યારે  
પાતે બે વધી ગયા છે, રામએ મીટો મહોત્સવ  
કર્યો, અમને ખબર છે, અમારો ઈતર પીડી !  
મને રાજકુમારીનું રૂપ ગમ્યું, માટે મેં રાજકુમારનું  
રૂપ લીધું, વિચારવાને રાજકુમારનું રૂપ ગમ્યું,  
માટે એણે રાજકુમારી નું રૂપ લીધું. બધાને લાગ્યું  
બે રાજકુમાર વધી ગયા, બે રાજકુમારી વધી  
ગયા, અને અમે દુરાચાર સીધ્યો ! પસ્તાવાની  
કોઈ પાર નથી, અને એ સમયે એ બંનેના  
શરોર માંથી, એક લાલ-કાળો અલ્પા તીકળીને  
દુર ભાગી અથ છે, અને પર્ષદાની બધાર -  
હૈવાડે, વાડે હવે આવી વ્યાં જઈને ઉભી  
શે છે.

જીલણ અને વિચારવા, વ્યંતર -  
COUPLE આચાર્ય ભગવંત ને પુઠી છે કે  
ભગવંત, આ કોણ હતું ? આચાર્ય ભગવંત કદી  
છે કે હકિકતમાં જેની દોષ હતી ને, એ આ છે.

તમારો કોઈ જ દોષ નથી, તમે નિદોષ છો, તમે શિક્ષકલોક છો, નિર્મળ છો, પુવની દોષ કદે હતી જ નથી. પુવની અંદર ભ્રાચીઓ દોષ, ઝંખી જ સ્વમિકા હોય છે, એ જ અપરાધી હોય છે, ઝંખા કારણે જ પુવ ભુંધુ ચતુ કરી છે, અને તમારા - શરીરમાંથી હમણાં જેને વિદાય લીધી, અને તમને પસ્તાવો થયો, સંવેગ અને નિર્વેદના ભાવો જે ઉછળ્યા, અને ઝંખા કારણે દોષ તમારો અંદર રહી ન શક્યાં ને, દોષ તમારા શરીરમાંથી નીકળી ને ત્યાં હોવાને જઈને ભભૂં રચી છે, ક્યાં દોષ છે ખા? અને ઝંખાચાર્ય ભગવંત જવાબ આપે છે,

" ભોગિ-તૃષ્ણા "

માગસ સામે હતો, જરવી હતો, કાઠો હતો, સેરસ હતો, ઝંખામાં ભુત ધુસ્ચું ને આ ગાંડા કાઠયા ! ઝંખો ભુંધુ ચતુ કર્યું, ઝંખો વિચારાય પણ નહીં એવું કર્યું, કારણકે ઝંખી અંદર ભુત ધુસ્ચું હતું. દરેક પુવ સિદ્ધાત્મા છે, સિદ્ધ નો ઝંખાત્મા છે, અને એ પુવ કંઈક ભુંધુ-ચતુ કરી એનું કારણ એટલું જ છે, કે ઝંખી અંદર દોષનું ભુત ધુસ્ચી ગયું છે.

તમારો અંદર ભોગિ-તૃષ્ણા એ પ્રવેશ કર્યો, અને ઝંખા કારણે તમે આવી પ્રવૃત્તિ કરી, તમારો કોઈ જ દોષ નથી, દોષ બધો જ ભોગિ-તૃષ્ણાનો છે.

- ★ ઉપમિતિ આપણને શિખવાડે છે પુવની અંદર શિવજીવનું
- ★ ઉપમિતિ આપણને શિખવાડે છે પુવ માત્ર ભગવાન છે.
- ★ ઉપમિતિ આપણને શિખવાડે છે, પુવની અંદર દોષની કલ્પના કરવી એ પણ પાપ છે. પુવ નિદોષ હોય છે, બધો જ દોષ પુવની અંદર ભ્રાચીલા દોષના ભુતની હોય છે, ઝંખી પરધા સ્તબ્ધ થઈને ઝંખાબની

વેદી છે, રોમ અવાચક છે, વીજુમાર મંત્રમુગ્ધ છે,  
 વ્યંતર મિષુન હ્યુ બરાબર વાત સમ્યુ શકતું નથી,  
 ને પ્રશ્ન કરે છે કે ગુરુદેવ, આ "ભોગ-તૃણા"  
 શું છે? અને પ્રતિબોધક આચાર્ય "ભોગ-તૃણા"  
 નું જે વર્ણન કરે છે --- જે વર્ણન કરે છે ---  
 નો વર્ણન બ્રહ્માળ ચાલે છે

તાવચ્ચાશુચિપુખ્લેષુ

"ભોગ-તૃણા" અંદર છે ત્યાં સુધી શું સ્થિતિ છે  
 અને "ભોગ-તૃણા" નીકળી જાય, પછી શું  
 સ્થિતિ હોય છે, એની વાત પ્રતિબોધક આચાર્ય  
 કરે છે.

તાવચ્ચાશુચિપુખ્લેષુ ચોષિદ્દંડોષુ મૂઠ્ઠાઃ ।

કન્દેન્દોવરચન્દ્રાદિ - કત્ત્યજાં પ્રતિપદ્યતે ॥

વિષ્ણુતીય નું શરીર એટલે અશુચિના પૂંક સીવાય  
 બીકું કરું જ નથી, જે અંગની કલ્પના કરો, જે  
 અંગનો વિચાર કરો, દરેકે દરેક અંગની અંદર ઠાંસી-  
 ઠાંસીને અશુચિ ભરી છે, વ્યુવ મુઠ્ઠા પછી જાય છે  
 મોઠાધીન પછી જાય છે, વ્યુવ પાગલ પછી જાય છે, વ્યુવ  
 સત્યને સમ્યુ શકતો નથી, અને એની અંદર એ  
 મોગરાની કલ્પના કરે છે, એની અંદર એ નીલકમળ  
 નો કલ્પના કરે છે, એની અંદર યંત્રની કલ્પના -  
 કરે છે ને એની અંદર પવિત્રતા ની કલ્પના કરે છે,  
 એની અંદર સુગંધની કલ્પના કરે છે, એની અંદર  
 સૌંદર્યની કલ્પના કરે છે, જ્યાં સુધી ભીતરમાં -  
 "ભોગ તૃણા" છે, ત્યાં સુધી વિષ્ણુતીય પણ સારું  
 લાગે છે, વ્યુવમાં જ્યાં સુધી ભોગ તૃણા હાજર છે  
 ત્યાં સુધી શરીર સુંદર લાગે છે, સારું લાગે છે,  
 પ્રતિબોધક આચાર્ય કરે છે.

યદા પુનર્વિકીર્યેન કથમ્ચિન્ પુણ્યકર્મણામ્

કોઈ પુણ્યશાળી હોય, ભાગ્યશાળી હોય, ને એમના

અંતરમાંથી એ "ભોગ-તૃણ" ની વિભવ થઈ અથ  
ત્યાર પછી એ ગુપ્ત સ્વભાવમાં પણ એમાં પ્રકૃતિ -  
કરતી નથી, એની વિચાર સુદ્ધા કરતી નથી.  
જ સ્વભાવે પ્રવર્તે !

સેવાની પ્રશ્ન :- આરોગ્ય, એમાં ગુપ્તની હોષ  
જરી કાંઈ ?

પ્રશ્નકર્તાનો ઉત્તર :- ગુપ્તની એ હોષ હોય તો એ  
હોષમાંથી નીકળી જ ના શકે  
ગુપ્તની સ્વભાવ હોષમાં નથી, ગુપ્તની સ્વભાવ નિર્દોષ  
હી, નિર્મળ હી, વિશુદ્ધ હી અને હોષ આપવાથી  
ગુપ્ત મલિન બને, એની અર્થ એ જ હી કે ગુપ્ત  
મલિન નહતો, હોષ જ મલિન હતો. પાણી એ પીતે  
ગંદુ હોય તો પાણી દરેકે દરેક પરિસ્થિતિ માં ગંદુ રહે  
પાણી કદી શોષ્યું થઈ જ ના શકે. અગ્નિ ગરમ હોય  
હી. દરેકે દરેક પરિસ્થિતિમાં ગરમ હોય હી, કારણકે  
એ ગરમપણું બહારથી ઉધાર લાવેલું નથી, ગરમપણું  
અગ્નિ નું પીતાનું હી માટે દરેકે દરેક પરિસ્થિતિમાં  
અગ્નિ ગરમ જ રહે હી. ઉદાહરણ એ અગ્નિની -  
સ્વભાવ હી, શીતલ એ પાણી ની સ્વભાવ હી,  
નિર્મળ એ ગુપ્તની સ્વભાવ હી.

પાણીની ગરમ કરવામાં આર્યુ એ  
ઉકળ્યું પણ ખરું, એ સ્વાભાવિક ગુણધર્મ ન હતો,  
ઉંઠી નો હતો જેવો અગ્નિ બંધ કર્યો એ સમયથી -  
પાણીનું ઠંડુ થવાનું ચાલુ થઈ ગયું, અને એક ઝાળ  
આવશે જ્યારે એ પાણી એકદમ ઠંડુ થઈ જશે.  
હોષ આવે હી મલિનતા લાવે હી, ગુપ્તની મલિન  
કરે હી, ગંદી કરે હી, એક ઝાળ એવી આવે હી  
જ્યારે ગુપ્તની ભ્રાવિતલ્યતા ની પરિપાક વાચ હી, માંત્ર  
નયુક આવે હી, હોષી એના ઠીલા પડવા લાગે હી.

બુનવાળી નું રસાયણ, બુનવાળી નું ઔષધ એના ઉપર કામ કરવા લાગે છે. ભોગ-તૃષ્ણા વેદિન થઈ અથ છે, અને બુવ એના મૂળ વિરુદ્ધ સ્વરૂપ ને પામે છે.

હું કદાચ છે - સાત વર્ષની હતી ત્યારની વાત, વૈકેશનની અંદર નાના-નાનીને ત્યાં જ્યાં ચયું, ગામ છે, ગામની અંદર સીસાયટી છે, સીસાયટી ની અંદર દહેરાસર છે, પૂત્ર કરવાનો સમય દહેરાસરે ખત્તે ગયા છે, હું અને નાની લાઈ ! વળતા જરા આમ જવાની બદલે આમ જતા રહ્યા ભુલા પડ્યા, બારોબાર નીકળી ગયા, સીસાયટી પૂરી - થઈ ગઈ, ગામનો હોવાડો આવી ગયો, ત્યાં બધું ગંદું પાળી ભોગું થયું હશે, એનું ખાબોચિયા જેવું હતું, ખુલ્લું વાતાવરણ હતું, અમુક બધા પંખીઓ હતા, નાની લાઈ જરા ગભરાય ગયો મને કહે આપણી ભુલા પડ્યા લાગે છે, આ ક્યાં આવી ગયા હું મેં કહ્યું કે ચિંતા કરવાનો જરૂર નથી, આપણી ત્રી કૈટલી સરસ જગ્યાએ આવ્યા, આ સરોવર કૈટલું સરસ છે ! કૈટલું સરસ વાતાવરણ છે, પાછા ઘરભોગા એમને થયા, બધી વાત કરી, એની સરોવરના મુઠે વડીલી બધા બહુ દેખ્યા ! એમને બાળક હતા, છે - સાત વર્ષની અમારી ઉંમર, - અમારી બુદ્ધિ થી એમને એમને સરોવર નામ આપીએ આ દાસ્યાસ્પદ કહેવાય, વાડિલીને હસવું આવે, આનીએ પાળ મુઠે બુવ ઉપર - આવી જ રીતે હસવું આવે છે, એમને જેને સરોવર કહેતા હતા એમાં સરોવર જેવું કશું જ ન હતું, પાછળ પાળી ન હતું, એવા કમળો ન હતા, કદાચ સીસાયટીની ગરબીનો લાઈન ત્યાં ભોગે થતી હશે, ત્યાં પાળી હોવામાં આવતું હશે એ ગંદું પાળી,



એમી અંદર એજ્યુચિ, એમી અંદર દુર્ગંધ, એમી અંદર કાદવ, એમી અંદર પ્રાલિનતા, સરોવર ના એક પાગ તરફ એમી અંદર હતા નહિ પાગ, એમારી બાબક બુદ્ધિ થી એમમી એમી લાગ્યું કે લાઈ આ સરોવર છે. આ સરાન છે. આ સુદર છે.

મુઠ ચુવ આ જ તો કરી છે.

કન્દેન્દીવર ચન્દ્રાદિ - કત્મનનાં પ્રતિપદ્યતે ।

ચુવ જેને સીંદર્ય માને છે, ભોગવવા જેવું માને છે, સારું માને છે, હકીકતમાં સારું એમી કલ્પનામાં હોય છે, હકીકતમાં સારું કરું હોવું જ નથી. અહીં પાથ્યાય યશી વિજ્યયુ મહારામ જ્ઞાન સાર ગ્રંથની અંદર કરી છે,

અવગચ્છત્કહસીપુઠયં વપુઃ પશ્યતિ વાદ્યદક્ ।

બાદ્ય દ્રાપિટ છે, એ લાવણ્ય ની લજીથી પવિત્ર છે, એવું એ વિચારે છે,

તત્ત્વદષ્ટિઃ શ્વકાકાનાં ભક્ષ્યં કૃમિકુક્કાકુક્કમ્ ॥

જેમી તત્ત્વ દ્રાપિટની ઉદાસ થઈ ગયી એમી ગમે તેવી સુદરી નું શરીર પાગ આ મારે ન ગમે, ત્યાં સ્પષ્ટ દેખાય કે લાઈ આ તો કાગડા ની ડુનરા નું ભીક્ષન છે. અંદર કીડા ખદબદી થયા છે. એક મડદું છે, અંદર ચુવ આવી ગયી મારે હાલે ચાલે છે, હકીકતમાં જડ જ છે, માત્ર એક આપરાગ મુકી દેવામાં આર્યુને એ કદાચ સારું લાગે, હકીકતમાં એમી અંદર સારાપણું વિલકુલ છે જ નહિ !

તત્ત્વદષ્ટિઃ શ્વકાકાનાં ભક્ષ્યં કૃમિકુક્કાકુક્કમ્ ।

મીઝ ક્યારે થશે એ આપણી પ્રશ્ન છે. સિદ્ધોર્ષ ગણિ - મહારામ આપણને સ્પષ્ટ કરી છે, જ્યારે તત્ત્વ દ્રાપિટની ઉદાસ થઈ જશે, ત્યારે આપણી મીઝ થઈ જશે. તત્ત્વ દ્રાપિટ નથી, ત્યાં સુધી આપણું દેહાણું પડવાનું નથી, ઉંધું જ એવું, ઉંધું દેખાય છે, નથી એ દેખાય કલ્પના કરવી છે, કલ્પનામાં રાયવું છે, પછી ક્યાંથી

આપણું ઠીકાણું પૈ ૧૧ મહોપાધ્યાય યશોવિજય -  
મહારામ, જ્ઞાનસાર ગ્રંથની અંદર કહે છે,

ગાજાશ્વેભૂપમવનમ્.....

આથ દ્રષ્ટિ ~~હી~~ આથ દ્રષ્ટિ છે, સોમ અમ માની  
હાથી છે, ઘોડા છે, અને વિસ્ત્રય થાય, મોઢું -  
વડાસી ને ખી મેય કરે, કૌંપું રાજ્ય, કૌંપી સમૃદ્ધિ !

તત્રાશ્વેભવનાત્ કોડપિ શેદસ્તત્વદશસ્તુ ન

તત્ત્વ દ્રષ્ટિ ની ઉદાસ થઈ ગયો, હવે હાથી ને ઘોડા  
જંગલથી વધુ બીકું કરું જ લાગશે નહિ ! આથ દ્રષ્ટિ  
છે, અને વિચિત્રીય પાત્ર સુંદર લાગી છે,

બાહ્યદષ્ટેઃ સુધાસાર - ઘરિતા આતિ સુંદરી ।

આથ દ્રષ્ટિ ને લાગે છે સુંદરી છે, સુધાના પારથી -  
ઘરિત છે, આખી અમૃતમય છે, અકેદમ પવિત્ર છે,  
અકેદમ સુગંધી છે,

તત્ત્વદષ્ટેસ્તુ સાં સાક્ષાદ્ વિભૂતપિઠશેદ્ધી ।

જેની તત્ત્વ દ્રષ્ટિનો ઉદાસ થઈ ગયો છે, અને એ  
સાક્ષાત મળ-મુત્રની કૌંપળી સિવાય, મળ-મુત્રના -  
કાયા માટેના પાત્ર સિવાય, બીકું કરું જ લાગતું નથી.  
એક પીળાથી હોય છે, જેની અંદર બધું પીળું. ~~બીકું~~  
પીળું દેખાય પીળાયા નામનો એક રોગ હોય છે.  
એક મોતિયા હોય છે જેની અંદર બધું ઝાંખું દેખાય.  
એનાથી વધારે અગાળનો રોગ છે, અમર જેની અંદર  
આમ એટલું અમરનું પાળી આંખમાં બાળ્યું હોય, મોતિયા  
જેટલું પાગ દેખાય નહિ. એનાથી ભયાનક રોગ હોય  
છે જેતાંધળાપણું, જેમાં માળસ રાતે આંધળી થઈ અથ,  
રાતે કરું ના દેખાય. એનાથી ભયાનક જેતાંધળાપણું  
જેમાં માળસ ૨૪ કલાક, દિવસે ૩ રાતે મેઠના શકે

પીળાયા માં પીળું દેખાય છે,

મોતિયા માં ઝાંખું દેખાય છે,

જ્યારે "ભૌગ-તૃપાળા" આત્મા ને વળગી છે ત્યારે એઆત્માને

ઉંઘુ દેખાય છે. ઝંખુ દેખાતું હોય અને અંદર માલમસ સાપયોત બને છે, ઝાંઘું દેખાતું હોય અને માલમસ સાપધાન બને છે, ઉંઘુ દેખાતું હોય અને "આત્મા" મુખ બને છે.

કુનિયાની દરેક વ્યક્તિ સમજે છે કે શરીર શું છે ! કુનિયાની દરેક વ્યક્તિ સમજે છે કે શરીરનું અંદરનું નવ્ય શું છે ! શરીરની પરિસ્થિતિ શું છે ? શરીરની સ્વભાવ શું છે ! યોગસુત્રની અંદર પતંજલિ કહે છે  
સ્વાસ્થ્યે ચુગુપ્સા પરેરસંસર્ગઃ ।

દરેક માલમસ વિચાર કરે કે મારા શરીરનું સ્વરૂપ શું છે, શરીરની અંદર કોટલા છિદ્રો છે ને અશુદ્ધિ જ્યાં જ કરે, જ્યાં જ કરે, કોટલા સ્વુળ છિદ્રો છે, કોટલા સુકુમ્બ છિદ્રો છે. સુકુમ્બ છિદ્રો આડા તરુ કરોડની સંખ્યામાં છે, ગમે તોટલા ત્રણ, ગમે તોટલા પાવર લગાડો ગમે તોટલા અક્તર લગાડો, ગમે તોટલા બની ઠની ને તમે બહાર નોકરો, જે કલકની અંદર શરીર અને પહોંકાશ કર્યા વગર રહેશે નાહ, પસીનો છુટી જશે, ત્રણ - ત્રણ બધું સખું થઈ જશે, અક્તર - વગર અક્તર બધું સખું થઈ જશે, અને શરીર દુર્ગંધ છોડવા લાગશે, આ શરીર છે ! WASHROOM ની અંદર શરીર શું બહાર કાઢે છે એ બધા જાણે છે, શરીરનું નાક કોપું છે, શરીરની આંખ કોપી છે, શરીરના ડાન કોપા છે, શરીરનું મોઠું કોપું છે. નાહ્યા-ધોયા વગર સવારે હવુ ઉઠ્યા હોઈએ ત્યારે જોવી દેદર હોય, કોઈને દેખાડતા શરમ આવે, શરીરનું અસલી સ્વરૂપ આ છે અસલી સ્વરૂપને ઠાંકવાના માલમસ પ્રયાસ કરે છે, સોઈયની કલ્પનાઓ કરે છે, સુંગધની કલ્પનાઓ કરે છે, અને કલ્પનાના ઘોડે ચુવ ઘોડે છે, અને પોતે ઠાપું કરીને ભ્રમભાવોની શિકાર થઈને, "ભોગ તૃપ્તિ"ની અમૃત ઝીને, "ભોગ તૃપ્તિ"ની ભોગ બનીને, આ બધી અંદર જે

ખરા અર્થમાં કરવાનું છે એ ભુલીને જે હરગીઝ ન કરવું એઈએ એની પાછળ જિંદગી વેડફી નાજે છે. યોગ સુત્ર કહે છે,

સ્વાસ્થ્યો મુચ્યસા ।

તમારે ભોગ તૃપ્તિ ને ત્યાગવી છે એના જે STEP જે HIRAGOLA, પતંજલિ ઋષિ આપે છે તમારા શરીરના સ્થલાવનું તમે ચિંતન કરો, તમે અશુભિ ભાવના ને ખુલ જ છુટો, તમે સમગ્રે કરું જ નથી ! જેના માટેની બધી મધામલ છે, જેના માટે ઘંઘો, જેના માટે કમાળી, જેના માટે પૈસા, જેના માટે બધા સુખસાધનો, બધું જ જેના માટે, એ શરીરમાં બિલકુલ રસ નથી.

★ એ ગરમ સુંદર છે તો શરીર સુંદર છે,

★ એ ઉકરડો સુંદર છે તો શરીર સુંદર છે,

★ એ વિષટા સુંદર છે તો શરીર સુંદર છે.

એ આ બધું કરું જ સુંદર નથી, તો શરીરમાં તો સૌંદર્યનું તામ્રી નિશાન નથી.

સ્વાસ્થ્યો મુચ્યસા ।

તમે કૈલા નાહ્યા- ઘોંચા, BEAUTY PARLOR માં ગયા, કૈલી FASHION કરી, PUFF POWDER અને અન્ય લગાડ્યા કરું એમાંથી તમારું સૌંદર્ય નથી, ભાડુની વસ્તુ છે, ઉઠી ની છે, TEMPORARY છે, SHORT-TIME ની છે. શરીરની ORIGINALITY એની મુજ સ્થલાવ, એની વિચાર કરીએ કે એ શું છે !!

તાંદુલ વૈચારિક આગમ સ્પષ્ટ કહે છે,

इसो ते अप्पणो जंदिओ ।

केसो ष्ठानसुंदिओ ।

શરીર ની સ્નાન કરાવ્યું, સુગંધિત દ્રવ્યો નું વિલેપન કર્યું, એની સુગંધ આવી એ તારી સુગંધ નથી, તારી સુગંધ કઈ છે ?

હસો તે અપ્પણો ગંધો ।

- \* જાડ માંથી ડફ નીકળ્યાં એ તારી પીતાની સુગંધ છે
- \* મીઠામાંથી લાળ નીકળી એ તારી પીતાની સુગંધ છે.
- \* શરીર વારંવાર મળ. મુત્ર નું નિષ્ક્રાસન કર્યા કરે, સુંઘવું હોય તો સુંઘ એની, એ તારી પીતાની સુગંધ છે.

હસો તે અપ્પણો ગંધો ।

પતંજલિ ઋષિ પહેલી FORMULA આપે છે,

સ્વાસ્થ્યો જુગુપ્સા

તારા શરીર પ્રત્યે તારી જુગુપ્સા જુદી અથ તીવું તત્વ દર્શન કરે । તત્વાર્થ સુત્રની અંદર ઉમા સ્થાની મહારામ સ્પષ્ટ કરી છે,

જગત્કાયસ્વભાવો ચ સંવેગવેશગ્યાર્થમ્ ।

તમારે સંવેગ મીઠાએ છે, તમારે વૈરાગ્ય મીઠાએ છે, તો માત્ર જી વસ્તુની વિચાર કરો, એક વિચ્છેદના સ્થલાવ ની વિચાર કરો, અને બીજા જંબરની અંદર શરીરના સ્થલાવ ની વિચાર કરો. શરીરના સ્થલાવ ની વિચાર કરો વૈરાગ્ય વશો, સંસારના સ્થલાવની । વિચ્છેદના સ્થલાવની વિચાર કરો વૈરાગ્ય વશો,

જગત્કાયસ્વભાવો ચ સંવેગવેશગ્યાર્થમ્ ।

પતંજલિ ઋષિ બીજા જંબર ની FORMULA આપે છે,

પરેશસંસાર્ગા ।

જેને પીતાના શરીરમાં જુગુપ્સા થઈ ગઈ, એ બીજાના શરીર પ્રત્યે ઉપાદેય બુદ્ધિ, આકર્ષણ બુદ્ધિ, સૌંદર્ય બુદ્ધિ કઈ રીતે ધારણ કરે ! દરેક માનસ મળે છે કે માનું જ શરીર આટલું અશુભ છે, તો કે મારી છે એ જ બીજાની છે. મૈ માનું ગંદું છે, દુર્ગંધી છે, અપાવિત્ર છે, તો એનું થ એ જ છે. વિચ્છેદના નું શરીર વધારે ગંદું છે, ચાલકય સ્પષ્ટ કરી છે,

સ્ત્રીષુ શૌચં કુતઃ ?

વિચ્છેદનામાં શૌચ, સુશીલ્ય, પાવિત્રત્વ, કયાંથી હીય શકે ?

તપાસીત કોઈ એવા લાયક સ્થળ, એક મિત્રવૃંદ એ  
 PROGRAM બનાવ્યો. સંવિધાર નો દિવસ હતો બધા  
 ત્યાં પહોંચી ગયા ને, જેવા પહોંચ્યા એવા એક બીજાનું  
 મોઢું વકાસી ને એવા લાગ્યા. કારણકે જેને એવા-  
 લાયક સ્થળ તરીકે સમજ્યા હતા, બધાલ આવી ડું  
 ડુંક ગૌર સમજ વાઈ ગઈ, એ સ્થળ એવા લાયક નહું.  
 કલ્પના કરી હતી એકદમ સરસ ઉપવનની, ને ત્યાં  
 ઉડરડા ના ઢગાં ઢગાં પ્રગ્યા હતા, કલ્પના કરી હતી  
 ત્યાં સુગંધની, ને ત્યાં મળ - મુગ - કચરો એટલી બધી  
 દુર્ગંધ ! કલ્પના કરી હતી સારી સારી ત્યાં વસ્તુઓ  
 હશે, ને ત્યાં પશુઓના મગદા પ્રગ્યા હતા.

તેરથ ગયા, ભોળવાય ગયા, -  
 ભરમાઈ ગયા, જવાય ન નહી એવી જગ્યાએ આવી  
 ગયા ને, પાછું એવા લાયક હો એમ સમજ્ય ને આવી  
 ગયા. બધા ત્યાં ઉભા હો, માહોલ એવો હો, માથું  
 ફાટી મથ એવી દુર્ગંધ હો, તાસ તાસ વાઈ મથ એવી  
 માહોલ હો. કુટ દઈને એ-ગા મિત્રો SEARCH -  
 કરવા લાગ્યા કે અહીંયા નવુક્રમ કોઈ એવા લાયક  
 સ્થળ ને ખરીખર હોય એવું કંઈ હો કે નહિ. SEARCH  
 કરવા લાગ્યા ત્રણ-ચાર સ્થળો મળ્યા, એ ત્રણ જગ  
 એના ઉપર અભિપ્રાયો આપવા લાગ્યા ને એક લાઈ  
 હતા એ બધામાં એ બહુ હોંશિયાત હતા.

એ બાઈ એ કહ્યું કે આપણો કયાંય  
 જવાની જરૂર નથી, હું કહું છું એમ કશો તમને  
 અહીંયા જ બહુ મમ આપવી. આભા કહે કે આ શું  
 જાતી રહ્યો હો, બધા બાધા ની જેમ મોઈ રહ્યા હો,  
 ને હોંશિયાત ભાઈએ વાત આગળ ચલાવી, તમારે શું  
 કરવાનું, કયાંય જવાની જરૂર નથી, તમારે આમ-તેમ  
 જવું, શોધા શોધ કરવી, અહીંયા આવી ગયા હોએ  
 ને હું તમને એવી FORMULA આપીશ કે અહીંયા

જ મન્ન આપણે ને જ્યાં વિચારે છે કે આનું કાંઈ ખસી ગયું તો નથી ને, ને ત્યાં આગળ વાત ચલાવે છે, કે તમારે શું કરવાનું, કે તમારે આ દિવસે બહુ જ સારામાં સારી, તમારે એવું જાહે વિચારવાનું કે ઉકરડો છે, તમારે જ્યાં વિચારવાનું કે પરશુના મડદા છે, તમારે જાહે વિચારવાનું કે આ વિષય છે, તમારે એમ વિચારવાનું છે કે આ અંતિમ સરસ ઉપવન છે, જ્યાં કુલી જીતેલા છે. અંતિમ સુગંધ... સુગંધ... સુગંધ... સુગંધ આવી રહી છે, આપણને અંતિમ આનંદ આવી રહ્યો છે, આપણે એઈએ ને આમ - ખેટલી મન્ન... મન્ન... મન્ન... મન્ન... આવી, હવે કોઈના મગજમાં વાત ઉતરતી નથી પૈલા ત્યાં આરપૂર્વક પીતાની વાત કરે છે, કંઈ જવાની જરૂર નથી, તમે અહીંયા સારામાં સારી કલ્પના કરો, તમને અહીંયા જ મન્ન આપણે.

એમને એક મિત્ર છે, એ ત્યાં ને કહ્યું કે ત્યાં, જે વસ્તુ જે છે જ જાહે, એમાં એની કલ્પના કરવી એનું જ નામ તો પાળાપાળા છે. જે ગાંધુ છે એને સારું કલ્પવું, જે દુર્ગાંધી છે એને સુગાંધી - કલ્પવું, જે અપવિત્ર છે એને પવિત્ર કલ્પવું, આવી તો મુર્ખામી કહી રીતે કરાયું, પૈલા ત્યાં એ કહ્યું કે એ આપણે મન્ન માટે આપ્યા હતા ને, હું તમને મન્નની વસ્તી બતાવું છું, હું તમને કહું એમ કરો એટલે મન્ન સૌ ટકા મળશે, પણ તમને શું વાંધો છે ! મિત્ર એ કહ્યું કે વાંધો એ જ કે એ એમત કલ્પના છે. જે નથી એની કલ્પના કરવી, જે નથી એની વિચાર કરવી, એને મન્ન મેળવવાનો પ્રયાસ કરવી, એના કરતા ખરીખર જે મેળવાયક છે, ખરીખર - સુહેર છે. ખરીખર સુગાંધી છે, ત્યાં જ કેમ ના નવું. પૈલા એમવાજ એ કહ્યું કે એ બધું મન્ન માટે જ છે,

અને એ મનમન અહીંયા પણ મળી શકે એમ છે, તો મારો રસ્તો પકડવામાં તમને વાંધો શું છે ? મિત્ર એ કહ્યું કે આ જગ્યામાં કલ્પના કરીને સુખી થઈ શકાય ખરું, પણ તમે કહી છો આવી કલ્પના કરવી અને સુખી થવું, એ ત્યારે જ થાય જ્યારે - આપણા ભાગ્ય ફેરવા હોય, યા પરવારી ગયા હોય ! ભૈભલાને કહ્યું કે જો મન આવી રહી છે, અને અભાગ્યો કઈ રીતે કહી શકાય. મિત્રએ કહ્યું કે તમને ભૂંડ કૌંસો લાગે છે ? એ ભાગ્યશાળી લાગે કે એ તમને અભાગ્યો લાગે ? પૈલા ભૈભલાજી માથું ખેંચાળવા - લાગ્યો, મિત્રએ વાત આગળ ચલાવી, ભૂંડને પણ વિષ્ટા ભાવતી હોય છે, ઉકરડો અને શ્રીવા લાયક સ્થળ લાગતું હોય છે. ભૂંડને પણ આવી જગ્યા PICNIC SPOT લાગે, PICNIC POINT લાગે, અને સુ ડારણ અને કલ્પના હોય છે કે આ બધું બધું જ સારું છે. ભૂંડને એ આપણી ભાગ્યશાળી માનતા નથી, અને તો અભાગ્યો માનીએ છીએ, તો પછી એ તમે કહી છો એવી કલ્પના આપણે કરીએ તો આપણી ભાગ્ય-શાળી કે આપણી અભાગ્યો ? એ સ્થળ શ્રીવાલાયક માળવાલાયક, સુંઘવા લાયક, સૌ ટકા સારું, પણ આપણા માટે નહિ ભૂંડ માટે !

ભૂંડને આ બધું શીખી, ભૂંડને આ બધું ગમે, ભૂંડને આ બધું ભાવે, ભૂંડ માટે આ ઉભળી નું સ્થળ છે, આપણી માગસ છીએ, આપણા માં વિલોક છે, આપણામાં સમજલ છે, તો આપણા પી આવી કલ્પના કઈ રીતે કરી શકાય ! આવી બધી ખોટી કલ્પના ને હોડી ને, જે ખરેખર, ખરું શ્રીવાલાયક સ્થળ છે, ત્યાં જ આપણી જવું એઈએ. પૈલા ભૈભલાને કામ પકડયા, અને ખરા શ્રીવાલાયક સ્થળી જવા બધાએ પ્રસ્થાન કર્યું.



આ ધુવનની અંદર વ્યાપાગો બસ આટલું જ કરવાનો જરૂર છે. ડાન પડવાનો જરૂર છે, ખરું સૌંદર્ય, ખરી પવિત્રતા, ખરી સુગંધ, ખરી મનીહરતા, ખરી આકર્ષકતા જ્યાં છે, ત્યાં જ્યાં પ્રસ્થાન કરવાનો જરૂર છે !

તાવચ્ચાશુચિપુખ્તેષુ ચોષિદ્વજોષુ મૂઠધાઃ

ત્યાં સુધી જ અશુચિ ના ઠગવાની અંદર, ઓગરો, ચંદ્ર, અને તીલકમળ દેખાય છે, જ્યાં સુધી અંદર ત્રીગ-તૃણા છે.

ચાવદેખા શરીરસ્થા વર્તેતે મોગતૃષ્ણિકા ॥

શિષ્યર્થિ ગાંગા મહારામ કદે હી કી તમારી પાસે કવોડી રૂપિયા હોય, તો તમે ત્રાગ્યશાળી આવું ના સમજતા ખરીખર, શ્રી તમારી ત્રીતર ત્રીગ-તૃણા છે તો તમારી પાસે કવોડી રૂપિયા હોવા છતાં પણ, તમે ત્રિખારી છો. તમારી અંદર શ્રી ત્રીગ-તૃણા છે, લખલુટ વીલવ હોવા છતાં, તમે ગરીબ છો. પુણ્યશાળી તમે ત્યારે, ત્રાગ્યશાળી તમે ત્યારે, જ્યારે તમારી "ત્રીગ-તૃણા" ની વિલય થઈ ગયું !

કુલ્પના સિવાય વિષય-ત્રીગ શક્ય નથી અને અર્થ એ, કી વિલોક અને સમજવાની નીચી મુક્યા સિવાય, વિષય-ત્રીગ શક્ય નથી, અને અર્થ એ, કી પાગલ બન્યા સિવાય વિષય-ત્રીગ શક્ય નથી, અને અર્થ એ, કી ભૂંડ બન્યા સિવાય વિષય-ત્રીગ શક્ય નથી, અને અર્થ એ, કી અભાગ્યા બન્યા સિવાય વિષય ત્રીગ શક્ય નથી.

મૌશ ત્રાગની દુનિયા ઉકરડા, અડદા, કચરાની અંદર, માત્ર કુલ્પના કરીને સુખી થવાની પ્રયાસ કરે છે. જે ખરું મૌવાલાયક સ્વપ્ન, માગવાલાયક સ્વપ્ન, મૌજવવા લાયક સ્વપ્ન, પરીચવા લાયક સ્વપ્ન - અને વિચાર સુધ્ધા આવતી નથી, જ્યાં પરીચી ગયા એ જ સારું, આની ~~કોઈ~~ ભ્રમગાનાં દુનિયા

શાયે છે. યોગશાસ્ત્રની અંદર ડાહ્યાલ સર્વજ્ઞ કહે છે.

નવ-શ્રોતઃસ્તવદિસ્ટ્રા - રસનિસ્થવ્યપિન્દુલકે ।

નવ છિદ્રો માંથી ગંદી અશુચિ ની પ્રવાહ, ગંદી વસ્તુઓ, ગંદા પદાર્થો, નીકળ્યા કરે ... નીકળ્યા કરે ... નીકળ્યા કરે ... કોટલું ઓનાથી ખરડાયેલું, ગંદુ, લગડોલું આ શરીર,

દેહેડુપિ શૌચસફકત્ત્વો, મહન્મોહવિનૃશ્ચિતમ્ ॥

એવા શરીરની અંદર પણ પાવિત્ર છે, સારું છે, સુંદર છે આયું વિચારયું, આના કરતા મોટું ગાંડપણ બીકું ક્યું હોય શકે ! વિનયવિજયય મહારાત્ર, શાંત સુધારણ ગ્રંથ માં કહે છે,

લ્પદશનવરન્ધ્રાણિ ત્રિકામં, વલ્કલ્પશુચીતિ ન ચાન્તિ વિરામમ્ ।

જાર અને નવ છિદ્રો માંથી સતત અશુચિ નીકળ્યા કરે... નીકળ્યા કરે ... નીકળ્યા કરે ... એ વિરામ જ ના પામે.

યત્ર વપુષિ તત્ કલ્કયાસે પુતં, મન્યે તવ નૂતનમાકૂલમ્ ॥

એ શરીર પણ તને પાવિત્ર લાગે છે, અને લાગે છે કે તારી કોઈ નવી જ અભિપ્રાય છે, તારી કોઈ નવી જ ખ્યાલ છે. સિદ્ધાર્ષિગણિ મહારાત્ર, પ્રતિબોધક આચાર્ય ના મુખે, ભોગવૃત્તળાના સંહર્ષમાં એક પછી એક પદાર્થો કરતી વાત કરતા મય છે. માત્ર એક પદાર્થ બરાબર મગજમાં બેસી ગયો ને હું હું હું, આપણો મોજ નહીં છે.

સિદ્ધાન્ત પ્રશ્ન :- દેવતાઓના શરીરમાં તો અશુચિ હોતી નથી તો એમના ભોગને અશુચિ કઈ રીતે માની શકાય ?

પૂજ્ય જ્ઞાની ઉત્તર :- હિતોપદેશ ગ્રંથની અંદર, પૂજ્યપાદ સ્વામી એ બોલ્યા પ્રશ્નની જવાબ આપ્યો છે,

સુક્રોજિજ્ઞાતા સુદુર્મોહાન , મયા સર્વેદુપિ પુદ્ગલોઃ  
 દુનિયામાં આજ સુધા એં બધા જ પુદ્ગલોં ની ભોગીવોની  
 એં છોડયા છે, દુનિયામાં જેટલા પુદ્ગલોં હેજાય, આ  
 મકાનના પુદ્ગલોં, ચાંભલાના પુદ્ગલોં, લાડાના પુદ્ગલોં,  
 મારા શરીરના પુદ્ગલોં, દુનિયાના બધે-બધા પુદ્ગલોં,  
 હંમરી... લાખ્ખી... કરોડો... અસંખ્ય અને અનંતવાર એં  
 ભોગીવ્યા ની છોડયા !

उच्छिद्येष्टिव तेत्त्वथ , मम विशस्य का स्पृहा ?

આખી દુનિયા તાત્વિક દ્રષ્ટિ અને અંકવાડ સિવાય,  
 ઉકરડા સિવાય, વિષ્ટા સિવાય, બીકું કરું જ નથી !  
 હવે એં જ્યારે આ જ્ઞાન મીજલ્યું, પછી અને એની શું  
 તૃષ્ણા રહે ! દેવતાઈ ભોગી પળ વિષ્ટા અને ઉકરડાથી  
 વધુ કરું જ નથી ! નવ્ય દ્રષ્ટિ ની એક વાર ઉઘાડ  
 વઈ ગયો પછી આપણા માટે આખી દુનિયા બદલાઈ  
 થય છે.

સિદ્ધાર્થગાળિ મહારાજ કહે છે, તમારી અને  
 મીઝા ની વચ્ચે એક જ વસ્તુ છે, જેનું નામ છે  
 " ભોગ-તૃષ્ણા " ! તમે ભોગ તૃષ્ણા ની હરાવી છે,  
 તમે જુતી ભો, તમે તવ્ય દર્શન કરો, તમે શરીરના  
 સ્વરૂપ નું ચિંતન કરો, તમે વૈરાગ્ય લાવ પ્રગરાવો,  
 તમારી મીઝા સ્ત્રી ટકાં મકડી. સિદ્ધાર્થ ગાળિ મહારાજ,  
 ભોગ-તૃષ્ણા ના સંહર્ષમાં અદભૂત વાતી વ્યાગળ  
 કહેવા જઈ શકા છે, આજે સમય વયો છે, આજે  
 આટલું રાજીએ !!

ઉપમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા - પ્રસ્તાવ-ગ્રીષ્મ શુક્રવાર  
વ્યાખ્યાન નંબર- ૯૧ - પ્રિયમ 23/10/2020

વ્યાખ્યાન સ્વરૂપ :- શ્રી આંબાવણી જૈન સંઘ, એમદાવાદ

પરમ યાવન શ્રી ઉપમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા, અને એની  
અંદર પરમ કાવિગીક શ્રી સિદ્ધાર્થ ગણિ મહારાજ  
બહુ જ સરળ શબ્દોમાં, સંસાર અને મીઝના સમીકરણો  
ને સ્વુ કરી રચા છે. કઈ રીતે યુવ ભવમાં ભવ છે  
ને કઈ રીતે યુવની મીઝ વધે ત્રય છે, સિદ્ધાર્થ  
ગણિ મહારાજ બહુ સ્પષ્ટ શબ્દોમાં કહે છે  
"ભૌગ-તૃણા" વી સંસાર છે ને "ભૌગ-તૃણા" ની  
મુક્તિ વી મીઝ છે. એક ઉલ્પના હોય છે ને એક  
ભાવના હોય છે. ઉલ્પના વી ભવ ભ્રમણ થાય છે ને  
ભાવના વી મીઝ થાય છે. ઉલ્પના ખીટી વસ્તુની હોય  
છે. ભાવના સાચી વસ્તુની હોય છે. ઉલ્પનામાં -  
એવાદ્યાત્મિક સુખમાં દુઃખ દેખાય છે. ભાવનામાં ભૌતિક  
સુખ માં દુઃખ દેખાય છે. ઉલ્પનામાં ઝોનીઓની  
આભિપ્રાય ખીટી લાગે છે, ભાવનામાં અજ્ઞાની ઝોની  
અભિપ્રાય ખીટી લાગે છે. ઉલ્પના માં શરીરમાં  
સૌંદર્ય લાગે છે, ભાવનામાં શરીરમાં ગંદકી લાગે છે.  
ઉલ્પનામાં ઉકરડામાં આનંદ આવે છે. ભાવનામાં  
અધ્યાત્મ માં આનંદ આવે છે. ઉલ્પનામાં ગંદા -  
અશુચિમય શરીર, એની સંસર્ગ એ જ માત્ર આનંદની  
સ્ત્રીત લાગે છે. ભાવનામાં વેદાદ્યાયની મસ્તી એ  
આનંદની સ્ત્રીત લાગે છે. ઉલ્પનામાં માલસ વસ્તુ  
પરિસ્થિતિ ની વિચાર નથી કરતી, ભાવનામાં વસ્તુ -  
પરિસ્થિતિ નું ચિંતન હોય છે. ઉલ્પનામાં જેમ જેમ  
યુવ તબાય છે, એમ વધારે ને વધારે દુઃખી થાય છે.  
ભાવનામાં જેમ જેમ યુવ કરે છે, એમ એમ યુવ  
સુખી થાય છે. ઉલ્પનામાં યુવ કર્મની બંધ કરે છે.  
ભાવનામાં યુવ કર્મની નિર્જરા કરે છે. યુવ જેમ જેમ  
ઉલ્પનાના રસ્તે આગળ વધતી ત્રય છે, એમ એમ

અંના અજ્ઞાને દેહ કરે છે. પુષ્ક જેમ-જેમ લાવનામાં - આગળ વધતી અથ છે, તેમ તેમ અંના જ્ઞાનને દેહ કરે છે. અનાદિકાળ માં મીઠ વાસિત પુષ્ક, અજ્ઞાન ના રવડે અથ છે, ઉલ્પનાના રવડે અથ છે, આત્માને વધારે ને વધારે દુઃખી કરવા અથ છે. તોપુ કર્મબંધ કરે છે, તરકાદિ દુર્ગતિની લાગી બને છે, ભવભ્રમણની અંત નથી આવતી, જે ગૌરસમઝેને દુર કરવાની હતી, ઉલ્પના દ્વારા અં જ ગૌરસમઝે ને દેહ કરે છે, અને લાવના ના રસ્તે જતી પુષ્ક, અં ગૌરસમઝે ને ભલેથી તાબે છે, અંદર નું બધું જ CLEAR કરે છે, આત્માને મિર્મળ કરે છે, તત્ત્વ દ્રષ્ટિ અપનાવી છે, વસ્તુ સ્થિતિ નું ચિંતન કરે છે, અને વિપુલ કર્મનો નિર્જરા સાર્થે મીઝ માર્ગમાં આગળ વધતા... વધતા ફેમશા! મીઝની ગામી બને છે.

સિદ્ધાંતો યજ્ઞ :- ઉલ્પના અને લાવના વચ્ચેની ભેદરેખા શું ?

યજ્ઞશ્રીની ઉત્તર :- અનાદિકાળ અવળા ગાળિત ના આધારે ચાલતી વસ્તુ ઓટલી ઉલ્પના. અને અનંત તીર્થ કરી અં બતાવીલા વ્યવમાર્ગને અનુસરી ને ચાલતી હિત ઓટલી લાવના.

એક શરીર હોવાયું, શરીર પુષ્ક જ સુંદર છે, ATTRACTIVE છે, યુવાન છે, સુગંધી છે આ બધું ઉલ્પના, અને શરીર અં અશુચિ અથ છે ગોંધી અથ છે, નમ્બર છે, અનિત્ય છે, રોગ-ક્રીષ નું કારણ છે, કર્મ બંધ નું કારણ છે, શરીરમાં બિલકુલ રાગ કરવા જેવી નથી, આનું નામ લાવના !

શાંત સુધારસ માં વિનય વિચ્યય મહારામ સ્વપ્નર કહે છે.

यदि च भवभ्रमस्त्वेष्टपराङ्मुखं, यदि च चित्तमनन्तसुखोन्मुखम्

ચેાજ સુધી તમે કલ્પનાના ઘોડે દોડ્યા, પૈસામાં સુખ છે, વિભત્તય માં સુખ છે, માન-સન્માનમાં સુખ છે, સન્તામાં સુખ છે, ઘરમાં સુખ છે, અને આ બંધી જ કલ્પનાના માર્ગે તમે દોડતા રહ્યા, દોડીને જ તમે ભવભ્રમણ કર્યું છે, અને હવે મે તમે જી ભવભ્રમણ થી ઘાક્યા હો, હવે મે તમને એવું ભાગનું હોય કે બસ હવે આ ભવભ્રમણ તથી કરવું, હવે ના મેઈએ, હવે હું ઘાક્યો, હવે મીઝ મેઈએ.

યદિ ભવભ્રમણસ્વેદ પરાક્રમસ્વં, યદિ ચ ચિત્તમનન્તસુસ્વેદનુસ્સ્વં।  
અને હવે મે તમારું મન અનંત સુખ એની ઉન્મુખ થયું હોય, એની સેન્મુખ થયું હોય,

શ્લુત તત્સુધિયઃ શુભભાવના - મૃતરસં મમ શાન્ત સુધારસમ્ ॥  
તો પછી, હે સદ્બુદ્ધિ શાળીઓ, શુભ ભાવના સ્વરૂપ મારું જે આ શાન્ત સુધારસ છે,

શ્લુત તત્સુધિયઃ...

એને તમે સાંભળો.

પૌરાણિક માન્યતા અનુસાર, બ્રહ્માણુ એ સૃષ્ટિ ની રચના કરી, પૃથ્વી બનાવી, મારી બનાવી, પાણી બનાવ્યું, અગ્નિ બનાવ્યો, વાયુ બનાવ્યો, ~~ધર્મસ્થાને~~ વનસ્પતિ ના વિવિધ પ્રકારો બનાવ્યા, છોડ બનાવ્યો, ઘાસ બનાવ્યું, પૃજ બનાવ્યું, આગળ વધીને પશુ અને પંજીને બનાવ્યા, માલાસને બનાવ્યા, એમાં પાળ સ્ત્રી અને પુરુષ બંને ભતના બનાવ્યા, જ્યાં બ્રહ્માણુ એ આરતી રચના કરી, ત્યાં એમની પાસે વિષ્ણુણુ મે મહાદેવણુ વેાવ્યા, બ્રહ્માણુ ની એમ કે બંને મને શાબાશી વેાપશી, આક્રીન -- આક્રીન પૌકારી જશો, શું તમારી સૃષ્ટિ, શું તમારું સર્જન, શું તમારી રચના શક્તિ ॥ વેમદત્ત -- વેમદત્ત કરી નાજશો, પાળ એ બંનેનાં મીઠાની ચડીલા હતા મળી કીઈ ગુની કર્યો હોય ।

બ્રહ્માય પ્રદનાર્થ ચિહને ઓમની સામે થઈ રહ્યા છે, બંનેના મોઠા છે ઓના ઉપર સ્વપ્ન કારિયાદ દેખાઈ. સ્ત્રી છે, આગગત્રી દેખાઈ રહ્યાં છે, મોઠા ઓકદમ - વિચિત્ર છે ને વૈષ્ણવ દ્રવિટ એ મોઈ રહ્યા છે. બ્રહ્માય હવે અધીરા વાય છે કે બીલો લાઈ મેં શું ખીડું કરી દોધું, તમને કોઈ કદર જ નથી મારા સર્જનની! અને એ સમયે મહાદેવ્ય જરા આગળ આવીને બ્રહ્માય ને કહી છે, કે તમારે સર્જન કરવાનું હોય તમે સંહાર શા-મારે કરી રહ્યા છો? બ્રહ્માય ને કહ્યું સમમનું નથી, બ્રહ્માય વિચાર કરે છે કે આ શું કરી રહ્યા છો! મેં તો સર્જન કર્યું છે ને સંહાર ક્યાં કર્યો છે ને ત્યાં વિષ્ણુય આગળ આવી છે ને કહી છે કે તમે સર્જન પછી આમ તરત સંહાર કરી દેશો તો પાલન કીલ કરશો?

બ્રહ્માય ને કહ્યું સમમનું નથી, મહાદેવ્ય કહી છે કે બીલે બીલે તમે આટલી મહેનતથી કર્યું, બ્રહ્માય કહે કે મને કોઈ આશ્વાસન નથી મોઈતું, મને કહો કે મારી બુલ શું થઈ ગઈ, મારી ખામી શું છે? મેં સર્જન કર્યું એ સંહાર કઈ રીતે, મેં ખીડું શું કર્યું છે, મને કહો!

મહાદેવ્ય એ કહ્યું કે બ્રહ્માય કહ્યું ખીડું લગાડશો નહિ, બુલ મહેનતથી તમે સર્જન કર્યું, પૃથ્વી, પાણી, અગ્નિ, વાયુ, વનસ્પતિ, વૃક્ષ, છોડ, ઘાસ વગેરે વગેરે તમે બનાવ્યા, ત્યાં સુધી અમને કંઈ જ વાંધો ન હતો. તમે આ પરુ બનાવ્યા, પંખી બનાવ્યા, માનવ બનાવ્યા, સ્ત્રી અને પુરૂષની મિતિ બનાવીને તમે આ બરાબર બનાવ્યું નથી ને ત્યાં અમારી ફરીયાદ છે. તમે સંહાર કરી દેધી છે, બ્રહ્માય કહે હવે બીલો કઈ રીતે સંહાર કર્યો, વિષ્ણુય - બ્રહ્માય ને કહે છે કે બ્રહ્માય સાંભળો, સર્જન કર્યારે પણ સાનુભવ

શુક્રવાર

23 10 2020

હોયું એઈએ તમે સર્જન કરી તે એ સર્જન ટુંક સમયની અંદર વિખેરાઈ ગયું એવા સર્જનની કોઈ અર્થ નથી. એવું સર્જન કરવું એટલે સંહાર કરવા એનો એ જ અર્થ છે જે સાનુલંઘ હોય, વૈની પરંપરા ચાલે, એનું અસ્તિત્વ ટકી રહે તો સર્જનની અર્થ છે, બ્રહ્માણુ કહે છે કે મેં શું ખીટું કર્યું, કઈ રીતે પરંપરા ના ચાલે, મેં કઈ રીતે સંહાર કર્યો, હવે મારા મગજમાં કોઈ જ વાત જોમતો નથી.

એહાદેય એ બ્રહ્માણુ ને ક્યું તમે સાંભળો, તમે સર્જન તો બધું બરાબર કર્યું પણ એમાં જે પરુ, પંખી, માગસ, એમાં જે સ્ત્રી, પુરુષ, એમની પ્રતિભા, એમના જે પરંપરા ના લાહક અંગો, એ તમે સાવ જ ગંદા અને ગંધાતા બનાવ્યા છે. તમારા માં આટલી બુદ્ધિ નથી, - આટલી SENSE નથી, જેનાથી પરંપરા આગળ ચાલવાની એ અંગો ને આટલા જુગુપ્સનોય બનાવ્યા. આટલા બીભ્સ બનાવ્યા, કોઈ ડાઘા માગસ એનું નામ લેવા તૈયાર નહિ થાય, મુખો હોય એ થ મચુક થવા તૈયાર ન થાય, તમે ગમે તેટલી લાલચ આપી તો એ કોઈ અંજને - હરગીઝ અડવા તૈયાર ન થાય, એ અંગો નકામા થઈ જવાના, એ અંગો તો કોઈ ઉપયોગ નહિ થવાનો, અને એના કારણે તે તે પ્રતિભા તૈમની આગળની પૈઠી જ નહિ થાય અને એના કારણે સંહાર પાતાની મેળે થઈ જશે. તમારું સર્જન નિરાનુલંઘ છે, સાનુલંઘ નથી, એનું કારણ આ છે, અને માટે હકીકતમાં તમે સંહાર જ કર્યો છે. વાત સાંભળતાની સાથે બ્રહ્માણુ બડબડાટ હસવા લાગે છે, અને મીટું પકાસી ને ખેંચા કરે છે ને, બ્રહ્માણુ કહે છે કે મને બ્રહ્મસુધા



અમ હવું કે તમે બંને બુદ્ધિશાળી છો, પણ આજે મને અમ લાગે છે કે તમારામાં બિમકુલ બુદ્ધિ નથી, તમને લાગે છે કે મારામાં નથી, શું તમે મને અંધાં મુખી સમજી છો ? મને કશો ખબર જ નહીં પડતી હોય ?

મહાદેવ્ય કહે છે કે બ્રહ્મણ્ય અમ જે ઐયું છે, અમ જે સમજ્યા છોએ અંની તી સ્પષ્ટ આ જ અર્થ છે, કે તમે સર્જન નહીં પણ સંહાર કરી છો, અને એ સમયે બંને આશ્ચર્ય માં ડુબીલા છે બ્રહ્મણ્ય મરક-મરક હસી રહ્યા છે, અને - મહાદેવ્ય કહે છે કે, બની શકે કે અમારામાં - બુદ્ધિ નથી, અમારો બુલ પની હોય, કઈ રીતે વર્ષ છે, અમે કહ્યું છે અમાં અમારો કયાં સમજકરે વાચ છે, અ તમે કહો !

બ્રહ્મણ્ય કહે છે કે તમે મારું સર્જન ઐયું, પ્રતિબંધી ઐઈ, અમના અંગી ઐયા પણ તમે, હવે મારા સર્જનને પુરૂ પુરૂ ઐયું નથી ! મેં હવે આગળ વધી ને કહું તો અે ધર્મચક્રુવાં સંપૂર્ણ પણે ઐયા શક્ય જ નથી જે શરીર અને અંગી ની સચના કરી અંની સાધે, મેં હવે અેક વસ્તુ અમની અંદર મુકી છે, જેનું નામ છે "ભોગ - વૃષ્ણા". તમે જે કહો છે અે મને ખબર છેને હું પણ સૌંટકા કહું, કે અંગી બિભત્સ છે, અંગી જુગુપ્સનીય છે, કોઈ કાથી માગસ નહીં, કોઈ મુખી માગસ પણ અેનું નામ લેવા તૈયાર ન વાચ, અેયા અંગી છે ને છતાં પણ પરંપરા ચાલતી રહેશે, સંહાર નહીં વાચ, મારું સર્જન હચરી, લાખી, કરોડી, અબજી, સેંકડી વર્ષો સુધી ટકી રહેશે, કારણકે આ "ભોગ - વૃષ્ણા" ને કારણે, અે જુગુપ્સનીય અંગી પણ વેઆકર્ષક લાગશે. તે તી પ્રતિબંધી, તેમની -

તૌમની પ્રમતિના વિભતીય શરીરમાં મોહારી, તેમાં પ્રપત્તિ કરશી, અને પરિભાગે પરંપરા ચાલુ રહેશી. વિષ્ણુય અને મહાદેવય અને સ્તબ્ધ બની ની સાંભળી રહ્યા હી. બ્રહ્માય ની વાતને સમજવાની પ્રયાસ કરી રહ્યા હી, અને એ સમયે બ્રહ્માય ની મહાદેવય પ્રજ્ઞ કરી હી, કે આ રીતે તમે અંગોને જુગુપ્સનીય બનાવો, અને એની અંદર ભોગ-તૃષ્ણા મુકો, એના કરતા અંગોને સુંદર જ કોમ તા બનાવ્યા જે બ્રહ્માય કહે હી કે માત્ર એ અંગોની જ વાત ક્યાં કરો હી, આખું શરીર જુગુપ્સનીય હી, આખું શરીર અશુચિ હી, બિભત્સ હી, આતી માત્ર એક ચામીનું વેઆવરણ હી, જેના કારણે બહારથી કંઈક અને અમુક જ ઉંમરમાં, આ શરીર સારા લાગે, બાકી તો આખું શરીર - જુગુપ્સનીય હી.

વિષ્ણુય એ કયું કે તો તમે શીા માટે આખું બનાવ્યું જે આખું શરીર જુગુપ્સનીય, અંદરથી એ જુગુપ્સનીય, જે બહારથી અંગો એ જુગુપ્સનીય, આખું બધું તમે શીા માટે કર્યું જે એના કરતા બધું સુંદર જ બનાવ્યું હોત તા, આકર્ષણ વાત ની એ પ્રમતિઓની પરંપરા ચાલુ રહેત, આખું બનાવ્યું, ભોગ-તૃષ્ણા મુકવીને આ રીતે પરંપરા ચલાવવી, એનું કારણ શું જે અને હવે બ્રહ્માય એકદમ ગંભીર થઈ ગય હી, અને બ્રહ્માય કહે હી કે સાંભળી, મેં PURPOSELY શરીરને ગંદું બનાવ્યું હી, અંગો ની જુગુપ્સનીય બનાવ્યા હી, બિભત્સ બનાવ્યા હી. કારણકે, હું એક સંદેશ આપવા માંગુ છું, કે આ પુવન શરીરના મોહમાં બરબાદ કરવા માટે નથી, હું એક સંદેશ આપવા માંગુ છું, શરીર એ નશ્વર હી, શરીર એ અશુચિ હી,

શુક્રવાર

23 10 2020

શરીર બીબલ્સ છે, શરીર જુગુપ્સનીય છે, શરીર ફર્ગવટ છે, આ ચુપન શરીર ની કિન્દ્રેમાં રાખીને ચુપવા માટે નથી, આ ચુપન આન્માને કિન્દ્રેમાં રાખીને ચુપવા માટે છે.

શરીરના મોહથી જ બીજું શરીર લેવું પડે, ત્રીજું-ત્રીજું છુટે, ચોથું-ચોથું છુટે, પાંચમું ---- આ રીતે-અનેતાનંત શરીરો ચુપ લે છે ની છોડે છે, શરીરના-મોહથી જ જન્મ અને મરણની પરંપરા ચાલે છે, મારે એ સંદેશ આપવી છે, શરીરની અશુચિતા ની સમગ્રી શરીરની જુગુપ્સનીયતા ની સમગ્રી, વિલેકી બની, - અને જે વિલેકી બનશે, એ આપું શરીર ત્રીજીને, શરીરના મોહથી મુક્ત થશે, અને એ ચુપ છે અને મોઝ થઈ જશે.

મેહાદેવ્ય અને વિલેક્યુ હવે વાતની-સમગ્ર વધા છે, ની વિલેક્યુ પ્રખ્ન કરે છે તી પછી આ રીતે પરંપરા બંધ થઈ જશે, મે આલ શરીર બનાવ્યા, શરીરની ચુપી, પ્રતિભા સમજતા જ હશે અને મોહ છોડતા જ હશે, વિલેકી બનતા જશે, એમની મોઝ થઈ જશે, તી પછી પરંપરા કઈ રીતે ચાલશે, પ્રેક્ષા ચુપાલ આપે છે, પરંપરા ચાલે કે ના ચાલે એ ખરી પ્રખ્ન છે જ નહિ, પરંપરા તી ફુલની જ પરંપરા છે. અવિલેકી એમાં બંધાય ની રહેશે, વિલેકીની મોઝ થઈ જશે. ખરી પ્રખ્ન પરંપરાને ચલાવવાની નથી, ખરી પ્રખ્ન વિલેક ની જગાડવાની છે, અને એક વાસ્તવિકતા એ છે, કે મોટી ભાગના પ્રતિભાને વિલેક ગ્રાતી જ નથી ભાખી -- કરોડી -- અબધ માં કોઈક વિરલા હોય, કોઈક RARE PERSON હોય, જેમને વિલેક ગ્રા, જે શરીરનું વાસ્તવિક સ્વરૂપ સમજે. શરીરના મોહથી મુક્ત થાય, અને એમની મોઝ થાય. મોટા ભાગના ચુપી તી આ જ બિબલ્સ અંગીમાં, આ જ જુગુપ્સનીય શરીરોની અંદર

025

શુક્રવાર

23 10 2020

મોહાયેલા રહે છે, લપટાયેલા રહે છે અને એના કારણે, પાતે ભવ ભ્રમણ કરતા રહે છે.

એક DOCTOR પાતે SURGEON હતા, OPERATIONS એમને રીજ કરવાના થાય, શરીર ચીરવાના થાય, શરીરની અંદર ખીવાનું થાય, - અમારા એક મહાત્મા પાસે એ DOCTOR આવ્યા હતા, અને દિલ ખોલીને એમને વાત કરી, કે આના માટે અમે બધું કરીએ છીએ ! ભગ કરવા, પરિવાર ઉભી કરવો, એના માટે ઉદ્યામ કરવા, આકાશ પાતાળ એક કરવા, લડાઈને ઝઘડા કરવા, હૈયા હોળીઓ કરવી, આર્ત દયાન- શૈલે દયાન કરવા, પૈસા કમાવવા બધા જ સાચા ખોટા કામો કરવા, બધું જ હોલ્ડી શૈના માટે ? એના માટે ! આપણે કદી વિચાર કર્યો કે પુવનમાં આપણે કોને કોન્કમાં શાખી ને બીકા છીએ. શૈના માટે આ બધી જ ભયામળા છે ? શૈના માટે ? હવે આપણને શા માટે નથી થતું, હવે વિવેક નથી ત્રગતી ? હવે સાચા ઉદ્દેશ્યી પુવનના મળતા નથી, એાત્મા નું એનંત-કાળનું ભવભ્રમણ, તરકાદ દુગર્ભઓ, નિગીદના દુખો, આ ચીર્ષારી લાખ વોનઓ, એનંતકાળી એમંથી એાત્મા માંડ ઉચો આવ્યો, મનુષ્યભવ, જેન કુળ, જિનવાળીની ઋધ્યા, એળોયા સુધી પુવ પહોંચ્યો, હવે એળોયાથી પાહો વળશો, એ પળ આના માટે, જે ગાંદુ અને ગાંધાનુ છે. જેમાં કોઈ કસ નથી, માત્ર કાલ્પનિક સુખ છે. વિવેકથી વીચારી-એ તો એમાં બિલકુલ પ્રવૃત્ત કરવા જેવી નથી, એની વિચાર કરવા જેવી નથી, એના માટે આપણે મીઝા નું સુખ, એાત્મા નું કલ્યાણ, આપણું અનંત ભાવિષ્ય, આ બધું જ ગુમાવી દેઈ ? આપણે ક્યારે વિચાર કરશું ? બધું જ જેના માટે છે,

શુક્રવાર

23/10/2020

અં જ ઐ આરભી ઉભયસ [ભોગસ] વસ્તુ છે, -  
ભીભન્સ વસ્તુ છે, તુરુઠ અને કાલ્પનિક સુખ, અંની  
અંદર છે, હકીકતમાં અંમાં દુઃખ છે, કર્મબંધનું કારણ  
છે, હકીકતમાં અનંત દુઃખ ભાવનારું છે, તી અંના  
માટે વધતી વેગમત સુખ ગુમાવી દેવું !

શોની ભગવંતી સ્પાટ કરી છે,

જાવશ્યા કિર દોસા ક્ષપરભવે કુદાવહા હુતિ ।

દુનિયાની અંદર જેટલા દોષો છે, જેટલા પાપો છે, -  
જેનાથી વુધ નરકમાં અથ છે, જેનાથી વુધ ચારિયાશી-  
ભાષ યોનિમાં કરી છે, જેનાથી વુધ અનંતકાળ નિર્ગોદ  
ની જેલમાં પુરાય અથ છે,

તે સવ્વે ત્વિય જીવો અણુહવડ મેહુભાસતો ।

જે મૌયુન માં આસકત છે, મૌયુન સંજ્ઞાથી ગ્રસ્ત છે,  
અં સંસારના બધા જ દોષો, દુઃખો, બધા જ પાપો ની ભોગ  
બને છે. ઉપદેશ માલામાં ધર્મદાસ ગાંગે મહારામ, મોહા-  
ધીન વુધની આંખમાં પિલેક નું અંજન કરવાની પ્રયાસ  
કરતા કરી છે,

અંજં ઠાજ્જડ અસુહં વ્જિજ્જડ કુચ્છળિજ્જમમેયં તિ ।

જે અશુચિ ભાગી, શેરમ આવી, જુગુપ્સનીય ભાગી, બબર  
છે ખુબ જ આ જુગુપ્સનીય વસ્તુ છે, ગોદી વસ્તુ છે,

નં નં મગ્ગા મગ્ગા અંગં ઠાવરં અંગં ત્થ પડિકુકો ॥

મોહાધીન વુધને અં જ અંગ મોહી છે.

ઠાવરં અંગં ત્થ પડિકુકો ।

અણ્યા અંક આ ભોગીતુભા, આ કામદેવ, આ કામ,  
પૂતિ અં જ વુધને ઠાયા કરી છે. વુધને ખરી દુશ્મન  
અં કામ જ છે. અવિલેકથી સંસાર છે, વિલેકથી  
મોક્ષ છે. કાતિકી અનુપ્રેક્ષા ગ્રંથની અંદર, વિલેક -  
આપવાની પ્રયાસ કર્યો છે કે તમી શાંતિથી ક્ષત સ્થરપની  
વિચાર કરી, વસ્તુ સિંચતિ ની વિચાર કરી, હકીકત ની -  
વાસ્તવિકતા ની વિચાર કરી,

દુર્ગાંધી ચર્મકાલે , પ્રામુખશિશ્વરે , મુત્રરેતઃપ્રવાહે  
એ દુર્ગાંધી છે, એ ચામડાના ખાડા જેવું છે, એ એક  
ગુમડા જેવી વસ્તુ છે, એની અંદર મુત્ર વગરે ગાંધી  
અશુચિ જેવી વસ્તુઓ વહેતી હોય છે,

માંસાશ્લક્ષ્મદર્શન , કૃમિકુલકલિતે

માંસ, લાંબી વગરે જેની અંદર, કાદવ ભરેલી છે. જેની  
અંદર કોડાઓ ખદબદી રહ્યા છે, ~~સ્વચ્છ~~ સુક્રમ દર્શક  
યંત્રની અંદર દેખાય કે ભાઈ કોટકોટલા કોડાઓ  
છે, કોટકોટલા કૃમિઓ ચુલા ચુલા છે,

દુર્ગાંધી સુનિરીક્ષે ।

શરીરની એ સ્થભાવ છે, ધાતુઓની એ સ્થભાવ છે,  
અશુચિઓની એ સ્થભાવ છે, ગાંધીઓની એ  
સ્થભાવ છે, કે જેના કારણે અંદર કૃમિઓ ખદબદે,  
દુર્ગાંધી છે, જે અટપટું અંગ છે, જેને મોંઘું પણ અટ-  
પટું છે.

વિષ્ણુદેવોપકાળે ગુરુવિવરવકરુ - વાયુધુમાર્ત્તદુષ્ટે ।

જેની નખુક જ પિપ્પટાનું દ્રાર છે, જેનું વર્ણન ક્વંતા  
પણ શરમ વખાવી, લજ્જા આવી, જેની વાત કરવા  
જેવી નથી, જ્યાં શરીરના દુર્ગાંધી વાયુઓ વધારે  
દુર્ગાંધી ફેલાવતા હોય, જ્યાંથી અશુચિઓ બસ જ્યાં  
જ કરે ... જ્યાં જ કરે ... જ્યાં જ કરે.

ગુરુવિવરવકરુ ...

કાલિકાં અનુપ્રેક્ષા ગ્રંથ, કરે છે, જેનું આકર્ષણ છે,  
જેની મોઠ છે, એ અંગોની તમે સ્પૃશ્ય વિવેકપૂર્વક  
વિચાર કરો ! યોગશાસ્ત્રમાં કાલિકામ સર્વમ કરે છે,

મિટ્ટાચ્છેદે ચોષિદ્દગ - સતત્ત્વં પરિચિન્તયેત્ ।

સ્થૂલમદ્રાદિસાધુનાં , તન્નિવૃત્તિં સમાપ્તન્ ॥

એસઠી રાત્રી પણ જાગડની ઉંઘ ઉડી ગય, એને કામ  
એના ઉપર કબજી મેળવવાની પ્રયાસ કરતી હોય ની,  
એ સમયે જાગડ સાવધાન થઈ જાય, એની જેનું

શુક્રવાર  
23 10 2020

આકર્ષણ છે, એના માટે વસ્તુ સ્થિતિ, વસ્તુ તત્વની  
વિચાર કરે,

સતત્ત્વં પરિચિન્તયેત્

વોગશતક્રમાં હરિભદ્ર સ્વરી મહારાજ કહે છે,

અતત્ત્વદર્શનનિવર્ધનો હિ રાગઃ, સહિ તત્ત્વદર્શને નિવર્તેત ક્વ,  
વોગ શોનાથી મગી છે, એતત્ત્વ ના દર્શનથી મગી છે,  
જી નથી એને તમે જુઓ, ગાંડુ છે એને આડું જુઓ,  
દુર્ગંધી છે એને સુગંધી જુઓ, વનશુચિ છે એને  
શુચિ જુઓ, નમ્બર છે એને શામ્યત જુઓ, ખરાબ  
છે એને આડું જુઓ, આહિનકર છે એને હિતકર  
રેખરૂપે જુઓ, વી દુઃખ નું કારણ છે એને સુખના  
કારણ રેખરૂપે જુઓ,

અતત્ત્વદર્શનનિવર્ધનો હિ રાગઃ।

જે ખીટું જુએ ઉંઘુ જુએ, વિપરીત જુએ, નથી એજુએ  
એને શાગ મગી.

સહિ તત્ત્વદર્શને નિવર્તેત ક્વ ॥

એ તત્ત્વનું દર્શન થઈ ગયું તો રાગની ગાયે જ છુટકો !

- ★ ભોગિ તૃણા છે ત્યાં સુધી ભુંડળમાં પણ અપસરા લાગી છે.
- ★ ભોગિ તૃણા જતી રહી પછી અપસરામાં પણ ભુંડળ લાગી છે.
- ★ ભોગિ તૃણા છે ત્યાં સુધી ભોગિ એજ યોગિ લાગી છે.
- ★ ભોગિ તૃણા જતી રહી પછી યોગિ જ એજ ભોગિ બનોય છે.

માગસમાં ભોગિ-તૃણા આવે એટલે એ  
પશુ બને, માગસમાંથી ભોગિ-તૃણા જતી રહે એટલે  
એ ભગવાન બને ! બસ, આરભું જ છે, મીઝ -  
ONE-STEP છે, એક જ પગલું છે, હાથવેતમાં છે,  
બસ એક પગલાનું અંતર એટલે ભોગિ તૃણા દુર  
કરવી, ભોગિ તૃણા ગઈ એટલે આપણી મીઝ નક્કી !

યદ્વચ્છંકૃન્મકશ્લેષ્મ - મજ્જાસ્થિપાંચેપુરિતા ।

સ્નાયુસ્થૂતા બહિઃ સ્થા, સ્ત્રિયસ્વર્મપ્રસેવિકા ॥

અંદર યદ્વચ્છંકૃન્મકશ્લેષ્મ, અંદર જઠર છે, અંદર આમાશય,

પિત્તાશય, મુત્રાશય, મળાશય, ડીટકીટલી ગાંઠકી અંદર  
ભરીલી છે. અંદર પ્રલોભ છે, ઠંઠ છે, પિત્ત છે,  
અંદર અશુચિઓનો ગાઠવો ભરીલી છે.

સ્નાયુસ્થૂતા

સ્નાયુઓથી બનાવીલી એક થીલી છે એવા શરીર,  
આમડાની ધમળા છે આ શરીર, જેની અંદર નક્કરી  
અશુચિ ભરીલી છે, અંતમાં રાગ થઈ કરવા અંતમાં મોઠાણું  
શું છે

કામાન્ધ: કામિનીનો, કરિતદનિકરે ગર્કમત્યુત્થમોહા  
અને ઇતી કામાન્ધ ચુવ સમચુ શક્તી નથી, વિભતીયમાં  
આસકત થાય છે, અને અંતે અંગી આગળ, ગાંઠડા  
જેવું અંતે આચરણ કરી છે, આ બધો જ મોઠનો  
વિલાસ છે.

પુલાની પ્રશ્ન :- ભગવંત ! ભૌગ-તૃણગા વગર ભૌગમાં  
પ્રપૂતિ શક્ય છે, તીર્થંકર ભગવંતી  
માં આયુ એવાય છે !

વેવશી ની ઉત્તર :- પિતરાગ ~~કેવો~~ સ્ત્રીની અંદર  
કાલિકાલ સર્વજની આ સવાલની  
જવાબ આપ્યો છે.

यदा मरुन्मरेन्द्रुः - स्त्वया नाथोपभुज्यते ।

यत्र नम્ન શનિર્નામ, વિરક્તર્વ તદાપિ તે ॥

એક અપવાદયુક્ત ચુવો હોય છે, એક હમ વિરલ ચુવો હોય  
છે, પૂજ્યપાદ ચંદ્રેશોખર વિજયચુ મહારાજ સાહેબે, ત્રિભુવન  
પ્રકાશ મહાવીર દેવ, આ પુસ્તકની અંદર, ભગવાનના  
હૈલા ભવની વાતની જવા છે, ભગવાન ના SECOND  
LAST ભવ, દેવસીકના ભવ, હસમા પ્રાણત દેવસીકના  
ભવ, દેવી અંતે મનાવવા મથો ને ભગવાનની જે વૈશ્ય,  
જે વૈશ્યની અંતે સ્થિતતા, જે સંસાર પ્રત્યે -  
ઉદાસીનતા, અને ભગવાનની જે વૈશ્ય દશાનું વર્ણન



શુક્રવાર  
23 10 2020

કર્તુ ઈ. કલિકાલ સર્વજ્ઞ કહી ઈ,

સુખે દુઃખે ભવે મોક્ષે વર્ણોદાસાજ્યમીપ્રોષે ।

સુખમાં એ વૈરાગ્ય, દુઃખમાં એ વૈરાગ્ય, દેવલોક માં એ  
વૈરાગ્ય, મૃતિમાં એ વૈરાગ્ય,

તદા વૈરાગ્યમેવેતિ કુત્ર નાસ્તિ વિરાગવાન્ ॥

ભગવાન આપની ક્યાં વૈરાગ્ય નથી આ પ્રવ્રજ ઈ ! આવી  
બધી વાતી હોય એટલે સૌથી પહેલા આપણને તીર્થકરના  
લગ્નને એ બધું યાદ આવે, એ બધાની વાત જુદી ઈ,  
આપણી વાત જુદી ઈ. કલિકાલ સર્વજ્ઞ વિતરાગ સ્તોત્ર  
માં કહી ઈ

નિત્યં વિરક્તઃ કામેષ્યો વદા યોગં પ્રપદ્યસે ।

ભગવાન આપ હોમા ભીને ન્યારે તી આપની વૈરાગ્ય  
હોય જ ઈ, પણ એનો પહેલા પગ,

નિત્યં વિરક્તઃ કામેષ્યઃ ।

પાંચે ઈન્દ્રિયીના વિષયો માંથી એકે વિષય આપને કદી  
ભીલાવી ના શકે, આપ રામ હો, આપ ચક્રવર્તી હો,  
ઉચ્ચમાં ઉચ્ચ કાના ભોગો આપનો સામે હોય, છતાં  
ભગવાન આપને કદી પગ ગલગાલિયા ન પાય, એ  
વૈરાગ્યની આપનો સ્થિતિ ઈ !

શાંતિનાથ ભગવાન ચક્રવર્તી હતા, -

ચૌસઠ હમ્મર રાણીઓ, હરેક રાણીનો બે-બે સખીઓ,  
એ પગ શાંતિનાથ ભગવાનની પત્ની પાય ને એક  
લાખ બાબુ હમ્મર પત્નીના સ્વામી, એમનું આયુષ્ય પુખ્ત  
ને એમાં ચક્રવર્તી પગા ના ભોગવરાની કાળ જુઓ, એની  
એકર પગ શાંતિનાથ ભગવાનની વૈરાગ્ય, રોજસભામાં  
ચિનેહાસન ઉપર બેસતા હોય, બત્રોસ હમ્મર દેશના રામઓ  
આવતા હોય, આમ માયું જુકાવતા હોય, નવી- નવી  
નાટક COMPANY આવતી હોય, સામે અપસરાઓ  
મૃત્યુ કરતી હોય, ને તી એ ભગવાનના અંતરમાં  
એકે કાળ માટે પગ ગલગાલિયા ન પાય, આવી

પરશકાષ્ઠાની વૈરાગ્ય, તીર્થંકર પરમાત્માની હોય છે. આદિનાથ ભગવાનનું ચરિત્ર, કલિકાલ સર્વજનને એ જે આલેખ્યું છે, બીજા બધા જે તીર્થંકરો શરણાતમાં, હિન્દી અંગુઠામાં મુકીલું એમૃત ચુસે ને પછી રાજમદેલ ના રસોડામાં બનતો રસોઈ જમી, આદિનાથ - ભગવાને હોઆ લોધી ત્યાં સુધી, રસોડાની રસોઈ જમી નથી !

દેવકુરુ ને ઉતરકુરુના કલ્પવૃક્ષના ફળો દેવતાઓ અને માટે લઈ આપતા ને એની જે આહાર ભગવાને કર્યો છે. એમરહે શરીરનું અડધું શરીર ધારણ કર્યું છે. પીતાના શરીરમાં અડધું શરીર, બાકીનું અડધું શરીર મલિન્દ્રે પીતાના ખીજામાં, હાથ પગ એ અપસરાઓએ ભગવાનના ઉંચકયા છે, ને ત્યાં શબ્દ લખ્યા છે, સદ્ગીતં દિવ્યમેક્ષત ।

દિવ્ય સંગીત ભગવાનની સામે ચાલી રહ્યું છે, એક ચિત્ર જન્મ સામે લાવવાની પ્રયાસ કરીએ, ચિત્ર શ્રીવાની પ્રયાસ કરીએ, દેવતાઓને પગ ફુલર્લ એવા ભોગી, ભગવાનને સામેથી મળી શ્યા છે, તમે ઉંચામાં ઉંચા વિષય સુખની કલ્પના કરો, એ ભગવાનને સ્થાધીન છે ને પરમાત્માનું મન એમાં બિલકુલ ભળતું નથી !

કલિકાલ સર્વજન વિતરાગ સ્તોત્રમાં કહે છે,

પરશકાષ્ઠાસાદૃશઃ પૂર્વે તથા વૈરાગ્યમાહરઃ ।

ભગવાન આપે જે વૈરાગ્યની અભ્યાસ કર્યો, સવેગે અને ગિર્વેદની અભ્યાસ કર્યો, અને ભગવાન આ અભ્યાસ આપની હરેક ભવમાં આગળ વધતી ગયો --- વધતી ગયો --- વધતી ગયો, આપની જે કુશલતા, આપની જે વિહ્વતા, આપનો વિવેક માં જે

શુક્રવાર  
23/10/2020

શિશોમળોના ની લગવાન, હોલ્લા લવની અંદર, એ  
અભ્યાસ પરાકાષ્ટાએ પહોંચ્યો !

કુલ્પનાનું મૃત્યુ વંચું, લાવના ની વિજ્ય  
વચો, મોહનું એરે ખલાસ વધે ગયું, આત્માનું એરે  
ઉત્કૃષ્ટ બન્યું, અને પછી જે વચું એ આપણો જરનો  
સામે છે.

મિત્યં વિરક્તઃ કામેષ્યો, વદા વોષાં પ્રપદ્યસે !

કામલોગીથી વિરક્ત રહેનારા લગવાન આ ! અને જ્યારે  
આપ આ વોગી ની ધારણ કરી છો, હોઆ લી છો, લીધ-  
કરી છો, કરેમિ લંતે ની પ્રાતેજ્ઞા કરી છો, લગવાન !  
જન્મથી લઈને હોઆ ની ઝાગ સુધી, જેલો સતત આપને  
એયા છે ને, આપ કુપવ આપરો અય લગવાન, વૈરાગ્યના  
ઝરણા એમાંથી ફૂટો ફૂટો ની નોકળતા હોય, સંવેગની  
મહાસાગર હિલોળા લેતી હોય અને લગવાન, એની  
CLIMAX ની પણ ત્યારે આવે, જ્યારે આપ હોઆ લી,

અક્રમેભિરિતિ પ્રાજ્યં મદા વૈરાગ્યમસ્તિ તે !

પત્યું આ કામલોગીથી, ન એઈએ, બસ હવે બહુ વધેગયું  
આ પરાકાષ્ટા ની વૈરાગ્ય આપના સંસાર ત્યાગની પળે હોય છે.

અવરૂપે શરીરસ્થા વર્તન્તે ભોગતુષ્ણિકા ॥

સિદ્ધધર્મિંગોળ મહારાજ, બહુ સ્પષ્ટ કહે છે, જ્યાં સુધી આ  
શરીરની અંદર ભોગતુષ્ણિકા છે, ત્યાં સુધી અશુચિ ના પુંજ  
સમાન એગો, સુંદર લાગે છે, સારા લાગે છે, ગમી છે,

તદ્ભાવે મનસ્તેષુ ન સ્વપ્નેતુપિ પ્રવર્તન્તે ॥

એને એ ભોગતુષ્ણિકા જતી રહી, તો પછી સપનામાં પણ એ  
એગોમાં, વ્યુપની પ્રપૃત્તિ વધવાની નથી.

આત્માની પ્રેક્ષ :- એને ની સંસારમાં સતત નિમિત્તની  
ની વચે રહીએ છીએ, તો એમાં  
કઈ રીતે ભોગ-તુષ્ણિકા ની શાંત કરવી.

પુજ્ય ઓની ઉત્તર :- તમારો પ્રેક્ષ એરલો જ છે કે,

ACTUALLY અમી, રહેવાના તો કોલસાની ખાત્રાં જ હોએ અમને કઈ રીતે ચીજખા વપું ને એ તમે સમજાવી. અમી અહીંયાથી નોકળી શકીએ એમ નથી, નોકળવાની વિચાર પણ નથી, તમે ગમે તીટલું કહો, ઘળા બધા આલ્યા અહીંયા, ઘળા બધા ગયા, આ રીતે નોકળવાની વાત કરી, અમારે નોકળવું નથી, અમારે અહીંયા રહીને ચીજખા વહેવું હી, ચીજખા વપું હી, કઈ રીતે વપું હી એ હું તમને કહું છું કે વ્યાની જ્યાબ તીર્થકરો પણ નહોં આપી શકી. કારણકે એ શૈક્ય જ નથી.

પહેલાં નંબરની અંદર તમારે ચીજખા વપું હી કે નાહ આ નક્કી કરી, તમે મુંબઈ જવું હી આટલું નક્કી કરી પછી આ ગાડીની કલમ હોવી - ઐઈએ, આવી ગાડી હોવી ઐઈએ, અને કોઈ જ IMPORTANCE નથી. મુંબઈ જવાનું જરૂરી હી, તો જે ગાડી મળે એમાં તમે જોસીને મુંબઈ પહોંચી જશો, કલમ નો આગ્રહ રાખશો તો તમે અહીંયા ના અહીંયા જ રહેશો.

તમારે ચીજખા વપું હી આટલું નક્કી કરીને જે રીતે ચીજખા વપાતું હોય, એ OPTION ને તમે પકડી લો, અમારે અહીંયા નિમિત્તો વચ્ચે રહીને - ચીજખા વપું હી, આવી આગ્રહ રાખશો તો અનંત-કાળે પણ તમે ચીજખા નહોં વાવ !

ANSWER NUMBER ONE :- તમે ત્યાંથી બહાર નોકળી આવ જે ચીજખી જગ્યા હી ત્યાં પહોંચી, અને પછી તમારું સુવિધકરણ તમે શરૂ કરી.

ANSWER NUMBER TWO :- તમે કહી કે સાહેબ વાત બધી સાચી, - માનીએ હીએ કે નોકળવું ઐઈએ પણ નોકળી શકતા

શુક્રવાર  
23 10 2020

નથી, જ્યાં સુધી હોએ ત્યાં સુધી અમારે ત્યાગ-તરબા  
ખીલી કરવી છે તો શું કરવું ? તમારો ત્યાગ બરાબર  
હો. એ દ્રોષિત એ હું તમને જવાબ આપુ છું. એ જવાબ  
પહેલા તમારે પહેલી આપેલ જવાબ જ વધીકારવી પડશે,  
મળે તો કદી પણ ઠીકાણું નહોં પડે ! કરીએ હોએ -  
પ્રયાસ, નોકળવું છે પણ જ્યાં સુધી ન નોકળીએ ત્યાં  
સુધી શું કરવું ? એ સંદર્ભમાં જવાબ આપીએ,  
ANSWER NUMBER TWO :- જેટલા જેટલા શુભ  
નિમિત્તો નું સેવન વધી  
શકે, એટલું સેવન વધારો ! દહેરામર અને ઉપાસ્યની  
અંદર તમારો સમય વધારો, પ્રભુભક્તિ, સામાયિક,  
પોષક ની સમય વધારો. સ્વાધ્યાય ની સમય વધારો,  
જે તમારા ગુણ માટે જરૂરી નથી, છાપું તમારા ગુણ  
માટે જરૂરી નથી, T.P. ગુણ માટે જરૂરી નથી, સિનેમા  
ગુણ માટે જરૂરી નથી, MAGAZINE ગુણ માટે જરૂરી  
નથી, તમારો BUSINESS પતો ગયો, પછી ફ્રીન મુકી  
હો, કોઈનો તાકાત નથી મને ફ્રીનને TOUCH કરાવી  
શકે. વાત વધી જ પુરી થઈ ગઈ અને એની અંદર  
પણ જેટલા MISUSE હોય, એનો ત્યાગ તમે કરો  
હો. તમારું GROUP છે, જે તમને HILL STATION  
એ લઈ મય, CLUB એ લઈ મય, RESORT માં  
લઈ મય છે, CINEMA મેંવા લઈ મય છે, ફરવા  
લઈ મય છે, એ ગ્રુપને તમે છોડો. એવું ગ્રુપ બનાવો,  
જે તમને શિવિર માં લઈ મય, દયાળ શિવિરમાં લઈ  
મય, પ્રવચનમાં લઈ મય, તત્વજ્ઞાનની પાઠશાળામાં  
લઈ મય, આવું કોઈ ગ્રુપ બનાવો, હવે વ્યાગળ  
વધીને, દરમાં એક ROOM, એક GALLERY, એક  
નાની ખુબી એવી બનાવો, જે ઉપાસ્યના જેવી હોય.  
ANSWER NUMBER TWO ના સંદર્ભમાં તમને કહું  
છું, કોલસાની ખાળ ની એક ખુબી તો ચીખી રાખી.

શુક્રવાર

DATE 23 10 2020

કે જ્યાં તમે ધીજ્યા રહી શકો, જ્યાં તમને ડાહ્યા ના  
લાગી. PERMANENT તમે કોની અંદર નહી રહી  
શકો, બલકે તમારે વ્યાંધી બીજા રીઠોમ માં આવવું  
પડ્યું, એક ખુલ્લી એક રીઠોમ એવી હોય જેની  
અંદર ભગવાનના ફોટા, ભગવાનની મુર્તિ, ચારિત્રના  
ઉપકરણો, ડોનના ઉપકરણો, પુસ્તકો, પ્રતી, -  
સ્થાધ્યાય ના આલંબનો, જેની અંદર તમે સામાયિક  
કરો, જેની અંદર તમે મોન શખો, જેની અંદર  
પ્રાપુભક્તિ કરો, જેની અંદર અપ કરો, જેની  
અંદર સ્થાધ્યાય કરો, આવી એકાદ ખુલ્લી એ ઘર  
માનું હો તો, એકાદ રીઠોમ એ ઘર માંડું હો તો,  
આરભું CREATE કરો, એના દ્રોશપણ ભોગ-વૃત્તળા  
એથી વધી. આને સમય વધી હો, એને આરભું  
શખીએ.

ઉપાગ્રાંતિ લવ પ્રપંચ ક્ષા- પ્રસ્તાવ ત્રીજો

શનિવાર

વ્યાખ્યાન નંબર- ૮૨

24 10 2020

વ્યાખ્યાન સ્થળ :- શ્રી આંબાવાડી જૈન સંઘ, એમરાવાદ

પરમ કાર્તિક શ્રી સિદ્ધાર્થ ગાળિ મહારાજ, પરમ પાપન શ્રી ઉપાગ્રાંતિ લવ પ્રપંચ ક્ષા ગ્રંથની અંદર, "ભોગ-વૃષભા"નું વર્ણન કરી રહ્યા છે. સિદ્ધાર્થ ગાળિ મહારાજ આપણને કહેવા માંગે છે કે તમે આટલું સમય ભવ, તો તમારે બીજું કશું જ સમજવાનું બાકી નાહો રહે ! તો તમને એ આટલું જા સમજાય તો તમે બીજું ગમે તોટલું સમજી લી, એની કોઈ અર્થ નથી.

વિષ્ટા કઈ રીતે ભાવી શકે, એ પ્રશ્ન ભુંડ ને કદી પણ હોતો જ નથી. એંગો - જુગુપ્સનીય કઈ રીતે, એંગો શા માટે જુગુપ્સનીય નથી, આ પ્રશ્ન કદી પણ જ્ઞાનો અને મગી શકે, આ પ્રશ્ન કદી પણ રાગી ને હોતો જ નથી ! એગોના મનમાં વિચાર સુદ્યા નથી, એનો જિંદગી પુરી વર્ષ ભય છે, એને આ પ્રશ્ન મગતો જ નથી. જે પણ આ પ્રશ્ન રાગી ને મગો, એ પણ રાગોનું ભુંડ પળું - મદી ગાયું હોય છે.

મન-મુત્ર વગેરે ભૌતિક ગોંદકી છે. હૈને અંદર સૌંદર્ય ને ભ્રમ થાય, એ આધ્યાત્મિક ગોંદકી છે. જો આધ્યાત્મિક ગોંદકી જતી રહે છે, એને ભૌતિક ગોંદકી પણ જતી રહે છે. ઉત્તરાધ્યયન સુત્રની અંદર સ્પષ્ટ કહ્યું છે.

સ દેવગંધર્વમણુસ્સપુહ્લુ વરુસુ ફેહં મત્તપંકપુવ્વયં।  
આધ્યાત્મિક વિશુદ્ધિ જો પ્રાપ્ત થઈ, તો હૈ-ગંધર્વ એને મણુષ્યથી પૂજિત થાય છે. આ મન પંક પૂર્વક - ભીતરી બધી હૈ ને ગોંદકી, ભૌતિક ગોંદકી, એને પણ હોંડી છે છે.

સિદ્ધે વા હવરુ સાસહ દેવે વા અપ્પરહ મહક્રુહ ॥  
વા એ શાખ્યત સિદ્ધ લગવંત થાય છે,

દેવે વા અપરજ મહિ મહકિડ  
 અને હયુ એ કંઈક ભવસ્થિતિ બાકી છે, બી-ચાર-  
 પાંચ ભવ બાકી છે, તો જોયા હોય પાંચ છે. પ્રાથમ  
 મોટી હોય, અને આસક્તિ અન્યંત અલ્પ હોય !  
 સિદ્ધાર્થ ગાળા મહારાજ આગળ વધી છે.

અમાને ડ્રુપિ પુરુષત્વે પરકિડ કરતાં ગતા: ।

પુરુષત્વ સમાન જ છે, આ પળા પુરુષ છે, આ પળા  
 પુરુષ છે, છતાં પળા ઈક શીક છે, ઈક નીકર છે,  
 ઈક આદેશ કરનાર છે, ઈક પાલન કરનાર છે,  
 ઈક શામ છે, ઈક કિંકર છે.

નિન્દ્યાં યત્કર્મ કુર્વન્તિ મોગતુલાં ત્ર કારણમ્ ॥

અને નિંદનીય, જુગુપ્સનીય, લજ્જનીય, શીરમજનક,  
 એવું કામ પળા શીલા માલસ ની કરવું પડે એમ,  
 કારણ ભોગ-તુલા સિવાય બીકું કશું જ નથી !  
 હું તમને પુણુ, પૈસી કમાવવા માટે કૈટલી લાચારી  
 કરવી પડે એની તમને ખબર નથી. તમારું સુખ  
 છોડવું પડે, શાંતિ છોડવી પડે, સ્થસ્થતા છોડવી  
 પડે, હયુ આગળ વધીને તમારા સિદ્ધાંત છોડવા  
 પડે, તમારી સ્વાધીનતા છોડવી પડે તમારી -  
 સ્વત્રાંતતા છોડવી પડે, તમારો ધર્મ છોડવો પડે,  
 તમારા સંસ્કાર છોડવા પડે, બધું જ છોડવું પડે,  
 તમારું ગામ છોડવું પડે, તમારા પરિવાર સુદધાની-  
 ઉપેક્ષા કરવી પડે, તમને શારુ ના હોય ને શારીર  
 ની એક તાવ હોય છતાં જવું પડે, હું તમને  
 પુણુ કે આપણી આવા દેવસી નથી ત્રીયા ૭

અમાને ડ્રુપિ પુરુષત્વે પરકિડ કરતાં ગતા: ।

કહી જિંદગી માં વિચાર કર્યો કે આ બધું હું જેના માટે  
 કરું છું, એનાથી મારા આત્માનું શું વળવાનું છે ?  
 બધું જ ભોગ-તુલા માટે છે, કહીપાય જવાબદારી,  
 કહીપાય પરિવાર, કહીપાય એમ કે લાઈ હવે લઈને



બેઠા થોઈ, નિભાવયું મોઈઈ. ડું તમને પું છું છું,  
LAST DESTINY, અંતિમ લક્ષ્ય, LAST આપણું  
VISION શું છે, સિવાય "ભોંગ-તૂટણા" !!

ક્યાં માગસ અંબી છે પરોપકાર કરવા  
લગ્ન કરે છે, ક્યાં માગસ અંબી છે પરોપકાર કરવા  
પરિવાર ઉભી કરે છે, ક્યાં માગસ અંબી છે જે માત્ર  
જવાબદારી ની રેઈ બધું કરે છે. આપણી આપણા  
આત્મા ની હૈતરીઈ થોઈ, હૈલ્લી ની ભોંગ-તૂટણા  
સીવાય બીકું કોઈ જ કારણ નથી ! નીતી શાસ્ત્રોમાં  
સ્પષ્ટ કથું,

કામસ્ય મુક્તમર્થઃ ।

કામનું કોઈ મુળ હોય તો અં અર્થ છે, તમારે કામ-ભોંગી  
મોઈઈ છે, તમારે ભોંગ-તૂટણા અંતોષવી છે, તમારે  
જે ઈષ્ટ વિષયો મોઈઈ છે, તો તમારે પૈસા પાછળ  
હોડવું જ પડશે, ઘણા પૈસા વગર કામ-ભોંગી નથી.  
જે કામથી હોય અંને ધનાથી બનવું પડે. ધન માટે  
લાંબી હોટ લગાવવી પડે, અં હોટ ની સમય ઘણી-  
લાંબી હોય છે ને કામ ની સમય ઘણી ટુંડી હોય છે.  
જે હોટનું પરિભ્રમ નિશ્ચિત નથી, પૈસા વધારે મળશે  
કે અંહા મળશે, કે પછી ગુમાવવા પડશે, અં જ  
બચર નથી. પૈસા કદાચ કમાઈ પણ લીધા, સુખ,  
શાંતિ, સ્વસ્થતા, સ્વાધીનતા, સિદ્ધાંતના ભોંગી,  
પૈસા કમાયા અં પણ કઈ રીતે કમાયા, અં લાખ  
રોપયા ની પ્રશ્ન છે શાસ્ત્રકાર ભગવંતી કહે છે,

સેવા સ્વવૃત્તિરાચ્છાતા, ન તત સમ્યગુદાહિતમ્ ।

અંક લૌકિક કહેવત છે કે, સેવા કરવી, નોકરી કરવી,  
ચાકરી કરવી, અં સ્વપૂતિ છે, કુતરાનો પૂતિ છે,  
તમે કુતરા બની ને અં તમને ટુકડા કૂકે અંની જેવી  
આ સેવા પૂતિ છે.

પુચ્છેન કુરુતે ચાતું પ્રવા મસ્તકેન સેવકઃ ।

ગોકરી છે એ કુતરાનો પૂત્ર છે આ સાવ ખોટી વાત છે. એ વાત સાચી નથી કારણકે, પૈત્રી કુતરો હોય એ પુંછડીની સાંપભુસી કરે, અને ગોકર એ માયાની સાંપભુસી કરે. કુતરો હોય એ પુંછડીને હલાવે, ગોકર હોય એ આમ માયુ ધુલાવી-ધુલાવીને વાત કરવી પડે તો પછી, ગોકરીને કુતરાનો પૂત્ર ના કહી શકાય છે.

હું તમને પુછું તમે ત્રાડે બીધેલા હો એ તમારી જાત્રીશી નથી ! હું તમને કહું કે CA નું તમને બહુ STATUS છે, CA એટલી બહુ મોટી વ્યક્તિ, CA એટલી બહુ મોટી DEGREE, એની તમે SIMPLE ગુજરાતી અનુવાદ કરો, CA - CHARTERED ACCOUNTANT એનું ગુજરાતી શું વાચ, ત્રાડુની મહિલાય !

એક સંઘની અંદર પર્યુષણ કરાવવા માટે જવાનું થયું, સંઘના પ્રમુખ DOCTOR હતા. મારો પાસે ટ્રસ્ટીઓ બેઠા હોય, એ હાજર હોય કે ના હોય, એમની વાત હોય એટલી સાહેબ.. સાહેબ કરોને વાત કરો, સાહેબે આમ કહ્યું, સાહેબે આમ કહ્યું, સાહેબે આમ, સાહેબે તેમ, હું જરા બુલાવામાં પડી અવ. DOCTOR, ટ્રસ્ટીઓના શબ્દોમાં સાહેબ, મારો પાસે બેઠા હતા તે હું એમને સંઘની સેવાનો પ્રેરણા કરતી હતી ને મેં એમને કહ્યું, કે હવે બાકીની જિંદગી સંઘની સેવા માટે આપી દી, બીકો બલે સાહેબ.. સાહેબ કરો ! હકીકતમાં તમે મજુરી જ કરી ચલા છો ! દારૂ આળ્યા પછી દારૂમાં એ દરદીઓ આપો, ત્યાં પણ તમારો આજી દિવસ આ કામ કરવાનું, પૈસા કીટલા મળી છે, નથી મળતા એ બીજા નંબરની વાત છે, પહિલા નંબરમાં તમે તમારું

વ્યવસ્થા, સ્વચ્છતા, સ્વચ્છતા, શાંતિ, ઉંઘ બધું જ ગુમાવી ચુક્યા હો. જોડરી કરનાર નો તો જોડરી-હોય હો, જોડરીના પળ ઘળા પ્રકારો હોય હો. એક MULTINATIONAL COMPANY ની જોડરી હોય હો, એ માલિકની DOUBLE પગાર, તાલગણું કામ, નિર્ધાર માખી, કસ કાઠી માખી પળ જોડરી હો. એક શોઠ હો, શોઠની પળ અમુક અતની જોડરી હોય હો, જેમાં એમણી જોડરીના જોડર બનવાનું હોય હો, એક દુકાનદાર ની પળ જોડરી હોય હો, જેમાં-દારાકના જોડર બનવાનું હો, એક વાકિલની પળ વકિલની જોડરી હોય હો, જેમાં CLIENT ના જોડર બનવાનું હો. જોડરી વગરનો તો માલિક હોતો જ નથી. કોઈના મોઠા સામે મીઠું, એનો ઈરછા મુજબ વર્તવું, એની પુરા કરવા માટે પ્રયત્નશીલ બનવું, એમ જોડરી નથી, તો બીજી કઈ જોડરી હો !!

પૈસાની બાબતમાં કહીએ, પૈસાની-પાછળ હોડવું ની એના દ્રેરા કામ ભોગી મેળવવા, આના સંદર્ભમાં બી ગુજરાતી કહેવતી બહુ જ ઉપયોગી હો. પહેલી કહેવત :- "દાર કરતા ઘડામળ મોંઘી" અને બીજી કહેવત :- "ચુવડો ગયો પળ રંગડો રહ્યો"

"દાર કરતા ઘડામળ મોંઘી" એટલે - કામ ભોગી માટે જે પૈસાની પાછળ હોડવામાં આવે હો, એ પૈસા મેળવવા માટે ઉદામ કરવામાં આવે હો. કામ ભોગી ની પાછળ હોડતા... હોડતા... હોડતા... હોડતા... માલિક કોઈનો સમય વિતાવે હો અને એને કોઈનો સમય કામ ભોગી મળે હો. તમે હિસાબ કરો ચોવીસ કલાકની દિવસ એની અંદર, હોડવાનું કોઈનું ની જેના માટે - હોડ્યા એ માલિકનું કોઈનું તો, તમે હિસાબ કાઢશો તો તમને ખ્યાલ આવશે, "દાર કરતા ઘડામળ મોંઘી હો." મિયા એમની પત્ની ની લઈને નીડળી હો, ગામથી પરગામ

રોનિવાર

24 10 2020

જવાનું છે, મદી આવી છે, મદીનું પાણી છે, પત્ની  
એ મવી મવી રંગ પગના તળીએ લગાડ્યો છે  
લાલ-લાલ તળિયા કર્યા છે, રંગ નામ્રો છે, જે નદી  
માંથી ચાલવાનું આવે, એટલે ઉલર બધો નીકળી  
જવાનો એટલે મિંચા એ ઉપાય કાઢ્યો. પત્ની ના  
એ પગ પકડ્યા ને પાણીનો સપાટો ઉપર એ પગ કર્યા  
ને, મિંચા ચાલના અથ... ચાલના અથ ને લોકો  
બુમાબુમ કરે, મિંચા ઉશુ જ સમજ્યા તૈયાર નથી  
સામે પહોંચતા... પહોંચતા પત્ની ગુંગળાય ને પાણીમાં  
OFF થઈ અથ છે, લોકો બધા એમના ઉપર  
આક્રીશ કરે છે કે, નારા આવા કરતુત થી એનો  
બુલ્ડો ગયો, અને મિંચાબુ લાલ-લાલ પગ ને -  
બતાવતા કહે છે, બુલ્ડો બલે ગયો, રંગડો તીર્યો.

એક કામ-ભોગનો રંગ રાખવા માટે  
વિષય- સુખનો રંગ રાખવા માટે, બુલ્ડો કીરલી -  
હાડમારી લીકવાની, હું કહું છું કે આ બધી -  
હાડમારી માં તમારી જિંદગી પુરી થઈ અથ છે.  
તમે એ હાડમાં જે પાપી બાંધો છો, આપનારા  
બધો, આપનારા હામરો, લાજો, કરોડો, બેબબ, -  
અસંખ્ય કે અનંતબધો, હુ:ખ અથ થઈ અથ. -  
અનંત જન્મ-મરણ થાય પોલી પત્ની એક વાર  
મરી આ તમારી રંગડો રાખવામાં અનંતવાર  
બુલ્ડો અથ છે આ વાત તમને જાણ સારી  
FEEL થાય જરી ની

કામ-ભોગનો પ્રબંધ થાય, ત્યાં સુધીમાં  
તમારા શરીર અને મન વહેંચાઈ ગયા હોય છે.  
અને કામ-ભોગ ભોગવવામાં આવે, ત્યારે આત્મા  
વહેંચાઈ ગયો હોય છે. નોબ્યાથિક ડ્રાબિટ એ ભોગ  
જેવી વસ્તુ જ સંભવિત નથી. કારણકે જેને ભોગ  
કહેવાય છે એમાં "ભોકતા" "ગોરહાજર" હોય છે.

ક્રિયા એ કર્તા ને આધીન છે, કર્તા હોય તો ક્રિયા વાચ્ય  
 ભોગીની ક્રિયા, એ ભોક્તા ને આધીન છે, ભોગી-  
 ભોગવનાર ને આધીન છે, પણ ભોગ વાચ્ય, એ  
 સમયે "ભોક્તા" અવશ્ય ગૌણજર થઈ ગયો હોય છે.  
 એ ભોક્તા જ નથી તો ભોગી કઈ રીતે થઈ શકશે ?  
 એ કર્તા જ નથી તો ક્રિયા કઈ રીતે થઈ શકશે ?  
 ભોક્તા વગરની ભોગી અટલી આ વગરની હોકરી -  
 એ તો કઈ રીતે હોય શકે ?

જ્યારે તમે જ વહેંચાય ગયા છો, ત્યારે  
 તમે કોના માલિક હોય શકો ! તમારી અર્થ જ્યારે  
 શુન્ય છે, ત્યારે દુનિયા ભરના વિષયો તો તમારી-  
 સાર્થ ગુલાહાર કરીએ, જ્યાં જ્યાં આવી ? વિષયો  
 મળે કે ના મળે, ભોગીની ઈચ્છા વાચ્ય અટલી -  
 આત્મા, એનાત્મા થઈ અથ છે. ભોગીનો તૃષ્ણા  
 કરવી અટલી મતને ગુમાવવી, જ્યારે તમે તમને જ  
 ગુમાવી દીધા છો, ત્યારે તમને ભોગી મળે કે ના  
 મળે, એનો કોઈ અર્થ જ રહેતો નથી. એ  
 કોને મળે ? એ જ વક્ષ પ્રશ્ન હોય છે !

સેવાની પ્રશ્ન :- ભગવંત ! જ્યારે આ બધી  
જ્યાં જ્યાં સ્વીકારવાની સમય હતા  
 ત્યારે કોઈ સમગ્રવનાર મળ્યું હોત, તો કહાય આ રસ્તે  
 ના હોત, એવી પ્રશ્ન થતો હોય છે મનમાં !

પૂજ્યશ્રી નો ઉત્તર :- દૈવિયપદ્મી ગ્રંથની વેબસાઇટ,  
પૂજ્યપાદ સ્વામી એ આ પ્રશ્નનો  
 જવાબ આપ્યો છે.

વપુર્જુહં ધનં રાશઃ, પુત્રા મિત્રાદિ શત્રવઃ ।

મૂઠ ચુપ છે, મીઠાધીન ચુપ છે, શરીર છે, ધન છે,  
 ઘર છે, પત્ની છે, પુત્ર છે, મિત્ર છે.

સર્વથા (ન્યસ્વભાવે, મુઠઃ સ્વાનિ પ્રપદ્યતે ।  
 સર્વથા, અન્ય સ્વભાવની આ બધી વસ્તુ હોય છે,  
 મુઠ વ્યવ છે એ પાતિની સમ્યુ લી છે, મારાથી -  
 સંબંધ છે, હું આ બધાથી બંધાયેલો છું, આ  
 બધા મારા છે મારો આમની સાથે સંબંધ છે,  
 ગાઢ સંબંધ છે, આ જવાબદારી છે, આ બધું તમે  
 સમ્યુ લીધું છે ને મારે તમે દુઃખી થાવ છો વર્ષના  
 વચલા હાડે કોઈ પણ કલાકે, કોઈ પણ મિનિટે,  
 કોઈ પણ સીકન્ડે, યમરાજ તમને એક ચપરી માં  
 ઉપડી લેવાનો છે, ત્યારે તમારી બધી જ જવાબદારી  
 ની માથાકુટ ની કોઈ જ અર્થ નહી રહે !

જવાબદારી ન હતી, ત્યારે જવાબદારી  
 ન હતી, તમે માનો છો જવાબદારી છે, એટલે -  
 નૌમ્યાયિક ટ્રેપિટ એ કોઈ જ જવાબદારી હોતી નથી.  
 એક વ્યવહાર શુદ્ધિ, એક લોકપાલન, શાસન -  
 નિંદા ન થાય, એના મારે અમુક વિધિ હોય છે.  
 બાકી જે જવાબદારી સમ્યુને તમે સંસારમાં લીધા  
 છો, એની જવાબદારી માનીને ન છીડતો શકાય  
 ની, તો અનંત તીર્થંડરો માંથી એકપણ તીર્થંડર  
 આખી જિંદગીમાં હોડા લઈ શક્યા ના હોત !  
 એ દ્રવ્યો આ એક ભાજ બાળું હવર પત્નીઓને -  
 હોડીને, ઠરોડો દોડરાઓને હોડીને, કોટલા વહીવટી  
 બાકી છે, કોટલા ઉધરાળી બાકી છે, આ આ બધું  
 SOUL કરીને હોડા લી તો, જિંદગી માં કદી હોડા  
 લઈ જ ના શકો.

જવાબદારી નો આપણી બધી વાતો  
 નૌમ્યાયિક ટ્રેપિટ એ, મુર્ખામી સિવાય, પાગલપણા  
 સિવાય, ભ્રમણા સિવાય, ગૌરસમજ સિવાય, બીજું  
 કશું જ નથી. હવુ આત્મા સુતી છે, હવુ આત્મા  
 અગ્યા નથી, હવુ અંદરની ભીંગ-તૂટણા ટળતી નથી.

એ આપણી ખરી પ્રશ્ન છે !

- ★ ભોગની સીધી અર્થ છે આકાશ સાથે ના લગન !
- ★ ભોગની સીધી અર્થ છે પીતાના જ ગાલ પર ચુમી !
- ★ ભોગની સીધી અર્થ છે વંદ્યા પુત્રની જન્મ !
- ★ ભોગની સીધી અર્થ છે ગાયની સુંઠ !
- ★ ભોગની સીધી અર્થ છે હાથોના શિંગડા !

ભોગ માટે દોડવું, ઝીરતી આ બધી વસ્તુ માટે દોડવું, જેમાં પાગલપણા શિવાય બીકું કશું જ નથી. આકાશ સાથે ના લગન થઈ કઈ રીતે શકી, પીતાના જ ગાલ ઉપર ચુમી લગાડી કઈ રીતે શકાય, વંદ્યા પુત્ર છે એની જન્મ ક્યાંથી થઈ શકી, જેને કઈ પુત્ર જ ના થઈ શકી એને વંદ્યા કહેવાય વંદ્યા પુત્ર હોતો જ નથી, એની જન્મ પણ હોતો નથી ! ગાયની સુંઠ હોતો નથી, હાથોના શિંગડા હોતા નથી, બધી અસદ વસ્તુઓ છે, બરાબર એ જ રીતે - આત્મા કોઈ ભોગવટી કરે, આત્મા ભોગ-તુલણની આધીન થાય, આત્મા વિષયી ની સંબંધ કરે, આત્મા વિષયી ના સંપર્કમાં આવે, એ પણ એક અસદ વસ્તુ છે. જોશ્યાવિક ડ્રોન્ટ એ ભોગની સીધી અર્થ છે "ભ્રમણા" તમે ભ્રમણાની આધીન થયા આનું નામ ભોગ. તમે ગૌરસત્રજમાં આવ્યા, તમને ભોગ-તુલણ ના ~~સ~~ ભુતની વળગાડ થયા, તમારી બુદ્ધિ બહાર મારી ગઈ, આનું નામ ભોગ.

સ્માનેપિ પુરુષત્વે, પરકિંકરતાં ગતાઃ।

પુરુષત્વ સમાન હોવા છતાં, કોઈના નીકર બનવું પડે, કોઈના કિંકર બનવું પડે, આધીન બનવું પડે, આસાંકિત બનવું પડે,

નિન્દ્યં યત્ કર્મ કુર્વન્તિ, મોગાત્સ્થાનુ કારણમ્ ॥

જે નિન્દ્ય કહેવાય, સામાન્ય થી માગસ તૈયાર ન થાય, એવી વસ્તુ એના આધારે કરવા તૈયાર થઈ અથ,

૩ આનાથી મારી ભોગ-તૃષ્ણા સંતીકારી.

મોક્ષસ્વરૂપ કારણમ્ ।

સેવાની પ્રશ્ન :- વેદાન્ત પ્રત્યક્ષ નથી હોતી પણ  
અગતી તો હોય છે ।

પુણ્ય ક્રીનો ઉત્તર :- વેદાન્ત સામી જી આપણી આપણ  
ની સેવાલ પુછીએ, કે આપણી  
આ બધી જ પ્રવૃત્તિ માં સામીતા હોય છે, કે -  
આપણી પુરૂ-પુરૂ અંતરભાવ હોય છે. નિશ્ચય  
અને વ્યવહારનો સમન્વય કરતા શીખી, કોઈ -  
આન્ત્ર સામીતા માટે ભોગ પ્રવૃત્તિ કરતો નથી  
જે ભોગ પ્રવૃત્તિ હોય છે, અને ભ્રમણા ન હોય અને  
સામી ભાવ હોય, આવું શક્ય બનતું નથી.

મનને મનાવવાની બધી વાત છે  
વેદાન્ત ની હેતરવાની બધી વાત છે. સામીતા માટે  
આન્ત્ર ની આન્ત્ર સિવાય કોઈ જ જરૂર નથી,  
વિષયોની બધી જ હોઈ, ભોગની બધી જ ભુતવાળ,  
સામીત્ય માટે હોતી જ નથી, માનેલા કર્તૃત્ય માટે  
જ હોય છે.

શાસ્ત્રકાર ભગવંતો, સ્ત્રીની વાત કરે છે,  
PARENTAL કોઈક સ્ત્રી નહી, સર્વ આમાન્ય  
સ્ત્રી । કન્થા છે પરણી ની સામરે અય, ઘરમાં  
કશું કામ કરવાનું ના હોય, ઘરમાં શજકુમારીની  
જેમ રહેલી હોય, કદાચ રસોડામાં પગ શુદ્ધા ન  
મુકતી હોય, બધું તૈયાર કરીને મમ્મી પ્રેમથી ઉઠાડે  
ન્યારે બેઠતી હોય, ઘરના કામો કદી કર્યા ન હોય,  
પરણી ઓટલી કૂટલી અતના કામો ઓળી કરવાના,  
શાસ્ત્રકાર ભગવંતો જી કોઈ વ્લોક ની રચના કરીને  
મુકી છે. ઘરના અગાગલ કામો ઓળી અંદર કાલવી  
દેવાને હોલ્લી ઓળી પદ લખ્યું,

કર્ષ્ટ વધુ જીવતિ ।



અને વધુ ફેરલા કોટ-પૂર્વક જીવી કદી હિસાબ માંડ્યાં છે, અને ઘરના ફેરલા કામો હોય, તે તમને LIST કરી તે સેક્ટોની સંખ્યામાં કામો આવે, આ બધું જ કરવાનું, હું તમને પુછુ હોય તે શોના માટે છે આધુનિક જારી, વળી અં જોB કરવા અથ અંરતે DOUBLE DUTY પ્રાચીન જારી કરના વધારે અજુરગા બનવું પડે, વધારે ભાર, વધારે TENSION, વધારે કાચ કલેષ, વધારે આંતરિક સંકલેષ, અને કોઈ જ મુકિત નથી.

શ્રીશ્રીકાર ભગવંતી સ્પષ્ટ કરી છે,

इत्सीवन् नीच कृत्यानि ।

અગે અને ઘરનો દાસી હોય, અને જીયામાં જીયા બધા જ કામો, અને સ્ત્રી કરી, આમાં મુળ કારણ શું સ્વિચાય "ભાગે-તુભાગે" । ઘડ દહને કોઈ માગમ ના પાડે છે આપું અને નહિ કરીવાનું, હું નથી કરવાની. અને એવા કામો પાગ પીતાને કરવા પડે, હો'શો હો'શો - કરવામાં આવે, કારણ આમાં બોલું શું છે છે અને ચિંતક બહુ મમ્મનો વાત કરી છે,

" ભગ્ન અને એવી અને લાંચ છે, જેનાથી ઘરની દાસી એવું માનવા લાગે છે, કે અને ઘરની સ્વામીની છે. "

मिन्धं यत् कर्म कुर्वन्ति भोगवृत्ताः प्र कारणात् ॥

અને હવે આધુનિક જારી હશે, પરંતુ અને નથી, કંઈ નહી, પરિવાર અને ના શ્રીઈએ, જોB કરશું આપણી શીતે વલસા કરશું, અને જારીની સ્થિતિ તો વિદેશીની અંદર, અત્યંત-અત્યંત ભયંકર થઈ છે. અને શુભ આ નથી, અને સહાય નથી, અને હું જ નથી, અને - આસ્વાસન નથી, અને બાળપણમાં પિતા નથી, યૌવનમાં પાતિ નથી, ઘડપણમાં પુત્ર નથી, DEPRESSION અને TENSION ની અને શિકાર થાય છે, અને સંગીની શિકાર થાય છે, અને DRUGS ની હવાલી થાય છે.

વેસનીને હવાલે વાચ હો, આપવાત કરો દે હો,  
પાગલ વધી અચ હો, અને જિંદગી ની અંદર સુખ  
કરના હુ! ખો વધારે હોય હો.

સુખની ઉપાય એક જ હો, ભગવાનની  
માર્ગ, ભોગ-વૃષ્ણાના ત્યાગની માર્ગ, વૈરાગ્યની  
માર્ગ ! સ્ત્રીની પણ બત્તર સ્થિતિ હોય હો, પુરુષની  
પણ બત્તર સ્થિતિ હોય હો, એક ચિંતકે કહ્યું હો,  
" પહેલા સ્ત્રીને પાતે સીવાય બીજું કશું જ બીંધવું  
નથી, અને પાતે મળે એટલે બધું માંગતી વધી અચ હો "

જોમનાથના અલોકો ની અંદર શ્રી  
કૃષ્ણ ની પટરાળીઓ, શ્રી કૃષ્ણના આદેશથી,  
જોમકુમારને લીભાવવાની પ્રયાસ કરે હો. અતમતના  
મૈલા- ટોલા - આફમળ - પ્રેમ આફમળ - કશું બાકી  
રાખ્યું નથી, અને એમને TAUNT મારે હો કે  
સ્ત્રીને તો કોરવું બધું બીંધી ! અને આટલા --  
આટલા -- આટલા વસ્ત્રો બીંધી, આટલા ---  
આટલા આભુષણો બીંધી -- આટલા સૌંદર્ય પ્રસા-  
દનો બીંધી, દશોરા - દિવાળી પહેરવા બીંધી,  
આટલું બધું સ્ત્રીને બીંધી આ જોમકુમાર થી  
આ બધું કઈ રીતે પુરું વાચ ! ITALIAN  
એક કહેવત હો,

" સ્ત્રી વગર પુરુષ એકધરી હો, અને સ્ત્રી મળતા જ  
પુરુષ પુરો વધી અચ હો "

છગન ને મગન બને ભોગા વધાને  
ભોગા વધને વાત કરે ? છગને મગનને કહ્યું કે  
ચાર મગન, બહુ ખોટું વધી ગયું. મગન કહે કે એ  
તો હું જો બીંધે છું, તારું વધીને મીંડું હો, શું  
વધ્યું પણ ? છગન કહે કે મારી પત્ની હોને અને  
આખાં ઘુળતો કળો ઘુસો ગઈ, અને આટલી  
વાતમાં મને પાંચ હાથરની બેઠી, એટલું બિલ આપ્યું.

મગન કહે એમાં શું થયું, મારો પત્નીનો આંખમાં મારો પડોસાગ ની હાર ઘુસી ગયી મને પાંચ લાખનો ઉઠી.

સ્ત્રી કૃતાંગ આગમની અંદર, ~~સેવકશુ વજ્ર આગમન~~ વર્ણન કરના કરના, એક પદાર્થ અંદર મુકયી હી, કે જ્યારે પુરુષ - સ્ત્રીનો આગમાં આવી, એમાં લોભાચ, એની લોભા-નુભાગા અગી, ત્યારે શું પાચ હી હી હવ્ય પુરુષ એમાં લપટાયી નથી, હવ્ય એનું માથું ઠીકાલી હી, હવ્ય એની શાગી બન્યી નથી, હવ્ય એનો પાછળ પાગલ બન્યી નથી, ત્યાં સુધી સ્ત્રી એનો દારનો હોય, એની સીધકા હોય, એવો રોતી વતે હી, બહુ શાભોજતા થી વતે હી, શિકરતા થી વતે હી, પીતાનું બધું જ એની પાછળ જ્યારે હાવર હી એવો રોતી વતે હી, એની જ્યારે જ્યાલ આવે હી કે હવે એ મને આધીન થઈ ગયી, ત્યારે પછી બહુ સ્થરપ બહાર આવે હી, માત્ર સ્ત્રી માટે નો વાત નથી, પુરુષને પણ એટલો જ વાત લાગુ પડી, પુરુષ માટે જે વાત હી સ્ત્રીને પણ એટલો લાગુ પડી. સ્ત્રીકૃતાંગ આગમનો અંદર સુધર્મ સ્થામી લગવાન કહે હી, પહેલા - સ્વમાર્પત હીયાની બધી જ કહોળ કર્યા પછી, પુરુષ જ્યારે ધીમી-ધીમી-ધીમી-ધીમી એને આધીન થઈ અચ, ત્યારે પછી એ એક પછી એક ORDER - કરવાનું ચાલુ કરે હી. મને આ મીઈએ હી, મને તે મીઈએ હી, મને ફલાનું મીઈએ હી, મને ઠોડનું મીઈએ હી. પેલી દરનું માંડ પુરુ કરતી હોય, BUDGET માંડ પુરુ કરતી હોય, ને મીજ-શીજનું BUDGET હોય નહિ, પેલી કલેષ પામતી હોય, પેલી દુઃખ પામતી હોય, પેલી કીટલી દુઃખી થતી હોય, એની કીટલું TENSION શબ્દ પડી, કાળા ધીળા કામ કરવા પડી, એની એજમ વહીરું પડી, એની છતાં પણ

પૈલીની ચિંતા થાય. યોગ શાસ્ત્રમાં કલિકાલ સર્વાત કહે છે

નિત્તિચિન્ત્યઃ પતે પુત્રં, પિતરં ભ્રાતરં ક્ષણાત્ ।

આરોપયન્ત્યકાર્યેભિરુર્વૃત્તાઃ, પ્રાણસંશયે ।

પાતે હોય, પુત્ર હોય, ભાઈ હોય, પિતા હોય, કૌમને પણ  
કૌમું કામ સૌપી છે જેમાં બ્રનનું બ્રીજમ હોય, જે  
કરવા જેવું ના હોય, આટલે સુધી ની હદ વધે અથ  
સુગ્રહ તાંગ આગમમાં સુધર્મા સ્થાપી ભગવાન કહે છે,  
જેમ જેમ વ્યકિત આધીન થતી અથ, કૌમ કૌમ વધારેને  
વધારે કૌમી દુર ઉપયોગ થતી અથ છે, જીતી શાસ્ત્રોમાં  
સ્પષ્ટ કર્યું, કે તમારે તમારી સંસાર, કૌમી કહે પણ  
ભગવાન ના હોય તો તમે કહે પણ આધીન નહીં થતા,  
તમે આધીન થયા કૌમી તમારી સંસાર ગયો.

જીતી શાસ્ત્રી ની અંદર, જેને હકીકતમાં  
મોગ શાસ્ત્ર ના કહેવાય, સંસાર શાસ્ત્ર કહેવાય,  
કૌમી અંદર પણ સંયમની પ્રેરણા કરી છે, વૈરાગ્યની  
પ્રેરણા કરી છે, મન પર કાબુ રાખવાની પ્રેરણા કરી છે,  
આધીન ન થવાની પ્રેરણા કરી છે, કૌમી સ્પષ્ટ કર્યું  
છે કે જે તમારે સુજીવી સંસારમાં પણ પુલ્યું હોય,  
તો વૈરાગ્ય અને સંયમ સિવાય, ભોગ-વૃષ્ણા ને  
અન્યંત કૌમી કર્યા સિવાય, સુજીવી પુલવાની ઉપાય  
જ નથી.

સેવાની પ્રેમ :- ભગવાન, વેળાપણી આધીન થયા  
કૌમું ભગવાન શું ?

પ્રજ્ઞાની ઉત્તર :- વેળાની વ્યકિતની વાતને સમજ્યા  
વગર, તમે હા પાડવા ભાગી,

કૌમી અર્થ તમે આધીન થઈ ગયા. ગુરુ શું જીલ્યા  
શા માટે જીલ્યા, કૌમું શું કૌમી આવશી ભરાવર છે  
જ નથી, શિષ્ય કર્યું જ વિચાર કરવાની જ નથી, શિષ્ય  
આધીન છે, સમર્પિત છે, કૌમી કૌમી છે, ગોતાર્થ

ગુરૂ ને સમર્પીત છે, જેમની શારણી વ્યવસ્થા છે, શાસ્ત્રીના પારગામી થયા, વ્યવહાર છે, મૌજાત્મિકતા છે, ભવ-ભીરૂ છે, આપણા હિતચિંતક છે, અમને આધીન થયા અમને તમારું કલ્યાણ મિશ્રિત છે.

શાસ્ત્રીકતા નથી, ગીતાર્થતા નથી, ભવ-ભીરૂતા નથી, મૌજાત્મિકતા નથી, તમારા આત્માનો હિતકાંક્ષિતા ક્યાં નથી, ત્યાં આધીન થયા, તમારું સંન્યાસાશ વળી કરી. સુખદાન આગમમાં સુધર્મા સ્વામી ભગવાન, અં DEMAND નું આખું LIST રજૂ કરી છે, પછી આ અંધારી ... આ અંધારી ... આ અંધારી ... આ અંધારી ... પીલી નીકર બને, ચાકર બને, દાસ બને, કિંકર બને, મજૂરી કરી, બધું જ અંતું પુરુ કરી ની હવે અંતે સંતીષ ના હોય, આગળ વધી ની અંતે આગળ માંગણી કરી કે રાતે મને બહાર બધું શંકા કરવા ક્યામં કર લાગી છે, મેં આ પાત્રમાં કરી લીધું છે, તમે ઘર-ના વરંડામાં જઈને નાખી આવી. પૂર્વકાળમાં ઘરની પાછળ, અંધારી જગ્યા રહેતી, ત્યાં જઈને લોકો - વિસર્જન કરતા, પાંતના ઘરની જ જગ્યા હોય, પાછળ હોય. મને ત્યાં જતા કર લાગી ની અંતે કામ પાગ આપણી પાસે કરાવી, હવે આગળ વધી ની, હું બહાર વડી શંકા માટે જઈ શકું અંતે નથી, મારા માટે અહીંયા ખાડી ખીલી. સુધર્મા સ્વામી ભગવાન ના શાસ્ત્રી છે, આવા કામ પાગ અંતે પાસે કરાવી. હવે આગળ વધી ની, સુધર્મા સ્વામી ભગવાનના શાસ્ત્રી છે, કે હવે પાગ આખું જે બીજું અંતે કાર્ય હોય, અંતે પાગ અંતે પાસે કરાવી.

उपकृतासेन देवं विधान्यस्याप्यधमकृत्यानाम् ।

આત્મા ક્યાં સુધી પહીંચી, શીના માટે બધું હવે શીના માટે વધી ગયું ? સુખ કીલું મળ્યું ? કીલું મળ્યું ? ક્યારે મળ્યું ? અંતે અંતે માટે કીલું

દુઃખ પાતે વહોરી લેવું પડ્યું એાની વિચાર આત્મને  
 હશે આપ્તી જરી નુ, ઈન્દ્રિય યંરાજ્ય શાતક હશે છે,  
 સ્ત્રીયં ચ ઝહં ચ સહંતિ મુક્તા, કલ્પીસુ સત્તા અવિવેચતંતા ।

વિભ્રનોય ની પાછળ પાગલ બનનાર, એના રંગી બનનાર,  
 એમાં લંપટ બનનાર, ઘંડી પળ સહન કરી છે, ગરમી  
 પળ સહન કરી છે, ઘોંઘામ વરસાદ માં પળ મજુરી  
 કરવા ભય છે.

इन्द्रादपुत्रं व चयंति जाइ

ઈલાહી પુત્ર ની જેમ પીતાની આતિ સુલ્હા છોડી છે છે,  
 जीयं च नासंति य रावणु च ।

એની શાવળા ની જેમ પીતાના શુવનની એત આબોદી છે.  
 શાસ્ત્રકાર ભગવંતી એતના વીદનાના ઉદગારીની સાથે  
 હશે છે,

मत्र मुक्ताः क्षयं याक्ति प्राणैरपि धर्मेरपि ।

જે એંગમાં ડોઈ જ ભલીવાર નથી, જે જુગુપ્સનીય છે,  
 બિભત્સ છે, દુર્ગંધો છે, દુર્ગંધ માત્રને છોડનાર છે,  
 દુર્ગંધો પદાથી ની જ છોડનાર છે, એ એંગ ખાતર  
 મુઠ શુવી, પ્રાણને પળ ગુમાવી છે, એને ધનને  
 પળ ગુમાવી છે. તમી કલ્પના કરો કે એક માળમ  
 ભ્રમિ-તૃષ્ણા ખાતર કોટલો નીચે ઉતરી શકે ... હવુ  
 નીચે ... હવુ નીચે ... હવુ નીચે ... એના કરતા  
 ભાખ્ખી ગાળા નીચા, આપણી ઉતરી શુકયા ઠીએ,  
 શ્યાવી ઘટના શો એનાદિકાળની, એ ભવ, પરભવની,  
 યાદ કરીએ, આપણું માધુ શરમ ધો નીચે જુકી ભય,  
 જેના ઉપર આપણને ભયંકર ગુસ્સો  
 આવવો શીઈએ, જેના માટે આપણને વેખામ પાડી  
 જવું શીઈએ, કે એાને હું ખતમ કરી નાખું, એના  
 માટે હવુ આપણા એતરમાં, ઉભી લાગણી છે, ના  
 ભાઈ એા તૃષ્ણા સારી છે, એ વાસના સારી છે,  
 રોગ સારી છે, મારા માટે સુખકર છે, હિતકર છે,

હવે આવી કુલો લાગાણી છે, એજ આપણી બહુ મોટી કમનસીબી છે. એક કવિએ કટાક્ષ ની અંદર, પાંતના ઉપર જ કટાક્ષ કરીને કહ્યું છે,

" બુરા કયા હૈ અગર મેં ઘર કે સારી કામ કરતા હું, તાહને અગર વી બીકીંગી તો મેં હો પાની ભરતા હું, તરીકા અપના - અપના હૈ, ગૃહસ્થી ચલાને કા, યૌ દુશ્મની નૌ ભાઈ હૈ, મેં બીગમ સૈ ડવતા હું "

એક કવિએ આખી જ પરિસ્થિતિ ની નીચીડ, એક જ વાક્યમાં રજુ કર્યો છે,

~~કુલો આવી છે~~

" કુદમી મેં ગીવકર, સર પર વડની હૈ બીવી "

શરિઆત યગાચી વાય છે, અંત માધે વડવાની આવી છે, આ સંસારની દાસ્તાન છે.

સિદ્ધર્ષિ ગાળો મહારાજ આગળ વધી છે,

એમો પુનરિયં દેહા - ઝિર્ગતા: સમહાત્મનામ્ ।

એક બાકુ આખી પરિસ્થિતિ નું વર્ણન કર્યું કે, ભોગિ-તૃષ્ણા એનાથી શું ધાય છે, કૈવા કૈવા ભયાનક - પવિલામી છે, કૈવા - કૈવા દુષપરિભામી છે, ભોગિ-તૃષ્ણા ના શું અંતમી છે, કૈટલા દુખી છે, કૈટલા હટી છે, કૈટલા ભલિમ અંતમી છે, આ ભવમાં, પરભવમાં, ભોગિ-તૃષ્ણાથી દુઃખ સિવાય બીકું કરું જ મળતું નથી. સામે સિદ્ધર્ષિ ગાળો મહારાજ ને પ્રશ્ન કર્યો કે, ચાલી અમને વાત સમજ ગયા, તમારી વાત સાચી, ભોગિ-તૃષ્ણા હશે એનાથી દુઃખ જ છે, હવે અમે હોડી પણ હઈએ, છુટી ગ્રથ ભોગિ-તૃષ્ણા, અમારા શરીર માંથી, અમારા મન માંથી, અમારા આત્મા માંથી ધક્કા મારી મારી ને અમે ભોગિ-તૃષ્ણા ને કાઠી મુકીએ, અમને શું ફળ મળશે ? અને સિદ્ધર્ષિ ગાળો મહારાજ એની જવાબ આપે છે,

નિર્ધના અપિ તે ધીરા: , શક્રાદેશ્વરિ નાથકા: ॥

એવા મહાપુરુષો, એવા સાધુઓ, જેમના શરીર માંથી, મન

માંથી, આત્મામાંથી, ભોગ વૃદ્ધાની દુકાલપટ્ટી થઈ ગઈ.

નિર્ધનના અર્થ તે દાસ:

એમની પાસે એક પૈસા પણ નથી, ખીસ્સું પણ નથી, એક હમડી પણ નથી, ફુટો કોડી પણ નથી,

શક્રાદેરપિ નાયકા: ।

એ વીર પુરુષો ભલે નિર્ધન હોય, તો પણ શૂંઠ વગેરે ઈન્દ્રીના પણ તે નાયક છે. એમના સ્થામી સમાન છે. એમનાથી પણ ચડિયાતા છે. નિસ્પૃહતા એ ખરી પ્રોમતાઈ છે. નિસ્પૃહતા એ ખરું અપ્રેમ્યથ છે. નિસ્પૃહતા એ ખરી સત્તા છે. નિસ્પૃહતા એ ખરી ભોગ છે. નિસ્પૃહતા એ ખરું સ્વર્ગ છે. નિસ્પૃહતા એ જ મીઠા છે.

સૌધર્મીન્દ્ર અને ઈશાનીન્દ્ર એમની વાન કરીએ, લોક પ્રકાશ જેવા ગ્રંથોમાં એનું વર્ણન આવી છે. એક જ LEVEL પર પહોંચીને બીજી દેવલોક - આવીલી છે. અને એક જ LEVEL ઉપર સૌધર્મીન્દ્ર ના બગીચા લાખ વિમાની, અને ઈશાનીન્દ્ર ના - એકદયાવીસ લાખ વિમાની ! એક બાબુનો ભોગ આવી સૌધર્મીન્દ્ર ની બીજી બાબુની ઈશાનીન્દ્ર ની જેમ ભારત- પાકિસ્તાન, ભારત - શાઈના નું સરહદ મુદ્દે યુદ્ધ થાય, આ મારો ભોગ ... આ મારો ભોગ ... આ મારો ભોગ ... લોક પ્રકાશની અંદર કહ્યું કે આ શીની સૌધર્મીન્દ્ર અને ઈશાનીન્દ્ર ના યુદ્ધ થાય ! સૌધર્મીન્દ્ર અને ઈશાનીન્દ્ર ના ભોગના એ એકદયાવીસ લાખ વિમાની, સરહદના કોટલાક વિમાનો મારા છે આવી દાવી કરવી છે. ઈશાનીન્દ્ર, બગીચા લાખ એ સૌધર્મીન્દ્ર ના વિમાની છે ને એ વિમાનો મારા છે આવી દાવી કરવી છે. બંને વચ્ચે મુદ્દે ધીરે ધીરે ઉગતા નું સ્વરૂપ દાસ કરી છે ... ને હજુ ઉગા ...



હવે ઉગ્ર ... હવે ઉગ્ર ... હવે ઉગ્ર ... યુદ્ધની નીલત આવી અથ ઈ ને સૌધર્મેન્દ્ર અને ઈશાનેન્દ્ર, બંને - યુદ્ધમાં મળી છે, બંને ઈન્દ્રી છે, મહાએશ્વર્ય વાળા, મહાશક્તિ વાળા, વિશિષ્ટ વૈદ્યિક લાભિય વાળા, બંને બધી તાકાત લગાડી ને જે યુદ્ધ કરે, અને અસંખ્ય દેવી અને યુદ્ધને ત્યાગર આંખે ક્રોધ રદ્યા હોય, મંત્રીઓ છે અને વીલા મીઠે ક્રોધ રદ્યા હોય, છુટા કરવાના પ્રયાસ કરે, કોઈ હિસાબે છુટા ના પડે, કોઈનું કર્યું ચાલે નાહે, મારા આ બે હથ્થર વિમાન છે, પૈલી કહે મારા આ પંદરમી વિમાન છે, સૌધર્મેન્દ્ર ને ઈશાનેન્દ્ર નું જે યુદ્ધ થાય, આવા લોકોને સુખી કહી શકી તે કહેવા !

નિર્ધના અપિ તે ધીરા: શક્રાદેરપિ નાયકા:

ઈન્દ્રી ને શરમાવે, દેવીન્દ્રી ને અમ વધે અથ કે આપણી પાલ અમની આગળ તિખારી હોય, એ આપણા સ્વામી, અમને ભોગી. દોષી કર્યું જ નથી. જ્યાં સુધી ભોગિ-વૃક્ષો છે ત્યાં સુધી ભોગિ સંભાવેત નથી અને ભોગિ-વૃક્ષો જતી રહે પછી કોઈ ભોગિ નો જરૂર જ નથી. કલ્પના કરીએ કે સૌધર્મેન્દ્ર અને ઈશાનેન્દ્ર નું ભયંકર યુદ્ધ ચાલી રહ્યું છે, અને બીજા બાજુ અસંખ્ય યોજન નીચે, દ્વિવિટ કરીએ ગુરુની નજર ની સામે ઉપામયના ખુલામ્પા, મૈલા કપડા પહેરીને, સાપડી ને ઘીપડી લઈને, સ્વાધ્યાયની મસ્તી માં મસ્ત વધે ગયા છે. હું તમને પુણ, ખરા અર્થમાં ઈન્દ્ર કીલો છે !

નિર્ધના અપિ તે ધીરા: શક્રાદેરપિ નાયકા:

એક પૈશી ના હોવા છતાં, ઈન્દ્ર ને ઈર્ષ્યા વધે અથ, એવા એશ્વર્યના સ્વામી છે એનું નામ સંયમી ભગવંત. એમનું નામ મહાત્મા, એમનાવી ભોગિ. વૃક્ષો મુક્ત છે. એક કલ્પના કરીએ કે ઈન્દ્ર ની જે શક્તિની કહેવાય, બત્રીસ લાખ વિમાનમાં, એ CENTER નું વિમાન જે ઈન્દ્ર નું પાતાનું ઘર કહેવાય, જેનું નામ છે ઉડવ વિમાન,

એ વિગ્રામ ઉપાધ્યય ને જુએ છે ને એને ઉપાધ્યયની ઈર્ષ્યા વધે અથ છે. એક કલ્પના કરીએ ઈન્દ્ર ને જે સભા છે, રાાસ્રીય નામ સુધર્મા સભા, એ સુધર્મા સભા, મહાત્માઓની સ્વાધ્યાય ની માંડલી જુએ છે, અને શૈરમથી પાળી પાળી વધે અથ છે.

એક કલ્પના કરીએ ઈન્દ્ર વગેરે દેવોના હિલ્લ વસ્ત્રો, એક એક વસ્ત્રની કિંમત કરોડો - સોના મહોશી વાય, એવા વસ્ત્રો મહાત્માના મૈલા-ઘોલા, કદાચ કારલા-વુટલા, એવા કપડાને જુએ છે ને એમને વધે અથ છે, કે આપણે તો મહાત્મા સામે ભિજારી છીએ!!

એક કલ્પના કરીએ, કે ઈન્દ્ર ના જે સ્વેત્નના વ્યાભુષણો, એ સ્વેત્નો, મહાત્મા ના શરોર પર બાજેલા મૈલ ને એઈ લે છે, એમના કપડાના મૈલ ને એઈ લે છે, અને સ્વેત્નોને ભાગે છે કે એમની દુતનામાં તો એમને ધુળ સમાન છીએ.

એક કલ્પના કરીએ કે ઈન્દ્ર નું વજ્ર મહાત્મા ના સ્વૈઠરણ ને એઈ લે છે, ને એને ઠાલરાટ ધુટો અથ છે કે હું તો કશું જ નથી. હું વધારે માં વધારે શું કરી શકું, આ મહાત્માનું સ્વૈઠરણ છે એ આંતર શાક્રુઓની બાત્મી બોલાવી છે, મોઠ શાક્ર ને પરાસ્ત કરી છે, એમનેનાડમો ના ભુડકા બોલાવી છે, ને આત્મા ને મોઠી પહોંચાડી છે!

ઈન્દ્ર નું વાહન છે એશવત હાથી ને એશવત હાથી, મહાત્માની ઈર્ષ્યા સામિત ને જુએ ને એને ભાગે કે હું તો ખરેખર ગધેડો છું, ને મારામાં ગધેડાવળું છે.

ઈન્દ્ર ના બત્રીસ ભાજ વિગ્રાનો મહાત્મા ના અસંખ્ય સંયમ સ્વાનો નું દર્શન કરે, અને એમને વધે અથ કે આપણે તો ઝુંપડા છીએ.

આપણી વેત્નના વિમાનો નથી.

ઈન્દ્ર ના દિવ્ય તારકી, મીઠું ફાડી - ફાડીને મહાત્મા ની દયાનળી મસ્તી જુઓ, અને શીરમ થી આમ સૌમની મીઠું સંતાડવાનું મન થાય.

ઈન્દ્ર ની વાવડીઓ અને મહાત્માની વેદાધ્યાય ની કુબકી, આંખી ફાડી ફાડીને જુઓ, અને શીરમથી પાણી - પાણી થઈ ગયું.

ઈન્દ્ર ની ઈન્દ્રાણીઓ મહાત્માની સ્વરૂપ પરીભાષેને જુઓ, અને વર્ષિયા થી બળી ગયું.

ઈન્દ્ર ના કલ્પવૃક્ષો, મહાત્માની ગુરુ - ભક્તિને જુઓ, અને સૌમની થઈ ગયું અને તી બાવળ થીઓ, અને કલ્પવૃક્ષ થીઓ ન નાહ. જે આ ગુરુભક્તિ આપી શકે છે, સૌમું અને શું આપી શકીઓ થીઓ.

ઈન્દ્ર નું મંદનવન, મહાત્માના સેદ્ધિયાના ઉપવનને જુઓ, અને મંદનવન કરવાવા લાગી.

ઈન્દ્ર ના સૈનાધિપાતેઓ મહાત્મા ની ઉપાધિને જુઓ, પ્રહસ્યર્થ મો નવ વાડ ને જુઓ, અને સૌમની લાગી કે અને શું ઈન્દ્ર ની સેનહાય - કરવાના ! અને સૌમની શું શ્રી કરવાના, અને પાતી ન અને સંહાય થીઓ, અને પાતી ન અને સુરગિત થીઓ.

ઈન્દ્ર ની સુધીષા ઇંદ્રા, મહાત્મા ની સેંચમ શુદ્ધિ નો સ્વકાર સાંભળી, અને સૌમની થઈ ગયું કે હું તી સાવ બીધી છું.

ઈન્દ્ર ની બધી ને સંગી ભીંગી થાય છે, મહાત્મા નું સૌમ્યર્થ જુઓ, અને સૌમની થાય કે હું તી કૌલસી છું.

યેષાં પુનરિયં દેહાન્નિર્ગતા સુમહાત્મનામ્ ।

આ મહાત્માઓ જેમના અંતરમાંથી ભીંગા - તુલણા નીકળી ગઈ.

શ્રી ૬ વર્ગીયે સર્વ ઇન્દ્રો જા પાલ કોઈ નાયક હોય,  
 તો એ મહાત્મા છે. જે ભોગ-તૃષ્ણાથી મુક્ત છે,  
 સિદ્ધર્ષિ ગણિ મહારાજ આપણને હાથો-હાથ સ્વર્ગ  
 આપવા માંગે છે, હાથો હાથ મોઝ આપવા માંગે  
 છે, આટલું જ છે, જોકું કરું નથી કરવાનું, તમને  
 આટલું જાહે કરો ! પ્રયાસ કરો એ એમના જ્ઞાનને  
 એમિષ્યમશ્મ કરવાનો, એમના ઉપદેશ નો -  
 પરોળાપાવવાનો. એમને સમય થયો છે. એમને  
 આટલું શાખીએ !!

ઉપોમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા - પ્રસ્તાવ ગ્રંથ

વ્યાખ્યાન - ૮૩ - "પ્રિયમ્" ૨૫ ૧૦ ૨૦૨૦

રવિવાર

પ્રવચન સ્વરૂપ :- શ્રી આંબાવાડી જેન સંઘ - એમદાવાદ

પરમ કાર્ત્વિક શ્રી સિદ્ધાર્થ ગણિ મહારામ, પરમ પાપન શ્રી ઉપોમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા ગ્રંથની અંદર કહી છે,

યેષાં પુનરિયં દેહા - નિર્ગતા - સ્મહાત્મનામ્ !  
જૈ મહાત્માઓના અંતરમાંથી ભૌગ-તૃષ્ણા રવાના થઈ ગઈ,

મિયેના અપિ તે દીરાઃ, શક્રાદેરપિ નાથકાઃ !  
એ મહાપુરુષો, એ વીર પુરુષો, નિર્ધન હોય હતા, ઈન્દ્ર ના પગ નાથક હો, ઈન્દ્ર વગેરે થી પગ આગળ છે. અધ્યાત્મ શાસ્ત્રી કહી છે,

પરોચ્છન્ધના તુષ્ટિ - સ્તત્ત્વત આત્મવિક્રયઃ !  
જ્યારે તમે બીજા ના કારણે ખુશ થાવ છો, કોઈ વસ્તુના કારણે તમારી પ્રસન્નતા છે. ત્યારે તમે એવાત્મ - વ્યાભિચાર કરી છો, તમારો મન વેચાય છે.

સ્વરૂપમપિ નૈવં સ્યાત્, કસ્ય તુષ્ટિર્નિગદ્યતે ॥  
આ શીતી તો આત્માનું સ્વરૂપ સુધા રહેતું નથી, તો પછી તમે કોની ખુશી નો પાત કરી છો ! ભત્રહારેય સ્પષ્ટ ક્યું છે,

સતુ ભવતુ કલિદ્રો યસ્ય તૃષ્ણા વિશાક્કા  
ગરીબી અને આમંતાઈ ની તમારો બધી જ વ્યાખ્યાઓ ખોટી છે. પૈસા વધારે એ આમંતાઈ, પૈસા ઓછા એ ગરીબી, સાવ ખોટી વ્યાખ્યા. સાચી વ્યાખ્યા આ છે, તૃષ્ણા વધારે એ ગરીબી. તૃષ્ણા ઓછી, તૃષ્ણા બિલકુલ નહીં આનું નામ આમંતાઈ ! એક દિવલિશિ ચિંતકે લખ્યું છે,

A poor & content is rich & rich enough.  
એક ગરીબ હોય અને એ સંતોષી હોય, એ આમંત હો ની પુરતી આમંત છે.

સાથુ, શ્રેષ્ઠ વગેરે કરતા પણ આગળ છે, કઈ રીતે  
 એ સમજવાનો પ્રયાસ આપ્યો કરવા છે. અંદરની  
 ગાંઠી કાઢવી છે, અંદર જુ ઝડુ જ માલિન્ય, ઉભેલી  
 ઉભેલી ની કાઢવું છે, ત્યાં સુધી ઠીકાણું પડવાનું નથી.  
 ઈન્દ્ર ની ઝડી જ અસ્મિતા બાદ વસ્તુઓ ની  
 આધીન છે, એની આભારી છે, એના આધારે છે.  
 એ બાદ ડહું જ ના હોય તો ઈન્દ્ર લાચાર છે,  
 એ વિમાની પડાવી લેવાય તો ઈન્દ્ર બિચારો છે,  
 એ ઈન્દ્રાણી રિસાય ગ્રયતી ઈન્દ્ર ગુલામ છે.

ઝડુ જ PM કરે, શોષ્ટ્રપાતિ જેમ  
 RUBBER STAMP હોય છે, પીડું આગળ વધીને  
 શ્રીઈએ તો PM યાની પણ RUBBER STAMP  
 હોય છે. PM જુ હોય છે, PM કરુ જ નથી હોતા,  
 PM ની પુરશી, એમની મળીલી સત્તા, PM -  
 પાસે રહેલી POWER, એની પાસે રહેલી STAFF  
 એની પાસે રહેલી સત્તા દ્વારા એ કામ કરે, એનો  
 અર્થ PM કરુ જ નથી, તો એ અપીમા એ  
 PM પણ RUBBER-STAMP છે

બરાબર એ જ રીતે ઈન્દ્ર પણ  
 RUBBER-STAMP છે, કામતી બાદ વસ્તુઓ  
 કરે છે. વિશ્વની સર્વોચ્છ્રેષ્ઠ કોઈ સત્તાધીરા  
 કહેવાતી હોય, ભૌતિક વિશ્વની વ્યવસ્થા ની -  
 આધારે શ્રીઈએ, ગામમાં તલાટી હોય, મુખી હોય,  
 ગ્રામ પંચાયત હોય, વિધાનસભ્ય, ધારાસભ્ય, CM,  
 PM, આગળ વધીને સર્વેન્દ્ર ના વડા હોય, હવે  
 આગળ વધીને દેવી હોય, હવે આગળ વધીને  
 ઈન્દ્ર હોય, હવે આગળ વધીને ઉંચા. ઉંચા  
 દેવતાક ના ઈન્દ્ર હોય, આ બધામાં કોઈ સુધી  
 જઈએ, કોઈ એ સાર મળી છે કે સત્તા કોઈની

પાસે નથી, એ બાથ વસ્તુઓ દ્વારા સત્તાધીશ છે, એની મનભલ એ પાત્રે સ્વાધી સત્તાધીશ નથી !! કોઈ કૌશિકભાઈ ખાન હોય છે, કોઈ ડોક્ટર કૌશિકભાઈ હોય છે, કોઈ બા કૌશિકભાઈ હોય છે, કોઈ ઉદ્યોગપતિ કૌશિકભાઈ હોય છે, કોઈ કરોડપતિ કૌશિકભાઈ હોય છે. જો પાસે કરું જ નોંધપાત્ર નથી એ પણ પાત્રાની પાછળ કાંઈક નોંધપાત્ર લગાડીને સ્વાધી વ્યવસ્થા પ્રયાસ કરે છે. પણ અવધા પેસા થી એ કૌશિકભાઈ મહાન છે, એની ખરેખર અર્થ એ છે કૌશિકભાઈ - મહાન નથી. કૌશિકભાઈ ને આ બધાના કારણે - મહાનતા મળી છે એની સીધી અર્થ એ છે કે I AM - MYSELF ZERO (શુન્ય) છે. કૌશિકભાઈને એ મહાન થવું છે તો એની પરોલી ને ઈલ્લી શરત એ છે કે કૌશિકભાઈ પાત્રે મહાન હોવા શ્રેયે.

આગળના શિંગડા અને પાછળના પુંઠડા એ કૌશિકભાઈ ની મહાનતા નથી, એ એકની જાત્રીશી છે. આગળના શિંગડા અને પાછળના પુંઠડા સાબિત કરે છે, કે કૌશિકભાઈ પાત્રે પોલા છે, અને શિંગડા અને પુંઠડા ની બીજી ઉપાડી છે. કૌશિકભાઈને નોંધ પાત્ર થવું હતું, મહાન થવું હતું, એટલે કૌશિકભાઈ પેસા પાછળ હોડયા, કૌશિકભાઈ આગળ બચ્યા, એ આગળ હોવાથી મહાન બચ્યા, એ ખરેખર મહાન ન હતા. પેસા ની પાછળ હોડવામાં કૌશિકભાઈ હેરાન થયા, કદાચ પેસા મળી પાત્ર ગયા, અને બીજા એકનાથી વધુ આગળ થઈ ગયા, એટલે આગળનું થલણ વધ્યું એટલે કૌશિકભાઈ દુઃખી થઈ ગયા. કૌશિકભાઈને ખ્યાલ આવી ગયો કે હવે આ બધું જ મુકીને મારે જતા રહેવાનું છે, એટલે કૌશિકભાઈ મરતા પરોલા મરી ગયા ! કરોડપતિ મહાનતા એ કૌશિકભાઈ ની મહાનતા ન હતી, કૌશિકભાઈ ની મરકરી હતી ! કૌશિકભાઈ સમગ્ર શરતો ન હતા,

કે હકીકતમાં આ ત્રણે મરકરી વધે રહી છે, મરક વધે રહી છે, હકીકતમાં હું મહાન નથી બન્યો.

જ્ઞાનસારમાં મહીપાદ્યાય યશોવિજયય મહારાત્ર, સ્વપર કહી છે,

પૂર્ણતા યા પરોપાદેઃ સા ચાચિત્કમઽનમ્ ।

જે પદ, બાધ વસ્તુઓથી, બાધ પરિબળોથી, બાધ નિમિત્તો થી જે પૂર્ણતા મળી, એ ભાગના શાબ્દો મરકી છે, એ તમારો મહાનતા નથી એ તમારો મરકરી છે, એ તમારો શોભા નથી, ગૌરવ નથી એ તમારો જામીશો છે, તમારું અપમાન છે, તમારું નીચામીલું છે, હકીકતમાં એ તમારો લઘુતા છે.

કહેવાતી મહાનતા એનાથી કૌશિકભાઈ હૈતરાયા, કૌશિકભાઈ હકીકતમાં મહાન ન હતા બન્યા, કૌશિકભાઈ હકીકતમાં મુખ બન્યા હતા ! કૌશિકભાઈને બાધ ન હતી કે મહાનતા નું સાચું માપદંડ કયું છે એની મહાનતાના સાચા માપદંડને સમજવા વગર, મહાન બનવા જવામાં, પુરે પુરુ અધમ હોય છે.

મહીપાદ્યાય યશોવિજયય મહારાત્રની પ્રશ્ન કર્યો, કહો અમને મહાનતા નું સાચું માપદંડ કયું છે ? એની મહાનતા નું સાચું માપદંડ જ્ઞાનસારમાં એમણે સ્વપર પાઠે જણાવ્યું,

યા તુ સ્વાભાવિકો સૈવ જાત્યરત્નવિભાગિભા

જે સ્વાભાવિકો પૂર્ણતા છે, જે જીવનના કારણો નથી, જે પાતાના જ કારણો છે, જ્યાં બાધ કોઈ વસ્તુની અપેક્ષા નથી, પરાધીનતા નથી, પરતંત્રતા નથી, એવી જે પૂર્ણતા, એ સાચી મહાનતા, આ મહાનતા નું સાચું માપદંડ છે. સ્વેચ્છી જ સ્વેચ્છી મહાનતા, એનું જામ સાચી મહાનતા, એની આ મહાનતા સાધુતા માં હોય છે. મહાનતા, બાધ - પરિબળોથી મળી છે, એની અર્થ આપણી વિકલંગ



હોઈ, અયંગ હોઈ, લાડી ના દેડી દેડી ચાલવું હોઈ  
 ઈ દેડી આપણું ગોરવ નથી, ઈ આપણાં ખામો હોઈ.  
 ખામો હોઈ તો દેડાની જરૂર હોઈ,  
 ખામો હોઈ તો રોપયાનો જરૂર હોઈ,  
 ખામો હોઈ તો ખુરશીનો જરૂર હોઈ,  
 ખામો હોઈ તો નામનાની જરૂર હોઈ, અને આ બધું  
 મળી ત્યારે હું સુખી થાઉં, આ આપણી ભ્રમણા થોજ  
 આપણી વધારે દુઃખી થઈએ હોઈ.

- ★ સાધુના ઈ જ ખરું સામ્રાજ્ય હોઈ. ★
- ★ સાધુના ઈ જ ખરું ઔદ્યય હોઈ. ★
- ★ સાધુના ઈ જ ખરો પ્રીતિ હોઈ. ★
- ★ સાધુના ઈ જ ખરું સ્વર્ગ હોઈ. ★
- ★ સાધુના ઈ જ ખરું ઈન્દ્રિય હોઈ. ★

સાધુ ઈન્દ્ર થી આગળ હોઈ કારણકે  
 સાધુની કોઈ વિમાનાઈ ની જરૂર નથી. સાધુની -  
 ઈન્દ્રાણી વગેરે ની પ્રતિ નથી. બીજા શબ્દોમાં ઈઈએ,  
 સાધુનું વિમાન, સાધુનું વજ્ર, સાધુની સુધર્મા સત્યા,  
 સાધુના કલ્પવૃક્ષી, સાધુનું નર્મદેવન, સાધુની ઈન્દ્રાણી,  
 સાધુના રેત્નાલંકારો, સાધુનું સામ્રાજ્ય, ઈ બધું -  
 સાધુની અંદર હોઈ, ની માટે અને કોઈ બાહ્ય વસ્તુની  
 જરૂર જ નથી.

સાધુ ઈ હોઈ જે પીતાના પગ સાલુન  
 રાખીને જીંદગી હોઈ, સાધુ ઈ હોઈ જે પીતે જ ચાલી હોઈ, અને  
 ઈન્દ્ર પીતાની બગલદાંડીથી કંઈક ... કંઈક ... કંઈક ...  
 કંઈક ... કંઈક આગળ વધી હોઈ, અને કોઈને લાગી કે એ  
 બગલદાંડી, કોઈ ઈન્દ્ર, કોઈ અનુ સામ્રાજ્ય, કોઈ બીજી  
 સામ્રાજી, કોઈ અને વીભવ, તો સમજદાર માણસ કહેશે  
 કે તમારું ચસકી ગયું લાગી હોઈ, આ સાધુ હોઈ ની ઈ  
 ખરા વીભવશાળી કહેવાય, જે પીતાના પગ ચાલી હોઈ !!  
 સાધુ હકિકતમાં ઘનવાન હોઈ, ઈન્દ્ર હકિકતમાં ગરીબ હોઈ.

ભીતરથી બરેલા હોયું એનું નામ દિનવાનપણું,  
ભીતરથી બાલી હોયું એનું નામ નિર્ધન પણું !!

બહુ સરસ મગ્નનો વાત એક કવિએ કરી છે,

" એક ઉઘડીલા ઘરને ન એયું એટલે

હીલા છે મેં ટકોરા ઘણા બંધ દ્રારે" !!

જ્યાં આપણું જ ઘર હતું, આપણી જ દરવાઝી, આપણી  
જ હીલાકી, આપણી જ માલીકીનું, આપણું પોતાનું,  
ન કોઈ આંચકી શકી, ન કોઈ ધોરી શકી, ન કોઈ  
કશું જ બગાડી શકી, એ આપણું ઘર હતું, એના  
ઉઘડીલા દ્રારે ને ન એયું, એટલે હીલા છે મેં ટકોરા  
ઘણા બંધ દ્રારે !!

આપણી પૈસાનું બારણું ખરકાવ્યું,  
આપણી સ્ત્રીનું બારણું ખરકાવ્યું,  
નામનાનું ખરકાવ્યું,

ભાવના ભીજનનું ખરકાવ્યું,

સુંવાળા સ્પર્શોનું ખરકાવ્યું,

એમણી કિંદગી આપણી બંધ બારણાને ટકોરા માર્યા  
કરીએ ઠીએ, આપણા હાથ ફુજી ગયા, એમણા  
પગ ફુજી ગયા, આપણી ધાકી ગયા, ટકોરા માસ્તા  
માસ્તા આપણા હાથની ચામડી ઠોલાઈ ગઈ,  
ત્રીહોલુહાળ આપણી થયા, આપણી ફિટલા હીરાનથયા,  
એ આપણી બળોએ ઠોએ ને આપણી હૃદય ટકોરા  
પ્રારવાનું છોડના નથી, હૃદય આજી છે મને સુખ  
મળશે, મહીપાદયાય વશીવિજયવ્ય મંહારામ કહે છે,

યા તુ સ્વામાવિકી સૈવ

સિદ્ધાર્થ ગાંધી મહારાજ એમણાને કહેવા માંગી છે,  
જે બંધ છે એ તારું દ્રારે જ નથી, જે ઉઘડીલું  
છે, એ તારું દ્રારે ! પારકા ઘરે ઉભી રહી ને  
હડધુત થવા કરતા, પારકા ઘરે પ્રતિજ્ઞા કરવા કરતા,  
પારકા ઘરે ટકોરા માર્યા કરવા કરતા, તું તારા

રવિવાર  
25 10 2020

ત્રિનરી ઉઘડીલા પ્રારની જી, તું ઝીની અંદર અ,  
અમાં જે આનંદ છે, અમાં જે સુખ છે, અમાં જે  
મથ છે, અં બીજી ક્યાંય જ નથી ! અની જે દરવાઅ  
નારી ખીલવા છે ઝીની અંદર કંઈ સાર નથી, અની  
અંદર મડદા છે, ગીઘડા છે, કુર્ગલ છે, દુનિયાઅરની  
ઉપાધિઅી છે, તારે અં પ્રારની ખીલવું છે !

હવે તની આશા છે, ખુલી અથ ... ખુલી  
અથ ... ખુલી અથ ... તો હું ઝીની અંદર જતી રહું,  
મની સુખ મળશે તો અહોયા જ મળશે, સ્વાયુ સુખ  
અહોયા જ હીય શકી, આના વગર મારી જિંદગી વ્યર્થ  
છે, મની તો આ જ મીઈખી !

" રૂઝીક ઉઘડીલા ઘરની જ અંથું માટે,

હીલા છે મેં ટકોરા ઘણા બંધ બારણી "

સિદ્ધર્ષિ ગાળે મહારાઅ કહે છે કે બાઈ તની જે  
મળશે અં અંદર મળશે, બહાર જેટલી ભરકોશ,  
અંટલી તું દુખી થવાની છે, બહાર ક્યાંય મથ નથી.  
અનંતવાર તું ભરકયો, હવે તો તું અંદર અ ! કહેવાની  
માલિકી, ખરા અર્થમાં ભ્રમ હોય છે. જેમાં આપણી  
વહીવટદાર બનીઅી, WATCHMAN બનીઅી, ગાભરાઈઅી,  
ભયભીત બનીઅી, અં અં માલિકીપણું છે તો પછી  
મકરપણું શેને કહે શકાય તે માલિકી અંને કહેવાય  
જેમાં સ્થાનંત્રતા હોય, જેમ- જેમ બાધ વસ્તુઅી પધતી  
અથ, જેમ જેમ બાધ વસ્તુઅી વિશિષ્ટ થઈ અથ,  
માભસ વધારે ~~સાધ~~<sup>પરાધાન</sup> જતી અથ. માભસને અંમ ને અંમ  
પસાર થવું છે તો વાંધો નથી, પાંચ લાખના ઘરેળા,  
પહેરી ને નીકળવું છે, ઉપાધી વધી જશે, અં કીઈ  
પદસ્થ બની ગયો, MLA બની ગયો, MINISTER -  
બની ગયો, ઉપાધિ અંર વધી જશે. અં CM/PM  
બની ગયો, અંને ક્યાંય જ્યું છે, ઝીની માટે જે  
ગીઘડા મીઈશે, સેલામતી મીઈશે, જે વ્યવસ્થા -

મૌઠી, જેવી કોઈ એને હિરાન ન કરી, માલિકી ની અર્થ એ છે જેની અંદર સ્વાધીનતા મળી, જેમ જેમ વસ્તુ વધી એમ એમ માણસ પરાધીન થતો અથવા છે, એના હાથ બંધાય અથવા, એના પગ બંધાય અથવા, એ ગુલામ થતો અથવા, એ એ માલિકી છે, તો પછી ગુલામી શું છે !

માલિકી ની અર્થ છે એનુકૂળતા, તમારી એનુકૂળતા વધતી અથવા ... વધતી અથવા ... વધતી અથવા ... એને એ માલિકી કહેવાય, નજર સામે મૌઠી છે, જેમ જેમ માલિકી વધી છે, દુનિયાની ક્રેડિટ એ આ લાગે કે એનુકૂળતા વધી, એટલી પ્રતિફળતા વધી કે માણસને

રાજ્ય હતો, મનમાં ઉચાટ, ઉચાટ રચા કરી, શાંતિ મળી નહી, એટલી ઉચાટ, એટલા ઉભંગરા, એટલી તાસ, એની મહંતોની મળી ની ઉપાય પુછી, એની મહંતો એને સાદગી અને સંતોષ ની પાત કરી, મગજમાં રાજ્ય બિલકુલ જોમી નહી, એ એની ધારામાં હોડી અથવા, હોડી અથવા, હોડી અથવા, એક દિવસ કોઈ સંતની જાપના સાંભળી ની, એની પાસે રાજ્ય હોડી છે, મને શાંતિ મૌઠી છે, મને સુખ મૌઠી છે, મને એ કઈ રીતે મળી શું, એની એની ચહેરા પાંચી લીધો રાજ્યની બોજાની લીધો, એને એને કઈ કે સાંભળ, એ નગરનું સામ્રાજ્ય તો તારી પાસે છે, બરાબર છે, તારી પાસે કોટલા ગામડા છે, રાજ્યને કઈ ત્રીસ હજાર ગામડા, પૂર્વકાળની અંદર આ રીતે હજારી ગામડાઓ નું સામ્રાજ્ય, એ નગરનું સામ્રાજ્ય કહેવાય એને કીકું હસી ની કઈ, ત્રીસ હજારથી શું થાય ! એમની હજાર ગામડા તો હોવા જ મૌઠી

રવિવાર  
25 10 2020

રાત્ર તો ચમકી ગયો, કોટ કોટલા સંતો અને જુદો વાત કરી હતી, અને આ સંતનો આયુ કહી છે, રાત્ર ફિદા-ફિદા થઈ ગયો. રાત્રને આપનું મળી ગયું, રાત્રને વહી ગયું કે ખરેખર આ જ સંત હો !

આપણા માટે સદગુર કીલો ? જે આપનું કહે છે એ સદગુર ! સદગુર સાથેની આપણી સંબંધ કદાચ એક અનનો ઉતરપીડો હોય છે જેમાં વ્યવહાર નયથી, સદગુરની ઉતરપીડો વાય છે, નિશ્ચય નયથી આપણી ઉતરપીડો વાય છે. સદગુર સાથેની આપણી સંબંધ બધી મશકરી હોય છે, જેમાં વ્યવહારથી સદગુરનો મશકરી વાય છે, નિશ્ચયથી આપણી મશકરી વાય છે.

શીરોમાં છોકરાઓ ભોગા મળ્યા, એક છોકરાને રાત્ર બનાવ્યા, બધા છોકરાઓ અને ઘેરો વળ્યા, ગાળ-ગાળ ફરે અને મશકરી કરે અને મશક કરે, એ રાત્ર -- એ રાત્ર -- કરે, કોઈ એના પર હસી કોઈ એને ટપલો મારે, કોઈ એને ઘુંબા મારે, કોઈ એને તમાચા મારે, એ રાત્ર -- એ રાત્ર -- એ રાત્ર એવું બોલવાનું ચાલુ છે. આપણી દશા પણ છે ને આ શીરોના છોકરાઓ જેવી હોય છે, આપણી કોઈને ગુર તો કર્યા, આપણી કોઈએ આ મારા ગુર, આપણી એમને ગુર ... ગુર કરીએ, પણ હકીકતમાં આપણી એમની મશક કરતા હોઈએ છીએ, જ્યારે આપણી એમની આજ્ઞા માનતા નથી ત્યારે આપણી એમની મશકરી કરીએ છીએ, જ્યારે એમની "આજ્ઞા" સામે આપણી "પગ" લાવીને મુકી દઈએ ત્યારે આપણી એમને એક અપેક્ષા એ ટપલો મારીએ છીએ, જ્યારે એમની "આજ્ઞા" સામે આપણી ઘડ દઈને ના પાડી દઈએ, ત્યારે નોશ્ચયિક પ્રેરિત એ આપણી એમની તમાચી મારી દઈએ છીએ, જ્યારે આપણી એમની આપણી વાતમાં સંમત કરીએ, ત્યારે આપણા એમનું પરેરા કાઠો નાખતા

હોઈએ છીએ. શાસ્ત્રકાર ભગવંતો તો આપણની વાત કરી છે.

આજ્ઞામરુગો જરેન્દ્રાણાં, ગુરુણાં માનમર્દનમ્ ।  
કોઈએ શબ્દની આજ્ઞા તો ભંગ કરી નાખ્યો એ એમની અશસ્ત્ર હત્યા કરી છે. કોઈ એ ગુરુ નું અપમાન કર્યું, ગુરુ તો આજ્ઞા ભંગ કરી નાખ્યો, ગુરુનું માન ના શબ્દનું, ગુરુને સમર્પિત ના થયા, એ એમની શસ્ત્ર વગર હત્યા કરી છે.

કુક્તદા વ વૃદ્ધે જારી, અશસ્ત્રવધ ઉચ્યતે ॥  
ગ્રહસ્વની અપેક્ષા એ, ઘરે પત્ની હોય પણ બેવફા હોય, વફાદાર ના હોય, એ અશસ્ત્ર હત્યા છે. ગુરુનું અપમાન કરવું, એ આપણને વધારે પડતું લાગે, બહુ મોટું પાપ લાગે, આપણી તો કરતા જ નથી. કરીએ જ તદિ એવું લાગે, ગુરુનું માનવું તદિ એ પણ અપમાન છે, ગુરુની મરજી કરવી, આપણને મગજમાં ના લેએ કે આપણે ક્યાં મરજી કરીએ છીએ. ગુરુને ગુરુ માનવા, ગુરુવંદન કરવા, ઘરે કોટી શાખવો, પણ ગુરુની ઉપદેશ, ગુરુ ના વચન, ગુરુના આદર્શ, ગુરુની ભાગણી, ગુરુની ઈરેલા, ગુરુની વ્યાજ્ઞા, એના પ્રત્યે આપણને ભાવ પ્રતિબંધ ના હોય, વ્યંગીક ભાવ ના હોય, એમ જ કરાય, આત્મીક બિલકુલ વ્યાધા પાછા ન જ કરાય, આયું બિલકુલ આપણને અંદર થી તમન્ના ન હોય, તો હકીકતમાં આપણે ગુરુની મરજી કરી છે.

પુત્રાની પ્રશ્ન :- વ્યર્થવ્ય, ગુરુની કોઈ ઈરેલા હોય જરી ?

પુત્ર પ્રાની ઉત્તર :- ગુરુની વ્યર્થ સિદ્ધ - પરમાત્મા કરી, તો કોઈ જ ઈરેલા નથી. ગુરુની વ્યર્થ અરિહંત પરમાત્મા કરી

વેવિવાર  
25 10 2020

તો નિશ્ચયથી કોઈ ઈરિછા નથી, પણ ઉપચારથી ઈરિછા  
હી. મૈદકુમાર ની મહાવીર સ્યામી ભગવાની કહો દોહું કે  
ભાઈ, તે નિર્ચય ભવમાં આરતું સહન કર્યું, આ તારા  
માટે બિલકુલ ઉચિત નથી, તારી સંયમમાં સ્વિચર -  
ધયું મીઈએ, મૈદકુમાર એમ અર્થ લઈ શકો કે ભગ -  
વાન આમ ઈરિછી હી, ભગવાન આયું કહી હી તો મારે  
આયું કરવાનું !! ગુરુની ઈરિછા ન હોવી મીઈએ, એવી  
એવ્યાન્મની HEIભાગ મુઘી આપણી પહોંચી શકીએ,  
આપણી ભુલી જઈએ છીએ આપણા દરેક સુખ, દરેક  
વિધિ, દરેક શાસ્ત્રીય એનુષ્ઠાનમાં પહોંચી જ વાત,  
ગુરુની ઈરિછાની આવી હી,

इच्छाकारेण संदिग्ध भगवन्

જે ગુરુની ઈરિછા ધર્મ ની પાથી હી, જે ગુરુની ઈરિછા  
મીઝ માર્ગનું પહોંચું પગાથયું હી, જે ગુરુની ઈરિછા,  
મીઝ યાત્રાનું પહોંચું પગાલું હી, એ ગુરુની ઈરિછાસાથે  
આપણને કોઈ નિસ્પત જ નથી, એ જ આપણું મીઠું  
કલંક હી, આપણી ખરા ગુરુ કર્યા જ નથી, આપણી  
મમક માં ગુરુ કર્યા હી, મમક - મમક માં ગુરુ કરવા  
આનું જ નામ સંસાર. ખરેખર ગુરુ કરવા આનું નામ  
મીઝ ! મીઝ યાત્રા ની અર્થ આ જ હી, ખરેખર ગુરુ  
કરવા. મીઝ માર્ગની અર્થ આ જ હી, ખરેખર ગુરુ  
કરવા. તૈશ્ચયિક તપસ્યા ની અર્થ આ જ હી, ખરેખર  
ગુરુ કરવા, હીઝા ની ખરી અર્થ આ જ હી, ખરેખર -  
ગુરુ કરવા !!

ઉત્તમ યુવી હોય હી એના માટે ગુરુ  
મહાવીર હોય હી, મધ્યમ યુવ હોય હી એના માટે  
ગુરુ મહાન હોય હી, એધમ યુવ હોય હી એના માટે  
ગુરુ માહાસ હોય હી, એધમાધમ યુવ હોય હી એના  
માટે ગુરુ એક માધ્યમ હોય હી. મારે મારી શીત  
ચાલવું, મારી ડ્રાઈટ ખી ચાલવું, મારી ઈરિછા મુજબ

ચાલવું, કહેવાય કે મારા માથે ગુરુ છે, હું એની આજ્ઞા મુજબ કરું છું મારે મારી રીતે ચાલવાનું એના ઉપર ગુરુની સિકકો મરાવવાની, ગુરુના હાથમાં લીલી ઝંડી આપવાની, ગુરુને કહેવાનું ફરકાવો, એટલે એમ લાગે કે આપણે ગુરુની આજ્ઞા મુજબ ચાલીએ - હોએ, ને આગળ વધ્યા પછી, આપણા રેસ્તામાં પધરા દેખાય તો ગુરુના હાથે ઉપડાવવા, ગુરુ પાસે પીતાની રેસ્તી સાફ કરાવવી તો આપણે ગુરુને ગુરુ બનાવ્યા, વિભાવ બનાવ્યા કે મજુર બનાવ્યા !!

આપણી પાછા કહીએ એમને એમના આજ્ઞાવર્તી, આ પાછા ગુરુની મરકરી નહીં તો બીજું શું છે ? ગુરુની મરકરી નહીં તો શું છે ? વ્યવહાર - નયથી ગુરુની મરકરી, નિશ્ચય નયથી આપણી પીતાની મરકરી !

એમાંરનું મુળ છે (JOKE) રમજ, અને મીઝનું મુળ છે ઝીક ! ગુરુની મરકરી કરીએ, - JOKE કરીએ એનાથી બધા ભ્રમણ થાય છે. ગુરુ પ્રત્યે બધી જ રીતે જુકી જઈએ, એનાથી મીઝ થાય છે. આપણે આપણી ડ્રોન્ટ રાજીએ, આપણી ડ્રોન્ટ એ ચાલીએ, આપણી ડ્રોન્ટ માં ગુરુને સંમત કરીએ, આ બધી તો બહુ જ દુરની વાત છે. સુધર્મા સ્વામી ભગવાન, પરમ પાવન આચારાંગ મુખમાં કહે છે,

તદિદ્દી

તારી તારી ડ્રોન્ટ જ રાજવાની નથી. તારી તો ગુરુની ડ્રોન્ટ એ જ મીવાનું છે. મીઝી જ્યું બહુ જ સહેલું છે, શીરન એટલી જ, કે આપણે મરકરી કરવાનું છોડી દઈએ, પીરનાલીએ આગમ આપણને મીઝી માર્ગ ની આ જ સાર આપે છે. NO JOCKING - PLEASE !! ભૌતિક ફેફસા SMOKING થી બચાવ



વિવાર  
25 10 2020

પણ અચ છે, આદ્યાત્મિક ફેરફાર ~~જાણીએ~~ -  
JOKING થી ખલાસ પણ અચ છે.

★ JOKE એ સાધનાની સ્વેચ્છાજનક યાત્રા છે. ★  
સાધનાના નામની આપણી ગમી લેવાનું કરીએ, આકાશ  
પાનાળ એક કરીએ, મોઢું ઉપાડી લઈએ, ઘસી જાણીએ  
શારીરની, બધું જ જતું કરીએ, પણ JOKE ના  
હોડીએ ની આપણી સાધક નથી.

મોઢું આપણને આંખમાં અંજન આંધળી  
એટલું જ કહી છે, તું JOKE હોડી છે, તું ઝડીક -  
અપનાવી લે, હું તને મારી વરમાળા પહીરાવવા તૈયાર જ  
છું.

રોમના ની સેદગુરુ મળી ગયા, ભાવતું મળી ગયું.  
એની રાત્ર જુડી ગયા, હકીકતમાં એ સેદગુરુની જાહની  
જુડ્યા, હકીકતમાં એ પાંતની જ જુડ્યા હતી. એ  
ઝડીક ન હતી એ JOKE હતી. આપણો તદ્દન  
ઈરલા વિરુદ્ધ વાત ગુરુ કરી, અને તદ્દન સહજતાથી  
આપણી એની અપનાવી લઈએ, ત્યારે આપણી સેદગુરુની  
બરા અર્થમાં જુડ્યા હોઈએ છોએ. સેદગુરુ ની પગી  
લાગીને રાત્ર વિદાય થયા. બસ હવે એમની આજ્ઞા  
એ જ મારી નિયમ, એ જ રીતે ચાલવું છે, એ જ રીતે  
કરવું છે, અને રાત્રએ ત્રણ સરહદે મોરચી માંડી દીધી,  
સૈન્ય બધું મીડલી દીધું, ઔરદાર આક્રમણ કર્યું અને,  
સાડા છ હથ્થર જેટલા ગામડાઓ ઉપર કબજો મીળવો લીધો.  
રોમ ની આનંદ ... આનંદ ... આનંદ છે, અને ત્યાં  
સૈનાપતિ દોડતી દોડતી આપણી ની કહ્યું કે લાગ અર્થને  
પ્રમથેત્ર ની સરહદ પર જાત્રુ રાત્ર એ આક્રમણ કરી ની  
સાડા ચાર હથ્થર ગામડાઓ પડાવો લીધા છે. એ બાજુ -  
સૈન્ય મીડલતા એક- દોઢ વિવસ લાગી અચ એમ છે,  
તે બધું મીડું પણ અચ એમ છે. રોમની એકદમ  
TENSION આપ્યું.

ત્યાં સેનાચાર જીએ સૈનિક લાવ્યો કે આ સાર્વજનિક જે  
બારસી ગામડા હતા એના ઉપર દુશ્મન શત્રુએ કુમલો  
કરોને વિજય મેળવી લીધી છે એવો હવે TENSIONમાં  
આવ્યો, ત્યાં એક સૈનિક આવ્યો ને કહ્યું કે પૂર્વ-  
સરહદ માં આપું થયું છે, ને શત્રુ લમળાં હાથ  
દઈને જોઈ.

સંદેશા પર સંદેશા ને ઉચલપાચલ ને  
એમાં કંઈ સમજાય નહિ એવો સ્થિતી થઈ ગઈ ને  
શત્રુ નું મગજ જોરે મારી ગયું, દુ:ખી દુ:ખી થઈ  
ગયાં. એવાની બધા, હોડયાં શત્રુ ને સીધી ગુરૂ પાસે  
જઈને પગમાં પડી ગયાં, મને બચાવો... મને બચાવો...  
વંતે પુછ્યું કે થયું શું ને શત્રુએ આખી REPORT  
આપ્યો.

સંત રહેસ્યમય સ્મિત કરીને કહે છે કે  
શત્રુ, સાંભળો ! મારે તમને એ જ વાત કરવો  
હતી, POSSESSION IS NOT PLEASURE !  
જીમ- જીમ તમે પધારી વધારશો એમ એમ તમે દુ:ખી  
થશો, જીમ જીમ ઘટાડશો, સાદગી રાખશો, સંતોષ  
રાખશો, એમ એમ તમે સુખી થશો. હું સીધું  
કહેલ તો તમને સમજત નહી, તમને એનુભવ થયો  
કે નહી ! તમે વધારવા ગયા, કંઈ તમારો દશા થઈ,  
હી એટલામાં સંતોષ થી રહો, શાંતિથી રહો,  
સ્વુખ અને શાંતિ નો એના સિવાય કંઈ ઉપાય જ  
નથી. હવે આગળ વધી ને, એ બની તો હવે આ  
બધું છોડો !

\* POSSESSION IS NOT PLEASURE \*  
જીમ જીમ મત્તા વધે છે, એમ એમ મત્તા ઘટે છે!  
જીમ મારી મત્તા વધુ, એમ મારી મત્તા ઘટી!  
મત્તા આપણી મત્તા ને એની મત્તા બનાવી દે છે.  
આપણને લાગે છે કે આપણી વસ્તુઓની સંગ્રહ કર્યો,

વેવિવાર  
25 10 2020

હુકીકતમાં વસ્તુઓ આપણી સંગ્રહ કરે છે, આપણને લાગે છે કે આપણા પૈસા, હુકીકતમાં પૈસાના આપણી હોઈએ છીએ. મત્તા એ ટેકાની લાકડી છે, પણ એ આપણા પડાના ભોગો મળતી હોય છે. મત્તા એ ATTRACTIVE MUSIC SYSTEM છે, પણ એનો કિંમત હોય છે, આપણા કાનની પડદી. મત્તા એ ભાવનું ભોજન છે, પણ એ જડભાનોડ બની અય છે. મત્તા એ - MERCEDES કાર છે, પણ એમાં TIME BOMB - FIX કરેલી હોય છે. મત્તા એ CHAIRMAN ની ખુરશી છે, પણ એમાં બેસીએ એટલે એનો પાચી છોઈ છે. મત્તા એ રાજમહિલ છે, પણ એમાં જઈએ ને એટલે ક...S...S...S... બુલ્લ વધ ને તૂટી પડે છે. મત્તા એ મધમધનું ગુલાબ છે, પણ એની હરેક - પાંખડી એ ધારદાર હોય છે, એને સુંઘવા જઈએ એટલે આપણું નાક કપાઈ અય છે. મત્તા એ એફલાતુન FLIGHT (વિમાન) છે, જેનું ACTUAL DESTINATION ACCIDENT હોય છે.

સિદ્ધર્થ ગાંધી મહારાજ, ઘણે ની લાગણી સાથે, અહીં માથા ઉપર પ્રેમાળ હાથ ફેરવતા હોય એવા વાત્સલ્ય સાથે આપણને કહે છે.

નિર્ધન અપિ તે દાસઃ શક્રાદ્રેરપિ નાથકાઃ।  
તમે જે આમંતાઈ ની પાછળ, હોડવા જઈ રહ્યા છો એ આમંતાઈ હુકીકતમાં ગરીબો છે. તમારી હિતરપીડી છે, તમારી મુખમી છે, તમે મીળવો ને પણ ફાળી જ પવાના છો, ખરી આમંતાઈ અંદર ની છે, ખરી આમંતાઈ બિતર ની છે, એ આ આમંતાઈ નથી, તો બીજી આમંતાઈ ની કોઈ જ અર્થ નથી. એકે સેમથ વયોઈ એકે આટલું શબો એ.

ઉપાનિતિ ભવ પ્રપંચ કથા - પ્રસ્તાવના

સોમવાર

વ્યાખ્યાન - ૬ - પ્રિયમ્

DATE 26 10 2020

વ્યાખ્યાન સ્થળ - શ્રી આંબાવડી જૈન મંદિર, એમશવાદ

પરમ કારીગર શ્રી સિદ્ધર્ષિ ગણિ મહારાજ, પરમ પાવન શ્રી ઉપાનિતિ ભવ પ્રપંચ કથા ગ્રંથની અંદર, "ભૌગ-તુલના" ની વિદાય થી શું લાભ થાય છે, એની વાત કરી છે.

येषां पुनरियं देहाङ्गिरताः शुमहात्मनाम् ।

જે મહાપુરુષોના અંતરમાંથી ભૌગ-તુલના ની વિદાય થઈ ગઈ,

निर्धना अपि ते धराः, शक्रादेरपि नायकाः ॥  
તેઓ નિર્ધન હોય તો પણ શક્ર વગેરે ના નાયક હોય છે. સંયમ ચુપનના બાળપણના મારા દિવસો હતા, જલો-જલો દોઝા થઈ હતી, હવુ હું સંયમ-ચુપન સાથે DET થઈ રહ્યો હતો, વિહાર આવ્યો, વિહારમાં ઉપાધિ બધી લેવાની હોય, ઉપાધિ પડી ન અથ માટે TIGHT બાંધવાની હોય, બાંધીએ પણ અધવચ્ચે કંઈક ની કંઈક છુટો અથ. ગુરુ મહારાજ ડોળોમાં, ડોળો એકદમ FAST ચાલ્યો, ગુરુ મહારાજ ની સાથે રહેવાનું બહુ મન, અને ચાલવાથી - કામ પને નાહિ, ડોળો સાથે લગભગ હોડવું પડે, પ્રયત્ન કરીએ, સાથે ની સાથે રહેવાય, બરાબર - દયાન ડોળો ઉપર રાખવું પડે એની SPEED સાથે ચાલવું પડે, તો ગુરુ મહારાજ ની સાથે રહી શકાય પણ ઉપાધિ જ્યારે અધવચ્ચે છુટવા લાગે, ત્યારે પાંડું મરોળયા બનીને આમ.. આમ.. આમ.. આમ પકડી રાજીને, ચલાવી રાજીને, FAST.. FAST FAST ચાલીને ડોળો સાથે રહેવાની પ્રયત્ન કરીએ. પણ એક દશા પછી એવી આવે જ્યાં શક્યતા ન ના હોય, જ્યાં ઉભા રહી જ્યું પડે, SIDE માં જ્યું પડે, બધું બરાબર બાંધવું પડે ની, પછી -

સોમવાર  
26 10 2020

પાછો વિહાર ચાલુ કરવા પડે તે એ એક વાર ડાંજી વી  
છુટા પડ્યા, તો પછી સીધી મુકામી ડાંજી મળે ! આવી  
બધું જનું રહ્યું હોય એવું લાગે, પછી આમ અહીં  
પગ ઢસડતા -- ઢસડતા આવવાનું થાય. મારું બાળ-  
માનસ એવી કોઈ તુકડી શોધતું, કે એવું શું હોય શકે  
જેનાથી આ બધું એકદમ સરળ થઈ અથ. એ  
ઉપાધિ એકદમ બરાબર રહે, બધું બરાબર શીખવાડ્યું  
હતું, પણ હવે નવા એટલે આવડતું ન હતું !!  
અને આવી વિચાર ચાલ્યા કરે તે, ક્યાંક ઉપાધિમાં  
પહોંચ્યા હોય તે, કોઈ રેમમાં વધારાનો સામાન, અને  
લંગાર જેવું બધું પડ્યું હોય, એમાં શોધ કરવાનું મન  
થાય કે જેનાથી આ સરળ થઈ અથ !

સંયત્ર ચુવનનું મારું બાળપણ પુરું થયું,  
ઉપાધિ સાથે હું SET થયો, અને વાત સમજાઈ, કે  
આ બધું સરળ થઈ અથ એના માટે કશું જ ઉમરવાની  
જરૂર નથી, એવું કરવાનો જરૂર છે ! ઉમરવાથી કદી  
પણ સરળતા વધતી નથી, ઉમરવાથી કુદિનતા વધે છે.  
એ એવું કરી દઈએ, એ LIMIT માં હોય, તે  
પછી સરળ છે. દેખાં તે ચાર મહિના થયા હતા  
મુંબઈ થી શિરસાદ, ભિવંડી એ બાજુના વિહારો,  
ગુરુદેવની અમુક દિશા ઉપાધિઓ જે વિહારમાં  
સાચી રાખવાની ના હોય, એની અંદર એક વીંદીથી  
હતી, વીંદીથી એટલે તમારી ભાષામાં કપડાનો વધી,  
એને TAILOR કરી દીધી હોય, વડોલ ગુરુભાઈ જે  
સંભાળતા હતા, ગુરુ મહારાજ નો ઉપાધિ, એમની ઈચ્છા  
ન હતી, પણ હતાં મેં વિહાર માં ઉંચકવા એ વીંદીથી  
લીધી. એમની ના ઉપરવર લીધી, એમને કુશ્યું ન હતું  
તે, એમની વાત પણ સાચી હતી, કારણકે એની કોઈ  
ગુરુ મહારાજ ને જરૂર ન હતી. MAXIMUM એ  
મદદરદાની માં WEIGH તરીકે મુકવામાં કામ લાગે  
(વજન)

075

તો એના પણ OPTIONS તો હતા જ ! મેં વુદ કરીને લીધો હતો, પરાળી લીધો હતો, એમની ઇચ્છા ન હતી, જરૂર ન હતી, અને છેવટે એમનો, વિહારમાં કોઈ આપક આપ્યા હશે, એમને આપી દીધી, એ વીંટીયો રવાના થયો. મને ગુરૂમહારાજે કહ્યું, કે સાધુને મજુર નથી બનાવવાની, ભક્ત બનાવવાની છે !

એનાજે વિચાર કરું છું કે આ બધી કૌટલી સુચક ઘટના, એનુકૂળતા માટે, સેગવડ માટે, સેવળતા માટે, કંઈ પણ વધારવાની જરૂર નથી હોતી. આંધું કરવાની જરૂર હોય છે. જ્યાં સુધી હું - વધારવાનું વિચારતો હતો ત્યાં સુધી હું ખોટો હતો, મને ખબર ન હતી કે ખોટું કંઈ જ નથી, જે વધી અને સેવળ થાય, આંધું થવાથી સેવળ થાય. હું વધારવા માટે ભંગાર માં શોધ કરતો હતો, - કારણકે હું એવગસમજુ હતો, અને મોટાભાગની દુનિયાની સ્થિતિ આજ છે.

દુનિયાની એનુકૂળતા ઓછી છે, સેગવડ ઓછી છે, સુખ ઓછી છે, એને એના માટે દુનિયા વધારવાની પીરવી કરે છે, દુનિયાની ખબર નથી, કે એનુકૂળતા વધુ ને બંધાયેલી નથી, એનુકૂળતા ઓછા ને બંધાયેલી છે. એને એનુકૂળતા વધારવા માટે દુનિયા જ્યાં શોધ કરે છે, એ ભંગાર સિવાય બીજું કશું જ હોતું નથી ! તમે જે વધારો છો એ તમારા ભંગાર છે. ધોડું પણ તમે વધારો જાય બીધું એ શરીર માટે ભંગાર સાબિત થવાનું, ધોડું તમે વધારો કમાઈ બીધું એ તમારા મન માટે ભંગાર સાબિત થવાનું, ધોડું તમે વધારો બીલી ગયા, એ તમારા આત્મા માટે ભંગાર સાબિત થવાનું,

સોમવાર  
26 10 2020

વાડો સંબંધી તમી વધાર્યા ખી તમારી માટે બોમ -  
સાબલ વધાના, અધરા વધાના, અગવડ વધાના,  
પ્રતિફળ વધાના.

જીમ-જીમ પરિગ્રહ ખીલી વતી અચ,  
અમ-અમ અનુકૂળતા ની સુખ વધતા અચ, દુનિયા-  
ગાંડી બની ની હોડતી હોય, UNLIMITED પૈસા-  
અંધઅંધ છે, અંના કરતા આવક ની પરિગ્રહ પરિમાણ  
પ્રત હોય, અંનું સુખ વધારે હોય. આવક વધારે સુખી  
હોય. સાધુઅંધ વરબાર, પરિવાર વગેરે પણ હોડયા,  
સાધુ અંનાથી વધારે સુખી હોય. અપ્રમત્ત સાધુ,  
અંમાની પ્રમાણી પણ હોડયા, અં અંમનાથી વધારે-  
સુખી હોય ! કીવળજ્ઞાની અંટલી કષાયી પણ હોડયા,  
અં અંમનાથી વધારે સુખી હોય, અંની સિદ્ધ-  
અગવડની અંમાની શરીર સુદ્ધા હોડયું, અં અંમનાથી  
વધારે સુખી હોય ! અંમની પરિગ્રહ શુન્ય હોય, માટે  
અં અંવોલ્કૃષ્ટ સુખી હોય !

હું જાની હતી ખબર પડતી ન હતી, હું  
તુડકા વિચારતી હતી, કીમીયા શોધતી હતી, ભંગાર અંતા  
હતી. દુનિયા શું કરે છે હું અંનીય ખબર પડતી નથી,  
અંય તુડકા શોધી છે, અંય ભંગારમાં ખાંખાં-ખીળ કર્યા  
કરે છે. અં MALL પણ ભંગાર હોય છે, DEPARTMEN-  
TAL STORE પણ ભંગાર હોય છે, અંનું CENTER પણ  
ભંગાર હોય છે, અંની તિથરી અં ભંગાર હોય છે, હીવરે  
તી આત્મા માટે તી આ બધું ભંગાર જ છે.

નિર્ધન આપિ તે દ્યારા: શક્રાદેશપિ નાયકા:  
તેમી નિર્ધન હોય તી પણ ઈન્દ્ર વગેરે ના નાયક હોય !!  
HIGHEST WEALTH વાળી કીધ ઉપાધિ હોય ની, તી  
અં "ભોગ-તૃષ્ણા" છે ! મની હવ્ય બરાબર કાવડું  
મ હવું, ઉપાધિ છુટી જતી હતી, માટે હું ગુરુ મહારાજથી  
છુટી પડી જતી હતી. ઉપાધિની શિષ્યલતા ગુરુના

ભૌતિક વિયોગનું કારણ બનતી હતી. શિષ્યવ્રતા ની ઉપધી, ગુરુના આધ્યાત્મિક વિયોગનું કારણ બને છે. બાધ હળવાશા હોય તો ગુરુને આંખી શકાય, ભીતરી હળવાશા હોય, તો ગુરુત્વ ની આંખી શકાય. મજુર ડહી પણ ગુરુને આંખી ના શકે, મુનિ જ ગુરુને આંખી શકે. બાધ મજુર જે ઉપાડે, એ હવ્ય ઉપયોગી હોય શકે છે. આંતર મજુર જે ઉપાડે, એ બીજા સિવાય કશું જ હોતું નથી !

નિર્ધનના અપિ તે દારાઃ, શત્રુદેશપિ નાયકાઃ ।  
 સિદ્ધોર્ષ ગાઠિ મહારાજ કહે છે નિર્ધન પણ હોય, જીમની ભોગ-નૃપણા જતી રહી, એ નિર્ધન પણ હોય તો પણ એ ઈન્દ્ર વગેરે ના નાયક છે. ધોડી છુટ લઈને જીમના શબ્દોમાં નાની ફેવકાર - કરવાનું મન ધાય,

નિર્ધન પણ ઈન્દ્ર થી આગળ હોય જીમ નહી પણ નિર્ધન જ ઈન્દ્ર થી આગળ હોય, જેની પાસે ધન છે એ તો ઈન્દ્ર થી આગળ ડહી રીતે હોય શકે. શ્રીમંતાઈ છે એ ધન વગર જ હોય શકે. ધન સાંધી તો શ્રીમંતાઈ હોય જ ના શકે.

- ★ ધન એટલે ભોગ્યું ગુપ્તું ★
  - ★ ધન એટલે કુટિલા કપડા ★
  - ★ ધન એટલે ચાખણીયા ની એંઠ ★
  - ★ ધન એટલે કુલીના માથે ચાર જોગ ★
  - ★ ધન એટલે વળગાડ ★
  - ★ ધન એટલે અવિરત યુધ્ધ ★
  - ★ ધન એટલે નિરંતર ઉપાધે ★
  - ★ ધન એટલે ઉંઘના ફાંફાં ★
  - ★ ધન એટલે અપકૃતની પત્રિકા ★
- આગળથી બહુ મમની પણ કરી છે,



કુલો હિ ઘનિનાં કિદારી.

જે ઘનવાન હોય અને ઉંઘનું મુખ ક્યાંથી હોય શકી !  
 નીતી વાક્યામૃતમ તામના ગ્રંથની અંદર, બહુ આર્થિક -  
 વાન કરી, કે જેમ સિંહ, હાથી ને મારી, અને એ હાથી  
 નું શરીર, એ બીજા બધા જંગલના પ્રાણીઓ ખાય,  
 અને સિંહ પાપનો ભાગી બને, એવી રીતે જે આમન  
 હોય એ પૈસા કમાય, એ લાખી કમાય, એ કરોડી  
 કમાય, એ બબઝૂ કમાય, એ કમાયેલું વાપરનારા જુદા  
 હોય છે. કરોડી રૂપિયા કમાય શકાય છે, કરોડી  
 રૂપિયા અને વાપરી શકતા નથી, કરોડી રૂપિયા ને  
 વાપરનારા જુદા હોય છે. કમાનારા વ્યક્તિ હકોકનમાં  
 પાપ કમતા હોય છે.

સિંહ હાથી ને મારી શકી, હાથીને આખી  
 ખાય ક્યાંથી શકી. નીતીવાક્યામૃતમ ગ્રંથ કહે છે,  
 સિંહ इव सिन्धुरवद्यात् !

જેમ સિંહ, હાથી ના વધથી પાપનું ભાજન બને છે, એ  
 રીતે કમાનારા વ્યક્તિ એ પાપનું ભાજન બને છે,  
 એ કમાયેલું તો બીજા ભાગી છે. નીતીવાક્યામૃતમ -  
 ગ્રંથ કહે છે,

करयश्चार्थसङ्ग्रहो राजदायाद तस्कराणामन्यतमस्य कियि.

જે કુલુસ છે, જે ભોગું કર્યા કરે છે, અને જેટલા  
 સંગ્રહ છે, એ અને સંગ્રહ નથી હોતાં, અને નિધાન  
 નથી હોતું, અને ભંડાર નથી હોતાં, એ કોઈ ની -  
 વાપણ હોય છે, કોઈની દાટેલાં ખર્ચની હોય છે, કોની  
 હોય છે જે વા રાખની હોય છે, વા અને વાસદાર  
 કે ભાગીદાર અનેની હોય છે, અથવા તો ચારી ની  
 હોય છે, અને કરું જ હોતું નથી. મહાભારત ની  
 અંદર વિદુરજી બહુ મનની વાત કરે છે,

सम्पन्नतरमेवान्नं दरिद्रा भुञ्जन्ते सदा ।

જે ગરીબ હોય છે એ હૈમશા ઉંઘા માં ઉંધુ ભોજન જમતા

હોય છે.

કૃત્વ સ્વાદૃતાં ખજયાતે સા ચાહ્યેષુ સુદુર્કમા ।  
 ભોજનની સ્થાવિષ્ટ બનાવનાર, દુધ, થી, મસાલા,  
 વગેરે નથી હોતા. ભોજનની સ્થાવિષ્ટ બનાવનાર, તત્ત્વ  
 એનું નામ છે "ભુખ" અને એ ભુખ પ્રીમંતો ને બહુ જ  
 દુલભ હોય છે. રોગીના પણ અમુક STATUS હોય  
 છે જે પ્રીમંતો ને જ થાય. અને એમની જે પોડાખી  
 હોય, હતે ભોજન જેવું તેવું ભોજન કરવું, હતે પેમ  
 એમને સાકર વગરનું ખાવું પડે, એમને DIETING  
 કરવી પડે, એમને અસદ્ય આયોજિત કરવું પડે, એમને  
 ભુખ ન લાગે, ભુખ લગાડવા ગીળી લેવી પડે, એમને  
 બી રોટલી પચાવવા ગીળી લેવી પડે, એમને FRESH  
 થવા ગીળી લેવી પડે, એમને સુવા ગીળી લેવી પડે.

એક મજુર ના તસીબમાં પણ ભુખ  
 અને ઉંઘ નું મુખ હોય છે, જે પ્રીમંતો ને તથી તો  
 ખરા અર્થમાં પ્રીમંત ઠાને કહેવાય કે મહાભારતની  
 અંદર વિદુર્ય કહે છે,

અન્નિ પુત્રા હિ વહવો, દરિદ્રાભામનિચ્છતામ્ ।  
 ગરીબી છે એ જ દરિદ્રતા હોય તો એ એમને ડોટલા  
 હોયા-હોકરા હોય,

તથ્ચસ્થ ચેચ્છતો નાસ્તિ, વિચિત્રં વિધિચેહિતમ્ ।  
 પ્રીમંતો એ દરેક, વંજી, તમન્ના કરે, માનતા આ માની,  
 લાખ ધમપહાડા કરે ને હતા એમને વારસ ના હોય,  
 આ વિધાતા ની ચીંટા બહુ જ વિચિત્ર છે.

કૃત્વ સ્વાદૃતાં ખજયાતે, સા ચાહ્યેષુ સુદુર્કમા ।  
 બહુ મમની વાન છે કે તમારે મહાન થવું છે, ઈન્દુ  
 કરતા પણ ચાડ્યાના થવું છે તો કરું ઉમરવાની જરૂર  
 તથી, તમે ભોગ-તૃપ્તિ ની આંહી કરી નાખી, -  
 તમારું કામ થઈ જશે.

યેષાં પુત્રિયં દેહા - શિર્ગતા સુમહાત્મનામ્ ।

ભોગી તૃતીયા ની બાદબાકી અંટલે જ મહાનના !  
ભોગી તૃતીયા ની સરવાળો અંટલે જ વેધમતા !

વેપમારા, વેળસુંદર સ્વરીયુ મહારાષ્ટ્ર, દિલ્હી ની અંદર હતા, કોઈ દિવસ PARLIAMENT ની અંદર અંમનું પ્રવચન હતું ! એ દિવસે નક્કી કરવા માં આવ્યું કે બધા નીતાઓ માટે આજે જેન જમવાનું, નક્કી કરી દીધું, અંબીલા લીડો ની ખબર નહી, અંટલે એ લીડો એ પુછ્યું કે ભાઈ આ જેન ભોજન કઈ રીતે બનાવવાનું, આમાં શું બનાવવાનું હોય. વૃજ્યમી, કે અંમનના - શિષ્ય કે પ્રાપક, અંમની આગળ પ્રવ્ન કરવામાં આખી ની અંમનો અંમનું MENU માં કોઈ કે આટલું આટલું કાઠી નાખી અંટલે જેન ! બહુ મંમની વાત છે, - સમજવાનો વાત છે, જેન ભોજન માટે બીયુ કોઈ - સાધન સામગ્રી લાવવાની છે, આ કરો, તે કરો, અંબીલા લાવો, પીલુ લાવો, અંટલે જેન જમવાનું બનો અથ, અંબું છે જ નહિ, તમારા MENU માં જેટલું જેટલું અલગ્ય છે, NON VEG છે કંદમુળ છે, અંબું અંબું કાઠી નાખી અંટલે જેન ભોજન !

ભોગવાન કઈ રીતે બંનવું, અંમી કઈ રીતે જવું, સિદ્ધ ભગવંત કઈ રીતે બંનવું, આની સોધી હિસાબ આ છે, તમારી ભોગ- તૃતીયા કાઠી નાખી, અંટલે તમને ભગવાન !

પ્રતિબોધક આચાર્ય, ભોગ- તૃતીયા ની વાત કરી રહ્યા છે ... કરી રહ્યા છે ... કરી રહ્યા છે, આખી પર્યાદા ભીની ભીની થઈ રહી છે, કાલજ અને વિચ- ગણા બંને ગણગણા બંન્યા છે, વ્યંતર COUPLE !! રાષ્ટ્ર, રાણી, રાજકુમાર, રાજકુમારી બધા જ ભાવિત બંન્યા છે, અને પ્રતિબોધક આચાર્ય વાત આગળ વધારી છે,

વિચિત્તામસસમિષ્ટ્રે રાજસ્યે: પરમાણુભિઃ  
જે આ દેખાય છે તે "ભોગ-તૃતીયા" કાળી અને લાલ

એની આત્મા છે, જુઓ ત્યાં, એભાને ઈવાડે, પૈલી  
"ભોગ-તૃષ્ણા" તમારી રાદ ચીઈ રહી છે. તમને આવી  
અંદર પાછો અંદર થય.

બીજી દર્શનીની ની અંદર પણ ક્યું છે,  
કે "ભોગ-તૃષ્ણા" એ રાજમ્ પરમાણુની બનેલી છે,  
અને રાજમ્ પરમાણુ એ રેન્ડે ગુણ વાળા કહેવાય,  
જે યંચળના આપે, જે વિષય આત્મલાષ આપે,  
એ રમ્બેગુણ માં પ્રભાવ, જે એજ્ઞાન માં તાળી થય  
અંધારા માં રાખે એ તમને ગુણની પ્રભાવ, કંઈક  
ત્રાસ પરમાણુની સાથે, રાજમ્ પરમાણુ એ ભોગ  
વાય, અને એમાંથી આ "ભોગ-તૃષ્ણા" નું કલેવર  
બને! ઈવટે બધું જ, અંદરના રાગ-દ્વેષ, રતિ -  
અરાતિ, જુગુપ્સા, વૈદ મીહનીય, વિષયાત્મિલાસ -  
એ બધું જ મીહનીય કર્મને આભારી છે, જેન  
પરિભાષા અનુસારી એ કામર્ત વર્ગના ના પરમાણુઓ  
જે કર્મ રૂપે આત્મા સાથે સંબધ થયા, પુલે જેવા  
ભાવ માં બાંધ્યા એવી એમની સ્થભાવ થયા,  
કોઈ જોનાવર્ગોંધ, કોઈ દર્શનાવર્ગોંધ, કોઈ વૈદનીય,  
કોઈ મીહનીય, જેન પરિભાષા અનુસારી, તે તે  
પરમાણુઓ એમના પણ અનુક વર્ત હોય છે, ગંધ  
હોય છે, રેસ હોય છે, સ્પર્શ હોય છે.

ઉત્તરાધ્યયન સુત્રની અંદર એક -  
એક લેશ્યાની ઉપમા આપી કે એની કોંઈ વર્ત,  
એ શોના જેવા, એના માટે અંજન વર્ગોંની  
ઉપમા આપી, યોમાસના વાદળા વર્ગોંની ઉપમા  
આપી, જે તેની લેશ્યાના વર્ગોં પણ સમજાવ્યા  
જે જેન દર્શન સિવાય ના દર્શનીની પરિભાષાની  
અંદર, સેત્ય, રજમ્, તમને ગુણની વાત કરી,  
તેમના વર્ગોંની વાત કરી, તેમના પ્રભાવની વાત  
કરી, અને એવા પરમાણુઓ પુલ ઉપર ઠાવી વાય,

ચુલ ઉપર પ્રભાવ બનાડે, અને પ્રતિબોધક આચાર્ય કહે  
 છે કે આ "લોગ-તૂળા" એ પરદર્શનનો અર્થમાર્ગ  
 કીવો હોય છે.

નિર્વર્તિતશરીરેયં ગીતા લન્નાન્તરોક્ષયિ ।

એવા તાપસ ત્રિફિત રાજમ પરમાણુઓ એનાથી આ -  
 "લોગ-તૂળા" શરીર બનેલું છે. સમસ્ત સેવા રેતબ્ધ થઈને  
 સાંભળી રહી છે, અને પ્રતિબોધક આચાર્ય આખી આ -  
 "લોગ-તૂળા" ની વાતનો ઉપસંહાર ક્રતા કહે છે,

તદેષા ભવતો: પ્રાપા, પાપકર્મપ્રવર્તિકા ।

તો સમજી લો કે મેં આ જેવું- જેવું વર્ણન કર્યું લોગતૂળાનું  
 એ પાપીણી લોગતૂળા, એ અધમ લોગ-તૂળા, એ પાપી  
 છે, એવી તમે આ પાપ કરવામાં લાગી બનાવ્યા છે.

પ્રતિબોધક આચાર્ય કાલજની કહે છે કે, તમને મન થયું,  
 કે હું રાજકુમારનું રૂપ કરીને એનો પત્નીને હિતરું, તે એની  
 સાથે હું લોગ લોગવું, આ તમારી વિચાર નથી, આ તમારું  
 કામ નથી, તમે કશું ખોટું કર્યું નથી, આ બધું જ ખોટું  
 તમારી પાસે કરાવવામાં આવ્યું છે, એ કરાવનાર નું નામ છે  
 "લોગ-તૂળા".

તદેષા ભવતો: પ્રાપા, પાપકર્મપ્રવર્તિકા ।

પિયકાળા નું હોયું વલોવાઈ ગયું છે, સંસારનું સ્થરૂપ સાંભળ્યું,  
 "લોગ તૂળા"નું સ્થરૂપ સાંભળ્યું મેં આરાતું અધમ પાપ કર્યું,  
 મેં પૈલા રાજકુમારની હિતર્યો, એની પાસે પરસ્ત્રોગમન કરાવ્યું,  
 મેં મારું શીલ તોડ્યું ને અમનું બી શીલ તોડ્યું, કીટનું ઘોર  
 પાપ મેં કર્યું ને આચાર્ય લગવંત કહે છે, તમે કશું જ કર્યું  
 નથી, તમારી પાસે કરાવવામાં આવ્યું, અને કરાવનાર એનું  
 નામ છે "લોગ-તૂળા".

તદસ્થા હવ દોષોયં વિદ્યતે એવ મદ્રલો: ।

તો એની જ આ બધી હોષ છે, તમારી કીઈ જ હોષ નથી !  
 કીઈ પણ ધુવની અંદર હોષ એવી, એ અનંત સિદ્ધ લગાવંતીની  
 આશાતના છે, ધુવ અનંત-સિદ્ધી નું જ સ્થરૂપ છે.

જે સિદ્ધ બ્રહ્મવેદી છે, એ જ શુભ છે.  
 એકાદશસ્ત્રીત તત્ત્વપર્ય વિવરણ ગ્રંથની અંદર, મહોપાધ્યાય  
 યશોવિજય મહારાજ કહે છે -

દયાયામિ મિહં તમનાકિશુદ્ધમ્ ।

શુદ્ધ નયની ક્રોધિત એ, તિશ્ચય નયની ક્રોધિત એ, હરેડી હરેક  
 શુભ, અનાદિકાળથી શુદ્ધ જ છે. શુભ કહી પણ હોષીત  
 હોતી જ નથી. હોષ જ હોષીત હોય છે. ઉકરડાની  
 અંદર સોનું પડી ગયું છે, સોનું છે, ઉકરડામાં છે,  
 ગાંધી માં છે, ખોટો જગ્યાં એ છે, બધી વાત સાધી,  
 ઇતી સોનું સોનું જ છે, અને ઉકરડી ઉકરડી જ છે,  
 ઉકરડી સોનામાં નથી ધુસી જતી, ઉકરડી સોનું નથી  
 બની જતી, સોનું ઉકરડી નથી બની જતું. તી પછી  
 સોનું ઉકરડામાં હોય તી ફેરડ શું પડી છે. શુભમાં  
 કોઈક રીતે અપેક્ષા એ હોષની સંયોગ થયો, દેખાય  
 છે શુભ હોષીત છે પણ, હોષ - હોષ જ છે, શુભ -  
 શુભ છે, હોષ શુભ નથી બની જતો, શુભ હોષ  
 નથી બની જતો, તી પછી શુભની હોષીત કઈ રીતે  
 કહી શકાય, શુભ હોષ વાળી કઈ રીતે કહી શકાય,  
 શુભ શુભ જ છે, શુભ શુદ્ધ જ છે, એ અનાદિક શુદ્ધ  
 છે, શુભ નું સ્વરૂપ નિર્મળ છે.

પ્રતિબોધક આચાર્ય પીતાની વાત આગળ  
 વધારે છે.

સોનાની પ્રેક્ષા :- સોનું એ ઉકરડામાં હોય, એ  
 ઉકરડાની ઓવાય તી એમાંથી સોના  
 ની બહાર કઢાય ની, ઉકરડી એવા વગર તી સોનાની  
 કઈ રીતે બહાર કાઠી શકાય સાહેબશુ !

પ્રજ્ઞામી ની ઉત્તર :- આપણી પદ્ધતિ, ઉકરડામાં  
 સોનું ઓવાની હોય છે.

કે સોનાને પણ ઉકરડા તરીકે મુલ્યોને બદલામ કરવાની હોય છે. વ્યહવાર નય કહે છે કે ભાઈ સોનુ ઉકરડામાં છે, ગોંડીમાં છે, ગંદુ વઈ ગયું, અને બહાર કાઠો, અને દુધી, નિશ્ચય તય કહે છે કે સોનુ કદી ગંદુ વાય જ નહો, હું કહું છું અને તય ઉપયોગી છે, જ્યારે આપણા આત્માની વાત છે, આત્મા ની શુદ્ધ કરવાની વાત છે, ત્યારે મીઠાં કે આ દોષો ના ઉકરડામાં, સંસારના ઉકરડામાં મારી આત્મા દુઝી વઈ રહી છે, આયું તો ના જ વયું મીઠાં, આયું વઈ જ્યું મીઠાં, ભાઈ કાઠો અને, સેફ વઈ જ્યો મીઠાં, આ દોષ છે, દોષ મને સતાવી છે, અને દોષ માંથી બહાર કાઠો, અને દોષ ના મીઠાં ની આમ વેકળાઈ જવાય, ત્રાસો જવાય, શોભ યાગી ઉઠીએ, દોષીએ ત્યાંથી, જઈએ ગુરૂ ભગવંત પાસે, ગુરૂ ભગવંત મને દોષથી બચાવી, હું તમને કહું ત્યાં વ્યહવાર નય લગાડવાની છે.

એમને બીજુ વ્યકિત જેના દોષ થો મનમાં અસહભાવ અગો રહી છે, દુર્ભાવ વઈ રહી છે, આપણી અને નિંદા કરીએ, આપણી અને પંચાત કરીએ, અને દોષના કારણે આપણું માયું કુટ્યા કરીએ, ત્યાં નિશ્ચય-તય લગાડવાની છે. પ્રતિબોધક આચાર્ય કહે છે,

स्वरूपेण सदा अद्वैतं निर्मलं परमार्थतः ।

સ્વરૂપ થી તમે હૈમૈશા ભાગ્યેક છો, સારા છો, પરમાર્થ થી તમે નિર્મલ છો, બહુ સમજવા જેવી વાત છે, પોસ્તાલીસ-આગમ માંથી ચુમ્બાલીસ મું આગમ છે નંદીસુત્ર, અને આ નંદીસુત્ર આગમની અંદર, જ્ઞાનનો પ્રશ્નણા આપેલો છે, અને એના કારણે આ સુત્ર પરમ પવિત્ર કહેવાય ! હિંમ વખતે ખાસ નંદી સુત્ર સંભળવાય, વડી હિંમ વખતે સંભળવાય, અમારી ઓગ ની વિધિ આવે, ઓગ મહાત્મા ની ચાલતા હોય, જોઈ સુત્ર, વારંવાર એ વિધિ માં આવે, અને હવે આગળ પદીને તમારા ઉપદાન હોય, અને અંદર નંદી સુત્રની વિધિ આવે, હવે આગળ પદીને, પદવી હોય, આચાર્ય

પદવી, સંપૂર્ણ નંદી સુખ, લગભગ સાતમાં ગાથા પ્રમાણ,  
આજે આપું STABLE ઉપર, આચાર્ય પદવી વિધિમાં  
સંભળાવવાનું હોય, કારણ શું ? એમાં જ્ઞાનની -  
પ્રકૃપણા છે, જ્ઞાન એ મંગલ છે.

એક મનની વાત, સમજ્યા જેવી વાત,  
જ્ઞાન શું છે ? શુભ જો એક પર્યાય છે, એની  
અર્થ જ્ઞાન મંગલ છે, એટલે શુભ મંગલ છે. રસ્તા  
ઉપરથી તમે પસાર થઈ શ્યા છો, સામે કોઈ વ્યક્તિ  
તમને મળી, તમે જાણી છો, જ્યાં જાણતા જે પળ છે.  
એમને એઈને તમને ખાનંદ થાય તમે એમના -  
આત્માનો જ્ઞાન પર્યાય જાણ સામે લાવો, અને એ  
સ્થરપે એ વ્યક્તિ ને લો, ત્યારે તમને મંગલ થયું  
હોય છે, ત્યારે તમને શુકન મળ્યા હોય છે. ત્યારે  
તમારા વિષ્ણીની જાણ થાય, ત્યારે તમને કાર્યમાં  
સફળતા પ્રાપ્ત થાય, કારણકે જ્ઞાન એ મંગલ છે,  
માટે એ શુભ મંગલ છે.

એક વ્યક્તિ છે, જે તમને પ્રતિકૂળ  
વર્તે છે, આડાઈ કરે છે, તડે છે, તમારી જાદનામી  
ને નિંદા કરે છે, તમારી દુશ્મન તરીકે પ્રસિદ્ધ છે.  
એ વ્યક્તિ તમને સામે મળી છે, અને તમે એના  
પ્રત્યે પળ આ જ્ઞાન ક્રેષ્ટ કીળવો છો, એના આત્માની  
શુદ્ધ જ્ઞાન પર્યાય જાણ સામે લાવો છો, પ્રમીદે ભાવના  
ભાવો છો, સામે તમને શુદ્ધ જ્ઞાન મળ્યું, અને  
દુશ્મન મળ્યા, આપું કીનાર મળ્યા, આપું કીનાર  
મળ્યા, એ બહુ જ જરાબ, એ બહુ જ પાપી, એ  
બહુ જ અધમ, એ બહુ જ નીચ, આવા બધા  
પિયારી ના કર્યા તમે, અને તમે એજ પિયાર કર્યો  
કે મને શુદ્ધ જ્ઞાન સામે મળ્યું, તમે આ પિયાર  
કરી, એટલે તમને મંગળ થઈ ગયું, તમને શુકન  
થઈ ગયું !! તમે પિયાર કરોકે આ મારી દુશ્મન છે,



પ્રતિકૂળ કરનાર છે, વીત્રુ છે, તમને દુર્ભાવ લાવ્યા, એ સુખ પ્રત્યેની દુર્ભાવ, અંટાળે કે અને શુદ્ધ જ્ઞાનાદિ ગુણો - પ્રત્યેની દુર્ભાવ, અને અર્થ તમે અપમંગળ કર્યું, એમી અર્થ તમને અપશુકન થયા ! અને અર્થ એ છે કે સામી વ્યાકત ભલે દુશ્મન પણ હોય, તો એ આપણને પ્રતિકૂળ નથી, આપણે જ આપણને પ્રતિકૂળ હોઈ.

જીવસ્વાનની અંદર ખૂંટ એનુપ મંડળ છે, એન્યારે ઘણું બધું ફેલાયેલું છે, લગભગ સૌ વધે પહેલાં એના કોઈ અનુપદાસ થઈ ગયા. માયા કુરેલ એવા કોઈ ભાઈ હતા, અને હોમ-દવન એવું બધું કંઈક કરતા હતા ! એક વાર એનું કોઈ મેલું અનુષ્ઠાન કરવા માટે, જેમ બાળકને પકડીને લઈ આવ્યા, અને એને હોમો દેવાના હતા. વાત ફેલાઈ ગઈ, બાળક બચી ગયો, એ પરિવારે આવીને એ માગસને બહુ જ પીર્યો, હોલ્લી જેનવ્યના સંસ્કાર, દયા આવી, અને એમને જવા દીધા. જેનવ્ય પ્રત્યેની ખુબ દ્રીષ એ માગસે અંદર ભયો, ઉરપરાંગ વાતો એ સુધ્યા ત્યાં - સુધી ફેલાવી, એને ભોકી પાગલ માગસ તરોડી અંબાજતા પણ કોઈક અનુયાયી આ મળી ગયા. જેમી ઉપર બેકામ આગ્રીપો, જેમ સંતો ઉપર બેકામ આગ્રીપો, હસવું આવી, આખી દુનિયાની ઉપાધિ આ આપણે જ ઉભી કરી, ઘરતોડપ આપ્યો તો આપણે જ ફાળ્યો, સુનામી આવી તો આપણે જ કરાવી, ફુકળા પડ્યો તો આપણે જ જવાબદાર, વસ્સાદ ન આપ્યો તો આપણે જ જવાબદાર, આવી બધી વાતો ફેલાવી, એના વિષયક ઉરપરાંગ સાહિત્ય બહાર પાડ્યું, એમી ચીમાસામી પહેલવહેલી વાર સાહિત્ય મારા હાથમાં આપ્યું, એ સાહિત્ય પોતે જ એની જવાબ છે, કોઈ ગાંડી માગસ પણ વિશ્વાસ ન કરે એવી બધી વાતો, અને હવે એમના અનુયાયી- આ કહે છે કે આ કોરોના પણ જેમ સંતો એ જ ફેલાયો છે. દુનિયામાં કોઈક પણ ખરાબ વાત તો જેનો જ જવાબદાર છે. વર્તમાન સમયમાં હોલ્લી આગ્રી સદીમાં

એ જામોની અંદર થયેલા મહોત્સવો, એ જેમોનો અહોજ-  
લાલી, પ્રભુ કૃપાથી એમને મળેલી સંપત્તિ, એ  
એઈ એઈને ની બળેલા વધી છે, આમત ની વધારે  
પુઠર કર્યો. દુખે પેર ની કુટે માથુ, એવી પારિસ્થિતિ  
સર્જઈ.

આપણી આપણી બાબતમાં એઈએ કે આપણી  
શું થીએ કે, આપણી શું થીએ કે એનાદિકાળની  
એવી અહંકાર છે અંદર, જેનાથી બીજુ વ્યાકિત ની  
આપણી સહન કરી શકતા નથી. બીજનું -  
અસ્તિત્વ જ આપણને નડે છે. અંદર મત્સરરસ છે,  
અસહલાય રસ છે, એપ્રીતિ ની રસ છે, એમાં  
આપણને બહાનું મળી વ્યથ છે કે એની મને એપ્રતિ-  
કૂળ કર્યું, એનામાં આ દોષ છે, ની માટે મને અસહ-  
લાય છે, બાકી મને કોઈ અસહલાય નથી એનુપ  
મંડળનો સ્થિતિ આ છે "દુખે પેર ની કુટે માથુ."  
વાન ફીલાવી છે કે જેનો ખરાબ, વરસાદ એરકાવે, આપું  
બધું કરવું છે, માથું કુટવું છે. ACTUALLY પેર  
દુખે છે કે ભાઈ એમની પાસે કેમ આપના રૂપિયા છે  
આપણને પેર દુખે છે મત્સર રસ છે, બુવ પ્રત્યે શોય  
દ્રોષિત નથી, સિદ્ધ દ્રોષિત નથી, ગુણ દ્રોષિત નથી,  
ગુણ દ્રોષિત નથી, એમના એશુદ્ધ પર્યાયો એમને  
બહાના તરીકે આગળ કથા છે આપણા મત્સર-  
રસને પીસવી છે, અને માટે આપણી ચુપ ની  
ભાંડીએ થીએ. દુખે પેર કુટે માથુ.

પ્રતિબંધક આચાર્ય કરે છે,

સ્વસ્થોભા સ્વસ્થા મદ્રો નિર્મલો પરમાર્થતઃ।

હી કાલજ, હી વિચક્ષા, તમ્ને સ્વસ્થપથી હૈમશા મુંદર હી  
પરમાર્થ થી તમ્ને નિર્મળ હી,

તદસ્થા ક્ષત દોષોદ્યં।

માટે આનો જ દોષ છે, તમારો કોઈ જ દોષ નથી.

શુક્રવાર

26 10 2020

પ્રતિબોધક આચાર્ય, ઈમની નિર્મળ વાળી, ડાંગાના  
પ્રવાહ જેવી ખળખળ વહી રહી છે, એ દલ્હન પદાર્થો  
ઈમના મુખે સિદ્ધર્ષિ ગણિત મહારાષ્ટ્ર, પીરમી રહ્યા છે,  
આને સમય થયો છે, આને આટલું શાબીખે !!

ઉપમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા - પ્રસ્તાવગ્રંથ

ગંગાવાર

વ્યાખ્યાન નંબર - ૯૫ - પ્રિયમ DATE 27 10 2020

વ્યાખ્યાન સ્થળ :- શ્રી આંબાવાડી જૈન સેધ, એમદાવાદ

પરમ પાવન શ્રી ઉપમિતિ ભવ પ્રપંચ કથા, ~~શ્રી~~  
શ્રી સિદ્ધાર્ષિ ગણિ મહારામ, ઉપમિતિ ના ત્રીજા  
પ્રસ્તાવ ની અંદર, અંતરંગ વિશ્વના એક પછી એક  
પદાંકાશ કરી રહ્યા છે. સ્નેહાવલય ઉદ્યાન છે,  
પ્રાતિબીધક આચાર્ય બિરાજમાન છે, પર્ષદા છે,  
રામ પગ છે અને વ્યંતર COUPLE પગ છે.  
એત્યંત આદાન છે કે અમી બહું ખીડું કર્યું, અને  
આચાર્ય ભગવંત કરે છે કે તમારો કોઈ જ હોષ નથી.  
પરહોષ દર્શન એ નિશ્ચય દ્રોષ્ટિ એ મિથ્યાત્વ છે,  
વિશ્વની નીચમાં નીચ વ્યક્તિ, એકદમમાં એકદમ  
વ્યક્તિ, મહાપાપી વ્યક્તિ હોય ની એ પગ આપણને  
એ હોષિત લાગે, તો સમજ્ય લેવું કે આપણા-  
સમ્યક્ત્વમાં ખામી છે. એક જુવનો એનાદે ની  
મન્સર હોષ, બીજા ના હોષ એવાથી આનંદ પામે છે  
અને પોતાની મહાનતા ની મિથ્યા સંતોષ લે છે.  
આપણને કોઈ વ્યક્તિ ગમી પગ હોય, સારી પગ  
લાગતી હોય, કોઈના પ્રત્યે સદ્ભાવ પગ હોય  
એનું કારણ એ નથી કે એ વ્યક્તિ ગુણવાન છે,  
એનું કારણ એ હોય છે કે એની આપણી અહમ  
પીળ્યાં હોય છે.

આપણી જ્યારે કોઈના માટે સારાપણ  
હોઈએ છે, ત્યારે ગુણ દ્રોષ્ટિ એ સારા ? કે એની  
આપણી અહમ પીળ્યાં એ દ્રોષ્ટિ એ આપણની  
સારા લાગે છે, માટે આપણી એના માટે સારા  
થયા હોઈએ. આ પ્રશ્ન આપણી આપણને પુઠ્ઠી  
એઈએ !! બારિAMMETICAL દ્રોષ્ટિ એ વિચારીએ  
તો કોટલાક શબ્દો એપ શબ્દો હોય છે  
ગુજરાતી ભાષામાં એપ શબ્દ ની અર્થ ગાળી થાય છે.

સંસ્કૃત ભાષાની અંદર, સંસ્કૃત વ્યાકરણની દ્રષ્ટિએ અપરાધની અર્થ એ છે કે જેની વારાધારા - CANT સંગતિ ના હોય. કોઈ નવી નવી ગુજરાતી - શોષીલી, વ્યક્તિ છે, અને એ એમ બોલી કે આપણી અહોવા અણ્યા "હુ". તો તમે કહે શી કે ભાઈ આ "હુ" ના બોલાય, આ ખીડું કહેવાય. તો વ્યાકરણની ભાષામાં એમ કહેવાય કે એ વ્યક્તિ "હુ" બોલ્યો ને એ અપરાધ બોલ્યો ! જેની સંગતિ નથી. જે SUIT ના પાય ! જે નિયમ ને અનુસાર ના હોય, જેનાથી નિયમ ની ભંગ પતી હોય, આપણી એટલી પ્રથમ પુરુષ બહુ વચન છે, અને સાથે હોઈ આવે, આપણી અહોવા અણ્યા હોઈ. અને એ પ્રથમ પુરુષ એક વચન હોય, હું અહોવા અણ્યા હુ. તો હુ આવે હોઈ ન આવે. ત્યાં જ હોઈ કરું તો અપરાધ છે, આભામ્ હુ કરું તો અપરાધ છે.

નિશ્ચય નયની દ્રષ્ટિ એ એઈએ, તો "હોષિતા" આ શબ્દ, ITSELF એ અપરાધ છે દુનિયામાં હોષ હોય શકે છે, પણ કોઈ શુભ હોષિત છે. આ હોષિત, પેલી હોષિત, આ બધા જ અપરાધ છે. જે શક્ય જ નથી. જે હો જ નહિ. જે વાસ્તવિકતા જ નથી, એ કોવી જેની સંગતિ જ ન પાય. એવું માન્યું, એવું વિચાર્યું, એવું બોલ્યું, એનું નામ અપરાધ !!

પ્રતિબોધક આચાર્ય વ્યંતર COUPLE

ને કહે છે,

स्वरूपेण सदा भद्रो निर्मलो परमार्थतः ।

તમારા સ્વરૂપથી તમે હંમેશા ભદ્ર છો, સુંદર છો, સારા છો. પરમાર્થથી તમે નિર્મળ છો.

इष्टं सर्वदोषाणां करणत्वेन संस्थिता ।

જેટલું - જેટલું તમારાથી ખીડું વધે ગરુ એમા તમારી કોઈ જ હોષ નથી, એ બધા જ હોષ આ "ભોગ-વૃષ્ટા"

જો છે વ્યવ કદી પામ ભુંડો નથી હોતો, એપાળો જેની ભુંડો કદી ખી હોઈ, ખી કદી ભુંડો નથી હોતો. ખુની કદી ખુની નથી હોતો, ભાંગિ-નૂપળા ખુની હોય છે. દુરાચારી કદી દુરાચારી નથી હોતો, ભાંગિ-નૂપળા દુરાચારી હોય છે.

એક વ્યક્તિની મોહરી બીજ વ્યક્તિની બનાવ્યો, EXACTLY એવો મોહરી ની એ પહેરી એટલે પોલી વ્યક્તિ છે એવું જ લાગી એ મોહરી પહેરીને આ વ્યક્તિ એ ભુંટ કરી, ચોરી કરી, ખુન કર્યું, ઘાગા-બધા ભંધા-ધત્તા કામ કર્યા ને એક વાર એ કોમોરામાં પડાયા. એનું RECORDING જેની SCREEN પર બરાબર થયું, એવો કદોં હોયું કે આ તો પોલી માળમ છે. એ માળમને પડવામાં આવ્યો, પુરાવા રજુ કરવામાં આવ્યા, એની મામી CASE ચાલ્યો, CASE માં એ માળમ હારી ગયો, એ કહેતો રહ્યો કે મારો કોઈ જ દોષ નથી, કોઈ જ દોષ નથી, મને કંઈ ખબર નથી, મેં કંઈ કર્યું નથી, એમ કહું માનવા મારે તૈયાર નથી ને એ માળમને ક્રાંમી પર ચડાવી દેવામાં આવ્યો. ભોગવૃક્ષા અને આત્માના સંદર્ભમાં આવી જ ઘટના બને છે.

સેનાનો પ્રશ્ન :- ભાંગિ નૂપળા કોનો ?

પ્રશ્ન :- એક મથવાદ સમગ્ર, એક-એક મથ ને સમગ્ર ને પછી સેનવ્ય સમગ્ર, એમાં વચ્ચે બીજું કંઈ સાવશો ની નમી CONFUSE થઈ જશો, એક મથ નિશ્ચય મથ સમગ્ર કે એઆત્મા નિર્મળ છે, પરમાર્થ વી શુદ્ધ છે, વિશુદ્ધ છે, જેની કશી કશી જ લેવા-દેવા નથી, જેની કોઈ જ દોષ નથી, જે કોઈ ગુની કરવા ઈચ્છતો નથી, જે કોઈ ગુની ACTUALLY

કરની પળા જયો, પળા અમી પારને કરાવવામાં આવી છે.  
 "ભોગિ-તૃષ્ણા" એ પીલી મહોરી પરેન્નાર વ્યાકત જેવી છે,  
 અને આત્મા જેની મહોરી પરેરાયી અને જેવી છે,  
 કર્યું ભોગિ તૃષ્ણા એ અને દેડાયી આત્મા, અહીંયા  
 મુધો નિવ્યય જય ! ભોગિ તૃષ્ણા કોની હતી, આત્મા  
 નો ગુનો છું, આત્મા દેડાયી શા માટે ? અને હવે  
 ત્યાં તમારી પ્રવ્ન ભાવો, કે ભોગિ-તૃષ્ણા કોની ?  
 ની આત્માની, આત્મા એ ભોગિ-તૃષ્ણા રાખી,  
 આત્મા એ ભોગિ-તૃષ્ણાની ખતમ ન કરી એ જ અને  
 ગુનો, આત્મા એ ભોગિ-તૃષ્ણા માથે સંબંધ રાખ્યો,  
 એ જ અને ગુનો !!

સ્વરૂપેણ સદા મદ્દો નિર્મલો પરમાર્થતઃ ।

સ્વરૂપથી આત્મા હિંમશા નિર્મલ છે, નિર્દોષ છે,  
 વિશુદ્ધ છે, એક છાંરા જેટલી પળા, એક પૈસા જેટલી  
 પળા, એક દોરા જેટલી પળા હોષ અને અંદર નથી.  
 વાસળા છે, વાસળાની અંદર કાદવ છે, તો પળા  
 વાસળા ગાંડુ નથી, વાસળા શુદ્ધ જ છે. વાસળા -  
 કાદવ થી ખરડાયેલું છે, તો પળા વાસળા શુદ્ધ છે.  
 કાદવ ની ઘસી ઘસીને - ઘસી-ઘસી ની કાઢવા પડી  
 એમ છે, તો એ વાસળા શુદ્ધ છે. ઘસી ઘસીને  
 કાઢવા હતા કાદવ નોકળતી જ નથી, તો પળા વાસળા  
 તો શુદ્ધ જ છે, કારણકે વાસળા - વાસળા છે,  
 અને કાદવ - કાદવ છે. વાસળા - કાદવ નથી થતો,  
 કાદવ - વાસળા નથી થતું, તો પળા એ અશુદ્ધ કહી  
 શકી હોય શકી !

તરેર જેવી વસ્તુ જેમ દુનિયામાં હોતી જ  
 નથી, એ અપશબ્દ છે, અને કોઈ વ્યુત્પત્તિ અર્થ નથી,  
 અને કોઈ શેઠિ અર્થ નથી, અને કોઈ પ્રાયોગિક અર્થ  
 નથી, એનું ONOMASTIC ROOT નથી, એનું કોઈ  
 ધાનુ નથી, એનું કોઈ બધારણ નથી, એ વસ્તુ નું

EXISTANCE ક્યાંય દેખાતું નથી, ટરર હી જ નહિ, બરાબર એ જ રીતે દીક્ષિત એ હી જ નહિ !

ત્યારવાર નય કરે હો કે આ બધું જીડું થઈ રહ્યું હી, આ બધી જીટી વાત હી, આ વાત સાપ જીટી હી, ભ્રીગ-તૃત્તગા અને આત્મા ની સંયોગ થયો, આત્મા ભ્રીગ-તૃત્તગા વાળી થયો, આત્મા ભ્રીગ-તૃત્તગા આવી, આત્મા ભ્રીગ-તૃત્તગા ની આધિન થયો, આત્મા ભ્રીગ-તૃત્તગા સ્વરૂપ થયો, અને આત્માની જે ભ્રીગ તૃત્તગા લાગી એનું આત્મા એ તીતે કૃત્ય કર્યું તેના પરિણામે આત્મા એ ડર્મ બાંધ્યા, માટે આત્મા દેડાયો. તમી શું વાત કરો હો આવી બધી ! નિશ્ચય-નય કરે હી કે સંયોગ એ પણ અપરાબ્દ હી, પુવની જે સંગતિ જ નથી, શક્ય જ નથી. નિશ્ચય નય કરે હી કે સંયોગ અને ભ્રમણા આ પર્યાય જાબ્દી હી, સંયોગ જેવી વસ્તુ જ દુનિયામાં નથી. જ્યારે બ્રીડાગ શક્ય હોય ત્યારે જ સંયોગ શક્ય અને જ્યારે બ્રીડાગ જ શક્ય નથી, ત્યારે સંયોગ કહી રીતે રકો ! નિશ્ચય કરે હી કે ભ્રીગ-તૃત્તગાની સંયોગ આત્મામાં થાય અને એનાથી આત્મા ભ્રીગ-તૃત્તગા વાળી થાય, આ તી પાગલના લવારા જેવી વાત હી, આત્મા અશુદ્ધ હોય, આત્મા અશુદ્ધ થાય, આ એના જેવી વાત હી, કે હાથી ગધેડો હોય, હાથી ગધેડો થાય, જે શક્ય જ નથી. એવ્યાત્મ સારમાં મહીપાદ્યાય યશીવિક્રમ્ય મહારાજ કરે હી,

શ્રુતં ચાતુપયોગસ્મે - ત્યેતન્ મિથ્યા યથા વચઃ ।

પ્રભુન પણ હી અને અનભિપયોગ પાગ હી આ મિથ્યા વચન હી શાસ્ત્રમાં. પૃથ્વીપદ્માર વગેરે આગમોની અંદર પુવની કુદી કુદી અવસ્થાનો વિચારણા કરી,

જાગરુ ડવડતે - જાગરુ અજાગરુ...

વગેરે વગેરે અવસ્થાની અંદર, એક અવસ્થા હી,



જાણક કવચે

હું અર્જુ છું, પણ મારી ઉપયોગ નથી, મારું હયાત નથી, મારું CONCENTRATION નથી, મારું FOCUS નથી, હું અર્જુ છું. પણ ઉપયોગ નથી અંટની નથી અગતી, અંટની ક્રુત હી પણ ઉપયોગ નથી. જનલુ છું પણ CONCIIOUS નથી, નિશ્ચય નયમી આ વાત સમજતી નથી, નિશ્ચય નય કહી હી આ તી માતાને વંદ્યા એના જેવી વાત હી, મારી માતા વંદ્યા હી. તું હી તી તારી માતા વંદ્યા ન જ હોય શકી, તું હી ઈની અર્થ એ જ હી કી તારી માતા સપુત્રા હી. વેનપુત્રા હોય, પુત્ર વવાની શક્યતા જ ના હોય, એ વંદ્યા કહીવાય. માતા અને વંદ્યા, તમી બીલી હી એના ઉપરથી ખબર પડી કી તમી ખાંડુ બીલી હી.

વેબીક માગસ કહી હી કી મારી મોન હી.

શ્રુતં ચાતુપયોગશ્ચેત્યેતન્મિથ્યા યથા વચઃ।

ક્રુત હી, જ્ઞાન હી, ગ્રહી હી, જ્ઞાયક ભાવ હી, સ્વ ઉપયોગ હી, ~~હી~~ બની જ ના શકી, તમી જ્ઞાયક હોતી તમી ઉપયોગ માં હી, અનઉપયોગ ની અર્થ અજ્ઞાન હી, અનઉપયોગ ની અર્થ અજ્ઞાભોગ હી, અનઉપયોગ ની અર્થ અંધારું હી, જ્ઞાનની અર્થ પ્રકાશ હી, એ પ્રકાશ હી ની અંધારું કઈ રીતે, એ અંધારું હી તી પ્રકાશ કઈ રીતે,

શ્રુતીં ચાતુપયોગશ્ચેત્યેતન્મિથ્યા યથા વચઃ।

જેમ ક્રુત અને વેનઉપયોગ આ મિથ્યા વચન હી,

તથાહિન્માશુદ્ધરૂપશ્ચેત્યેત્વં શુદ્ધજયા અરુઃ॥

બરાબર એ જ રીતે, આત્મા હી, અને પાછી અશુદ્ધ હી, એ પણ વ્યાધાન. માતા ની વંદ્યા, મારી મોન હી, એના જેવી વાત હી. જે સંગત નથી, જે શિક્ષ નથી, જે સન્ય પણ નથી, આત્મા શુદ્ધ જ હોય, શુદ્ધ આત્મા જ હોય, આત્મા અશુદ્ધ હોય એતી કઈ

રીતે બની શકે છે, વામણ ગંદુ ઠીનું નથી, કાલ્પ ગંદી  
 હોય છે, એઆન્મા માલિન હોતી નથી, હૌષ માલિન હોય  
 છે. જ્યારે આપણને વામણ ગંદુ લાગે છે, ત્યારે  
 આપણી વામણને સમજ્યા જ નથી હોતા, જ્યારે  
 આપણને આન્મા અશુદ્ધ લાગે છે, ત્યારે આપણી  
 આન્મા ને સમજ્યા જ નથી હોતા !

સ્વરૂપેણ સદા મેદ્વો નિર્મલો પરમાર્થતઃ ।

પ્રતિબીધક આચાર્ય આપણને નિશ્ચય નયના, શુદ્ધ નયના  
 યશમા પહેરાવી ને ઐવાનું કરે છે, ઐ, પ્રત્યેક આન્મા  
 પરમાર્થ થી નિર્મળ છે, અત્યંત વિશુદ્ધ સ્વરૂપ છે.  
 શુદ્ધ નય કરે છે કે વામણ કદી ગંદુ થતું જ નથી,  
 દિવાલ કદી રંગાતી જ નથી, સિમ્પેટ્ર કદી બે ઈંટને  
 ઓડતી જ નથી, દુધ અને પાણી કદી એક થતા જ  
 નથી, તપાવીને લાલચીળ કરાયેલું લોહું, અને ઓગન  
 એ બંને ભેદન જુદા જ હોય છે. એઆન્મા અશુદ્ધ  
 ધાય, આન્મા કર્મધીન ધાય, એઆન્મા ભ્રોગ વૃણા ધીન  
 ધાય, આન્મામાં ક્ષીણાદિ ની સંયોગ ધાય, એ શક્ય  
 જ નથી !

વામણ ગંદુ ધાય એનો મીઠો અર્થ છે,  
 વામણ કાલ્પ ધાય ! પણ વામણ તો વામણ જ છે ને  
 વામણ ગંદુ કદી રીતે વાઈ શકે. દિવાલ રંગાય એટલે  
 દિવાલ ની પ્રત્યેક પરમાણુ રંગ સ્વરૂપ બની જ્યાં ઐધજી  
 આની તમે દિવાલ ની બહાર એક પડ કર્યું, દિવાલ તો  
 દિવાલ જ છે, રંગ રંગ જ છે. દિવાલ જુદી છે, રંગ  
 જુદી છે. તો નિશ્ચય નય કરે છે કે દિવાલ રંગાઈ  
 આ અપશબ્દ છે, જે કોઈ SUIT જ થતી નથી,  
 જે બેઝુદી વાન છે, જે પાગમના ભવારા જેવી વાન છે.

ભગવત રસ્તા ઉપરથી વતી હતી ને  
 એક કડિયો દિવાલ બનાવતી હતી ને છાંતી અને  
 પુષ્યું બોલ, બે ઈંટ ને કોળા ઓડે છે,

કાશિયા અંતર જવાબ આપી સિમેન્ટ એડી છે, હગને કહ્યું કે આવી મુજા જેવી વાત ના કર, સિમેન્ટ હે ની એની જે હંટ ની છુટી પાડી છે. હંટ પીતાની જગ્યાએ છે, બીજુ હંટ પરેલી નથી થતી, પૂલો હંટ બીજુ હંટ નથી થતી, પરેલી હંટ એ પરેલી જ હંટ છે, બીજુ હંટ એ બીજુ જ હંટ છે. સિમેન્ટ એમને એડી કહી રીતે શકે તે વીડાળા છે, વિચીંગ છે, PARTITION છે, કડી છે, એ આપાગા મન નો કલ્પના છે, જે હંટને એડવી હકોકતમાં શીક્ય જ નથી. બંને હંટનો ભુકડો ફરી નાખીને ભેગી કરીને એટો હંટ બનાવો તે એ પરેલી હંટના પરમાણુઓ જુદા જ છે, બીજુ હંટના જુદા જ છે. એ બંને કદો - ભેગી થઈ શકતો જ નથી.

પ્રશ્નો પ્રશ્ન :- દુધ ની અંદર મીઠાવાળા નાખીએ તે હળી બની જાય છે ની તે દુધ અને મીઠાવાળા જુદા કદો રીતે કહેવાય ?

પ્રશ્નોનો ઉત્તર :- દાર્શનિક ગ્રંથોની અંદર એવા પ્રશ્નોની જવાબ આપી છે.

यत् पयस्य स दधे ह्येव , यદ्દधि तत् पयोऽपि वा  
 वदता विन्ध्यवासिना , स्व्यापितं विन्ध्यवासिन्त्वम् ॥  
 દહીં અને દુધ એ એક જ હોય, તે દાળા બધા પ્રશ્નો ઉઠે, એક દર્શન છે, જેને વિન્ધ્યવાસી દર્શન કહેવાય, એના પ્રભાવે એના પ્રરૂપક વિન્ધ્ય પર્વત મારેલા. અને વિન્ધ્યવાસી એ કહ્યું કે દહીં અને દુધ એક જ છે. પણ એવો કટાક્ષ કર્યો કે આવું કહીને એનો સિદ્ધ કર્યું કે હું વિન્ધ્યવાસી છું, મને દુધ દહીં માં કંઈ ખબર પડતી નથી. અહીંયા વાત છે ની, જે હકોકતમાં એક-એક થવાની છે. દુધ અને પાણીનો જે વાત કરીકે બાકી દુધ અને

પાણી એક થઈ ગયા, એકરમ થઈ ગયા, આપણે એને  
 છુટા પાણી શક્તા નથી, એમાં પાણ હકીકતમાં દુધના  
 તત્ત્વો જુદા જ છે તે પાણીના તત્ત્વો જુદા છે, વળી  
 પ્રયોગ કરવામાં આવે, માવો કાઢવામાં આવે તો  
 પાણી ફેર લઈને છુટું પડે અથવા છે, હકીકતમાં પાણી  
 જુદું જ હતું, વ્યહવાર નય કહે છે કે પાણી જુદું પડે  
 ગયું, નિશ્ચયનય કહે છે પાણી કદી ભેંગું હતું જ નહો.  
 જ્યાં કર્મ અને આત્માના સંયોગની વાત છે, ભોગિ-  
 તૃષ્ણા અને આત્માના સંયોગની વાત છે, એની  
 એક બીજા ઉપર થતી અસર એનો વાત છે, એના  
 સંદર્ભમાં વ્યહવાર નય કહે છે કે, સંયોગ શક્ય છે,  
 નિશ્ચય નય કહે છે કે સંયોગ શક્ય નથી, અને  
 જ્યાં દર્શો અને દુધની વાત છે ત્યાં સ્વેચ્છ -  
 પરાવર્તનની વાત છે, જ્યાં દુધનું દર્શો થઈ ગયું,  
 દર્શો એ પસ્તુ છે જ નહિ, જ્યાં સંયોગની સવાલ  
 નથી, આ તો પરિણામની પ્રક્રિયા છે.

નિશ્ચય નય કહે છે દુધ- દુધ જ છે,  
 પાણી- પાણી જ છે, એ એક થઈ શકે એમ નથી,  
 ભોજન ભોજન જ છે, અગ્નિ અગ્નિ જ છે, તમે  
 એક-એક થઈ ગયા, નિશ્ચય નય કહે છે એકમીક  
 પાણી અપશબ્દ છે, શક્ય જ નથી. ભોજન ભોજન જ  
 છે, અગ્નિ અગ્નિ જ છે, અગ્નિ ભોજન નથી થતું,  
 ભોજન અગ્નિ નથી થતું, તમને લાગે છે પાણી  
 ACTUALLY નથી !!

એવદ્યાત્મ સારમાં મહોપાધ્યાય યશોવિજય  
 મહારાજ કહે છે,

તન્મિશ્રયો ન સહતે યદ્ મૂર્તો ન મૂર્તતામ્ ।  
 વ્યહવાર નય કહે છે ભાઈ તમારો આ બધો વાત છેની  
 ઉપરોગ છે, ભાઈ આત્મ અમુર્ત છે, પાણી મુર્તના  
 સંબંધમાં આવે, કથંચિત મુર્ત બની, અપીઆ એ

મુન બને, દેહ માં આત્મા આલ્યો ઔરને આત્મા કથચિત્  
દેહ સ્વરૂપ બન્યો, અંજા કારણે તમને વીદના પાગ ધાય  
છે, અનુભવ પાગ ધાય છે. અહીંયા તમને કોઈ ટાંચળો  
મારશી ની ચીસ નીકળશી, કારણકે આત્માની પીડાની અનુભવ  
થયો છે, તમે આવી રીતે અંકાંતે બને ની છુદા પાડી જ  
ના શકો, અંજી સંયોગ તમારે માનવી જ પડશી, ની  
નિશ્ચયનય જવાબ આપે છે,

यद्भूतो न भूर्ततीमा अशोनाधवगाहेत भावकः शीतलसि  
જૈમ આંજન છે એ કદી પાગ કડો ના ધાય, જૈમ અમુન કદી  
પાગ મુન બની જ ના શકી, તમારો જ્ઞાન્નિ છે કે વાચના  
ગોડુ થયું, તમારો જ્ઞાન્નિ છે દિવાલ રંગાઈ, તમારો -  
જ્ઞાન્નિ છે, દુધપાળો અંક મૂક થયા, તમારો જ્ઞાન્નિ છે  
લોહ અંજી આંજન તદરૂપ થઈ ગયા, અંકમૂક થઈ ગયા,  
દંદો ઝોડાઈ ગઈ આ પાગ તમારો જ્ઞાન્નિ છે, આત્મા -  
અશુદ્ધ થઈ ગયો આ પાગ તમારો જ્ઞાન્નિ છે, કડીકુતમાં  
એ બે માંધો અંકે પસ્તુ શક્ય જ નથી.

વ્યવહાર નય દાલિલ કરે છે, ઘારોકે  
તમારો વાત માની લઈએ,

स्वरूपेण सदा भद्रो, निर्मको परमार्थतः ॥

પરમાર્થ થી આત્મા નિર્મલ છે, પરમાર્થથી આત્મામાં કોઈ  
જ હોષ નથી, હોષનો સંયોગ સુધ્યા નથી, હોષની  
આધેનતા સુધ્યા નથી, તી પછો આ જે આત્મવની  
વાત, કર્મ બંધની વાત, સંવરની વાત, કર્મના આગમનની  
રોકવાનો વાત, નિર્કરાની વાત, કર્મકાયનો વાત, આ  
કશું સંગત નાહે ધાય !!

આ ધર્મ કરવો, સ્વાધ્યાના કરવી, તપ કરવો,  
બ્રાહ્મણ, ગુરુકુલવાસ, દીમા, ગુલાસ્થાનક પર અપાળ વધવું,  
કૈવળ જ્ઞાન પામવું, મીઝી જ્યું, કશું જ સંગત નાહે ધાય,  
પછો તમે શું કરશો કે અંજી નિશ્ચયનય કરી છે કે  
મારા મતે તી એ બધું અસંગત જ છે, અંજીમાં મને કોઈ

આપતિ નથી, એમાં ઈષ્ટાપતિ છે.

अशुद्धनयतश्चायं संवराश्रवसङ्कथा ।

સંવર, આશ્રય, નિર્વશ, બંધ, મીઝ, સાધના અને મુક્તિ, આ બધી જ વ્યવહાર નયની વાત છે. વેદશુદ્ધ નય ધી આ બધું મીઝ વગેરે છે.

न शुद्धनयतश्चायं वर्धते नापि मुच्यते ॥

શુદ્ધ નય, નિશ્ચય નય, પરમ નિશ્ચય નય, પરમ પરમ નિશ્ચય નય, એની દ્રોષિટ એ ઐષ્ટી તો આત્મા, બંધાતી પણ નથી, અને છુટતી પણ નથી. જ્યારે સંયોગ જ નથી, જ્યારે ભોગ-વૃણા જ નથી, ત્યારે કર્મની બંધ જ નથી, જ્યારે આત્મા શુદ્ધ જ છે, તો પછી સાધના પણ શીના મારે, મીઝ પણ શા મારે ૐ જે બંધાયેલી હોય એની મીઝ હોય, (ચાકરાની દ્રોષિટ એ, ઘાતુની દ્રોષિટ એ મુત્તિ વર્ધનવિસ્તેષે ।

મુદ્ધ નામની ઘાતુ અને એના પરથી મીઝ શબ્દ આપ્યો, જે ઘાતુની મુળભૂત અર્થ છે. બંધનથી છુટા થવું. એ બંધન હતું જ નહિ, તો છુટું પણ ક્યાંથી થશે ૐ એ બંધ જ નથી તો મીઝ કઈ રીતે થશે, એ કર્મ જ ન હતું તો ઝીંચ પણ કઈ રીતે થશે ૐ એ હોષ હતો જ નહિ તો હોષ જશી પણ કઈ રીતે ૐ

न शुद्धनयतश्चायं वर्धते नापि मुच्यते ॥

શુદ્ધ નય ધી આત્મા બંધાતી પણ નથી, મુક્ત પણ નથી થતો. શુદ્ધ નય ની દ્રોષિટ એ વાસના ગંદુ પણ નથી થતું, અને સુકુ પણ નથી થતું. શુદ્ધ નયની દ્રોષિટ એ દિવાલ રંગાતી પણ નથી ને દિવાલ અંખી થઈ ગઈ, દિવાલ નો રંગ નીકળી ગયો આપું પણ થતું નથી. શુદ્ધ નય ધી તો એ ઝીંડાતી પણ નથી ને વિખુટી પણ પડતી નથી, દુધપાણી એકમૈક પણ નથી થતા, છુટા પણ નથી થતા, લોહ ને વ્યાગિત-તદરૂપ પણ નથી થતા, તે છુટા પણ નથી પડતા.

આત્મા નથી બગડતી નથી સુધરતી, જાથી હોષિત થતી,  
જાથી નિર્હોષ થતી, જાથી બંધાતી, જાથી છુટી થતી.

સેલ્માની પ્રશ્ન :- બ્રહ્મવંત ! તી બધા આત્મા ત્રાગલીક  
ના અંતે પહોંચી જ્યા ઐઈએ ની, આ  
જાથી અપેમા એ તી અંમાં અંની શું જ્યાજ છે ?

જ્યે આની ઉત્તર :- નિશ્ચય જય કહે છે કે ક્યાં  
પહોંચવા ઐઈએ, આમ થયું ઐઈએ  
એ બધી તમે શા માટે શ્રમયોગ કરી છો ! અમને અંમાં  
કાંઈ અંઈું જ લાગતું નથી, અંમાં અમને કાંઈ કરવા જેવું  
લાગતું નથી બધા આત્મા અં અમને કૃતકૃત્ય દેખાય છે,  
તી તમે અંને મોકલવાનો ચિંતા શા માટે કરી છો !

વાસળા, ગાંડુ છે, આ તમારી માન્યતા છે, તમારી દલોલ  
છે કે ઐ શુદ્ધ હોય તી શુદ્ધ જ હોયું ઐઈએ, નિશ્ચય  
જય કહે છે બાઈ શુદ્ધ જ છે, તમે કહી છો પણ અંનો  
અંદર કાદવ છે. નિશ્ચય જય કહે છે, વાસળા અંનો જ્યા  
એ છે, ની કાદવ અંનો જ્યા એ છે, હવે તમારો જે  
પ્રશ્ન કે ઉર્ધ્વ ગાતે, આ કૈમ નથી થતી, તી માત્ર  
ઉર્ધ્વ ગાતે ની સવાલ નથી, અંમાં તી ઘળા બધા સવાલ  
છે. કે બાઈ બધા માગસો જ થઈ જ્યા ઐઈએ, બધા  
હવે જ થઈ જ્યા ઐઈએ, બધા સુખી જ થઈ જ્યા ઐઈએ,  
બધા પરમાનંદમાં જ હોવા ઐઈએ, આ બધી હોરાલ  
સિનેમા વગેરે ની બધા ની હોટ પુરી જ થઈ જ્યા ઐઈએ.  
એ બધા શુદ્ધ-બુદ્ધ છે તી આયું શા માટે ?

વિશ્વવાર કહે છે, વાસળા ગાંડુ છે,  
નિશ્ચય કહે છે, વાસળા યાંજનું છે, સેમન્યય કહે છે,

" નિશ્ચય ક્રોધિત હૃદય ધરી, પાળે જે વ્યેહવાર  
પુલ્યવંત તી પામશી, ભવસમુદ્ર ની પાર !! "

એ આત્માનું શુદ્ધ સ્વરૂપ તજ્જર સામે રાખી એ આત્મા શુદ્ધ જ છે. જે ગંદુ છે એ તો ગંદુ જ રહેવાનું છે, ગંદુ-ધૂંકાનું કઈ રીતે વધ શકે. ગંદુ જ જેની સ્વભાવ છે, એની શુદ્ધતા નો કોઈ આશા જ નથી. આત્મા ITSELF શુદ્ધ છે તો છે એની શુદ્ધતાની આશા ! નિશ્ચયને તજ્જર સામે રાખી, આત્મા શુદ્ધ છે, બુદ્ધ છે, ચિદ્ધ છે, પરમાર્થ થી નિર્મળ છે. વ્યર્થવાર ને તજ્જર સામે રાખી એ સ્વરૂપ એનુભવાનું કૃમ નથી, દેખાનું કૃમ નથી, વેદ્યા-વેદ્યા-બાધક પારિભંગી, અને આ કિન્દે ઉપર સાધના કરવાની છે.

(વ્યર્થવાર અને નિશ્ચય આ બેની પ્રશ્નના આપે ત્યારે એક પ્રશ્ન આવે કે, આમાં તો પેલી વાસ્તવિકતા નો અપભાવ થયો છે. શીરત્રકાર ભગવંતો એ પુર્વ પદ્મ રૂપે પ્રશ્ન ઉપાડ્યો કે ભાઈ, આ રીતે તો વ્યર્થવારની અપભાવ થઈ જશે. નિશ્ચય ના વક્રીલ ~~જો~~ બનેને પુર્વ પદ્મ રૂપે પ્રશ્ન ઉપાડ્યો, કે ભાઈ તમે એમ કહેશો કે આત્મા હીષાધીન છે, હીષિત છે, મેલી છે, મોલન છે, ભવમાં ભટકે છે, આખાવ બંધ કરે છે તો નિશ્ચય નો અપભાવ થઈ ગયો. અને ત્યાં શાસ્ત્ર-કાર ભગવંતો જવાબ આપે છે.

અન્યનયાપકાપચ્ચ સર્વજયેષુ સમાનત્વાત્ ।  
 બીજની અપભાવ, બીજની ANGLE ના ગ્રેવી, પાંતાની ANGLE ગ્રેવી, આનું જ જાત્ર તો નય છે. તો બીજ તય નો અપભાવ હરેક જયમાં થવાની જ છે. બીજ ના જયનું બંડન, પાંતાની જ ANGLE સાચો, બીજની ખોટી આ તો બધામાં સામાન્ય છે. તમે જ્યારે કહો કે ભાઈ, હાથો દીરડા જેવો જ છે, ત્યારે હાથો સુપડા જેવો છે, પાંતલા જેવો છે, આ બધાની અપભાવ થઈ ગયો ! તો અપભાવ કહ્યો



ગિંગલવાર  
27 10 2020

બીજાનું ખંડન કરવું, અને દિવાંગ્લિશિકા ગ્રંથની વચ્ચે  
કાલકાલ સંપન્ન એની જવાબ આપી છે,

સદેવ સત્ સ્વાત્ સદિતિ ત્રિધાર્થે માયેત કુર્માદેવ્ય પ્રમાણે:  
એ દુનય હીય છે જે કહે છે, " હી જ " એક નય હીય છે  
જે કહે છે " હી " એક પ્રમાણ હીય છે, એક અપેક્ષા એ.  
દુનય એટલી ન્યાયાસ, દુનય એટલી એક અનનું અજ્ઞાન,  
દુનય એટલી મિથ્યાત્વ, એ કહે છે " હી જ " એટલી  
તમે " હી જ " હવે આમા ઘણા બધા PROBLEMS  
આવી અથ, તમે હી જ, વિશેષ આવશ્યક ત્યાય કહે છે કે  
તમે અપેક્ષા એ છે, અપેક્ષા એ નથી.

સર્વમસ્તિ સ્વરૂપેના પરરૂપેના તસ્તિ ચ !

તમે મનુષ્યરૂપે છો, તમે દેવ રૂપે નથી, ગાદીડા રૂપે નથી,  
ગાય રૂપે નથી, નારક રૂપે નથી, કોડા-મંકોડા રૂપે નથી,  
પૃથ્વી રૂપે નથી, તમે વાયુ રૂપે નથી, અગ્નિ રૂપે નથી,  
તો તમે નથી પણ " હી જ ", એમ કહેવામાં આવ્યું, તમે  
બધી રોની છો, તો તો ઘણા બધા ગ્રંથવાડા ઉભા થઈ અથ.  
તો તમે હી જ એમ કહેવું તમે હી જ એમ કહેવું,  
આ વસ્તુ હી જ એમ કહેવું, આ દુનય છે. આ  
" હી " એમ કહેવું એ એક નય છે એક ANGLE છે.  
તમે માણસ રૂપે છો. હાથો ~~જુલકા~~ <sup>હીરડા</sup> જેવી " જ " છે, આનું  
નામ દુનય. અને હાથો એ ~~જુલકા~~ <sup>હીરડા</sup> જેવી છે, આનું નામ  
નય. હવે બરાબર સ્પષ્ટ નથી થવું, દુનય સમજ્યા,  
નય સમજ્યા, હવે એનું COMBINATION એની સમજ્યા  
એઈથી. હાથો હીરડા જેવી " જ " છે, આનું નામ દુનય.  
હાથો હીરડા જેવી છે. આનું નામ નય. અને હાથો  
પુછડા ની અપેક્ષા એ હીરડા જેવી છે, આનું નામ પ્રમાણ.  
સર્વેય હી જ, દુનય સત્ છે નય. અપેક્ષા એ છે,  
આનું નામ પ્રમાણ. નય એટલી વસ્તુના અનેક પાસા  
માંથી એક પાસાથી વસ્તુ ની એવી ખાનું નામ નય!  
એ જ પાસા વાળી એ વસ્તુ છે, બીજા પાસ હી જ નહિ

એમ માનવું, આનું નામ દુનય. અને અપીઝા એ આ પાસુ છે અપીઝા એ જીવ પાસા પણ છે, આનું નામ પ્રમાણ. આત્મા અશુદ્ધ જ છે આણું માનવું આનું નામ દુનય, આત્મા અશુદ્ધ છે આણું માનવું આનું નામ જય. આત્મા પર્યાય ની અપીઝા એ અશુદ્ધ છે, દ્રવ્ય ની અપીઝા એ શુદ્ધ છે, આત્મ દ્રવ્ય સ્વરૂપથી નિર્મળ છે, આત્મ દ્રવ્યમાં કોઈ જ મીલ નથી, આનું નામ પ્રમાણ !

વાસણ ગંદુ થઈ ગયું ની પત્ની. પતિ સાથે ઝઘડી છે, કે આણું ગંદુ વાસણ, આણું તમને લઈ-આણ્યા, જખરમાંથી, આના પૈસા ચૂકાણ્યા, મામા બન્યા, પૈસા પડી ગયા, ભુંચાઈ ગયા, પતિ કહે છે વાસણ થીજીનું જ છે. આતી આપણી છોકરી બહાર જઈને બંદરોમાં રમી આણ્યા, તમને લાગે છે ગંદુ થઈ ગયું, ACTUALLY વાસણ આણું નથી.

ACTUALLY સમગ્ર તમને, નિર્મલો પરમાર્થત:

જાકર સામે સાવ ગંદુ, ગીલડું, ખરાબ થઈ ગયેલું વાસણ હોવાય છે, પત્ની કહે છે શું ઉપાડી લાણ્યા તમને આણું ઉપાડી લાણ્યા, અને પતિ કહે છે કે વાસણ એકદમ ચક્રચકિત "જ" છે. કહે પતિ કે ના કહે કે જાકર સામે ગંદુ ગીલડું હોવાય છે, હવે હોયું નથી, હવે સાફ કર્યું નથી. પતિ કહે છે એકદમ ચક્રચકિત જ છે, તારું ની મારું સરસ મીઠું હોવાય એવું છે. વાસણમાં કોઈ જ ખરાબી નથી, વાસણ એકદમ સારું છે. વાસણ ખરાબ "જ" દુનય. વાસણ ખરાબ છે જય. વર્તમાન પર્યાય ની અપીઝા એ, છોકરા બહાર જઈ આણ્યા, કાદમાં રમી આણ્યા, માટે વર્તમાન પર્યાય ની હિસાબે રમી સાથે ખરાબ ની વ્યવહાર વાચ, એક પાસુ, એક પર્યાય, એક

મંગળવાર  
27 10 2020

ANGEL, એનાથી વાસના ગંદુ છે, બીજુ અપેક્ષા એ એઈથી  
તી વાસના વીળ્યું છે, આનું નામ પ્રમાણ !!  
કૃતલાક વ્યવૈ એવા છે, જીમની પાસે નિશ્ચય  
ક્રાંતિ જ નથી, જેથી માત્ર ની માત્ર વ્યવહાર માં જ સમજે  
છે, તેથી પણ મોઝ યાત્રી નથી. કૃતલાક વ્યવૈ એવા છે,  
જેનો પાસે માત્ર ની માત્ર નિશ્ચય ક્રાંતિ જ છે, વ્યવહારની  
વનદંતર અપલાપ. આ નયવાદ ની જાહે સમજનારા, આગમી  
હાઈ ની જાહે પામનારા, વસ્તુ તત્ત્વ ની સર્વાંગીણ રોતી  
એનારા જાહે, સમજનારા જાહે, લાંબા સમય સુધી એક  
જ મય ની સંભળતા રહ્યા, જે મય ની એમની પકકડ  
આવી ગઈ હતી ની માટે એ દુનય બની ગયી હતી, એની  
આગ્રહ આવી ગયી હતી. એની એમા કારણી, એઆત્મા  
રુદ્ધ જ છે, બુદ્ધ જ છે, હૃતહૃત્ય છે, બધો જાણે છે,  
કર્મ જેવી વસ્તુ જ નથી, દોષ જેવી વસ્તુ જ નથી, દોષ-  
દોષના સ્થાને, એઆત્મા- એઆત્મા ના સ્થાને, એઆત્મા-  
શરીર નથી, શરીરથી એકાંતી ભિન્ન છે, શરીર ની કોઈજ  
એકટા થી આત્મા ની કોઈ જ લીવા દેવા નથી, દુનિયા ના  
બધા જ પાપ કરી તી પણ તમે જિભપાપ છે, એઅથવા  
સ્થાધ્યાય કરી, એઆત્મા .. એઆત્મા .. એઆત્મા .. એઆત્મા ..  
એઆત્મા .. એઆત્મા ... એઆત્મા .. એઆત્મા ... એઆત્મા કર્યા  
કરી, એનાથી જ મોઝ મળી, ક્રિયા કરવી એ ગાંડપણ, પૂજા  
કરવી એ મુર્ખામી, હિમા લેવી એ પાગલપણ, શારીરીક  
તપ-ત્યાગ કરવા, તમે કર્યું જ સમજ્યા નથી, આવી -  
એકાંતિક વાતો, જેથી લાંબા સમય સુધી સંભળ્યા કરી છે,  
એમની બુદ્ધિ જાગર થઈ અથ છે, હકીકતમાં તેથી  
નિશ્ચય પામી ચુક્યા હોય છે. સમ્યક્ દર્શન કદાચ પહેલા  
પામ્યા હોય, તો આવા બધા પ્રવક્તાઓ, મતો, દર્શનો,  
ક્રાંતિઓ, એનો ભરપેટમાં આવીને સમ્યક્ત્વ થી જાગર  
થઈ ચુક્યા હોય છે. એની પોતાના આત્મા નું ઘોર આલેન  
કરતા હોય છે. ક્યું સાધું, નિશ્ચય સાચો કે વ્યવહાર

સાચી, સિદ્ધસૈન દિવાકર સૂરી મહારાજ સંપ્રતિ તક - પ્રકરણ ની અંદર, જવાબ આપે છે કે તમારી પ્રશ્ન જ ખોટી છે.

ત્રિપલિયવચતિજ્ઞસચ્ચા સર્વે ઠાયા પરવિચાકળે મેળે !  
 યોતાની અપેક્ષા એ દરેક નથી સત્ય છે ની બીજીની પ્રાતિઝેપ કરે, હાથી છે એ હોરડા જેવી "જ" છે, બીજ કોઈ સ્વરૂપે આવી શકે નહિ, સુપડા જેવી કઈરીતે હીય પાગલ છે તમી, ધાંભલા જેવી છે, આંધળા છે તમી ---

ત્રિપલિયવચતિજ્ઞસચ્ચા !

હાથી ~~જે~~ હોરડા જેવી છે, આ વાત સાચી નથી, પાગ આ વાત નો આગ્રહ કરીને, બીજ બધા પાસા અને ગોળા કરી દેવાય, તો એ વાત ખોટી થઈ જશે.

તે પુણ અકિદ્દ સમઝો વિમ્મજડ સચ્ચે વ અક્કીક વા !  
 જે સિદ્ધાંત ને, મોઝા માર્ગને, જિનવાળીને, જિનવચનને પરમ્પર્ય ને, વસ્તુ તત્વને, સત્ય ને સમજ્યા જ નથી એ આગ્રહ રાખે છે કે વ્યહવાર ખોટો, અને નિશ્ચય સાચો અથવા નિશ્ચય ખોટો અને વ્યહવાર સાચો પાગ બંને સાચા કઈ રીતે હીય શકે ? સિદ્ધસૈન દિવાકર સૂરી - મહારાજ કહે છે, બંનેની વાત ભલે જુદી હીય, બંનેની અપેક્ષા પાગ જુદી છે. એક હાથીને હોરડા જેવી કહે છે, એક સુપડા જેવી કહે છે, વાત બંનેની હીજોતી રીતે વિરુદ્ધ છે પાગ, ઠકીકતમાં વિરુદ્ધ નથી, કારણકે પીલો કાનની અપેક્ષા એ સુપડા જેવી કહે છે અને આ પુષ્ટા નો અપેક્ષાએ હોરડા જેવી કહે છે જ્યારે બંનેની અપેક્ષા જુદી છે તો, તે તે અપેક્ષા એ તે તે વાત સમ્યુ ભેવાની છે. બંને ને ભડાવવાની જરૂર જ નથી !

• નિશ્ચય દ્વિષ્ટિ ઘટ્ય ધરી, પાગે જે વ્યહવાર !  
 સ્વેવામી ગાથાના સ્તવન ની અંદર, મહોપાધ્યાય યશીવિજયય મહારાજ કહે છે, એ નિશ્ચય દ્વિષ્ટિ નથી, પરિભામ દ્વિષ્ટિ નથી, સ્વરૂપ દ્વિષ્ટિ નથી,

મંગળવાર  
27 10 2020

દ્રવ્ય દ્રષ્ટિ નથી, મૌનની અંદર સિદ્ધાત્માનું જે સ્વરૂપ  
હો, એનું TABLET જ નથી, એવું કશું જ નથી તે ખી  
ક્રિયા પણ આંધળી હો, એની માત્ર સ્વરૂપ... સ્વરૂપ...  
સ્વરૂપ... સ્વરૂપ... સિદ્ધત્વ... બુદ્ધત્વ ક્રમત આની જવાન  
કરવી હો, સાધનાની કોઈ વાન કરવી નથી, ફી હોષ હો,  
કર્મ હો, વાસના કાલવથી ખરડાયું હો, પત્ની કહી ધોઈ હો,  
કોઈને ચોખ્ખું જ હો, ચક્રચક્રિત જ હો, ત્યાં સુધી વાંધી  
નથી, પણ પતિ વાસાગની ધોવાની જ ના પાડી દે, ત્યારે  
પતિ જડ કહોવાય, વડ કહોવાય, કશું જ સમજ્યો નથી એમ  
કહોવાય, અહોયા ચક્રચક્રિત જ હો, ચોખ્ખું ચળાક જ હો,  
MARBLE... MIRROR એના જેવી FINISHING હો,  
બસ નું ધોઈ નાખ એટલે વાન પતો અથ.

સિદ્ધાર્થ ગાંગા મહારાજ આપણને કહે છે,  
તારું વાસના ચોખ્ખું જ હો, ચોખ્ખું ચળાક, શુદ્ધ, વિશુદ્ધ,  
શુધિશુદ્ધ, આદિશુદ્ધ,

સ્વરૂપેણ સદા મદ્યો, નિર્મલો પરમાર્થતઃ।

સ્વરૂપ થી સુંદર, પરમાર્થ થી નિર્મલ, એવું જ તારું સ્વરૂપ હો,  
તું સાધના કર, તું ત્યાગ કર, તપસ્યા કર, સૈવા કર,  
સામાયક - પોષક કર, ભગવાનની ખુબ ભક્તિ કર,  
સ્વાધ્યાય અને હવાનમાં લીન થા, સંસારની ત્યાગ કર,  
હોઆ લી, અપ્રમન આરાધના કર, એની તારું વાસના  
ધોઈ નાખ, બસ આટલું જ તારે કરવાનું હો, એની તારા  
આત્માનું કલ્યાણ થઈ જશી. જિનશાસન એની જે દ્રષ્ટિ  
એનું જે VISION, એની જે PERFECTNESS, એની  
જે વિશુદ્ધતા, એની જે નિર્દોષતા, હું તમને  
CHALLENGE સાથે કરું, દુનિયાબરની PHILOSOPHY  
ભળો, એની સામે જિનશાસનનું જ્ઞાન, કહોવાનું જિન-  
શાસન જહો પણ PURE જિનશાસન, આગમ,  
નયવાદ, નિશ્ચય અને વ્યવહારના અનન્યથા BASE,

મેંગળવાર

27 10 2020

આપું જે જ્ઞાન એનો દુનિયામાં કયાંય શ્રેયો નથી,  
વિશ્વનું સર્વોન્નિષ્ઠ તત્ત્વ હોય, તો એ જિનશાસન છે,  
જિનવાણી છે,

સિદ્ધાર્થ ગાંધી મહારાજ કહે છે, આની  
સિવાય કોઈની બીજી કોઈ જ ઉપાય નથી, આપું  
શાસન મળ્યું એનો વળગી શપ, તમારું કલ્યાણ -  
નિશ્ચિત છે. આજે સમય વધ્યો છે આજે આરતું  
રાખીએ !

x x x x

ઉપાગ્રાંતિ ભવ પ્રપંચ કથા- પ્રસ્તાવ ત્રીજો

બુધવાર

વ્યાખ્યાન નંબર- ૯૯ " પ્રિયમ્ "

28 10 2020

પ્રવચન સ્થળ :- શ્રી આબાવાડો જેન સંઘ, એમદાવાદ

પરમ કારણિક શ્રી સિદ્ધાર્થ ગાંધી મહારાજ, પરમ -  
પાપન શ્રી ઉપાગ્રાંતિ ભવ પ્રપંચ કથા ત્રીજી અંકરે,  
ત્રીજા પ્રસ્તાવમાં, પ્રતિબંધક આચાર્ય ના મુખે, મીઠવિલય  
ઉદ્યાનમાં, મીઠવિલયની મળી આવી વ્યુહ રચના કરી  
હોય, એવા ~~દેશ~~ દેશનું સર્જન કરે છે. ગઈ કાલની  
પ્રશ્ન યાત્રી થયાં છે, ભોગ-નૃષળા કોની જે સવાસ  
નો આશય છે કે, નિશ્ચય નય જ્યારે સાફ ના પાડે છે  
કે આત્મામાં ભોગ નૃષળા છે જ નહિ, આત્મા તદ્દન  
નિર્દોષ, પણ આત્માની એ ભોગનૃષળા છે તો આત્મા  
નિર્દોષ કઈ રીતે !

એવઘ્યાત્મ સારમાં મહીપાઠ્યાય વશીવેજ્યથુ  
મહારાજ આનો જવાબ આપે છે,

ઘટસ્થ સ્પાસિત્યત્ત ચથા મેદો વિકત્મયજઃ ।

ભોગ- નૃષળા ની વાત જવા દો, કષાયો ની વાત જવા દો,  
રોગ- દ્રેષી ની વાત જવા દો, બીજા દોષોની વાતો જવા  
દો, દર્શન, જ્ઞાન, ચારિત્ર જે આત્માના ગુણો છે અને  
એની વાત કરીએ છીએ. નિશ્ચય નય ના પાડે છે  
દર્શન, જ્ઞાન, ચારિત્ર એ પણ આત્મા ના નથી, જેવું  
ઘડાયું રૂપ, પાટનો કલર, કપડાનો રંગ, આ કુલ્પના  
માત્ર છે, ઠકીકન કયાં છે ! કપડાનો રંગ આ રીતે જે  
બંને ને જુદા પાડે છે, એ વસ્તુ ખોટી છે, એ ખરીબર  
જુદી વસ્તુ હોત, તો આ કપડું અને આ એની રંગ  
આવું કઈવાત, પણ એવું નથી, એ શક્ય જ નથી !  
રંગ એ કપડાનો ગુણ છે તો, રંગ એ કપડામય છે,  
અને કપડું એ રંગમય છે, બંને ને જુદા કરી શકાય  
એ શક્ય જ નથી.

આત્મજન્મશ્ચ ચુળાનાં ચ તથા મેદો ન તાત્વિકઃ ॥

બરાબર એ જ રીતે આત્માનો અને ગુણોની જે ભેદ

કરી છે, એ તાત્વિક નથી, એ કલ્પનામાત્ર છે.  
લ્યહવાર નય કરી છે.

હ્રો મે આસઓ અપ્પા ઠાઠાદંસઠાસંજુઓ ।  
એક મારી શાશ્વત આત્મા છે જે જ્ઞાન અને દર્શન  
થી યુક્ત છે. નિશ્ચય નય કરી છે આત્મા જ્ઞાન,  
દર્શન થી યુક્ત નથી ! આત્મા જ્ઞાન દર્શન મય  
છે, જ્ઞાન દર્શન સ્વરૂપ છે જ્ઞાન દર્શન આત્મા-  
ના જ પરચિ છે, જ્ઞાન દર્શન એ જ આત્મા છે.  
આત્માના જ્ઞાન, દર્શન આ વસ્તુ નિશ્ચય નય મે  
સમ્પ્રતી નથી !

સંબંધ બાંધવો છે તો બાંધવા માટે  
કોઈક ADHESIVE એઈએ ગમ એઈશી, GLUE  
TAPE લગાડવામાં આવે, કોઈક LINK લગાડવામાં  
આવે, તો સંબંધ થાય, તો એક વ્યક્તિ ને બીવુ  
વ્યક્તિ સાથે એડાળ કરવા માટે સંબંધ કરવો પડે,  
તેવે સંબંધ સાથે પણ સંબંધ થવો એઈશી નહો તો  
પેલી વ્યક્તિ સાથે સંબંધ નહો થાય કારણકે સંબંધ  
સાથે સંબંધ નથી ! સંબંધ સાથે સંબંધ કર્યો  
એની સાથેની સંબંધ કરવા ત્રીએ સંબંધ કરવો -  
પડશી. એની સાથે ની સંબંધ કરવા થીથી સંબંધ  
કરવો પડશી, એનંત સંબંધ કરવા પડશી એની સંબંધ  
અધુરા જ રહેશી.

એ જ્ઞાન, દર્શન એની સાથે પણ  
આત્મા ની સંબંધ છે, આત્મા ના જ્ઞાન- દર્શન છે,  
આત્મા જ્ઞાન દર્શન થી યુક્ત છે, આ વાત પણ  
એમ માનવા તૈયાર નથી, તો નિશ્ચય નય કરી છે  
કે એમ આત્માની ભોગ-તૃપ્તિ કૈમ માનવા તૈયાર  
નથી, આત્મી આત્માની જ્ઞાન દર્શન મય સ્થલાવ  
છે, માટે જ્ઞાન- દર્શન આત્માના છે, આયુ કરી  
શકાય છે. ભોગ-તૃપ્તિ એ આત્માની સ્થલાવ -



બુધવાર  
28 10 2020

મથી, એ આત્માનું સ્વરૂપ મથી, એ આત્માની ગુણ  
મથી, આત્માની પર્યાય મથી, તો આત્માની ત્રિગો-  
વૃત્તલા એ કઈ રીતે કહી શકાય.

વસ્તુવસ્તુ ગુણાનાં તદ્દ સ્વપ્ન જ સ્વાત્મનઃ પૃથક્કા  
એ જ્ઞાન, દર્શન તો આત્મા જુદા હોય તો એની ત્રિગો  
કરવામાં આવે, સંબંધ કરવામાં આવે, ગમ લગાડવામાં  
આવે, ત્રિગો કરવામાં આવે, આત્મા જ્ઞાન દર્શનથી  
સંયુક્ત વાય એ આવું માનવામાં આવે.

આત્મા સ્વાદેન્યથા - જ્ઞાત્મા જ્ઞાનાદ્યપિ જડં ભવેત્ ।  
તો આત્મા હો એ અનાત્મા વધે અથ, કારણકે આત્મા  
જ્ઞાન, દર્શનથી જુદો હો એવું માનવું પડે ! એને જ્ઞાન  
વગરે હો એ પણ જડ વધે અથ, કારણકે ચીતનમય  
જે આત્મા, ચીતન સ્વરૂપ આત્મા, એનાથી એ પણ  
જુદું હો.

આત્મા સ્વાદેન્યથા - જ્ઞાત્મા જ્ઞાનાદ્યપિ જડં ભવેત્ ॥  
સિદ્ધર્ષિ ગણિ મહારાજ, આપણને રીતસર આત્મા -  
દેખાડવા માંગે છે, સિદ્ધર્ષિ ગણિ મહારાજ આપણને  
આત્મા આપવા માંગે છે. સિદ્ધર્ષિ ગણિ મહારાજ,  
આપણને ત્રણ સ્વપ્ન કહે છે, સીધી આપણી સાથે  
વાત કરે છે, જુઓ આ છે તમારો આત્મા !  
પતિ-પત્નીને એમ કહે છે, કે આ વાસણનો થોડો જ  
હો, એને આત્મા નો આત્મા સંબંધે બનાવી છે, તો ય  
પતિ ગાંડો છે. પતિ એમ કહે છે, આ વાસણ, તારી  
વાત સાચી છે, હું ગોંડુ વાસણ લઈ આવ્યો, હું મુખો  
બંધ્યો, આ વાસણને કચરામાં નાખી છે, તો ય પતિ  
ગાંડો છે. પતિની સ્વ સ્વપ્ન વાત આ છે કે  
વાસણ થોડો જ છે, કાલ લાગી ગયો છે, એને  
દોષે નાખ, એને એ થોડો વધે જશે. વાત સમજાવે,  
જ્યારે વાસણ કાલ વી ખરડાયેલું છે, ત્યારે પળપતિ  
એમ કહે છે કે, વાસણ થોડો જ છે. તો સમન્વય

દ્રષ્ટિ એ, જ્ઞાન દ્રષ્ટિ એ, સ્વાધ્યાયની દ્રષ્ટિએ, નિશ્ચય નય અને વ્યવહાર નયનો સમન્વય આ કરવાનો છે, કે આત્મા શુદ્ધ "જ" છે. આત્મા સિદ્ધ સ્વરૂપી "જ" છે. આ નિશ્ચય નય નો અંશ લીધો.

કેવળ કાલ્પ થી વાસ્તવ ખરડાઈ ગયું છે, એ રીતે આત્મા કમીથી, હીવી થી ખરડાઈ ગયો છે, એ વ્યવહાર નય નો અંશ લીધો. સાધના કરીને - આત્મા ને શુદ્ધ કરો, એના શુદ્ધ સ્વરૂપનું પ્રગટ્ય કરો, આ સ્વાધ્યાય નો અંશ લીધો.

કુર્મો મિચ્છન્તં, જિજ્ઞાસામણા અભેદિતો ।

એકાંત છે એ ત્રિધાન્ય છે. જિનેશ્વરી ની આજ્ઞા એ અનેકાંત હોય છે. વૈદિક દર્શન ની અંદર પરાકાષ્ઠા ના કોઈ શાસ્ત્રી હોય, તો એ ઉપનિષદો છે, વૈદી કરતા પુરાણી વધારે સંસ્કૃત ભાગે. એટલી કે - કાંઈક બીજી વધારે, સમન્વય, SYSTEMATIC, અને પુરાણી કરતા કયાંય વધારે આગળ, ઉપનિષદો ભાગે. ઉપનિષદો ની અંદર ઈશાવાસ્ય ઉપનિષદ વગેરે અમુક ઉપનિષદો બાદ કરી, તો કોઈ ઉપનિષદો ઉપર એમના મૂર્ખાચાર્યો એ, કોઈ એ ભાષ્ય, વૃત્તિ, વગેરે નો રચના નથી કરી. વિદ્વાનો કલ્પના કરે છે કે, ઉપનિષદો ની અંદર જે પરસ્પર વિરોધ વાન કરવામાં આવી, જેમાં આત્મા એન્યત નિશ્ચય "જ" છે, આવી વાન કરવામાં આવી, એન્યત અનિશ્ચય જ છે આવી વાન કરવામાં આવી, તે આનાથી એ પરંપરા CONFUSE થઈ ગઈ, આપું અમુક વિદ્વાનો કહે છે, જેમાંથી એના અર્થ - ઘટના કઈ રીતે કરવા, એ ખરાબર સુજ ના પડી, સમન્વય નાહું, શું કરવું ! પરસ્પર વિરોધ ભાગે. FOR EXAMPLE :- ઉપનિષદો ની એક પ્રતિક છે,

બુધવાર  
૨૪ ૧૦ ૨૦૨૦

ન નિરોધો ન ચોત્પત્તિ - ને જલ્લો ન ચે સાધકઃ ।  
નથી મૃત્યુ, નથી જન્મ, નથી કોઈ બંધાયેલી વ્યક્તિ,  
નથી કોઈ બંધન માંથી છુટવા મથતી સાધક વ્યક્તિ,  
ન મુમુક્ષુર્ન વે મુક્તઃ ।  
નથી કોઈ મુમુક્ષુ, નથી કોઈ મુક્ત,  
इत्येषा परमार्थता ।

આ જ પરમાર્થતા છે. શું પલ્લો પડે ? મગજમાં લેસી  
નહિ, કોઈ બંધાયેલી ય નથી ને કોઈ છુટી ય નથી,  
પરચેની તો કોઈ બંધસ્થા જ નથી ! મૃત્યુ નથી, જન્મ  
નથી, તો દ્રેશ્યમાન જન્મ. મરણનું શું ? મુમુક્ષુ  
પણ કોઈ નથી, ને મુક્ત પણ નથી. મોઝની ઈચ્છા  
વાળી વ્યક્તિ પણ નથી, ને મોઝ પામેલી પણ વ્યક્તિ  
નથી.

इत्येषा परमार्थता ।

પરમાર્થતા આ "જ" છે । સ્વાદવાદ ના ચરમા પહેરીને  
ઉપાનિષદો ને કોઈએ તો ઓમ લાગે, કે આમાં કોઈ  
અસંગતિ નથી, પુર્વાપર વિરોધ નથી, બસ સ્વાદવાદ  
ટ્રોપર થી ઓનો લોપી ઉકેલવાની પ્રયાસ કરવાની છે.  
નિમ્નચય નય કહી છે, મોઝ જ નથી, કારણકે બંધન જ  
નથી, આત્મા બંધાય શકે એ શક્ય જ નથી, વેઆત્મા  
મોલન થઈ શકે, દુષ્ટ થઈ શકે, હીષયુક્ત થઈ શકે,  
શક્ય જ નથી. નિમ્નચય નય નો આ જ ટ્રોપર છે,  
નિમ્નચય નય ફક્ત વાસણને જુઓ છે, નિમ્નચય નય કાદવને  
ઓતો જ નથી. કાદવ જુદો વસ્તુ છે વાસણ જુદો વસ્તુ છે,  
વાસણ ઓના સ્વરૂપમાં છે, કાદવ ઓના સ્વરૂપમાં છે,  
ગમે તેટલી કાદવ આવી અય, લાગી અય, ચીંટી અય,  
ચીપકી અય, ઘસવા છતાં ન નીકળે, છતાં વાસણ તો  
ચીકણું જ રહે છે. પ્રતિબોધક આચાર્ય આ જ વાત,  
આજ આશય, આ જ હાર્દ, બ્યંતર COUPLE ને કહો  
રદ્યા છે.

સ્વસ્થો સદા મદ્યો નિર્મલો પરમાર્થતઃ ।  
 સ્વેચ્છપ થી તમે સુંદર છો, નિર્દોષ છો, પરમાર્થ થી  
 તમે નિર્મળ છો,

કુર્ષેવ સર્વદોષાભાં કારણત્વેન સંસ્થિતા ॥

બધા હીલોનું કંઈ કારણ હોય તો એ આ જ છે, બીકું  
 કંઈ જ કારણ નથી. આખી સભા ત્યાંવેન થઈ ની -  
 સાંભળી રહી છે, બંને COUPLE ગાળગળા થયા છે,  
 આચાર્ય લગવેન કરી છે કે જુઓ, એ જ કારણ છે,  
 આ જે ત્યાં "ભાગિ-તૃષ્ણા" ઉભી. તમે મારી પાસેથી  
 અવ ની,

ભિન્નચ્છન્તો પ્રતીક્ષતે

એ રાહ ચીઈ રહી છે કે તમે અહીંથી અવ, હજુ જરા  
 બહાર પગ મુકી, અને તમને એ ફરીથી પકડી લે,  
 એ તમારા માં પ્રવેશ કરી અથ । બંને COUPLE  
 આચાર્ય ~~અવ~~ લગવેન ની પુછી છે, લગવેન,

વદા પુનરનયાઃ સ્વકાશાશાતયોર્મોક્ષઃ ?

આ ભાગિ-તૃષ્ણાથી અમે છુટોનું ક્યારે, આચાર્ય -  
 લગવેન જવાબ આપી છે,

નેહ મતે

આ ભવની અંદર, ભાગિ તૃષ્ણાથી તમારી છુટકારી નથી.  
 આચાર્ય લગવેન ના બે જ શબ્દ છે, આપણને  
 અગી PIN UP કરવા હોય, આપણને હલબલાવી છે,  
 વ્યાકુળ કરી છે, આપણને એક તમાચ મારી છે,  
 અંધા શબ્દો,

નેહ મતે

અસંખ્ય અસંખ્ય હૈવતાઓ જે કરવાના મનસુબા થી  
 થયા છે, અને એ મનસુબા હાવામાં અસંખ્ય કાળ  
 વીતી અથ છે, એ લોકો જંબી છે, એ વસ્તુ  
 આપણને સ્વાધીન છે. હૈવતાઓ જે આગરોપમા  
 સુધી નથી કરી રાફી અંમ, એ આપણી ચપટી

બુધવાર  
૨૪ 10 2020

વગાડના કરી શકીએ એમ થોએ. તંદુલ વૈચારિક - આગમ છે તે આગમની અંદર, અનેકો પદાર્થમાંથી એક પદાર્થ, શરીરની અંતરંગ સ્થિતિ બતાડી છે. તંદુલ વૈચારિક આગમની અંદર કથું કી, એા શરીરનું કોઈ કીન્દ્ર હોયને તો એ જાતિ છે. જાતિ એ શરીરનું ભૌગોલિક કીન્દ્ર પણ છે, અને જાતિ એ શરીરનું સંચાલક કીન્દ્ર પણ છે. જાતિ માંથી શરીર જા જુદા જુદા અવયવો ઉપર - નીચે, જુદા- જુદા અવયવો માંથી, નસો શરૂ થાય છે તે તેની અવયવો સુધી પહોંચી છે.

નાહિ પદવાળાં

આવા શબ્દો તંદુર વૈચારિક આગમની અંદર છે. જાતિ એ શરીરનું ભૌગોલિક અને સંચાલક કીન્દ્ર પણ છે બરાબર એ જ રીતે મનુષ્ય લોક, ચોંદી શાકલોક નું ભૌગોલિક કીન્દ્ર પણ છે અને સંચાલક કીન્દ્ર પણ છે. સર્વ દેવલોકોમાં અહોં વોં ગુપ્ત ગ્રય છે. સાતી જરકના દરવાજા અહોંયા વી બંધ પણ કરી શકાય છે, એમની - ખીલી પણ શકાય છે. ૮૪ લાખ યોનિ એનું પૈદ્ધીલ - અહોંયા ભરાવી ય શકાય છે ની, અહોંયા ખાલી પણ કરાવી શકાય છે. અહોંયા વી સાતમી જરકમાં પણ જઈ શકાય છે ની અહોંયા વી મોઝ માં પણ જઈ શકાય છે. મનુષ્ય લોક ભૌગોલિક કીન્દ્ર પણ છે, સંચાલક કીન્દ્ર પણ છે.

સવ્વન્થ જંતિ મણુઆ તેડવાકાહેં ઠો ખીંતે ।

ચોંદી શાક લોકની અંદર, બધી જ મનુષ્યો એવવી ની ગ્રય છે, મૃત્યુ પામી ની ગ્રય છે. ૮૪ લાખ યોનીમાં ગ્રય છે, ફક્ત બી જ અપવાદ છે તીઉકાય અને વાઉકાય ! જાગપુર ભારતમાં કીન્દ્ર સ્થાની છે, જુદી જુદી ટ્રેનો, જુદી જુદી FILINGS, બધું જ જાગપુર એ એમનું JUNCTION, એ એમનું કેટીશન, ત્યાં વિમાની ઉતરી

ત્યાં ટ્રેની આવી, મનુષ્યલોક આવી જગ્યા એ છે. મનુષ્યલોક પામવો તે ભોગ-તૃષ્ણા ને ખતમ ના કરવી, આના જેવી મુર્ખાની બીજી કંઈ જ નથી. મનુષ્યલવ પામ્યા આપણી, અને ભોગ-તૃષ્ણા ને ખતમ ના કરી અને અર્થ, એ છે કે ભયંકર વિચ્છય યુદ્ધ છે, એમાં FIREFIGHTER PLANE ની SEAT ઉપર આપણી બેઠા થીએ, ભયંકર જંગ ખેલવાની છે, અને આપણી પુત્રી શકીએ એમ થીએ, સ્વાધીની છે, સોમગ્રી છે, શાસ્ત્રી છે વિમાન લેવાસ્થિત છે બધું જ બરાબર છે પણ આપણી ઘસઘસાટ શુભ જઈએ થીએ.

મનુષ્ય લવ પામી ને પણ ભોગ-તૃષ્ણા ને ખતમ ના કરવી અને અનુકૂળ થવું, એટલી ભાગમાં આવીલા ફુરમન, અને પગે પડવું. મનુષ્ય ભોગ તૃષ્ણા ને આધીન અને અર્થ છે વિનેદ - કુતરા ને આધીન !

નેહ મને

એના સર્વ દેવોનું અવમુલ્યન છે !

નેહ મને

એના સર્વ મનુષ્યોનું મુલ્યાંકન છે ! મનુષ્ય લવ ભોગ-તૃષ્ણા ને પામવા નથી, વૃદ્ધિ કરવા માટે નથી, મનુષ્ય લવ ભોગ-તૃષ્ણા ની પરંપરા ચલાવવા માટે નથી, મનુષ્ય લવ ભોગ તૃષ્ણા ને ખતમ કરી દેવા માટે છે.

નેહ મને

એની બીજી ઊંડી ધરી,

દેવ મને

દેવલોક ના ભવમાં ભોગ-તૃષ્ણા ને ખતમ કરવી એ શક્ય જ નથી, મનુષ્યના ભવમાં જ ભોગ-તૃષ્ણા ને ખતમ કરવી શક્ય છે, તો અને માટે પ્રમાદ કેમ

બુધવાર  
૨૪ ૧૦ ૨૦૨૦

કરવી, અંના માટે વિલંબ કીમ કરવી, દેવલોક ના ભવમાં  
સ્નાધના નથી, મનુષ્ય ના ભવમાં ભોગ નથી.  
સ્વાનાંગ આગમ સુત્ર કહે છે,

સિંગારા કામા ક્ષેત્રાં

કામ-ભોગી ખરીબર કામ-ભોગી હોય, તી અં માત્ર  
દેવલોક માં છે.

કકુળા કામા મનુસ્સાં

કામ-ભોગી જ્યાં માત્ર કરેલાના છે, અંનું નામ -  
મનુષ્ય લોક ! કહેવાય કામ-ભોગ સીધા, મળ મુત્તલયા.  
અશુધિલયા, ગંધતા શરીરે ! આચાસ, કલેશ, પરિક્રમ,  
પરસેવી, ગલરાટ, ભય, જુગુપ્સાં, જુગુપ્સનીય ચીંટા, પાક,  
કંટાળો, બેધેની, નબળાઈ, સ્ત્રીગૌ, ઘડપણ, વાત પૂરી !

કકુળા કામા મનુસ્સાં

એક ગાંડપણ મગજ ઉપર સવાર થયું ની માગસ, ભોગ-વૃષ્ણાને  
આધીન થાય છે. ભોગ પ્રવૃત્તિ કરે છે, સ્વાનાંગ આગમ સુત્ર  
કહે છે કે,

ભીમચ્છા કામા તિરિચ્છાં

તીર્થચી ના પળ કામ ભોગ હોય છે, એમની અપીજા અં કામ-  
ભોગ, એમની અપીજા અં સુખ, હકીકતમાં ભિમચ્છા હોય છે,  
ચીતરી થયે અંનું હોય છે. એમના શરીર એટલા જુગુપ્સનીય,  
એમની ચીંટાઓ એટલી જુગુપ્સનીય, આને સુખ ના કહી શકાય.

ભીમચ્છા કામા તિરિચ્છાં

શેદા કામા વેરક્યાં

ઠારકના બુલો ના પળ કામ ભોગ હોય છે, એમની ઈચ્છા હોય છે  
એવા પુદ્ગલો ગ્રહણ કરીએ, મારા હોય, ભાવે, અને એવી  
ઈચ્છા કરે કે મારા પુદ્ગલો મળે પળ ખરાબમાં ખરાબ -  
પુદ્ગલો મળે, અંગારા કે તળાબા જેવા એમની આકાર હોય,  
જેવા અં પુદ્ગલો લી અંદરથી સ્થગવા લાગે, બળવા લાગે,  
ચીસાચીસ કરે, કુદકા મારે, રહેવાય નહિ, વિલાપ કરે, -  
ધ્રુસકી ને ધ્રુસકી રડે.

સોદા કામા ઠોરશ્યાળાં

દૈવલોક તા ભવમાં સાધના નથી, મનુષ્યના ભવમાં ભોગી નથી, દૈવલોક એ ભોગભુક્તિ છે, મનુષ્યલોક એ સાધના ભુક્તિ છે, સાધના ભુક્તિની ખંઠર જે ભોગોની પાછળ પડી છે, એ ભોગ અને સાધના બંનેથી વંચિત રહે છે ! વાત સમગ્રથય છે.

સેવાની યુક્તિ :- આમાં ઉચ્ચ કર્મ નો ROLE હોય શકે ખરી ?

યુક્તિ સીના ઉત્તર :- આપણને બહુ જ સારો શબ્દ મળી ગયો છે, "કર્મ" ! જેના ઉપર આપણે બધી જ ટીપ્પણી નાજીને, આપણે કર્યું જ કરવાનું નથી, એવી મિથ્યા સંતોષ લેતા હોઈએ છીએ. એનુભૂતિ ગોતામાં કર્યું છે. "આપ નચાવી આપને

કર્મ તળી શું હોય" ! આપણે જ આપણને નચાવીએ છીએ ની, આપણે એક સંતોષ લઈએ છીએ, કર્મ નચાવી તિમ્મહી નચત.

~~કર્મ~~  
વ્યવહાર નય કરે છે, કર્મ આપણને નચાવી છે, નિશ્ચય નય કરે છે, નિશ્ચય નચના પગ ઘાગા બધા પ્રકાર છે, નિશ્ચય નય કરે છે, કર્મ બંધાવું નથી, છુટવું નથી, નિશ્ચય શુદ્ધ છે, નિશ્ચય મુક્ત છે, નિશ્ચય નય નો એક પ્રકાર કરે છે કર્મ આત્મા એ જ બાંધ્યું, મારે કર્મ દ્વારા જે થયું એના મારે પણ આત્મા જ જવાબદાર છે.

"આપ નચાવી આપને કર્મ તળી શું હોય" !!

"જાણ તળી જેસ એ મર્યાદા હોઈતો કર્મનો શોષ" !!  
લઘુ તમને જાણવામાં INTEREST છે, તો તમે અણી.



હવે તમને લાગતું હોય કે તમે ધાક્યા છો, કંટાળ્યા છો, હવે બહુ થયું, હવે તમને આમ નથી ફાવે ખૂબ, હવે જી શુર્યુ જ છે તમારું, તો તમે કર્મને ક્રીમવાનું છોડી દો.

જે હ મને

આચાર્ય ભગવંત કહે છે, આ ભવની અંદર, તમે આ ભોગ તૃષ્ણાથી છુટી શકો છો નથી, યંત્ર મિથુન રહી પડે છે. ગાળગણુ થઈ ગયું છે. આટલું જ્ઞાન મળ્યું, સમજ મળી, અમે સમજ્યા કે આ ભોગ-તૃષ્ણા ખી અમારી શો વલે કરી ! અમે અંવા કોઈ મોટા પાપી કવતા ન હતા, ભોગ-તૃષ્ણા વળગી અને અમે કૈવું કરી નાણ્યું.

કેવી આપણને આમ આટલી FEELINGS ના થાય, કૈવા- કૈવા હોઈ આપણા ઉપર હાવી થાય છે, કૈવા- કૈવા કામી કરાવે છે, કૈવી આત્માની આજી દશા ફેરવી નાજી છે, કૈવા કર્મ બંધી કરાવે છે, વીતરાગ સ્તૌત્રમાં કાલિકાલ સર્વમં કહે છે.

શગાદિ વારકા દ્યાતો : દુકાર્ષિં ચત્કમ વેશસમા

વોગ જામક ઝડે મને મળ્યું, ભુદિય ભ્રષ્ટ થઈ ગઈ, અને જે પાપી મેં કર્યા,

તદ્ વક્તુમપ્યશક્તોસ્મિ

એ કહેવા માટે પાગ હું સમર્થ નથી,

દિડ્ મે પ્રચ્છન્નપાપતામ્ ।

એ પ્રચ્છન્ન પાપ એ, શુપાયેલુ પાપ, આ મારા પ્રચ્છન્ન પાપીપણા ની ઘિકકાર હી. કૈટલી નિર્મળ અને શુદ્ધ આપણી આત્મા, કૈટલી વિશુદ્ધ અને નિરકલંક આપણી આત્મા, કૈટલી મહાન આપણી આત્મા, કૈવી સિદ્ધ સ્વરૂપી આપણી આત્મા, ની આ હોઈ આત્મા ની કૈવી વલે કરે છે, કેવી આપણને વિચાર આપતો નથી, હવે આત્મ નિરીક્ષણ કરીએ, હોઈ પ્રત્યે જે DRAFT CORNER છે, હવે હોઈ પ્રત્યે કુળી લાગણી હો ની ભોગ-તૃષ્ણા માટે પાગ આપણને ઉડે-ઉડે અંબું થાય છે, આ બહુ સારી છે ની આત્માથી મને શુભ મળે છે.

બુદ્ધિ ની પ્રજ્વળતા નું આનાથી મોટું પ્રમાણપત્ર બીજું કયું હોય શકી, જે પરમ દુઃખ નું કારણ છે, જે ભવમાં ભરકાવનાર છે, જે આ ભવની અંદર પણ હીરાન-પરેશાન કાનાર છે, જે આત્માની સુંધના છે, જે આત્માની બુરી વલે કાનાર છે, જે આત્માને અનંત સંસારની - પાંચક બનાવનાર છે, એમાં જ આત્માની શુભના ક્રોતની બુદ્ધિ થાય છે.

સેલ્માની પ્રવચન :- ભગવાંત ! જ્યાં જ્યાં શાસ્ત્રોમાં પ્રજ્વળતાં આવે છે, ત્યાં લાંબુ-લાંબુ શાસ્ત્ર પાળ્યા પછી પણ, બીજા ભવમાં અર્ધ ચુપ મૌનથી, ભ્રમ-વૃત્તિથી વાસિત થયેલાં હોવાય છે, આનું કારણ શું ?

વૃજ્યશ્રી ની ઉત્તર :- શાસ્ત્રમાં જ્યાં પણ અર્ધ - પ્રજ્વળતાં આવે, તે સાધક પણ આત્મા છે, એનું ક્યાંક પતન થયું, ત્યાં હકીકતમાં નિમ્નચ દ્રોષિત એ સાધક હોતા નથી, અને વ્યવહાર - દ્રોષિત એ સાધક હોવા છતાં, એ અભ્યાસ દશામાં હોતા નથી. માનસને ઝરે થયું છે, થયું... થયું... થયું... થયું... થયું... થયું... થયું... આખું શરીર બીજુઠમ થઈ ગયું, ગાંઠીઓ આવ્યા, તાંત્રિકી આવ્યા, વેદી આવ્યા, વૈષ્ણવી આવ્યા, બધા જ ઉપચાર ચાલુ છે, ઝરે ઉતર્યું છે કે નથી ઉતર્યું, ક્યાં પહોંચી TREATMENT, ક્યાં પહોંચી ?

કોન્સર ની ધોરણી ચાલુ હોયને સાધી સાધી સાધી તપાસ પણ ચાલુ હોય કે ભાઈ હવે ક્યાં પહોંચ્યા હવે ગાંઠ કીટલી થઈ, હવે ગાંઠ આંગળી કી નાહિ, હવે ફરી પાછી આંની ગાંઠી કરાવો, હવે ક્યાં પહોંચ્યા ?

જે સમયે ડૉરનો આ ચિકિત્સા ચાલતી હોય ની, એ સમયે વચ્ચે-વચ્ચે અને ડડવાં લીમડાં ખડાવે, અને એ હોઈ હોય અને પુઠવામાં આવે કે કોઈ લાગે છે, મીઠી લાગે છે, અને હવે TREATMENT આપી, હવે અને ડૉર થઈલું છે. હવે TREATMENT ચાલી, ફરી લીમડાં આપ્યાં, બીલ કોઈ લાગે છે, અને કદે થોડી મીઠી તો છે જ, હવે TREATMENT આપી, બરાબર TREATMENT આપી, અને લીમડાં આપ્યાં, હવે આખી કોઈ લાગે છે, ધૂ... ધૂ ફરી નાખ્યું, હવે ડૉર ઉતરી ગયું. TREATMENT ચાલુ છે, THAT DOESN'T MEAN કે ડૉર ઉતરી ગયું. ડૉર ઉતારવા માટેની TREATMENT છે, HOSPITAL માં PATIENT - ADMIT વધી THAT DOESN'T MEAN કે એનું સારું વધે ગયું. એનું ડૉર ફેરવું છે એના ઉપર DEPEND છે, અને બની શકે કે ડૉર હવે હવે.

સાધના અવસ્થાની અંદર નિમિત્તો જ હતા તે એ સાધક, પત્તે સાધના કરી રહ્યાં છે, મુક્ત છે, હોષ રહેત છે આપું લાગતું હતું, નિમિત્ત કંઈ આપ્યું, અને એ સમયે જીવની અંદર ની હોષ બહાર આપ્યાં બની શકે! હરિભદ્ર સૂરી મહારાજ પંચમુત્રની અંદર આ પદ્ધતિની બી જ શબ્દોમાં જવાબ આપી છે છે.

પ્રાયો ભવેન્દેવ

પ્રાય! ફરીને થોડા ભવો આ બધું જ ડૉર ઉભેયના- ઉભેયના લાગી ગય છે. તો આ સાધનું ફળ શું તમે પુઠો, આ તો ભોગ-તુલગા ની ઉદય વધે ગયો, સાધનાનું ફળ શું છે અને બહુ સરસ મંથનો જવાબ, હરિભદ્ર સૂરી મહારાજ એના સંદર્ભમાં આપે છે,

પાઠગાઠ સવ્યુત્તમં ચરમમથવં

આ બધા સાધનાના આગળ ના ભવો એનું પણ શું છે? ચરમ ભવ એ જ એનું ફળ છે! એમી કહેતા જ નથી એનું ફળ મૌજ છે, જે મૌજ આપાવી છે એવી ભવ એ એનું ફળ

બુધવાર  
28 10 2020

હો, અને ત્યાં તો આ સાધક, આ સાધના દ્વારા પહોંચી જ હો, આ ભવમાં મીઠા ન થાય એમાં શું આશ્ચર્ય ?  
પ્રાયઃ કરોને મરુદેવા માતા જેવા અન્યંત એકપવાદિષ્ટ પુત્ર અનંત કાળે કોઈ થાય, અનંતવયમાં કોઈ થાય કે ન થાય, જેમની એકદમ FAST PROGRESS થઈ શકે, હવે તો પહેલી વાર મનુષ્ય જન્મા ની એક ભવમાં મીઠા ! MAJORITY પુત્રોને 99.9% પુત્રોને, એક એકપમાર્થે કહીએ તો સૌ દકા પુત્રોને કૌવી રીતે મીઠા મળી,  
પ્રાયઃ પ્રવેશેલ

વાતાવરણ, શુભ નિમિત્તો, શુભ અલંબનો, પુત્રોના કર્મોની ઉપશમ કરી, માત્ર ઉપશમ કરી એટલું જ નહિ કર્મની નિર્કરણ પણ કરી, વાતાવરણ ના બધી મોટા ભાગના પુત્રો સુખે સુખે સાધનાને સમ્પાદિત સુધી લઈ શકે, અને મારી જ શાસ્ત્રકાર ભગવંતી એ કહ્યું, કે જ્યાં સુધી કૌવલજ્ઞાન નથી થયું, ત્યાં સુધી તમે શુભ વાતાવરણમાં હોડતા નહિ ! તમે નહિ સમજતા તમારા બધા રોગો મરી ગયા, તમે નહો સમજતા જ્યાં બધું જનું શું ત્યાં તમને કોઈ ભય જ નથી, શાસ્ત્રકાર ભગવંતી એ ત્યાં સુધી કહ્યું,

તમ્હા સર્વોચ્ચત્વ ગમનાં

તમે ક્યાંય પણ શવ ઉપાસ્ય ની બહાર, તો એકલા નહિ જતા, કોઈને સાથે લઈ જમી, એકદમ શારમા, મહીપાદ્યાય વસોવિજય મહારાજ કહે છે,

અવાહવ્યાં નાસ્થ્યામુચિતમસહાયસ્ય ગમનત્

આ સંસાર એટલે એકદમ ખુંખાર, આમા કદી એકલા જવું નહિ, બિનર COUPLE એકદમ ગળગળું થઈ ગયું છે, થડી પડ્યું છે, દુઃખી ની લ્યાચિત થઈ ગયું છે, આટલું સમજ્યા પછી, આ ભોગ-તૃષ્ણાના વિપાકો, પરિભ્રામી, આ બધું જ્યાં પછી અમે એકમાઠી નહિ છુટો રહીએ, આશ્ચર્ય ભગવંત કહે છે, તમારો આ ભવ એવો છે જેમાં

અંનાથી છુટવું શીક્ય નથી, એ માત્ર મનુષ્યના લવમાં જ શક્ય છે. આખી સભા ભીની થઈ છે. ધંતર ત્રિધુજ અને અન્યંત લગાવી છે, ગામ છે, અને આચાર્ય લગાવેલ અને આચાર્ય આપતા કહે છે,

વેવકમસ્યા ઠિદેકલે મહામુદ્ગારાયમાનં <sup>માકુર્મ્મં</sup> મિવતો: સમ્યક્દર્શનમ્  
તમારી અહયાની મુલાકાત, તમારું દેશના આવળ, તમારું જિનવાળી આવળ એ સાવ નિષફળ નથી ગયું, તમારું બધું જ ખોળે, તમે સાવ જ FAIL, તમને કશું લાભ જ ના થયો, તમારા આત્માનું ગુકશાન થતું અટક્યું જ નથી, એવું નથી, અન્યારે તમે જે દેશના સંભળો, તમને જે શુભ પરિભાગ મળ્યો, તમને ખબર નથી પણ એ આખી પ્રોફયાની અંદર, અંતરંગ બીજ પ્રોફયા થાલો, જે તમારી ગ્રંથિભીદ થઈ ગયો, તમે અપૂર્વકરણ કર્યું, તમે ત્રિવ્યાત્વ મોહનોય ની કુચોપશમ કરી નાખ્યો, અને તમને સમ્યક્દર્શનનો પ્રાપ્તિ થઈ.

ત્રિગિ-તૃપળા અને તોડી નાખવા, કુડી નાખવા, કચડી નાખવા, ખતમ કરી નાખવા, મહા શસ્ત્ર કોઈ હોયતી એ સમ્યક્દર્શન છે. ઝીર ને વેળો ઝીવ તરીકે ગળી-બીધું, એ ઝીરને શા માટે પીશે ? કઈ શીતે પીશે ? હૈય બુદ્ધિ નો નિશ્ચય અર્થ ત્યાગ છે. અને ત્યાગ નો નોશ્ચયિક અર્થ હૈય બુદ્ધિ છે. એ અપીમા એ મીઠાં તો ચારિત્ર મોહનીય અને દર્શન મોહનીય બંને એક જ વસ્તુ છે. પ્રાધ્યા અને વેઆત્મા એ બંને એક જ વસ્તુ છે, અને માટે સુધર્મા સ્વામી લગાવાન, આચાર્ય સુત્રની અંદર કહે છે,

જં સમ્મં તિ પાસહા તં મોળં તિ પાસહા।  
જે સમ્યક્દર્શન છે એ જ ચારિત્ર છે, જે ચારિત્ર છે, આચરણ છે, સાધુતા છે, એ જ સમ્યક્દર્શન છે. સમ્યક્ત્વ ની પામ્યા પછી પણ, ત્રિગિ-તૃપળા ની ખતમ ન કરવી એ વેઆત્માનો બહુ મોટો મુર્જામી છે. હાથમાં શસ્ત્ર આપ્યું ને ત્રિગિ-તૃપળાને ખતમ નહીં કરીએ ? બહુ સરસ મત્રની વાત, હરીભદ્ર-

સ્વેરી મહારાજ, શાસ્ત્રવાર્તા સમુચ્ચય ગ્રંથી ની અંદર કહે છે.

अत इवात्रमज्ञस्य या क्रिया सा क्रियोच्यते ।

જ્ઞાન અને ક્રિયા તમને જુદુ જુદુ કરીને સમગ્ર એ સમજાવવા તમારી અધુરી છે. ક્રિયા એજ સાચી જે જ્ઞાનીની ક્રિયા છે.

आत्रमज्ञोऽपि यस्तस्यां यथाशक्ति प्रवर्तते ॥

અને સાચો આગમ જ્ઞાતા પણ કોણ જે વધુ શક્તિ અને અંદર ક્રિયામાં પ્રવૃત્તિ કરે, એ સાચો આગમ જ્ઞાતા ! સ્નેહ્યકૃત્ય આપ્યું છે તો આચરણ આપવાનું જ છે સ્નેહ્યકૃત્ય આપ્યું છે તો ચારિત્ર આપવાનું જ છે સમજાવ આવી છે ને માનસ આચરણ નહીં કરે, એ શક્ય જ નથી ! સ્નેહ્યકૃત્ય એ ભોગ-વૃષણા ઉપર ફેંકેલી TIME-BOMB છે, જે ક્યારેક અસંખ્ય કાળે ફાટી છે, ક્યારેક સંખ્યાત કાળે ફાટી છે, અને ક્યારેક ON THE SPOT ફાટી છે, ત્યારે એ ભોગ-વૃષણા ને ખતમ કરી દે છે. સ્નેહ્યકૃત્ય એ ભોગ-વૃષણા ને આવીલી SEVERER ATTACK છે જેની અંદર એના ભુકડા લીલાઈ થય છે. સ્નેહ્યકૃત્ય એ ભોગ-વૃષણા ના ઘરમાં લગાડેલી આગ છે, જેમાં એ એક નિશ્ચિત સમયમાં બળી ને ખાખ થઈ થય છે. સ્નેહ્યકૃત્ય એ ભોગ-વૃષણાને લાગુ પડેલી PARALYSIS છે જેમાં એ સાવ જ અટકી થય છે. સ્નેહ્યકૃત્ય એ ભોગ-વૃષણાને વધી ગયેલી T.B. છે, જેની અંદર ભોગ-વૃષણા સુકાતી જ થય છે અને નિશ્ચિત સમયે એની ગાય થઈ થય છે. સ્નેહ્યકૃત્ય એ ભોગ-વૃષણા ને વધેલી ACCIDENT છે, જેની અંદર એની કચરવાળા નીકળી થય છે.

શિદ્ધાર્થ ગણિ મહારાજ, વ્યાખ્યાને કહેવા માંગે છે તમને તો દેવ નથી ! તમને મનુષ્ય છે, તમને ભાગ્યશાળી છે, પુણ્યશાળી છે, ઊંચી ભોગ-વૃષણા ને પલ્કોપમાં સુધી, અસંખ્ય ના અસંખ્ય વર્ષો સુધી, સ્વાર્ગીયમાં સુધી, આખા આયુષ્ય સુધી ગમે તેટલા

રેડી, માથા પહાડી, શીવે, ડકડી, લગવાનની વાલગી સાંભળી,  
સમવસરગમાં અર્ચ, અને લગવાનની દીશના ખળ-ખળ-વહેની  
હીય, અને એ દીશનાના દીધિમાં સ્નાન કરી લી, છતાં એ  
ભોગી તૃબળા ની ડુર ના કરી શકી.

તમ્રે મનુષ્ય છો, બધું સાર્મધ્ય ભોગું કરો,  
દેવી કરતા એક મનુષ્યનું અંતરંગ વિશ્વની અંદર વિશ્વ  
મીળવવાનું, હોંકી ની પહાડવાનું, ભોગી તૃબળા ની દીબી પહાડ  
હાર આપવાનું અને ક્વલેન વિશ્વ પતાડા, એ ડુરકાવવાનું.  
~~સ્વાસ્થ્ય~~ સાર્મધ્ય એક મનુષ્ય નું હીય છે, તમ્રે મનુષ્ય છો.  
તમ્રે મગતરા નથી, તમ્રે બાયલા નથી, તમ્રે કાપર નથી,  
તમ્રે નિબળ નથી, ભોગી-તૃબળા ઉપર પુન ~~કોઈ~~ મીળ-  
વવા, વિશ્વ મીળવવા, તમ્રે શાકિતમાન છો, અને છતાં તમ્રે  
એનાથી દબાઈ ની રહેશો હી.

સિદ્ધાર્થ ગાંધી મહારામ પ્રતિબોધક આચાર્યના  
મુખે, સેાધનાના એક પછી એક સમી કરાગી, વ્યંતર ત્રિપુજની  
ઉપદેશ રૂપે, રજુ કરી રયા છે. આજે સમય થયો છે,  
આજે આટલું રાખીએ !

x x x x x x

વ્યાખ્યાન સ્થળ :- શ્રી આંબાવાડી જૈન સેંધ, ખેડાવાદ

પ્રેક્ષ્ય તમારી આલ્યા છે. પુલ્ય છે પુલ્યથી ભાંગ  
ના સ્વાધનો મળ્યા છે અને એ ભાંગવાના જ  
છે, તો એમાં નિર્લેપ કરી રીતે રહેવું. વેદ્યાત્મ-  
સ્વાસ્થ્યમાં મહીપાદ્યાય યશીવિક્યયુ મહારાત્ર આ સવાલ  
ની જવાબ આપી છે.

અકૃત્વા વિષયત્યાગં ચો વૈરાગ્યં ત્રિધીર્મતિ ।  
જૈને વિષયો છોડવા નથી ની વૈરાગ્ય ધારણ કરવા છે,  
જ્વલતિ જ્વલકે વક્રી, સ રોપચિતુમિચ્છતિ ॥  
એ ભડભડતી આગની અંદર વીસડી નું આરોપણ કરવા  
માટે ઈચ્છી છે. ભગવાન ના સત્રવસરગમાં ઈચ્છી છે,  
હૈવીચ્છી છે, મહર્ષિક હૈવી છે, હૈવી છે, વૈમાનિક  
હૈવી છે, શત્ર મહારાત્ર અી છે, ચક્રવર્તી અી છે,  
રાજ પુત્રી છે, ક્રીષ્ણી પુત્રી છે. બધા ભગવાન ના  
સત્રવસરગમાં છે, ભગવાન નંથી કરીના ભલે તમ  
એની અંદર રહો, ભગવાનની આ જ વાત છે  
તમને છોડી.

કીલ્મસાની ખાળમાં રહીને કરી રીતે  
ચીકણા રહેવું, એના કિમિયા ગાંતવા કરના ભાખ  
ગળું બહિર છે, કી ખાળ માંથી કુદકી મારીને  
બહાર નીકળી જઈએ, અંદર રહીને નિર્લેપ રહેવું  
એ હ્યુ અધરું છે, એના કરતા નીકળી જવું એ જ  
સહેલું હાય છે તો નીકળી જ શા માટે ના જવું  
મહીપાદ્યાય યશીવિક્યયુ મહારાત્ર કહે છે વિષય  
એ જ શાગનું કારણ છે, વિષય એ જ લેપ નું  
કારણ છે, વિષય એ જ સ્પૃહા નું કારણ છે  
વિષય એ જ તૃષ્ણા નું કારણ છે, વિષય એ જ મંનની  
ડામાડીળ કરવાનું કારણ છે, આવા નિમિત્ત ની  
સાધી રહેવું, એને ચીકણા રહેવું, એને નિર્લેપ



રહીયું, અને વૈરાગી રહીયું, આવા તુકડા સુજ્વા, આવા તુકડા ગાંતવા, આવા કિમીયા શીધવા, અને કરતા બહુતર છે કે બગવાને જે માર્ગ બતાવ્યો, એ માર્ગ ઉપર પ્રસ્થાન કરવું. તમે કહી કે બધી વાત સાચી, માર્ગ ઉપર પ્રસ્થાન કરવું મીઠાં, પણ નથી કરી શકતા, ત્યાં સુધી કઈ રીતે નિર્લેપ રહીયું ? તમે હવે એ પાંડી - ઘણી નિર્લેપતા મળશે પણ ખરી ને, તો એ કઈ રીતે નિર્લેપ રહીયું એ ઉપર નહીં મળે, પણ કઈ રીતે છુટી જવું ને, ત્રાસ થઈ મથ, ગભરાટ થઈ મથ, ક્યારે આ બધા માંથી હું નીકળું ! ક્યારે આ બધું છુટી આ બાપ તમને આપ્યો છે, તો હવે પણ તમારો નિર્લેપતા કંઈક શક્ય બનશે !

વિષયોને જેવી સ્વીકારી લીધા, વિષયોને જેવી અપનાવી લીધા, વિષયોની સાથે જ રહવાનું નક્કી કરી લીધું, અને વિષય છોડવાનો જેને કોઈ તમન્ના નથી, અને નિર્લેપતા પણ આવે, બહુ જ અધરીવાન છે. મનમંદી વૈરાગી ભરતપુ, મનમંદી વૈરાગી, ભરત થકવતી પાતાના મનમંદી વૈરાગી હતા, બહાર બહુ ગમે તોટું હતું, અંદર વૈરાગી હતા કારણકે યજ્ઞ-યજ્ઞે એમને છોડવાનો તમન્ના હતી ! આપકોને કહી દીધું છે કશો કામ-ધંધો કરવાની જરૂર નથી, મારા રમોડ તમારે જમી લેવું, આખા પરિવાર સાથે જમી લેવું, તમારો બધો જ જરૂરિયાત હું પુરી કરું. તમારે કમાવાની કોઈ જ જરૂર નથી ! તમારે ધર્મ દયાન કરવું સામાયિક, પોષક કરવા, સ્વાસ્થ્ય કરવા ને સાથે એક કામ કરવું, શૈવ તમારે મને ખજડાવવી, શૈવ તમારે મને સંભળાવવું, શૈવ તમારે મને પ્રાંતબોધ કરવા,

મા દલ, મિત્રો મવાન, મિત્ર વર્ધલે ।

મહી સમજતા કે તમે હું ખંડ નું સમાજન્ય બુન્યા છો, તમે પાત્રી પરાચુન છો, તમે બુતાયીલા છો, તમે વિકૃતા

જાથી,

મા હવે

એના બધા જે પરકાય ની હિંસા થાવી હોને અંતી  
નરક ની રસ્તા હો, ટ્રા લાખ યોની અંતી મોટું શક્તી  
ને ખેંચી હો, કઈ રીકન્ડી તમારી કીળિયા કરી જશો,  
અંતી કહેવાય અંત નથી.

પુણ્ય ના ઉદય ને જીવોએ લોગવી  
લેવી હો તેઓ પાપની બંધ કરી રહ્યા હો, ભૌતિક  
પુણ્ય ની ઉદય પણ એ ધર્મમાં જાધક બને,  
સંસાર ત્યાગ માં જાધક બને સંયમના સ્વીકારમાં  
જાધક બને, તો એ અંતી એનામામાં લાગી, એ  
પાપ ની જ ઉદય લાગી, એ જરી "ધર્મ" !!  
એજ્યાત્મસાર માં પ્રહોપાધ્યાય યશોવિજયમ્ મહારાજ  
કહે હો,

પુણ્યાપેક્ષમપિ હ્યેવં સુશ્વં પરવશં સ્થિતમ્ ।

એજ મળી હો, માત્ર અંતરું ના જુઓ, પુણ્ય થી મળી હો.  
તો સમયે લોકો એજ પણ પરાધીન હો, પરવશ હો,  
આગક હો, જશ્વર હો ની દુ:ખ આપી ને જશો,  
જશો ત્યારે ત્રાસ ત્રાસ પછી જશો. ઈષ્ટોપદેશનો  
અંદર પુણ્યપાદ સ્થાપી કહે હો.

અશ્વમે તાપકાન્ પ્રાપ્તા - વૃષ્ટિપ્રતિપાદકાન્ ।

વૈશ્વનાતમાં ~~વૃષ્ટિ~~ વૃષ્ટિ જગાડી હો, તરમ જગાડી હો,  
અને આમ થાકી હોફી, હોફીને માંડ જ્યારે.  
વિષયો મળ્યા હોય ત્યારે લોગવરામાં અંતી વૃષ્ટિ  
પતી નથી.

અન્તે સુસ્ત્યાજાન્ કામાન્ કામં કઃ સેવતે સુધાઃ ॥  
અને જ્યારે હોડવા પડી, ત્યારે નવની જે પાળો બિતરી  
અય, અય ના હોડી શકી, પણ હોડ્યા વગર છુટકી  
અંતી ના થાય !

કામં કઃ સેવતે સુધાઃ

કયાં અંબી ડાઘાં માળમ હોય, જે ભૌતિક પુલ્યના ઉદ્યત્રાં મીહાય, જે વિષયોની પાછળ પાગલ બને, જે મળીલી સ્માત્રગ્રી ની સ્માત્રગ્રી સુદ્ધા માને, સ્માત્રગ્રી ધર્મી અને કહેવાય જેની સંપત્તિ ની અંદર પણ વિપત્તિ હેખાય ! હું કહું છું કે કંઈ તમારા અંબા પુલ્યના ઉદ્ય પાગ હોતા નથી.

શાલિભદ્ર જેવી શાલિભદ્ર હોય ની રીજની જલ્લાળું પેટી ઉતરની હોય, ની સ્માત્રમી મળી-ધી નીચી આપવાનું ના હોય, બત્રીસ-બત્રીસ પત્ની હોય ની બધો જ કથાગરી હોય, કામ, ધંધો, - TENSION કરું જ નથી, માત્ર ની માત્ર ભોગવટી કરવાની છે. શાલિભદ્ર ની પાગ આંખી ખુલે છે, અને શાલિભદ્ર સ્વેપટ જુખી છે કે હું દુઃખી છું !!

મળીલા ઘોડા સોપિયા ની લંગલા ગાડીનો અંદર તમે મીહાઈ ગયા હો તો સત્રબુ લી, કે સુખ શું હોય શકે છે તમને ખબર જ નથી ! એક ભિખારી છે અને એની દોકરી છે જેની વાનગી-અંના નામ સુદ્ધા ખબર નથી, એની ગાળનો કલો કયાંક થી મળી ગઈની, મોકું લાગ્યું, તાર્યા કરે, અને કહે દુનિયાનું સર્વીન્ટ્રેટ મને મળી ગયું, સર્વીન્ટ્રેટ સ્વાદિષ્ટ, સર્વીન્ટ્રેટ પધારે સારી વાનગી, ની સત્રજનારા હસી કે ભિચારા ની કંઈ ખબર જ નથી. શાલિભદ્ર નું સુખ શું હતું, ચેકવતી નું સુખ શું હતું, વેંકેક હલકામાં હલકા કહેવાય અંબા હેવ નું સુખ શું હોય, આપણ ની ખબર નથી, માટે આપણી માની અંબી હીએ કે આપણી સુખી હીએ ! કરું નથી તમારી પાસે ! ભોગ-તુલગા અને સમજલા આ બંને સાથી હોય, અંબી શક્ય જ નથી. બધું સત્રબુ અંબી હીએ પણ આ આપણી ખરી સત્રસ્થા નથી, કરું સત્રજ્યું જ નથી આ આપણી ખરી સત્રસ્થા છે.

- ✱ સ્વેત્રજ્ઞા નો અર્થ છે ભોગ-તૃષ્ણાનું મૃત્યુ ✱  
 ✱ સ્વેત્રજ્ઞા નો અર્થ છે તોપ્ર વીરાગ્ય ✱  
 ✱ સ્વેત્રજ્ઞા નો અર્થ છે સેવસારની ત્યાગ ✱  
 ✱ સ્વેત્રજ્ઞા નો અર્થ છે સેવ્યમ સ્વીકાર ✱  
 ✱ સ્વેત્રજ્ઞા નો અર્થ છે સેવપ્રમત્ત સ્વાધના ✱

સ્વેત્રજ્ઞા છે ને હવે ભોગ-તૃષ્ણા નથી થયી,  
 એના વધતી વ્યાધાન, વંધ્યા ને માતા, મારી મૌન છે,  
 એના જેવી વાન છે. સ્વેત્રજ્ઞા જ્યારે એનાપણને  
 મળી છે, નિશ્ચય નય કરી છે, કે ત્યારે એનાપણને  
 સાતમું ગુણસ્થાનક મળી છે. એની માટેજ જ્ઞાન-  
 સારમાં મહીપાઠ્યાય યશીવિજયયુ મહારાજ ~~કરી છે~~  
 જ સમ્મં તિ પાસહા તં મોભં તિ પસહા ।

એના જ એનાચારંગ એનામ નો અનુવાદ જ્ઞાનસારની  
 અંદર કરી છે,

સમ્યક્ત્વમેવ તન્મોનં મોનં સમ્યક્ત્વમેવ ચ ।

એવપ્રમત્ત મુનિ ભાવ, એનું જ નામ સેમ્યક્ત્વ,  
 સેમ્યક્ત્વ એનું જ નામ એવપ્રમત્ત મુનિભાવ !!  
 સેમ્યક્ત્વ પાત્રી ની પળ, ભોગ-તૃષ્ણાને એનાધીન  
 હોવું, એટલી હરિયામાં ડુબકી મારી ને કારો હોવું  
 સેમ્યક્ત્વ પાત્રીને પળ ભોગ-તૃષ્ણા ના ગુલામ હોવું,  
 એનો અર્થ એ છે કે વેડાપ્રધાન વધને સક્ષાઈ  
 કામદાન ને એનાધીન રહીવું. સેમ્યક્ત્વ પાત્રીને પળ  
 ભોગ-તૃષ્ણા ને એનાધીન હોવું, એટલી MASTERS  
 OF ARTS ~~વધ~~ વધા પછી પળ મન-વચન-કાયાથી  
 છે મારેનાના બાળકની કેમ વર્તવું. સેમ્યક્ત્વ  
 પાત્રીને પળ ભોગ-તૃષ્ણા ને એનાધીન હોવું એટલી  
 પરચીસ વર્ષના વધ ને પળ, કપડા પુરા પહેરતા  
 ન શીખવું, અંગુઠી ચુસવી ને ઘોડિયા ની એકેર  
 ઉંવા-ઉંવા કરવું. હવે એનાપણે સ્વેત્રજ્ઞા જ નથી  
 કે સ્વેત્રજ્ઞા હું હોય !

સિદ્ધાર્થ ગાંધી મહારાજ, ઉપાચારી ત્વ પ્રપંચ ક્વા  
 ગ્રંથની અંદર, મોંઠાવિલય ઉદ્ધાનમાં, પ્રતિબોધક -  
 આચાર્યના મુખે, સંસાર અને મોંઠા મું રહસ્ય પ્રગટ  
 કરી રહ્યા છે, પર્ષદા ભાગવત વધી રહી છે, વ્યંતર -  
 ત્રિધુન સાંભળી રહ્યું છે ક્યારે છુટી ની આચાર્ય  
 ભગવંતે કહ્યું વેદા ભવમાં નહી છુટી, આગળ વધીને  
 આચાર્ય ભગવંતે કહી છે સાંભળી, તમને નિરાશ ન  
 વાખી, તમને ઉદાર ન વાખી, તમને જે સમ્યક્ત્વ  
 મળ્યું, વેદા સમ્યક્ત્વ ની તાકાત છે, કે ભોગ-તૃષ્ણા  
 ની ખાતરી બોલાવી છે ! અને આજે તમને જે  
 સમ્યક્ત્વ મળ્યું છે ને

તદુદીપનીયં પુનઃ પુનઃ સુશુદ્ધસન્નિકર્ષણા ।

પ્રતિબોધક આચાર્ય વ્યંતર COUPLE ને કહે છે કે, -  
 સમ્યક્ત્વ મળ્યું, તમને મોંઠું શાસ્ત્ર મળ્યું, મોંઠી શક્તિ  
 મળી, મોંઠી ઉર્મ મળી, જેનાથી વેદા ભોગ-તૃષ્ણા  
 ખલાસ વધી જવાની, નક્કી છે. પણ અંતર તમને ખાસ  
 દયાન રાખ્યો, વેદા સમ્યક્ત્વ ને કરી. કરી સદ્ગુરુના  
 સાક્ષિય થી, સદ્ગુરુના સત્સંગ થી, તમને કરી-કરી  
 ઉદીપિત કર્યો, કરી કરી CHAMPANE કર્યો, કરી-  
 કરી દીપ્તિમાન કર્યો, કરી કરી અંતે જ્યોતિની  
 અંદર તમને દી પુરાવ્યો, નહીંની મળીલું પણ  
 સમ્યક્ત્વ જનું રહીશો. પ્રતિબોધક આચાર્ય કહે છે,  
 સમ્યક્ત્વ મળી અથ અંતર પુરું નથી, અને સાચવ્યું  
 પણ જરૂરી હોય છે. જે વિપરીત નિમિત્તો નું સેવન  
 કરે છે જે ઉંઘા ઘાડે વડે છે, જે ખોટા કામ કરે છે,  
 જે સાંધી જગ્યાએ ખાવતા નથી, જેમનું દર્શનસર - ઉપાસ્ય  
 આવવાનું અંતર વધી અથ છે, બંધ વધી અથ છે, -  
 સદ્ગુરુનું સાક્ષિય અને જેમના મોંઠું બહુ જ RARE  
 ઘટના હોય છે, અંતર સમ્યક્ત્વ ઉપર સો ટકા મેજમ છે.  
 પુણ્યમાલા ગ્રંથમાં મલધારી હૈમચંદ્રસૂરીય કહે છે,

મિચ્છન્તભાવિકો ચિયથ જીવો ભવસાથરે અણાશ્મિ ।  
 વેજનાદિના સંસ્કાર, વેજનાદિ આ ભવક્ષ્મત્રાણ એમાં મીટા  
 ભાગી તો ચુવ મિથ્યાત્વ થી જ ભાવિત હોય છે. ગંગા  
 ની અંદર અમ્ને હોઈએ ને અમ્ને ગ્રીઈએ, વૈની દેશમાં  
 પણ આવે વતનમાં પણ આવે, પુત્ર પણ કરે, પણ પુત્ર  
 કરીને પાછા કોઈ મંદિરમાં થય, વળી ક્યાંક થય, વળી  
 ક્યાંક થય, અમ્ને નજર સામે ગ્રીઈએ, અમ્ને પસાર થતા  
 હોઈએ કે ખરોયા દોતી. જેમ વાળા આપણા ભાઈ -  
 નોકળ્યા !

૯૫૫ દેશસર માં આપ્યા પછી પણ અધ્યા  
 આત્માથી હોય છે, જેને ભગવાનમાં પ્રાધ્યા નથી  
 આવતી, અધ્યા કોઈ સમજ નથી પડતી, પણ અધ્યા કોઈ  
 માતાયુ, અધ્યા કોઈ દેવ, અમ્નેના શાસ્ત્રધારી રૂપ,  
 અમ્નેના ઉપર સહજ ભાવ આવી થય, કારણકે ચુવે,  
 અમ્નેનાદિકાળ થી ઘુટું છે. મલધારી હેમચંદ્ર સ્વરી  
 મહારાજ કરે છે,

દૃઢચિત્તો વિ દુઃખિજ્વલ્લ તેજા કમો ઠાલુ કુસંગેહિં ।  
 ચુવ વિષયોથી ભાવિત થયો, વિષયો સારા, વિષયો ગુંદર,  
 વિષયો મનોહર, વિષયો આકર્ષક, વિષયો થી જ સુખ  
 મળે, મને વિષયો ગ્રીઈએ, અમ્નેનાદિકાળથી ઝીટું,  
 ઘુટું, અમ્નેટું ઘુટું, અમ્નેટું ઘુટું, ને વિષયો નો  
 સંપર્ક થઈ ગયો, અને મીંદ નુતળા કાબુમાં, વૈરાગ્ય  
 રકી રહે, સમજળ સચવાઈ રહે, એ લગભગ  
 IMPOSSIBLE (અશક્ય) જેવી વાત કારણકે ચુવે  
 આ વિષય નો રાગ બહુ જ ઘુટું છે. વરાબર એ  
 જ રીતે જે મિથ્યાત્વી ઝાંઝા ધર્મ સ્થાનો, મિથ્યાત્વીઓ  
 ના નિમિત્તો, મિથ્યાત્વીની તૈ-તૈ દિયાઓ, તૈ-તૈ  
 વેનુબદાનો, તૈ-તૈ વસ્તુઓ, તેની સાથે ચુવે,  
 ઝીટું નષ્ટ આવી ને ATTACHMENT (બંધન)  
 કર્યું છે.

દેહચિત્તો વિ છાત્કેજ્જહ તેના રૂપો ગણુ કુસંગેહિં ।  
 ગામી તૈટલી દ્રઢ ચિત્ત વાળી હોય, ધર્મને સમજ્યાં હોય,  
 તત્ત્વને સમજ્યાં હોય, વર્ષો સુધી સેમ્યક્ત્વ માં સ્થિર  
 રહ્યાં હોય, વાતાવરણ સૈનું બદલાઈ ગયું, નિમિત્તી બદ-  
 લાઈ ગયા, આલબની બદલાઈ ગયા, જ્યાં ના પાડી જવાની  
 વ્યાં જતો ઘઈ ગયો, ધીરે ધીરે સૈનું મન પીગાળતું કરી  
 ધીમે- ધીમે સેમ્યક્ત્વ આંગણતું કરી, અને ધીમે ધીમે  
 મિથ્યાત્વ સૈના ઉપર કબજી કરાવતું કરી.

વૈાસ્ત્રની અંદર સૈવા ઇલા પ્રેક્ટોની  
 આપ્યા, સેદત્યુત આરાધના કરતા આપકી હોય, તપસ્યી  
 હોય, સાધક હોય, જ્ઞાનો હોય, સેમાયક પૌષ્ઠ કરનારા  
 હોય, સેાધુની સેમાગમ છુટયા, મહાત્માના વિહારી બંધ  
 થયા, પતિ થ જતા બંધ થયા ને ધીમે ધીમે સૈમની  
 બધી જ POWER કિતરી ગયા. બધું જ CHARACTER  
 પુરું ઘઈ ગયું, અને ધીમે- ધીમે બધી જ ધર્મ છુટીગયા,  
 અને મિથ્યાત્વ પામી ગયા !

સેધાનાંગ સેાગમ સુમની અંદર કૈટલાક  
 કારણો બતાડ્યા, કે કઈ રીતે શુભ પામીલું પણ સેમ્યક્ત્વ  
 ગુમાવી હૈ, અને સૈનું સૈક કારણ બતાડયું,  
 સાહુઅદંસોળાં ।

કે શુભ વારંવાર સદગુણના દર્શન કરતી નથી, સૈમની પાસે  
 જતી નથી, સૈ સેમ્યક્ત્વ ગુમાવી હૈ હૈ. સેજાગળ વધીને  
 કહ્યું, શુભ કઈ રીતે સેમ્યક્ત્વ ગુમાવી, અને ત્યાં જ્યાબ  
 આપી કે શુભ જિનવાળીનું સેપણ બંધ કરી હૈ,  
 સેન્સંગ બંધ કરી હૈ, અને સૈના કારણો સેમ્યક્ત્વ  
 ગુમાવી હૈ, ત્રીકું કારણ બતાડયું, મહાત્મા સૈના વિહાર  
 ROUTE (રસ્તા) બદલાઈ ગય, અને મહાત્મા સૈનું  
 આવા- ગામન બંધ ઘઈ ગય, સૈના કારણો શુભ સેમ્યક્-  
 ત્વ ગુમાવી હૈ. સેજાકે ભારતભરની અંદર સૈવા દેશો  
 ગામી હૈ, જ્યાં વર્ષોથી મહાત્મા ના પદાપાર્ણ નથી થયા,

ટા એ ચુવ નામના જેન વેદા, યા નામના પાલ જેન ના  
રદા, અને એમગી એમનો પામલો દર્મ ગુમાવો હોદો.

સેવાની પ્રશ્ન :- એમાં મહાત્માને હોષ લાગો, એવા  
એમાં ન વિચરવા માટે.

પુસ્તકોની ઉત્તર :- મહાત્મા એ નવ કલ્પી વિહાર -  
એમની સંયમની પ્રયાદા અનુસારી -  
કરવાનો છે. મહાત્મા એ પેલા ને દર્મ પમાડવા ત્યાં ત્યાં -  
ત્યાં - ત્યાં શોધી કાઠીને જુવું, આપું શાસ્ત્રમાં મથી કહ્યું.  
એને શાસ્ત્રમાં આવક માટે કહ્યું કે આવકે ક્યાં રહીવું ?  
એને ત્યાં જવાબ આપ્યો,

વિવસિજન તત્થ સંકુલે સાહુણં અત્થ હોરૂ સંપાકુલો  
જ્યાં મહાત્માશીનું આવાગમન હોય, ત્યાં આવકે રહીવું,  
વાત સમગ્રથ ની સેવનું આવાગમન જ્યાં ALREADY  
હી મે ત્યાંથી જે જીવે જતા રહે છે, એવી જગ્યાએ  
જતા રહે જ્યાં મહાત્માનું મોહું એવા ના મળે, જ્યાં  
એત્સંગ ના મળે, જ્યાં વ્યાખ્યાન ના મળે, જ્યાં સુપાત્ર -  
દામ ના મળે, એ પાંતમી ભવો ના ભવો સુધી જિનશાસન  
મળે જ નહિ, એવી વ્યવસ્થા ઉભી કરી વધા છે.  
જિનશાસન મળ્યા પછી તમને વીપારમાં તકલીફ થઈ, તમને  
બીથુ ગીથુ શીત તકલીફ થઈ, તમને CORRUPTION (ભોંચ)  
ની તકલીફ થઈ, અહોંયા કંઈ પણ તમને આંછું આળ્યું  
એને, તમારે વિદેશ જતા રહીવું છે, તો ભમે સમજુભી  
બોધે દુલભ થવાએ ને આવનારા ભવો ના ભવો સુધી,  
કદાચ અસંખ્ય કાળ સુધી, કદાચ અનેતકાળ સુધી,  
આ જિનશાસન ના મળે, ક્યારેક ઉપર આવીએ તો,  
GOLF COURSE, મુસ્લિમ દેશ, માંસાહારી પ્રદેશ  
અનાર્થ દેશ, એવી જગ્યાએ માંસાહારી પરિવાર ની  
અંદર જન્મ થાય, એાખી જિંદગી આપણી પશુઓને  
મારવા-કાપવા નું કામ કરીએ, એાખી જિંદગી માહલા -



ખાઈએ, આખી જિંદગી ઈંડા ખાઈએ આખી જિંદગી મરઘીએ  
 ને ખાઈએ ને એ બધા પાપો ફરીને સીધા જરકમાં જતા  
 રહીએ, એવી આપણી વ્યવસ્થા કરી રહ્યા છીએ, એ જ્યાં  
 મહાત્મા છે, સંઘ છે, શાસન છે, ભગવાનની વાણી છે,  
 ધોમ્રાસા છે, વ્યાખ્યાનો છે, સુપાત્ર દાનના ભાત્રો છે,  
 આ બધું છોડીને આપણી ક્યાંક બીજે પહોંચી જશું, પૈસા  
 વધી છે ને તમારા નખરા વધી છે, તમારું **MILKERRATION**,  
 હું તમને કહું, વગર ફોગરનું છે કાયના પુવોનું વગર -  
 મફતનું કતલખાનું, એટલે તમારું **MILKERRATION** (સ્વજાતર)  
 તમારી ફ્રેનિટ એ માત્ર સ્વજાતર છે, તમારી ફ્રેનિટ એ તમે  
 માત્ર અહોયા થી અહોયા ગયા, તમારો આ જીવન ને કારણે  
 કૈદલા જીતરી, કૈદલા પંખીઓ, કૈદલા પૃષ્ઠો, કૈદલા નાના  
 મોટા પુવો, છે કાયના દારે કતલખાનું ને એના દ્વારા જ  
 બીલ્ડોંગો બને, એના દ્વારા બંગલાઓ બને, એના દ્વારા  
 નવા વિસ્તારો **DEVELOP** થાય, ભયંકર વિરાધના કરીને  
 તમે માત્ર ત્યાં રહીવા ગયા, આખા **AREA** (વિસ્તાર) નો  
 અંદર જે ભયંકર વિરાધના થઈ એનું બધું જ પાપ તમને  
 લાગી ગયું. હું તમને કહું છું કે, આ પદકાય નો  
 વિરાધના તો ભયાનક પાપ છે જ, એના કતલખાનું,  
 આ એકાંત- એકાંત, આતો વિરાધના છેક આનાથી  
 આગળ વધીને, હું તમને કહું આ વાસુપૂજ્ય દાદા, તમારો  
 પૈથો આપી, તમારા બાપ- દાદા આપી, જેમણે વર્ષો એમનો  
 પુજ્ય કરો, એ ભગવાનના વાંક ગુના વગર, એ સંઘના  
 વાંક ગુના વગર, માત્ર તમારો ઈશ્વર, માત્ર તમારો અનુ-  
 કૂળતા, માત્ર તમારો માનેલી સગવડ, માત્ર તમારો -  
**TREND**, માત્ર તમારો **FASHION**, એને આ **BASE**  
 ઉપર તમે એ વાસુપૂજ્ય દાદા ને છોડી શકો, એ સંઘને  
 છોડી શકો, આ ધોમ્રાસા ને જિનવાળો સ્ત્રીવાળ ને  
 છોડી શકો, તો હું તમને કહું છું, એાપણે નસીબ  
 રૂટી ગયું હોય ત્યારે એાપણને એાવું કરવાનું મન

ધાય પોળમાંથી આપણી અહોંયા આવી ગયા ની હવે અહોંયા થી લીકે કશી જતા રહેવું છે, વેઆપણા અમા સ્વેચ્છાંતરી થી જિનશાસનના ડીવા પ્રવ્નૌ ઉભા ધાય છે, એ આપણી કદી વિચાર્યું છે ?

હવે કદાય અત્યારે પોળમાં પાછા ના જઈ શકીએ, અવી પરિસ્થિતિ નહી, અવી SITUATION મળી, એ સકયતા નહી, હું તમને કહું છું, એ હવે કદાય - અમ્ય ગાભાશી, આર્યું નકડી કરવું છે, વેઅમે જે સંઘમાં છીએ, વેઅમે જે મુળનાયક હાદના ભક્ત છીએ, - અમને છોડી ની કદી જઈ નહિ. જ્યાં મહાત્મા ના મળી, જ્યાં સેત્સંગ ના મળી, જ્યાં વ્યાખ્યાન ના મળી અરે કદાય મળવું એ હોય તો એ મુળ જગ્યા જ્યાં - આપણને MAXIMUM (વધુ માં વધુ) લીકી અગીળજતા હોય, ત્યાં આંખ ની સીરમ હોય. ગામડાની અંદર જે પાપી ધતા ન હતા, અહોંયા આવીને ભીક્ષમ ધવા લાગ્યા, ઠારાગડી અહોંયા એ સીરમ છુટી ગઈ.

વેઆર્યું નકડી કરવું છે કે અમારે અડધી સીરની વાપરવી પડે અવી સ્થિતિ ન હોય, ત્યાં સુધી અમારે સ્વેચ્છાંતર કરવું નહિ. વેઆર્યું ફાવી અવું છે ? વેએક જગ્યા એ સંઘ બની છે, કદી મુળ માંથી, શુન્ય માંથી સર્જન ધાય છે, તમે કદી વિચાર કર્યો છે ! વેઆંબાવાડી સંઘ કદી સીને બન્યાં તમને ઇતિહાસ ખબર છે ? હું કહું છું જુઓ સંઘની DIRECTORY વેઆગળ ના પાના આંમાં ઇતિહાસ - લખ્યાં છે, એ સમયના વેઅગ્રાહીઓ એ, એ સમય ના પ્રેરક વેઆચાર્ય ભગવંતી એ, પૂજ્ય ડીલાસ સાગર-સૂરીય મહારાષ્ટ્ર, વેઅગ્રાહી આપડો એ ડીયાની મહેનત કરી એ જગ્યા એ ગુપ્તગાઓ હતા, ડીરની તકલીફ હતી, જગ્યા લેવાય ગયા પછી પણ એ જગ્યા પર કલબી મીળવવા ડીરની સંઘર્ષ કરવી પડ્યાં છે.

કૌટુંબી બધી મહેનત કરવી પડી છે, એ સમયે ઈંગ્લેન્ડના પૈસા એ જ નહતા, એ સમયે ઈંગ્લેન્ડના દારો એ જ નહતા, એ સમયે ઈંગ્લેન્ડ સંખ્યાબળી જ નહોતો, ઈંગ્લેન્ડ સંપત્તિ બળી મહી, કૌટુંબી અપરીધોમાં આપણા વડવાઓ એ જે મહેનત કરીને જે સંઘ ઉભી કર્યો, સંઘે બધું ઉભું કર્યું, હૈરામર ઉભું કર્યું, ઉપામય ઉભી કર્યો, સોશીયલ મહા-રાજની ઉપામય, કોલેજોડાર, પાઠશાળા, આયોજન ખાતુ, બધું ઉભું કર્યું, આપણા માટે જે આપણી ઉભા થઈને ખંખરીને ચાલ્યા માંડીએ, હું તમને કહું છું આ પળ સંઘનું માંડું અપમાન છે અને જ્યાં જઈએ ત્યાં ~~જ્યાં~~ પાછું જવું ઉભું કરવાનું ! અને બધા આવું કરવા માંડી તો પાછાનું શું ? શાસન, હું તમને પુછું છું તમારા હૃદયમાં વસ્તુ છે ? તમારો વિચારસરગો ના કોઈ સ્થાને તમે છો ? શાસન છે ! શાસનનો નંબર હોલ્ડી જરો, હું તમને પુછું છું, હોલ્ડી જરો ? બધું આપણું વિચારવાનું, પૈસા નું વિચારો, ઇંધાનું વિચારો, મકાનનું વિચારો, સગવડનું વિચારો, શાસન કે સંઘની કોઈ નંબર જ નહિ, હું તમને કહું છું, મૈ સ્થિતિ આવી છે, તો આપણામાં સમ્યક્ દર્શન હશે ખરું ?

ઠીવ સિજ્જ તલ્થ સહો સાહુળાં જલ્થ હોઈ સંપાઓ ! જ્યાં મહાત્માઓનું આવાગમન હોય ત્યાં આવક રહે ! ઉપદેશ માલામાં ઇર્મદાસ ગાળે મહારાજ સ્પષ્ટ કરી છે, અવધિજ્ઞાનો મહાત્મા, સ્વેચ્છ મહાવીર સ્યામી ભગવાનના હાથે હીમીત મહાત્મા, રાજીર્ષ મહાત્મા, રાજપાટ હોડી ની જેમની હીમા લીધી, ની અંતરની ગ્રંથ રચ્યા ઉપદેશ માલા, અને આ ગ્રંથ ની અંદર ભગવાનની વાણી ની અંતરની ગુંધી, અને અંકે ગાથા ની અંદર કરી છે.

ભય વસઈ સાહુવિરહિયમ્મિ દેસે બહુગુણે વિ ।

હૃદય લાલ હોય, લાખ લાલ હોય, કરોડ લાલ હોય,

તો પણ જ્યાં સાધુ ના હોય, ત્યાં જિનશાસનની આવક કદી રહે નહિ ! વિદેશ થો કોઈ પરિવાર મારી પાસે આવે ની કોઈ ~~જ~~ પાસે ANUDDANCA (શિક્ષામળ) માંગી, સારોજ કદી ત્યાં કદી રોતી ધર્મ કરવી, એમ AUSTRALIA થી આજ્યા, એમ EUROPE થી આજ્યા, એમ AMERICA થી આજ્યા, મારી એટલી જ વાત હોય તમે વહીલામાં વહીલી તકે ભારત પાછા આવી શક. તમે હ્યુ કદાય બે પેઠીની વચ્ચે હો તો તમારી ધર્મ ભાવના હો, ~~જ~~ કદાય તમારી હોકાં તમે ઠાયા ત્યારે અહિંયા થી ગયા હશે, હ્યુ એનામાં કદાય બે પેઠા હશે. તમારી ત્રીય પેઠી તમારી જાજર સામે જીવણ કરશે. એમી ઈંડાની માંસમાં પાપ નહી લાગે, એમી - વ્યસની એમી દુશ્ચારમાં પાપ નહીં લાગે, જીજ્ઞામ - બિચાર ઘરે આવશે, જીજ્ઞામ પાપી થતા હશે. પરચીસ - ત્રીસ વર્ષની તમારી હોકરી, પરજવાની ના પાડી દેશે ની હોકરી કોઈક ગૌરી ની લઈ આવશે, ત્યારે તમને ખબર પડશે, કે આ ડોલર - રૂપિયા કરતા વધારે સસ્તી છે.

જા ર વસુદ્ધ સાદુજિવિચરિયામિ દેસે વહુગુને વિ  
સાધુ એ આવક મારે ધીકતી લેંધી છે. સાધુ એ સગવડ છે. સાધુ એ સંપત્તિ છે, સાધુ એ અનુકૂળતા છે. સાધુ જ એનું ~~જ~~ સ્વસ્થ છે, ની એ સાધુ ના હોયને તો આવક એવી સ્વર્ગ જીવી જગ્યામાં પણ જવાનું પસંદ ના કરે.

વિદેશ ના વખાળ કરતા જેઓ પાડતા નથી ક્યારનો પેલો વાત કરે છે, ત્યાં તો આમ છે ની તેમ છે તમે માત્ર ઉપલું પડ એઈને આવી હો, અંદર ની ગોંઠાં તમે શ્રીઈ નથી. ત્યાં કદાય ROAD ઉપર ચુકવાની મનાઈ છે, એ તમને બહુ જ IMPRESS કરી દે છે. હું તમને કહું છું ત્યાં મા-બાપ ઉપર ચુકવાની કોઈવ મનાઈ નથી, જે અહોયા ની વગર બનાવીલી કાયદી છે.

એડધી રાતે ગાડી લાલ સિગ્નલ પર ઉભી રહી અથ, એનું તમને આશ્ચર્ય છે, પણ વ્યવસ્થા કૌટુંબ સિગ્નલની એ લોકો CROSS કરી અથ છે, કૌટુંબ બંધની તોડી છે, લગ્ન બંધન જેવી જ્યાં વસ્તુ નથી ની, માનસ અનવર થઈ ચૂક્યા છે. એનાથી મોટી અશિસ્ત બીધુ કઈ હોય શકી. એ આપણની સુજનું નથી. જ્યાં ~~જ્યાં~~ પાગલો ની સંખ્યા બહુ મોટી છે, માનસિક રોગો રાત્રીની સંખ્યા બહુ મોટી છે, એક પીળું ખાંડ ની, એને પી ની એની બોટલો બીકામ દરિયા કિનારે ફેંકી દે છે, ખી બધું અથ છે દરિયામાં ને લાખીની સંખ્યામાં - માહલીઓ મરી અથ છે, તમે માનો છો કો આ શિસ્ત છે ની સ્થરહના છે. મા-બાપ એક મશીન વધારે જ્યાં કર્યું જ નથી. દસ-બાર-ચૌદ વરસ ના સંતાની મા-બાપ ની સાથે રહીવા તૈયાર ન થાય, ની સાથે હોય તો એમનામાં કંઈક ખામી ગણાય. મા-બાપ ની છોડી દેવાના, છોકરાએ નવસર્જન કરવાનું, જે ઉંમરમાં સૌથી વધુ પાડલોની જરૂર હોય એ ઉંમરમાં પંદર-સત્તર વર્ષની દીકરી સાથે માથે કોઈ હોય નહિ, હું તમને કહું આ તમને સ્વર્ગ લાગે છે એ આ સ્વર્ગ છે, તો તમે નરક કોને કહેશો?

॥ ય વસસ્ સાદુવિરહિયદેસે બહુગુણો વિ ।

આજે તમારે જમાનાવાદમાં હોડવું છે, હુનિયાના રવાડે ચાડવું છે. આજે તમારે પાગલપણું કરવું છે. આજે તમારે તમારી ઈરોહામાં પુરી કરી લેવી છે, તમારે પારિવારમાંના વિચારો નથી કરવા, ધર્મદાસ ગાંધિ મહારાજ સ્પષ્ટ કહે છે, તમે જ્યારે સાધુ ને ગુમાવી છો ત્યારે તમે બધું જ ગુમાવી છો. તમે જતા રહો એનાથી કંઈ વસાધુને ગોચરી નથી મળવાનો અર્થ નથી. વસાધુ ગોચરી થી વંચિત નથી થતા, તમે સુપાત્રદાન થી વંચિત થાવ છો. આવક એને કહેવાય, જેનો એક પણ દિવસ સુપાત્રદાન વગરનો અથ, આજમાંથી આવળા ની લાદરવી વરસે, આ અઠાર પાપસ્થાનક થી બરીલી સંસાર, આ પદકાયની વિરાધનાથી બેરીલું રસીડું,

માર્પી પડીલું લાગે, અને એમ વાય, આ બધું લઈને જઈ  
ને મારી એકાદ રોટલી મેં સાધુના પાત્રામાં ન અથ,  
તો આ બધાનો અર્થ શું છે !

પહેલું ખર્ચોં દાકોં

પહેલા એ મહાત્મા ને વહીરાવે

અપ્પણા પામિકોં પારેડ

અને પછી પતે પરચક્રખાગ પારે, પછી પતે જમે.

અસર થ સુવિહિયાળોં મુંજર કથ દિસાત્કોઓ.

BY CHANCE ક્યારેક એવું થઈ ગયું, મહાત્મા આવ્યા જ  
નથી, વિનંતી કરવા ગયા, દરવાઝે બંધ છે, ઉવામય ખાલી  
છે. મહાત્માના વિહાર થઈ ગયા, બીજા આવ્યા નથી,  
આવક આવે ઘરમાં જમવા બેસે, ફરી ઉભા થઈ અથ,  
અજંપોં... અજંપોં થઈ અથ, ત્રાસ... ત્રાસ થઈ અથ,  
બસ નથી જમવું મારે એવું થઈ અથ, ને હવે માવકું  
મન ન માને, હવે ગોલેરી માં અથ, હવે આમ એવે,  
હવે આમ એવે, હવે આમ એવે, એ ચારે બાકુ કુખે,  
અને પાછા આવી પારના ઉપર બેસે, કોળિયો હાથમાં લે,  
ફરી એટલી અજંપોં વાય કોળિયો પાછો મુકી દે, આવક  
પાછા ઉભા થઈ અથ ઉપર પાછા અગાસી માં અથ.

અસર થ સુવિહિયાળોં મુંજર કથ દિસાત્કોઓ.

અને મેં મહાત્મા હોય જ નહિ, આવ્યા જ ના હોય તો એ  
જમતા પહેલા, ઉપર નીચે બાકુ બાકુ, દિશા વિદિશા,  
બધે જ એવે આવી, કોઈ પવનથી પ્રદેશ હોય એમાં  
નોચે ની દિશા માંથી કોઈ મહાત્મા આવી શકે, કોઈ  
આકાશગામિની લબ્ધિ વાળા હોય એ આકાશ માંથી  
આવી શકે, કોઈ દિશા કે વિદિશા માંથી આવી શકે.  
હોલર સુધી આવક ને આશા હોય કે મને લાભ મળી  
અથ, હું કોરી ના રહું, હું વાંજ્યો ના રહું, હું ને  
વહીરાવ્યા વગર ખાવ, આવું ના વાય. આ આવકનો  
સંપીદના હોય, એ આવક પતે નિર્ભય લે

જ્યાં કદી સાધુ આવવાના જ નથી, જ્યાં સાધુનું નામોનિશાન જ નથી, જ્યાં સાધુની આવવાની કોઈ શક્યતા જ નથી, કાયમ માટે દારૂ સમ્રાટોને બિસ્તરા પીટના બંધને ત્યાંજ્યાંની જે વિચાર કરી શકી, એની આવક જ ના કહેવાય ! બધું જ મળ્યું છતાં છોડવું છે એની સીધી અર્થ છે એ મને આ મીઠવું જ નથી. અને હરીભદ્ર સૂરી મહારાજ કહે છે,

અવધારિતો હિ સામાચારો જન્માન્તરેપિ દુર્લભસ્થાન !  
 જે યોગ, જે સાધના, જે આલંબનો, જે તારક તત્ત્વો તમને મળ્યા, અને તમે ભાત મારીને નીકળી ગયા, ખંજીરીને નીકળી ગયા, અવગણના કરી તમે એની, તો સમ્રાટ તો ફે જન્માન્તર ની અંદર આ ટીંગા, આ આલંબનો, તમને આ તારક તત્ત્વો મળવાના નથી. એનંત પુણ્યના ઉદયથી જિનશાસન મળ્યું, જેને GREEN CARD મળી ગયું, જેને VISA મળી ગયું, પુણ્યની ઉદય હતો માટે મળી ગયા એવું લુભે યુકે નાં વિચારતા, તમારું પુણ્ય પરવારી ગયું માટે તમને ગ્રીનકાર્ડ ફે વિગ્ગા મળી ગયા. એનંત પુણ્યના ઉદયથી મળીવું જિનશાસન, સંઘ, તારક તત્ત્વો, સુપાત્ર દાન, મહાત્મા ના દર્શન, જિનબાણી. આવળા હું તમને કહું છું, આખા વિશ્વની અંદર, યોદ્ધે શાકભાજી ની અંદર, અજી કોઈ દેવ હોય, ઇન્દ્ર હોય, દેવેન્દ્રી હોય, એના કરતા પણ એનું પુણ્ય વધારે છે જેને આ તારક આલંબનો મળ્યા છે.

સેવન, સેવગ્રી, સંપત્તિ, સેગવડો, પૈસા વગેરે, હું તમને કહું છું, મળવું હોય પણ આ બધું ના હોય તો સમ્રાટ તો સૌ ટકાં પાપાનુબંધી પુણ્ય છે. તગડો બકરી છે, એ વહેલાં મરવાનો છે, એનું તગડાપણું આનેદનું કોઈ જ કારણ નથી, એ એની માટેનું મૈખમ છે, એવી એ ધુવળી દશા છે. સિદ્ધધર્મિ ગાળા મહારાજ કહે છે,

તદુદ્ધીપનીયં પુનઃ પુનઃ સુચુરુ-સન્નિકર્ષેભા ।

સેવ્યદર્શન તમને મળી ગયું, હવે તમે એટલું કરશો, ફરી ફરી સદ્ગુરુની સમગમ વાચ, ફરી ફરી ધુવળી નું

આપણા ધાય, આમણા ચર્ચાના હર્શન ધાય, સાધુ ક્રિયાના  
 હર્શન ધાય, સાધુના બી શીખી કાનમાં પડે, આવી  
 પ્રયાસ તમ કરત્રી

જિજ્ઞાસનની આવક હોય, હોકરી કે  
 હોકરી વાલ કરે પાયા, વિદેશ ભાગવા જ્યુ છે મને  
 મોકલી. અને જિજ્ઞાસનની આવક હોય એ કરો દી બેટા,  
 તને કપાવા માટે કતલખાનામાં મી હું મોકલી શકું, તી હું  
 તને વિદેશ ભાગવા મોકલી શકું. બેટા, કપાઈ જઈશ  
 કતલખાનામાં એક મૃત્યુ થશે, આ એ કતલખાનું છે જે તારા  
 અનંત મૃત્યુ નું કારણ બનવાનું છે બેટા. તું નહી ભાગી  
 તી ચાલશે, તું ઠબુની ઢે રહીશ તી ચાલશે બેટા,  
 બેટા, કશું કમાશે નહિ તી ચાલશે, પાગ બેટા આ -  
 કતલખાનામાં તી હું તને કઈ રીતે મોકલી શકું. બેટા  
 ત્યાં કપાઈ જવાનું છે, પુલ્ય કપાઈ જવાનું, સંસ્કારી  
 કપાઈ જવાના, કપાઈ જવાનું ચારિત્ર કપાઈ જવાની  
 સદાચાર, આંતર ગુણો કપાઈ જવાના, મર્યાદા કપાઈ  
 જવાની, કપાઈ જવાના આ પીઠીઓથી મળેલી વારસગત  
 આ જિજ્ઞાસનના સંસ્કારો, બેટા બધું જ ત્યાં જનું  
 રહેવાનું હું તને ત્યાં કઈ રીતે મોકલું. પાયા ત્રણ વર્ષ  
 માં પાછો આવી જઈશ. બેટા ત્રણ દિવસ માટે,  
 ત્રણ કલાક માટે, ત્રણ મિનિટ માટે પણ ત્યાં જવાય  
 નહિ, ત્યાં ત્રણ વર્ષની શું વાત કરે છે.

આપણાને ખબર નથી કે વિદેશમાં શું છે  
 અને શું નથી ? આપણને ખબર નથી ત્યાંના યુવાનોની  
 શું પરિસ્થિતિ છે. તમે એમ પાછા મોકલી ને  
 એનું ગૌરવ ભી કે મારી હોકરી ત્યાં છે. આનાથી  
 વધારે મુર્ખાની બીજી કઈ હોય શકે ? BY CHANCE  
 જતી પણ હોય ને હું કહું છું શિરમમ્મ, વાત ને  
 છુપાડત્રી મીટી તમારી જામીંથી થઈ છે એમ સમમ્મ,  
 આ સી વર્ષ પહેલાની વાત કરું છું, કોઈ જઈ આથી



ગુરુવાર  
૨૧ ૧૦ ૨૦૨૦

હોય તે એમને અહીંયા જાન બહાર કરે, ખબર છે કે  
અન્યારે તમને ગોંચ લી છે ! કારણકે તમારું ચસ્કો ગયું છે,  
પહેલા જાન બહાર કરતા હતા, પછી શુદ્ધી કરવા કરતા હતા,  
અમુક વિધિ કરવી પડે તે પેલી હાથ ઝીડે પછી એમને જાન  
મો લી ! અન્યારે તમને દાન આપી તે BRACKET માં લખી  
USA ની EUROPE ની AUSTRALIA, હું કહું છું, નામીશો  
છે તમારો ! આ કૌંઈ તમારું STATUS નથી, એમને  
અહીંયા વાળા એ ત્યાંની LIFE (વ્યવન) એઈ નથી માટે  
STATUS (ત્રીભી) માને છે, બહી અહીંયા વાળા ઘણા સુખી  
છે, અહીંયા MIDDLE CLASS ને ત્યાં કામવાળી આવી છે,  
ત્યાં અબઝેપતિની દીકરી પણ અને ~~છાવ~~ દરવારો બને છે,  
આ બધું કોળા ગ્રીવા ગયું છે ! એ બાક STATUS પર  
કામ કરે છે, એ MOTELS માં કામ કરે છે, શું શું સાફ  
કરે છે, ક્યાં ક્યાં સાફ સફાઈ કરે છે, એમને કૌંઈ શ્રીવા  
જનું નથી, અહીંયા આવીને એવી રૂપિયા ઉડાવ્યા એટલે  
શ્રીવા એ દેવભીકમાં રહે છે, ~~અને~~ આવી દયનોપના બીધુ  
કૌંઈ નથી, ભીતિકતા પણ જ્યાં નથી, જ્યાં કરું નથી,  
જ્યાં મુખા બનવાનું છે, બનાવીયું STATUS, ઉપમવીયું  
STATUS, એના ખાતર આ તારક તવ્યા ગુમવાવાના !  
બી-ત્રણ વર્ષ ત્યાં ભળ્યા પછી આપણને ખબર છે મોટા  
ભાગના ત્યાંજ SET થઈ જવા હરહો છે, ત્યાં બંધની,  
મર્યાદાઓ, ચારિત્રી, પરંપરા જેમને એઈવું નથી, એમને  
બધા જ પાપી બેકામ કરવા છે તે માટે જ અમારે ત્યાં  
રહેવું છે, અમને અહીંયા ફાવી ગયું છે, એમને હવે ત્યાં  
આવી શકીએ એમ નથી, હું તમને કહું કે એમને ત્યાં  
ભાગવા મોકલવાને એ પણ સંસાર ના કુવામાં ધિકકો -  
મારવા બરાબર છે.

ભોવ સજ્જ તત્થ સજ્જો સાહુણં બલ્લ હોર સંપાઓ !  
જ્યાં સાધુ નથી, ત્યાં દરમીડ જિન શાસનની પ્રાપ્ત રહીવા  
માટે તૈયાર થાય નથી, એમને સમય થયો છે, એમને  
એમને રાખી !!

ઉપામિતિ ભવ પ્રપંચ કથા - પ્રસ્તાવ ત્રીજી

શુક્રવાર

વ્યાખ્યાન નંબર - ૮૮

30 10 2020

વ્યાખ્યાન સ્થળ :- શ્રી આંબાવાડી જૈન સંઘ, એમદાવાદ

પરમ કાર્ણભક્ત શ્રી સિદ્ધાર્થ ગાંધી મહારાજ, પરમ પાવન શ્રી ઉપામિતિ ભવ પ્રપંચ કથા ગ્રંથની અંદર, પ્રતિબંધક આચાર્ય ના મુખે મીઝે માર્ગ સમભવી રથા છે.

લડ્ડીપનીયં પુનઃ પુનઃ સુગુરુ સન્નિકર્ષેણ ।  
તમને સેમ્યક્દર્શન પ્રાપ્યું, તમને સેમ્યક્ત્વ પ્રાપ્યું,  
એને ફરી ફરી સદ્ગુરુના આનંદથી થી, એને -  
ઉદ્દીપન કરવું મીઠું, તમારે એ તમારું સેમ્યક્દર્શન આચવવું છે તો વધારે માં વધારે -  
સદ્ગુરુની હાયામાં રહેવું મીઠું, આપક હોય કદાચ ઘર છે, ધંધો છે, જવાબદારી છે હું તમને કહું છું જેટલી તમારી જ છુટકાની વસ્તુ હોય, એની સંપાદ્ય તમે વધારે ને વધારે જિનવાળીના સંપર્ક માં રહો, એ તમારે તમારું સેમ્યક્દર્શન આચવવું છે તો !

\* T.V. ની ઉપરંગ CHANNELS, એ સેમ્યક્ત્વ નો ખાતમી છે.

\* INTERNET ની પ્રયાત્રણ એ - સેમ્યક્ત્વ નું MURDER (ખુન) છે.

\* વિક્રધા કરવી, સાંભળવી, વાંચવી એ સેમ્યક્ત્વ નું કામળ કાઠવાની ઘરના છે.

\* PICNIC ઉપર જવું એ સેમ્યક્ત્વનો સ્વેચ્છાનયાત્રા છે.

\* વિદેશ ફરવા જવું એ સેમ્યક્ત્વની પુવતા મળગાવવાની ઘરના છે.

એક લ્યકિત છે, અમેરિકાના ગ્રીનકાર્ડ માટે ૫૦ વરસથી સંઘર્ષ કરી રહી છે ને,

શુક્રવાર  
30 10 2020

પચાસ વર્ષ ની સખત મહેનત પછી અંતે ગ્રીનકાર્ડ મળી  
છે ને મળતા ની સાથે અંતે ફાડી નાખી છે, આ ઘટના!  
અને સમ્યક્ત્વ મળ્યા પછી, જિનવાળી મળ્યા પછી,  
ધર્મ સમજ્યા પછી, મળેલા સમ્યક્ત્વ ને ગુમાવી દેવાનો  
ઘટના, આ બંને માં કોઈ જ ફરક નથી.

લેણ ઉડે ઉતરીએ તો ગ્રીનકાર્ડ, ૫૦  
વર્ષે મળ્યું હતું, સમ્યક્ત્વ અનંતાનંત વર્ષો પછી  
મળ્યું, ગ્રીનકાર્ડ ફાડી દેવાથી અનાર્યતા વધી દુર જશી,  
સમ્યક્ત્વ ગુમાવો દેવાથી આર્યતાથી દુર જશી, ગ્રીન-  
કાર્ડ ફાડી દેવાથી ત્યાંનો બધો મજુરી મટી જશી.  
સમ્યક્ત્વ ગુમાવો દેવાથી મૌન યાત્રા મટી જશી.

સેદ્ ગુરુના સાનિધ્યથી સમ્યક્ત્વ ની  
પ્રાપ્તિ થાય છે, સેદ્ ગુરુ ના સાનિધ્યથી સમ્યક્ત્વ  
ટકી રહે છે, સેદ્ ગુરુ ના સાનિધ્યથી સમ્યક્ત્વ ની -  
વિશુદ્ધિ થઈ છે. સેદ્ ગુરુ ની વિરહ અંતે સમ્યક્ત્વના  
ગળી ટુંકી દેવા બરાબર છે. ક્રીટલાક અંતે વુધી હોય  
છે, જૈમની થીપડી ના બળે, કહેવાતા તત્ત્વ જ્ઞાન ના બળે,  
અંકાંત નિશ્ચય નય ના બળે, સમ્યક્ત્વ પામી જ્યું છે.  
ક્રીટલાક ની બહુ જ આત્મા માં ઉંડા ઉતરી જ્યું છે ને,  
અંતેથી જૈમની સમ્યક્ત્વ મળી ગાયું અંતેથી જૈમની ખાતરી  
હોય છે. ચાંપીસે તોર્થકરોને સમ્યક્ત્વ ની પ્રાપ્તિ -  
કોઈ ને કોઈ મહાત્મા દ્વારા થઈ હતી, ચાંપીસે તોર્થકરો,  
પૂર્વ ભવની અંદર, સેદ્ ગુરુ નું સાનિધ્ય, ગુરુકુલવાસ,  
ગુરુ આજ્ઞા ની સંપૂર્ણ પળી સર્મપિતતા, અંતે દ્વારા  
તોર્થકર પદ સુધી પહોંચ્યા હતા. પાત સમચઈ !

ધર્મ ક્રિયા, મહાત્મા, સેાધુ. સાધવીયુ  
ભગવંતી, ચતુર્વિધ ક્રી સંધ, સંધની પાવન પરંપરા અંતે  
પરંપરા અંગત ક્રિયા અંતે, જૈમ આત્મા સમ્યક્ત્વ નથી  
દેખાતું, અંતે મિથ્યાત્વ કસાઈએ અને માછીમારી  
કરતા ગાઢ હોય છે. અંતે વિચારી અજ્ઞાન માં છે.

એવો સમજ માં છે, એ આંધળો છે, એણે આંધળો બંધુ દેખાય છે, એવો સમજ | ગૌર સમજ છે, તારક તત્ત્વોની આશાતના છે, કસાઈખી જા અને માછી-મારી જા પાપ કરતાં વિચ્છન્નું કોઈ સર્વોત્કૃષ્ટ પાપ હોય તો એ તારક તત્ત્વોની આશાતના છે ! ચતુર્વિધ ક્રો સંઘ એવના પ્રત્યે જેને એવંતરમાં આદર નથી, એહીભાવ નથી, એને મીઠને એને મુખ-મુખા હેમીશા ઉદાસીન જ રહે છે, જેને એમનામાં બહુધા હીષી જ દેખાય છે, જેને મોઝિયાત્રા મારે આપ્રાથી કરું ઉપાદેય લાગતું નથી, એવપચક નિર્યુક્તિ આગમની એદર ક્રુત કીવલી ભદ્ર બહુ સ્થામી મહારામ કહે છે,

આસાયબલુક્તિભાં ઉક્તોસં અંતરે હોશ ।

જે બહુ જ તારક તત્ત્વોની આશાતના કરે, એ સેમ્યક્ત્ય પામ્યા પછી પણ સર્વોત્કૃષ્ટ સંસારમાં ભરકો ! ઉત્કૃષ્ટ પાપ પંચોન્દ્રિય વ્યુવની વધ છે, એને એમનો પણ સેમ્યક્ત્ય પામ્યા પછી ઉત્કૃષ્ટ ભવભ્રમણ થાય, આયું આગમી માં નથી કહ્યું ! ઉત્કૃષ્ટ પાપ સંસાર જા મોટા-મોટા આરંભ-સમરંભ આયું પણ આગમમાં નથી કહ્યું, ઉત્કૃષ્ટ પાપ તારક તત્ત્વોની આશાતના છે ને આશાતના કર-જાર વ્યવ, એ ઉત્કૃષ્ટ ભવ ભ્રમણ કરે છે. સેમ્યક્દેશન નો સીધો સંબંધ, શામન | સંભ સાધોની આત્મીયના, જિજવાળીની ક્રાદ્યા, જિજવાળી નું વધા શાકિત અનુસરણ, આની સાધી છે, જેમી આધુનિક પરિભાષા ની આધિકાર કરે છે ને, એવી પરિભાષાના માદ્યમી, સેમ્યક્ત્ય સુધી પહોંચવા અય છે ને, એવી પરિભાષાના આધારે મોઝિ સુધી પહોંચવા અય છે એમની એમની પરિભાષા ની જ મોઝિ મળી છે, વાસ્તવિક

મીઝ નથી મળતી, સેદ્ગુરુ નું જ્યાં સ્નાનિદ્ય નથી,  
 વારંવાર જ્યાં દર્શન નથી, વારંવાર જ્યાં જાવળ નથી,  
 જાણ્યા ની સમર્પણ લાવ નથી, ત્યાં પણ જી સમ્યક્ત્વ  
 હોય શકે, તો ધીરે રાજલોક ના મીટાલાગના વ્યુતી  
 સમ્યક્ત્વી પદી જશી, બહુ સરસ મથની વાત સજ્ઞાય  
 માં કરી,

જગાહિન કારાગ, જગાહિન વત્સલ,  
 દીર્ઘ પરમ કલ્યાણ,  
 વિરહ પગ્થળે ઝીંવા ગુરુ તલાઈ,  
 જાવ બહુ તિર્વાળા !!

જગાહિન કારાગ, સેમગ્રા વિષ્ણુનું હિત કરનારા, જગાહિનના  
 વત્સલ, જગાધુવ વત્સલ, તમી દર્શન કરી ની પરમ  
 કલ્યાણ પદી અથ ઝીંવા, સેદ્ગુરુ ની કદી વિરહ ન  
 પડતી, જ્યાં સુધી મીઝ ન થાય ત્યાં સુધી જી સેદ્ગુરુ  
 નું સ્નાનિદ્ય માગતી, સિદ્ધાર્થ ગણિ મહારાજ કદી હી,  
 તુદ્દીપનીયાં પુનઃ પુનઃ સુરુસન્નિકર્ષણા ।

~~સમ્યક્~~ સમ્યક્ત્વ નું કરી કરી ઉદીપન સેદ્ગુરુ ના -  
 સંનીકર્ષ ધી કરવું, સેમજ્વાની પ્રયાસ કરવાઈ હી આ  
 શબ્દ "સંનીકર્ષ" અદભુત શબ્દ !

સમ્યક્ નિવરણં કર્ષતિ - ક્ષતિ સન્નિકર્ષણા ।

જી સમ્યક્ત્વ ની અન્યંત સારી રીતે, સેદ્ગુરુની અન્યંત  
 સારી રીતે, જેથી લાવી, ઝીંનું નામ સંનીકર્ષ.  
 સેદ્ગુરુ જી વરપૂજા હી જીની છાયામાં તમી જીસી તી  
 તમને સંસારની તાપ લાગી નહિ. સેદ્ગુરુ ઝીં  
 Z SECURITY (સુરમા) હી, તમને મળી ગઈ  
 પછી, તમારે કોઈ મોટા આતંકવાદીની કાચ લય નથી.  
 સેદ્ગુરુ જી ધનવંતરી લીંદ હી, જી જી મળી અથ તી  
 પછી લાવ રોગીની લાગી જ છુટકી હી. ઉત્તરાણના  
 દિવસો હતા, ધુંધળી દિવસ હી, ગામના લોકોની  
 થીથીયારીયાઈ હી, ગામની ધુળિયાઈ રસ્તી હી, ઝીંની ધ

વેસ્તા પર, ચાર પગલાની છાપ પડી રહી છે, જે પગલા આગળ છે, જે પગલા પાછળ છે, આગળના જે પગલા છે, એ પગલામાં નિશ્ચય હોવાય છે, પરીપક્ષતા હોવાય છે, એક લય હોવાય છે. અને પાછળના જે પગલા છે, એની અંદર અંધું તીકંઈ નથી હોવાનું પણ, અનુસરણ હોવાઈ રહ્યું છે.

મોક્ષયાત્રાના જે જ વિકલ્પ છે, યા તમે મોઈને ચાલો, યા તમે મોનાર ની હાંધ પકડીને ચાલો. આગમમાં સ્પષ્ટ ક્યું.

જીવલ્લોચ વિહારો લોકો જીવલ્લમોસઓ મળિઓ મોક્ષ યાત્રાની પહેલી પ્રકાર છે તમે ગીતાર્થ વધીને ચાલો, મોક્ષ યાત્રાની બીજી પ્રકાર છે તમે - ગીતાર્થ ની સંપૂર્ણ સમર્પિત રહીને ચાલો.

હસ્તે તદ્વ્યવિહારો ભાગુજ્ઞઓ જિભાવરિંદેહિં ॥  
ભગવાની આની સિવાય ની મોક્ષ યાત્રાની ત્રીજી વિકલ્પ ક્યાં જ નથી. વિહાર એટલી સમસ્ત સાધક ચર્ચા. વિહાર એટલી આપણી વર્તમાન પરિભાષામાં માત્ર એક ગામ થી બીજી ગામ જવું, જાનું નામ વિહાર ! આગમિક પરિભાષાની અંદર, વિહારની અર્થ છે, સમસ્ત સાધક ચર્ચા ! ભગવાની સુત્રમાં ગૌતમ સ્વામી નું વર્ણન કર્યું છે.

સંજમેભ તવસા અપ્પાણં આવેમાળે વિહરહા  
સંયમ અને તપથી, પાનાની ભાવિત કરતા વિદ્યો છે. વિચરે છે ની સાર્થ જતાડયું કે દયાન માં બેઠા છે, કારણકે એ પણ એક પ્રકારની વિહાર છે. સમસ્ત સાધક ચર્ચા એટલી કરોયા થી મોક્ષ પ્રત્યે ની યાત્રા ની એ યાત્રા છે, ત્યાં વિહાર જ હોય શકે.

- ★ સામાયિક પણ એક પ્રકારની વિહાર છે,
- ★ પોષધ પણ એક પ્રકારની વિહાર છે,
- ★ પુત્ર પણ એક પ્રકારની વિહાર છે,

- ★ સેવાધ્યાય પણ એક પ્રકારની વિહાર છે.
- ★ વૈવાચર્ય પણ એક પ્રકારની વિહાર છે.
- ★ ધ્યાન પણ એક પ્રકારની વિહાર છે.
- ★ પ્રતિષ્ઠા પણ એક પ્રકારની વિહાર છે.

સેમસન સાધક થયા વિહાર, અહોયા પી મોઝ સુધી ની યાત્રા । જંગલ અરપટું છે, રસ્તા ખલર નથી, ભોમિયા આપાને ઓળી નથી, આપાને આપાને રીતે ચાલવું છે, આપાને રીતે પહોંચી જવું છે, ત્યાં જંગલ કઈ રીતે પાર થઈ શકે, જંગલ પાર થશે કે આપાને ખુવાર થશું, આ જો માંથી શાની સંભાવના વધારે છે. હા, જંગલ પાર કરવાની ભાર જરૂર છે, પણ માત્ર ભાવથી શું થાય ? અને જ્યાં જંગલ - પાર કરવાની ACTUAL ઉપાય છે, એના પ્રત્યે આદર નથી, એના પ્રત્યે ઉપાયેય બુદ્ધિ નથી, અને એના માટેની પ્રામાણિક પુરુષાર્થ નથી, ત્યાં જંગલ પાર કરવાની ભાવ પણ સાચી નથી ।

હું ભલે આંધળોં હોઉં, મને કોઈની જરૂર નથી, હું કોઈની હાથ પકડું નહિ, હું મારી રીતે ચાલીશ, ના હું કોઈની આધોન રહું નહી, હું કોઈને પરતંગ રહું નહિ, હું કોઈની ગુલામ ન રહું, હું કોઈની સમર્પણ કેમ કરું, મારામાં બુદ્ધિ છે હું મારી રીતે ચાલીશ, ભલે હું આંધળોં છું, ભલે હું ઈશ ખાવ, ભલે હું ગોચું ખાવ, ભલે હું કોઈ ખાડા - માં પડું, ભલે હું કોઈ કુવામાં પડું, ભલે મને એજગર ડસી ખાય જંગલમાં, ભલે સિંહ-વાદ્ય ફાડી ખાય, હું કોઈની હાથ પકડવાની નથી. જ્યાં આવી વિચાર સરળો હોય ત્યાં DOUBLE અંધાપી હોય છે. એક આંખ ની અંધાપી અને બીજી બુદ્ધિની અંધાપી. આ જંગલની પાર કરવાના ભજન જ નથી, જંગલની પાર કરવાની આંશિક પણ ભાવ હોય, ત્યાં આવી

પ્રવૃત્તિ, આવી વૃત્તિ એ શક્ય જ નથી. જંગલ પાર - કરવું એ તો બહુ સરેલી વાત છે. ખરી પ્રયત્નથી અહમ ની પાર પાડવાની છે. બહુ સરસ મથની વાત એક કાવે એ કરી છે,

" જીએ આપી આપ તરાશી  
એક જ હારથી પાર કરી લી!! "

એમ એક અહમની હારથી છે, જ્યારે જ્યારે આત્મા ઉપર આવી છે, ત્યારે નડી છે, આત્માની પાતાની રોતી જંગલ પાર કરવું છે. કોઈની હાથ અને પકડવા નથી, આંખ અને પાસે છે નહિ, કોઈને શિરલ અને ફાવનું નથી, પાછળ ચાલવું, સીધી અજધરી વસ્તુ, હું શું કામ તમારી પાછળ ચાલું, તમારે મારી પાછળ - ચાલવું હોય તો ચાલો, મને બધી ખબર પડી છે, મારે કોઈનું કામ નથી, મારે કોઈનું માનવું નથી, કોઈનો પાછળ ચાલવું નથી, મારો રોતી જંગલ પાર કરીશ, આ એક જ પુહ અને મારે આપણી બધ જંગલને પાર કરી શક્યા નથી.

બુદ્ધિની અંધાપી જા હોય તો આંખની અંધાપી વધુ જડતી નથી, બિલકુલ નડતી નથી !  
પૌંડક પ્રકરણમાં હરીબદ્ર સ્વરી મહારાજ કહે છે,  
વશુભાનેકઃ સ્યાદન્ધોડન્ય - સ્તન્મતાનુવૃત્તિપરઃ ।

એક વ્યક્તિ દોષની છે, બીય વ્યક્તિ આંધળી છે આંધળી વ્યક્તિ, દોષની વ્યક્તિનું અનુસરણ કરે છે. અમરિપત ધાય છે, અમના ગિરેષ મુજબ ચાલી છે,  
ગન્તારો ગન્તવ્યો પ્રાપ્નુત કુનો યુગપદ્મ ॥

અમને જ્યાં જવું છે, જ્યાં પહોંચવું છે, તેઓ ત્યાં આવી જ પહોંચી અંચ છે, જ્યાં દોષની પહોંચી છે, ત્યાં જ આંધળી પણ પહોંચી છે. એક ડોક્ટરની



તમને સમર્પિત થઈ શકે, એના બધા જ જ્ઞાનની લાભ તમને મળી જશે, એ પકોલ, જેમ તમે કહો એ રીતે કૌંસ લગીએ, એના બધા જ જ્ઞાનની લાભ તમને મળી શકે છે, એક દેવની વ્યક્તિ અને તમે સમર્પિત થઈ શકો, તો એની આંખની, એની નિર્મળતાની, એની દ્રષ્ટિની, એની પ્રીવાધી મળતા વર્ધાધ જ્ઞાનની લાભ આપણને મળી જશે.

જોરેર શરૂ કરવું છે, ડોક્ટર ની આપણી સમર્પિત થવા તૈયાર હોઈ કૌંસ બુનવાં છે, વકોલ જે કહે છે કરવા તૈયાર. મોઝી જવું છે, ગુરુનું માનવા આપણી તૈયાર નથી, આ જ આપણી મોટી કમનસીબી છે. આંખ ન હોવી એ દુર્ભાગ્ય ની વાત છે.

આંખવાળા નું અનુસરણ ન હોવું એ દુર્ભુદ્ધિની વાત છે. આંખ ન હોવી એ સંયોગને વાત છે આંખવાળા નું અનુસરણ કરવું ન કરવું એ શિષ્ટા ની વાત છે. માલસ સંયોગ માં પાછળ પડી એ સમજદાર હોય શકી છે. માલસ શિષ્ટામાં એ પાછળ પડી, એ મહામુર્ખ જ હોય શકી છે. આચારાંગ સુત્ર ની ટોકાની અંદર, શિલાંશુ આચાર્ય ભગવંત, એક - માર્મિક વ્યક્તિ ટાંકી છે.

इकं हि चक्षुश्मकं सहजो विवेक -

એક નિર્મલ ચક્ષુ છે જેનું નામ છે સ્વદેહ વિવેક,

स्वद्वक्त्रिरेव सह संवसतिर्हितयम् ।

એની સ્વદેહ વિવેકવાળા ની સાથે રહેવું, એમનું માનવું, આ બીયુ નિર્મળ આંખ છે. આંધળા ની પુષ્ટ્ય તમે આખું જંગલ પાર કરી ગયા, કહી રીતે પાર કરી ગયા, આંખ તો હતી તમારી પાસે ની, આંધળી કહે છે, આંખ તો હતી ની ! તમે આંધળા છો એકે આંખ નથી તમારી પાસે, તો કહી રીતે જંગલ પાર કર્યું, આંખ ક્યાં છે તમારી પાસે ? એની અંધ વ્યક્તિ



કારણકે પુર્વભવમાં અનુભવીથી ગુરુકુલવાસ, એ સદ્ગુરુ એ આપેલા સંસ્કાર, જીમની આત્મા, જીમની આપેલું જ્ઞાન, જીમના આધારે જ એ સંયમ યાજના હોય છે. મરેદેવા માતા સુદ્ધા જેવા જીવી હોય, જેમને પુર્વભવમાં પણ ગુરુકુલવાસ નથી, તે પણ આ જ વ્યાખ્યાની મીઝયાત્રા કવતા હોય છે. ગુરુની પાછળ પાછળ ચાલી કારણકે પુવિન સંયમ સ્વામી, જે ગુણસ્વામીના માર્ગે, મરેદેવા માતા પણ મીઝે પહોંચ્યા, એ અનંત ગુરુઓની જ માર્ગે છે.

મીઝયાત્રા નો અર્થ આ છે, ગુરુની પાછળ પાછળ ચાલી. ઉતરાગના દિવસી, ગામની દુખિયી રસ્તા છે, ગુરુની પાછળ પાછળ શિષ્ય ચાલી રયા છે. શિષ્યની નજર આકાશમાં મચ છે, અને શિષ્યથી બીલજી મચ છે, પતંગ ફપાઈ ગઈ. સદ્ગુરુ શિષ્ય ની સામે જુઓ છે. શિષ્ય ના આખા ય અસ્તિત્વ ઉપર ડીલ ફરી વળી છે. ઈયાં યાત્રાની ઉપેક્ષા કરી, જીમ રંગી હાથે પકડાઈ ગયા છે. શિષ્ય શરમાય મચ છે, સદ્ગુરુનો મધુર મુખ મુક્રા, જીમને શાંતવન આપી રહે છે. સદ્ગુરુ એ છે જેને પકડવામાં કોઈ જ રસ નથી, સદ્ગુરુ એ છે જેમને ક્ષત હીડાવવામાં રસ છે, જે હીડવી એ સદ્ગુરુ ! જે હીડવતા રહે છે, જીમને પકડવાની જરૂર પડતી નથી, જે પકડવા મચ છે એ પ્રાયઃ હીડાવી શકતા નથી. બીચની ભુલ કઈ રીતે શોધી કાઢવી કઈ રીતે વૂટી પડ્યું, કઈ રીતે દીધ ડ્રેપિટ શખવી, કઈ રીતે જીમને રંગી હાથે પકડવો કઈ રીતે જીમને ડીલિયસી પાડવો, કઈ રીતે જીમને ડીલિય પમાડવો, તમારા સંતાન પ્રત્યે કે અમારા શિષ્ય પ્રત્યે એ આ વૃત્તિ છે, તે આપણે કદી પણ જીમનું કલ્યાણ કરી શકવાના નથી ! સદ્ગુરુ તે મીલો છે એ કયા વગર આપણને સ્નાન કરાવી દે છે. સદ્ગુરુ તે ~~સ્નાન~~ ત્રયંકર રોગી છે એ કયા વગર આપણને સામ કરી દે છે.

સદગુરુ, તું ડકોળ છે એવું કયા વગર આપણને જ્ઞાની બનાવી દે છે. સદગુરુ, તું આંધળો છે એવું કયા વગર આપણને જંગલ પાર કરાવી દે છે. સદગુરુ, તું દૌષિત છે એવું કયા વગર, આપણને ગુલાવન બનાવી દે છે.

વિશ્વનું સર્વોત્કૃષ્ટ કૌંઈ તત્ત્વ હોય, તો એ સદગુરુ છે. હવે આપણે આ તત્ત્વને સમગ્ર રાજતા નથી, હવે બુદ્ધિ પર બહુ ભરોશો છે. હવે આપણી જ શોધ આપણને ક્રીબડ શોધ લાગે છે. વેચાણની જ થાને મોઝે પહોંચી શકાશો, આવી આપણને ટ્રેડ પ્રદા છે. આપણે ચાલોએ છીએ, હાડોએ છીએ, હાંફીએ છીએ, શ્વાસ ચડી ગયો છે. પાન મોઝનું અંતર ડપાનું જ નથી, કારણકે જે રસ્તો આપણે આપણો શોધે પકડી લઈએ છીએ, એ મોઝનો રસ્તો જ નથી હોતો.

બહુ સરસ મથનો વાત જ્ઞાની બગવંતો કરે છે, ન હિ વચનોક્તમેવ પન્થાનમુક્કુરુદ્યાપરો હિતાપ્યુપાયઃ। તમે શા માટે આટલા બધા ફાંફા મારી છો, ઉંધુ ચતુ કરી છો, ભ્રેહ કરી છો, તમારી શોધ જવા ગયો છે, તમારી ચાલે ચાલવા ગયો છે. એ વચનને પકડ્યા, વગર હવે ગુરુનો આજ્ઞાને પકડ્યા વગર, વેચાણનું હિત થઈ શકે એવું કૌંઈ ઉપાય જ નથી. માલમ ગાડી લઈને નીકળ્યા, લઈ જવી છે... લઈ જવી છે... લઈ જવી છે... લઈ જતા... લઈ જતા... લઈ જતા... વચ્ચે ટોલ નાકું આપ્યું, એટલી મનમાં ગુસ્સો આપ્યો. આ ભીંકી અમને ખેંચ્યા જ કરી છે, વેચાણનું જ નથી. ગાડી પોંડી પાછળ નીધી, બાજુમાં એવું એક રસ્તો હતો, જાનો રસ્તો હતો, જસ આ રસ્તો મને આગળ કરીને HIGHWAY TOUCH કરાવી દેશે, એવી આશા રાખી, માલમને ગાડી મારી મુકી,

શુક્રવાર  
30 10 2020

કામર ની રસ્તી પુરો વધી, ધુળિયાં રસ્તી આવ્યો, કાંટા  
છી, કાંકરા છી, ધુળ-ધુળ-ધુળ બધી ભડી રહી છી, ની  
અંત્રાંથી રસ્તી કરી કરીને માલમ આગળ અથ છી ---  
અથ છી --- અથ છી । સાંજના સમયે DIVERSTION  
ભીધું હતું, અડધી રાત થઈ બી વાગ્યા, ત્રણ વાગ્યા,  
ચાર વાગ્યા, પાંચ વાગ્યા, બસ હવે આગળ મને હાથ વે  
મળી જશી, આરતી JOURNEY (યાત્રા) કરી, ટોલ  
બચાવ્યો, પૈસા બચાવ્યા, મારું કામ થઈ જશી, સવારના  
છ વાગ્યા, સાડા છ, પાંચ કાર્યો છી, સુચીદ્ય અંકુશ  
નમુક માં છી, HALHWARY હેબાઈ રહી છી, માલમ ની  
આજ માં આશાનું ઊરણ આવે છી, વેજાનંદ થઈ અથ  
છી, બધી JOURNEY સફળ થઈ ગઈ, હવે બસ  
અંતની બધી આગળ આવ્યો કે હાથ વે પર જઈશ અંતની  
મારું DESTINATION આવી જશી. અને અ્યાં અી  
હાથ વે ઉપર થઈ છી બરાબર જે ટોલ નાકા થી બચવા  
માટે, અંતની આખી રાત JOURNEY કરી, સવારે અી  
જ ટોલ નાકા ના નાકે આવી ને માલમ ભૂલો રહી છી.

જી||સ્ત્રી માં આની ઘટ ઘટિયામ પ્રવાનમાં  
જ્યાય થી આ ઘટના બતાડી. કે માલમ જેનાથી છુટવા  
મથતી હતી, અંતના માટે આરતી JOURNEY કરી,  
જેના માટે આરતી બધી ભાંજગડ કરી, હીવટે અંતની  
ટોલ ટેકસ તી ભરવો જ પડ્યો, અંતની સમય ગયા,  
અંતની શાક્તિ ગઈ, અંતનું પીટીલ ગયું, અંતનું સુખ ગયું,  
અંતની અનુકૂળતા ગઈ, અંતની અંદર અંતની બધી મધા-  
મળા કરવી પડી, અંદર અંતનું સહન કરવું પડ્યું, ધુળ  
વગેરે ની ત્રાસ, અને હીવટે તી અંતની પાછી ટોલ ટેકસ -  
આપવો જ પડ્યો. આપણી ચુદ છી આપણી રીતે માંત્રી  
પહોંચવાની, આપણે આપણી રીતે આરાધના કરીએ !  
જ્ઞાની અંતની ક્ષેત્રમાં જ્યાં સદગુરુનું કોઈ સ્થાન નથી,  
સમર્પણ નથી, આપણી રીતે કરવું છી અી બધું જ,

DIVERSION લેવા બરાબર છે, સેદગુરના સેત્રર્પણ ની TAX મારી ભરવી નથી, બીજું બધું કરવા તૈયાર, કોઈ પૈલા માલસ ની સેત્રર્પણ ભરી દે, સરહિતું પડે એવું છે, અમ્મ જ પાય, બધા આમ જ કરે છે, ભલે તમે ગમે કે ના ગમે, ભલે તને ખર્ચો લાગે, પણ આનો વગર તું નહીં પહોંચી શકી જે જ રસ્તી છે. પૈલા માલસ ની પુદ છે કે ના આ બીજી બેક રસ્તી દેખાય છે ને, થીડુંક DIVERSION છે એ આમ જ નોકલતી હોયને શું વાંધો છે એમાં ! અને એ માલસ ની આબો રાત ભરક્યા પછી બંધ પડે છે, એમાં શું વાંધો છે, અને જેનાથી છુટવા આ બધા વાંધા ઉઠાવ્યા, એ તો પાછો ભરવાનો જ છે.

એમંતાનંત પુદ્ગલ પરાર્વત પછી પણ, એ આપણી મીઝ હોય, ને જ્યારે પણ આપણી મીઝ થશે, સેદગુર પ્રત્યેના સંપૂર્ણ સત્રર્પણ થો થશે. તો સંન્યાસથી કેમ એ જ ન કરવું ? આ બધું DIVERSION લેવું. ફરી સંસારનો યાત્રા કરીને બધા જાડો માં જઈ આવવું, વળી નિગોદ માં જઈ આવવું, વળી ૮૪ લાખ યોનિમાં ભરકવું વળી ચીંદે રાજલોક ના હરેક આકાશ પ્રદેશી એનંકાનીક, અસંખ્ય કે અનંત જન્મ મરણ કરવા, અને પછી મીઝ જવું ને ત્યારે પણ પાણુ ત્યારે સત્રર્પણ તો કરવું જ પડશે. તો એ સત્રર્પણ એ આજે ને ઉત્તરમાં જ શા મારે નાહે ! તમારી હવે આ ફરિયાદ છે, સાર્હેલ આ થઈ નથી શકતું, સાર્હેલ આમ નથી થતું, સાર્હેલ એળી નથી થતી, સાર્હેલ ઉપવાસ નથી થતો, સાર્હેલ ગાથા નથી થતી, હવે તમારી પાસે તમારી ખરી સત્રર્પણ શું છે, એની પણ સત્રર્પણ નથી. ઉત્તરે આપણને - ફરિયાદ થઈ કે સાર્હેલ હવે બુદ્ધિ બહુ થાતી છે.

શુક્રવાર  
30 10 2020

ક્યારે ફરિયાદ વાઈ સારોજ હવે યુવનમાં કોઈ ગુરૂ નથી.  
ક્યારે ફરિયાદ વાઈ સારોજ સમર્પણ ભાવ નથી.  
ક્યારે ફરિયાદ વાઈ કે હવે મારે માઠી શીની જ કરવું છે,  
હવે ખાડામાં પડવું છે, આ અવળચંડાઈ, આ અવળી  
બુદ્ધિ, આ ભ્રષ્ટ બુદ્ધિ, એ છુટતી નથી. આની આપણ-  
ને ફરિયાદ ક્યારે વાઈ ? સૌ ગાથા શોજની ગોંજે એની  
મીઠા ધાય, પચાસ ગોંજે એની વાય, પચીસ ગોંજે એની  
વાય, પાંચ ગોંજે એની વાય, એક ગોંજે એની ધાય,  
અડધી ગોંજે એની વાય, એક પદ ગોંજે એની મીઠા  
વાય, એક પદ સુદ્ધા આખી દિવસ ગોંજવા છતા,  
કશું જ્ઞાન ના થઈ, એમની મીઠા વાઈ શકે. પાગજીમના  
ગુરૂ નથી ની જેમની સમર્પણ ભાવ નથી, એમની મીઠા  
ના વાય !!

સિદ્ધાર્થ ગાંધી મહારાજ, સમ્યક્ દર્શન કહી  
શીતે પામવું, પારિભ્રમણ વાઈ, એના અદ્ભુત સમીકરણો રજુ  
કરી રહ્યા છે. નજર સામે જપ આગમનું ઇન્કર વલોળું  
કરીને, આપણી સામે મીઠા માર્ગને પ્રસ્તુત કરી રહ્યા છે.  
મોદિલય ઉદ્દાનની અંદર, રાજ્ય વગેરે અને અનૈકાનૈક  
પર્ષદા, એમનો સમગ્ર પ્રતિબંધક આચાર્ય, ઘાંતર -  
COUPLE ની સાથે સાથે, સમસ્ત પર્ષદા ની એની  
આપણને પાળી, મીઠા માર્ગની અદ્ભુત ઉપદેશ આપી  
રહ્યા છે. આજે સમય વચી છે આજે આટલું રાખીએ.

વ્યાખ્યાન - (૯) - "પ્રિયમ"

DATE 31 10 2020

વ્યાખ્યાન સ્થળ:- શ્રી આંબાવાડી જૈન સંઘ - એમપદવાદ

પરમ ડાક્ટોરિક શ્રી સિદ્ધર્ષિ ગણિ મહારાજ, પરમ પાવન શ્રી ઉપાસના ભવ પ્રપંચ કથા ગ્રંથની અંદર, સેદગુરની સેતીપ આપાગની લઈ જવાનો પ્રયાસ કરી, રચા છે, આને એક પ્રયાસ કરવા છે, સેદગુરની - જયુક જવાનો !

તું ની જયુક જવું આનું નામ સંસાર, "સેદગુરની" જયુક જવું આનું નામ "મીઝિતાર્ગ" ! તું ભિજારી છે એમ કથા વગર, સેદગુર આપાગને માલા-માલ કરી છે છે, અને જેને સેદગુર મળી અથ, એ ભિજારી હોય પણ કઈ રીતે શકે ! સેદગુર મળવા ની માલામાલ થવું, આ બંને સમાનાર્થી વાક્યા છે. કોઈ કોઈ બહુ મમની વાત કરી છે,

★ ★ " ગુરે સે લાગી રહો મૈરે ભ્રાઈ તૈરે બનત બનત બન અથ ! ★★  
મીરાએ બહુ મમની વાત કરી છે,

★ " મીરે લાગી લગન ગુરે પેરનન કી ભવ સાગર એબ સુક ગયો હે, મીરે ગઈ દુવિધા તરનન કી " !! ★

સેદગુર ભવ સાગરને તરાવી છે, એમ પણ હવુ સ્થુલ વાત છે, હકીક્ત તો એ છે, કે સેદગુર મળી એટલે આજો ભવસાગર જ સુકાઈ અથ છે. પવન પાવન - પંચમુત્ર ની અંદર બીમ મુત્રમાં ચિરંતનાચાર્ય કહે છે,

સેવિજ્ઞ વેમ્મમિત્તે વિહાળેન  
તમરે મીઝે જવું છે, તમે આનું કામ કરમ, સેદગુરની ઉપાસના કરમ, વિધિપૂર્વક ઉપાસના કરમ



કઈ રીતે ?

દરિદ્રો વિવ સ્વરૂપે

દારી હાંડલા કુસ્તી કરે છે, દારી લોટ નથી, દારી ઘાન નથી, દારી અન્ન ની હાળી નથી, પરિવાર બુખ્યાં છે ની જીસ્સામાં અંક હમણી સુધા નથી, અની આશા છે અંક શીઠ પાસે બધી જ પરિસ્થિતિ પલટાઈ અથ, અી શીઠની ગરોબ કઈ રીતે ઉપાસના કરે, અી રીતે તમી સેદગુરની ઉપાસના કરમી.

વાહિલુ વિવ વિજ્યે

અયંકર રોગ થયો છે, સખત પીડા છે, અંગી -- અંગ પીડાથી પારાવાર બન્યું છે, અસઘ પીડા છે અને કીઈ અંવા વીદ મળો ગયા, બસ અી આપણી TREATMENT કરે અને કામ થઈ અથ, અી રોગો જે રીતે વીદની ઉપાસના કરે, અી રીતે તમી સેદગુરની ઉપાસના કરમી.

અંધો વિવાગુકકુલ

અંક અંધ વ્યક્તિ છે, વન વગડામાં આપણી રહો છે ની, અને અને હોરી જનાર કીઈ મળો ગયું, હીજની વ્યક્તિ મળો ગઈ, અને જે રીતે અી અને અનુસરે, સેમર્પત પાય, અંના પ્રત્યે બહુમાન રાખે, અને આદર કરે, અી ઉપાસના કરે અી રીતે તમી સેદગુરની ઉપાસના કરમી.

મીઝો વિવ મહાનાયકો

જે રીતે કીઈ મહાનાયક હોય, શુરવીર હોય, પરાક્રમી હોય, યીદ્યા હોય, શીસ્ત્રધર હોય કીઈ ગુંડા અંધી ગલરાયેલી વ્યાકેત જે રીતે અંમની ભજે, અંમનું શીરા લે, વેમી રીતે તમી સેદગુર નું શીરા લેમી. પંચસુત્ર કાર કહે છે,

ન શ્ચો સુંદરતરમન્નં તિ બહુમાળાજુત્તે સિયા ।

સેદગુર થી વધારે સુંદર, ગાળી લોડમાં બીવું કશું જ નથી. અંમ સમન્ન ની અંમના પ્રત્યે બહુમાન ધારણ કરમી. હ્યુ આપણને પેસા સારા લાગે છે, પરિવાર સારી લાગે છે, શારીર સારું લાગે છે, દર સારું લાગે છે. પંચસુત્ર કાર સ્વપટ કહે છે, આ બધી જ તમારી પ્રમતા છે.

સેદગુરુની વધારે સુંદર હોય, અર્જુન વિષ્ણુમાં બીજું કશું જ નથી.

શિષ્યની બાંધણી ગાયુ ડી પતંગ કપાઈ ગઈ ગુરુની નજર પડી શિષ્ય શરમાયા, સેદગુરુ જી મધુર મુજ મુક્તો એમની વેદાધ્યાસન વેદાપી રહી છે એમની સેદગુરુ સામી પ્રેક્ષન કરી છે, પતંગ કપાઈ ડી માંત્રે કપાયો શિષ્ય હલકા જાઈ અથ છે, વિચારમાં પડી અથ છે, વાન સાચી લાગી છે, જ્યાં પતંગ નથી, માંત્રે કપાયો ! જે સેદગુરુ સ્મિત કરી ની કહી છે ડી જા, પતંગ કપાઈ છે. શિષ્ય વિચાર મન થઈ અથ છે, હુ ગુરુ એ જ પીતાની ભુલ પડી, પતંગ તો આજી છે, માંત્રે કપાયો છે. હું બીલ્યા પતંગ કપાઈ, સેદગુરુ એ પુષ્ય, એ કશું માંત્રે - કપાયો, અને સેદગુરુ પાછા કહી છે અને આ પતંગ કપાઈ છે ! સેદગુરુના આ આશયને કળા-વાની પ્રયાસ શિષ્ય કરી રથા છે પણ સેદગુરુએ હવે વિચારવાની જગ્યા જ બાકી રાખી નથી.

વિચારવાની જગ્યા જ બાકી ન રહે, ત્યારે શિષ્યત્વ નું પ્રગટ થાય છે.

- ★ વિચાર એ શિષ્યત્વ નું મૂલ્ય છે.
  - ★ વિચારી નો અંત એ શિષ્યત્વ નો જન્મ છે.
- વિચાર ચાલવા લાગી ત્યારે શિષ્યત્વ વેગરૂપે અથ છે વિચાર વેગરૂપે અથ ત્યારે શિષ્યત્વ ચાલવા લાગી છે. આખા ભવચક્ર માં આપણી માત્ર એક જ પીલ્લી અને હીલ્લી વિચાર કરવા જેવી હતી.

★ " શિષ્ય થવાની વિચાર " ★  
 એ સિવાય આ આપણા બધા જ વિચારી ફોગટ છે. મીઝમાર્ગ નું હાઈ કંઈ હોય તો એ શિષ્યત્વ છે. શિષ્યત્વ નું કંઈ હાઈ હોય, એ નિવિચારત્વ છે. આ અપીજા એ ગ્રીઈએ તો મીઝમાર્ગ માં સીધી મીઝ

વિદ્ધન નો વિદ્ધન માત્ર હોય તો એ વિચાર જ છે. વિચાર જે વિદ્ધન છે, એ વૈભવ લાગે ત્યારે સમગ્ર લોકોને ફી આપાનો વ્યુદ્ધ વિધરોત છે, આપાનો વ્યુદ્ધ નો વિધરોત થઈ ગયો છે. સાધના માર્ગમાં આનાથી મોટું દુર્લભ્ય બીજું કશું જ નથી. પરમ પાવન આ આચારંગ સુત્ર ની અંદર સુધર્મ સ્થામી ભગવાન કહે છે,

તસ્મિન્

તારા બધા જ વિચારો ખલાસ થઈ ગયા હોય, ની સદગુરુના વિચારો જ તારો ઉપર આધિપત્ય કરતા હોય, તોનું સાચી સાધક ! તોનું સાચી શિષ્ય ! અને તોનું સાચી મોક્ષયાત્રી ! તોજ્યાયક દ્રોહિત એ વિચારનું મૂલ્ય એ ગુરુનો જન્મ છે ! ગુરુ પહેલા પળા હતા પળા આપાના મારે જ હતા, આપાના મારે ગુરુના અસ્તિત્વનો ખરો ઉદય ત્યારે વાય છે, જ્યારે આપાના વિચારોનો અસ્ત થઈ અય છે. તોજ્યાયક દ્રોહિત એ, વિચારનો જન્મ એ ગુરુનો કલ્પધર્મ હોય છે. સુશિષ્ય ના ગુરુ જતાં રહેવા છતાં પળા અવંત હોય છે. કુશિષ્ય ના ગુરુ ઠાકર હોવા છતાં પળા સ્વર્ગસ્થ હોય છે. સુશિષ્ય ના ગુરુ કહે જતાં જ નથી. કુશિષ્ય ના ગુરુ કહે આવતા જ નથી ! આપાની કહેએ હું જાણી માનતી, હું આંધું માનું છું, મારા ગુરુ આમ છે, મારા ગુરુ તેમ છે, નિશ્ચયમય ના પાડે છે તમે સીધી સીધી વાત કરો, તમારા ગુરુ છે જ નહિ. તમે માની છો તો તમારા ગુરુ છે, તમારી પાસે નિર્વિચારન્ય છે તો તમારા ગુરુ છે, તમારા ગુરુ ના વિચારો વાતો છે તો તમારા ગુરુ છે, આપું કશું જ નથી, તો તમે આમ આડીનેડી વાતો ના કરો, આંદી- છુંદી આડી ના કરો, ગુંચવાડો ઉભો ના કરો, STARR નો બની, STARR ના નિરવારો બની સીધું કહે છે, મારા કોઈ ગુરુ નથી. સદગુરુ મળ્યા પછી પળા, આમ છે, તેમ છે, ગુરુ યોગ્ય નથી, મારે ગુરુ શીધવાના

હો, એના બધી જ સમાયતી ત્યાં જ હોય છે, જ્યાં વિચાર હોય છે. મીઝ માર્ગમાં સેવોલ્ટ્સટ સેમાયતી એની એક માત્ર સમાયતી એ જ છે, વિચાર ! સદ્ગુરની પ્રાપ્તિ પહેલા નિષ્ક્રિયારત્વ, એ આપદાન છે. સદ્ગુરની પ્રાપ્તિ થઈ ગઈ, હવે વિચાર એ આપદાન છે. જ્યારે આપદાને ગુરૂત્વની ભ્રમ થઈ થય, કે મારામાં ગુરૂત્વ છે, હું ગુરૂ છું, ત્યારે વિચાર પ્રગટતી હોય છે. ગુરૂત્વના ભ્રમની જે પહેલી પળ હોય છે, એની આગલી પળ એ શિષ્યત્વ ની હોલી પળ હોય છે.

ગુરૂત્વ ના ભ્રમની ઉદય, એને - સેમાયનાનું પુર્ણવિરામ, એ બંને એક જ વસ્તુ છે. પૂજ્ય ઉમાસ્વામી મહારાજ ના શબ્દોમાં કહીએ,

इत्यनर्थान्तरम् ।

એ બંને એક જ છે. શિષ્યનું મગજ છક્કડ ખાય થય છે, ~~એ~~ મેં કહ્યું કે પતંગ કપાયી, સદ્ગુર એ કહ્યું પતંગ કે માંચી, હું કહું છું ના...ના માંચી કપાયી, સદ્ગુર કહે છે ના પતંગ કપાયી છે, તો સદ્ગુરની પહેલી વાત સાચી કે ભ્રમણાંની વાત સાચી, સદ્ગુરની આ અભિપ્રાય સાચી કે તે અભિપ્રાય સાચી છે. આપદાને જે લેવલે આગ્રહ છે કે સદ્ગુર સાચા હોવા જ શ્રેષ્ઠ, એની જે લેવલે આગ્રહ છે, એનાથી એની તુલનામાં આપદા સાચા હોવા જ શ્રેષ્ઠ એમની કયા લેવલ ની આગ્રહ છે, સદ્ગુર ભ્રમણાં સાચા, પહેલા સાચા, એ અભિપ્રાય સાચી પેલી અભિપ્રાય સાચી એ બધા જ વિકલ્પો ઉઠે છે પણ હું કીવી, એ વિકલ્પ આપદાને ઉઠતી જ નથી. કારણકે એની જવાબ પહેલાથી હાજર છે કે, હું એટલે સૌ ટચના સૌના જેવી સાચી, પછી એમાંની વિકલ્પ ઉઠે જ કઈ રીતે.

- ★ સેદ્ગુરની સ્વીકાર કર્યા પછી પણ વિચાર કરવા, એની અર્થ એ છે, કે આપની લોધેલા ધ્વાસની LABORATORY TEST કરાવવી, હવે તઈ લોધી ભાઈ ધ્વાસ, હવે તમને TEST કરાવવા અવ !
- ★ સેદ્ગુરની સ્વીકાર કર્યા પછી, વિચાર કરવા, એની અર્થ એ છે કે ધીવોસ કીરેટ નું સનિનું લઈને રીજ ઘરે કસોટો ના પત્થર પર ઘસ ઘસ કર્યા કરી, ખરે ભાઈ મેઈને લોધું, તપાસી ને લોધું, તૌ હવે પહેરો તમે એને, હવે તમે એને માતા, આ કસોટો ના પત્થર ઉપર ઘસ-ઘસ ના કરવાનું હોય
- ★ સેદ્ગુરની સ્વીકાર કર્યા એને પછી વિચાર કરવા એની અર્થ એ છે, કે ખરા અર્થમાં સેદ્ગુરની સ્વીકાર જ નથી કર્યા. જ્યાં સ્વીકાર હોય છે ત્યાં - વિચાર નથી હોતો, જ્યાં વિચાર હોય છે ત્યાં સ્વીકાર નથી હોતો, યા વિચાર હોય શકે, યા સ્વીકાર હોય શકે, બંને એક સાથે હોવા સંભવોત જ નથી.

કલમ કોઈએ ~~સિ~~ ગોતમ સ્વામી ને પ્રેમ કર્યો હશે કે ભગવંત, એાપની પાસે પ્રોશાંગો નું અજબ ગજબનું જ્ઞાન છે, એાપની પાસે અવાધ જ્ઞાન છે, એાપની પાસે મન:પર્યવ જ્ઞાન છે, એાપની પાસે એમનકારોક શોકિત છી છે, એાપની પાસે સર્વ લોબ્ધ છી છે, એનંત લોબ્ધ ના એાપ નિધાન છે, તૌ જ્યારે એકાદ પ્રેમ ઉભી ધાય ત્યારે એાપ એની ઉપયાગ કીમ નથી કરતા કે સિમત કરીને ગોતમ સ્વામી થી એ જવાબ એાપી હશે, કે તમને જે સુધી જાતી ગયા ને, એની મને વિચાર પણ એાપની નથી. મારા સમગ્ર વ્યાકિતત્વ ઉપર જે હવાધા છે ને એમને ભંતે કરીને હું પ્રેમ કરું છું, એ ગોયમા કરીને મને જવાબ એાપે ને મારા, પ્રેમનું પાલનું વઈ અવ છે. તૌ પછી

તમને જે સુધી આપી, એમું હું શું કરું ? ગૌતમ સ્વામીનુ નો જો જ શાસ્ત્રોમાં પાસચય આપવી હોયતી એમ આપી શકાય, "સેદગુરની સ્વીકાર" ।

આપણી પાસે કોઈ સુધિ હોયે છે, શિષ્ય, ભક્ત, માન, મિલકત, ઘર, પરિવાર, બુદ્ધિ હોશિયારી, બુદ્ધિમત્તા, જ્ઞાન, જે સુધિ આપણને સેદગુરના સ્વીકારથી દુર લઈ અય, સેદગુર થી દોટી લઈ અય, એ સુધિ હકીકતમાં આપણા - એનર્થ ની સુધિ હોયે છે. આપણી જરી સુધિ એ છે, જે સેદગુરના સ્વીકારની દિશામાં આપણને બી કાંતા પણ આગળ લઈ અય.

ગૌતમસ્વામીનુ ને એ એક પણ માટે પણ એવું લાગ્યું હોત, કે દ્રાદશાંગી નો ઉપયોગ એ ભને ના ઉપયોગ થી સારી છે, તો એ જરી દ્રાદશાંગી ના હોત. ગૌતમસ્વામીનુ ને એવું લાગ્યું હોત કે, અવધિજ્ઞાન છે તો પછી ભને ની શું કરે છે, તો એ અવધિજ્ઞાન વિભંગ જ્ઞાન બની અત. એ ગૌતમસ્વામીનુ ને એમ લાગ્યું હોત કે એ કામતી મના પર્યવ જ્ઞાનથી પણ ધઈ શકે છે, તો પછી ભગવાનની શું કરે છે, તો જે ગુહાસ્થાનકે એમને એ વિચાર આવ્યા હોત, તો એ ગુહાસ્થાનકે મના પર્યવ જ્ઞાનની કોઈ

શક્યત્ત જ ના હોત । હું લબ્ધિનિધાન હું આવી એહડની વિચાર પણ જેમને કહી સ્પર્શ્યાં નથી એ ગૌતમસ્વામીનુ, એને એમને એ લબ્ધિ નો ઉપયોગ કરવાનો વિચાર આવે એમ માલ શું છે ! ગૌતમસ્વામીનુ એ એમ એમને તો નથી દ્રાદશાંગી નો ઉપયોગ કર્યો, નથી અવધિજ્ઞાન, મના - પર્યવ જ્ઞાન, અનુકારિક શક્તિઓ કે લબ્ધિઓની ઉપયોગ કર્યો. લેહવારકે દ્રાદેશ એ એમને તો

ગૌતમ સ્વામી યુ ઈ, કદી પણ ઉપયોગ કર્યો જ નથી.  
 એની નોંધાયેલ ડ્રોબિટ ઈ ઈઈએ તી ગૌતમ સ્વામીયુ  
 ઈ આખી જિંદગી, ઉપયોગ સિવાય કંઈ જ કર્યું નથી.  
 ઉપયોગ શબ્દ લેમજવા સીવી હી. ઉપ એટલી સમીપ  
 સંસ્કૃત લાખાની ડ્રોબિટ ઈ, ઉપ એટલી સમીપ, યોગ  
 એટલી મિલન, પાંતાના કરતા પણ વધુ સમીપ  
 લગાવાનું મિલન, લંતી નું મિલન, એટલી ઉપયોગ,  
 કીઈ કવેઈ બહુ મજનો વાત કરો  
 હી

"CLOSER IS HE THEN BREATHING, AND  
 NEARER THAN HANDS & FEET."

એ મારા શ્વાસ કરતા પણ મારો વધુ  
 સમીપ હી, એ મારા હાથ એની પગ કરતા પણ વધુ  
 નજીક હી. એનું નામ ઉપયોગ, એનું નામ શિષ્યત્વ,  
 એનું નામ મીઝયાત્રા, એનું નામ ગૌતમ સ્વામીયુ !!

★ એંદર એની બહાર સદગુરની અહીંસા,  
 એનું નામ ગૌતમ સ્વામીયુ !

★ સાધનાનું સર્પસ્વ એનું નામ ગૌતમ સ્વામીયુ !  
 ★ મીઝ યાત્રાનું હાઈ એનું નામ ગૌતમ સ્વામીયુ !

સેલ્માની પ્રવન :- એવા સમર્પણ માટે શું કર્યું  
 શીઈઈ, સાહીબયુ ?

પૂજ્ય શ્રીની ઉત્તર :- બહુ સરસ સવાલ હી કે  
 સમર્પણ માટે શું કર્યું. એક

બીચ સંહર્ભમાં એની જવાબ આપું. એક સંત હતા,  
 એટલી એમની જ્યાંત કે ખુબ જ અંદર ઉતરીલા હતા...

ખુબ જ અંદર ઉતરીલા હતા... એની ડીટાક જિજ્ઞાસુઓ  
 એમને મળવા આલ્યા, એમને પ્રભાષ કર્યા ની, એને  
 પ્રવન કર્યો કે આપતી ઘણા અંદર ઉતરીલા હી, એને

જહાર છેએ, જહારમાંથી અંદર જવાની માર્ગ શું ?  
પૈલા સંત આમ મૈતા જ રહ્યા અહીં પ્રવન જ ના  
સમગ્રથી હીય, બહુ જ્ઞાની બહુ THEE બાત વાળા,  
પરમ અદ્યક્ષની પામીલા ની અધીવા સંત, પ્રવન કયા  
હી ની આમ સામી અધીવા કરી ની અધીલા જિજ્ઞાસુઓ  
અધી કરી પ્રવન સમગ્રથી કી અમી જહાર છેએ ની  
અમમરે અંદર જયું હી, જહાર માંથી અંદર જવાની  
માર્ગ શું ? બી ત્રિમિટ સંત મીન વેલા, બધા  
જિજ્ઞાસુઓ અધી વેલા હી, વધેરા પર વિસ્મય હી,  
અધીબી માં જિજ્ઞાસા હી, બસ હમણા જવાબ મળી,  
હમણાં જવાબ મળી, માર્ગ બતાવી હી, કાંઈક TRICK  
આપી હી, કાંઈ અધીવા પદાર્થ આપી હી અમમની -  
અંદર જવાની માર્ગ મળી અય, અધી માર્ગથી અંદર  
જયું હી. એની સંત કહી કી તમી જે પ્રવન પુઠી  
હી અધી મની સમગ્રતી જધી. જહાર જીયું કાંઈ  
હી જ નહિ, તી પહી ત્યાંથી અંદર જવાના માર્ગની  
હું શું વાત કરું !!

તમી ગૌતમ સ્થામીયુ મી પુઠી સમર્પણ  
કઈ રીતે કરવું? ગૌતમ સ્થામી બસ એવા જ રીતે  
અધી સમર્પણ ની સમગ્રવા માટે પગા સ્વચ્છંદતાની  
સમગ્રથી પડી હી. અંદર ની સમગ્રવા બાહરની  
સમગ્રયું પડી હી. હું જધી માનતી બુદ્ધ ગૌતમ -  
સ્થામીયુ તમને સમર્પણની વ્યાખ્યા આપી શકી.  
એવાની બધા જહારથી અટકાવી કરીએ કી અંદરની  
એમ ની અંદર તી તમ - અંદર જવાની રસ્તાની  
હું શીજ આયું ની તમને અંદર જવાની માર્ગ  
બતાડી હઈ, હુ અધુરા જ હી માર્ગ । સમર્પણ  
વિધી ના શબ્દ ચિત્રો, મારા જીવા હીરો શકી  
તમારા જીવા અધી શકી પગા સ્વચ્છંદ જે ચિત્ર  
બનેલા રૂતા, અધીબી કાંઈ ચિત્ર બનાવવાનું જ ન



હતું. કૈવા આપણે શ્રમણ ~~અ~~ અધુરા, કૈવા હીજોંથી ભરેલા, જ્ઞાનની છાંટી આપણામાં નહિ, કંઈ કીકાળા નહિ, ની છતાં અહમ ફાટ ફાટ ચાય, બુદ્ધિ ઉઠળ કુદ કરી, તકોં ની દલીલી હરીક વાની આપણો પાસે હાજર હોય, ની ગૌતમસ્થામીયુ થોઈ પૂર્વ ધર, પ્રાદશાંગરિના ક્ષાતા, ચાર જ્ઞાનના ઘણો, ચેરમ શરોધો, પ્રથમ ગાળધર, સર્વ લાબ્ધિ નિધાન, ઘની ભગવાન પાસે નદન ~~ભગવાન~~ બાળક.

- ★ વેપાદના નું સર્થસ્થ હૈ ગૌતમસ્થામીયુ.
- ★ મોઝા માર્ગ ની ઠાઈ હૈ ગૌતમસ્થામીયુ.

જ્યારે આ ગુણો ના ભાંગો, જ્યારે આ ભુમિકા ના ભાંગો, આપણી ભરાતા હોઈએ હોઈએ, ત્યારે હકીકતમાં આપણી ખાલી ધતા હોઈએ હોઈએ. વિશ્વની સર્વોત્કૃષ્ટ લાબ્ધિ કઈ, લાબ્ધિની સીધી અર્થ હૈ લાભ. વિશ્વની સર્વોત્કૃષ્ટ લાભ હોય તો એ સદગુરની લાભ હૈ. જ્યારે આપણી લાબ્ધિઓમાં મોહાઈએ હોઈએ, લાબ્ધિઓની પાછળ હોડો એ હોઈએ, પણ સદગુર ની ગુમાવો એ હોઈએ, ત્યારે હકીકતમાં આપણી હાનો નું સર્જન કરતા હોઈએ હોઈએ.

- ★ સદગુરુથી મોટો કોઈ લાબ્ધિ નથી !!
- ★ સદગુરુના સ્વીકારથી મોટો કોઈ ઉપયોગ નથી !!
- ★ સદગુરુથી મોટો કોઈ સમૃદ્ધિ નથી !!

સદગુરુના રંગે આપણી રંગાઈ ગયા હોઈએ. સદગુરુ ની આપણી સંપૂર્ણ સ્વીકાર કર્યો હોય, સદગુરુ સાથે ની ઉપયોગ થઈ ગયા, સદગુરુ આપણાથી વધુ સમીપ થઈ ગયા. આજે જ નામ સર્વોત્કૃષ્ટ લાબ્ધિ ! સુહ ગુરુ ઝાંગો નું તાત્પર્ય આ જ હૈ.

શિષ્ય છડકડ ખાય ગયા હૈ, પતંગ

કપાયી કે માંચી કપાયી ગુરુ હી કહ્યું કે પતંગ કપાયી  
 હી, શિષ્ય ~~એ~~ સ્વસ્થ થઈ ગયા હી, એવાયકુ થઈ  
 ગયા હી. કઈ રીતે પતંગ કપાયી, અને સદગુરુ એમની  
 સમાધાન ~~આ~~ આપે હી કે આ પતંગ હી ની એ  
 માંચ ના આધારે થયી હતી, માંચના આધારે  
 ટકયી હતી, પતંગનું સંપૂર્ણ અસ્તિત્વ માંચ ની  
 આધારી હી, ની મટી જ્યારે માંચી કપાયી મય હી ની  
 ત્યારે પતંગ કપાયી જ ગયી હીય હી, શિષ્ય સાંભળી  
 રહ્યા હી ની સદગુરુ એમની વાત ની આગળ વધારી હી,

- ★ પતંગ ચગાવનાર વ્યક્તિ એટલે ગુરુ,
- ★ પતંગ એટલે શિષ્ય, અને
- ★ શિષ્ય ની ગુરુ સાથેની સંબંધ એટલે માંચી.

પતંગ કીટલી ઉંચી થયી, કીટલી ઉંચી  
 પહોંચી, કીટલી દુર પહોંચ્યા, કીટલી નદીબાજ  
 પર પહોંચી, એ બધા ગીતો પ્રવ્નની હી, પતંગની  
 ચગાવનાર સાથે ની સંબંધ અખંડ હી કે નહિ,  
 એ મુખ્ય પ્રવ્ન હી. પતંગ ગમી તીટલી ઉંચી  
 પહોંચી ગયી હીય પણ એ ચગાવનાર સાથે ની  
 સંબંધ કપાયી ગયી હી, તી એ પતંગ અખંડ હીજાતી  
 હોવા છતાં, ઉંચી હીજાતી હોવા છતાં, સારી -  
 હીજાતી હોવા છતાં, હકીકતમાં એ પતંગ કપાયી જ  
 ગયી હી. હવે એ આપડશી, હવે એ પટકારી,  
 હવે એ રંગદીવાશી, હવે એ જીના લીના હાપી ભાગશી,  
 હવે એ ભુરાશી, હવે કદાચ એ ફડાશી. પતંગ  
 જમીનથી કીટલી ઉંચી હી, એ પતંગની વ્યવહારીક  
 નદીબાજ હી. પતંગ ની ચગાવનાર સાથે ની  
 સંબંધ હી કે નહિ, એ પતંગની નીચયયિક -  
 નદીબાજ હી. શિષ્ય બહુ જ્ઞાની હી, વિદ્વાન હી,  
 સંયમી હી, પ્રવચન ગ્રંથકાર હી, શિષ્યો ધળા હી,  
 ભક્તી પુષ્કળ હી, પુણ્ય એનું સારું હી, એમનું

જામ સાડું છે. આ બધી જ શિબ્યની વ્યવહારોક -  
 HEADLINE છે. શિબ્ય ની ગુરૂ સાથે ની સંબંધ અખંડ  
 છે કે નહિ, આ શિબ્ય ની નોનવચાયિક HEADLINE છે.  
 શિબ્ય ગામ્ તીટલા ઉંચા હેલાતા હોય, બાળ વ્યવની  
 મુલ્ય છે બહાર ફીટલી ગાડીઓની ભાઈન છે, બાળ વ્યવની  
 મુલ્ય છે, ઈમ્પની નિકામ્ ફીટલી ઉપજ થઈ, બાળ  
 વ્યવની મુલ્ય છે, ઈમ્પનું ગુરૂપુજ્જ અની કામળી ની.  
 થડાવી ફીટલામાં ગયો, બાળ વ્યવની મુલ્ય છે, પ્રવચન  
 સલા ખીચીખીચ ભરીલી હતી કે ન હતી. બાળ વ્યવની  
 મુલ્ય છે, કે ઈમ્પની નિકામ્માં થતા અનુભવન માં ફીટલી  
 સંખ્યા થઈ, ફીટલી શાસન પ્રવ્રાવના થઈ, બાળ  
 વ્યવની મુલ્ય છે, ફીટલા જુદા જુદા PRESS માં ઈમ્પની  
 NOTES આવી, ઈમ્પનું જામ અભ્યું, ફીટલા અભ્યા,  
 ઈમ્પના સત્રાધાર અભ્યા, બાળ વ્યવની મુલ્ય છે,  
 ઈમ્પની ફીટલી બીલબાલા છે.

પ્રાણવ્યવ નું ઈક જ માપદંડ છે, ઈમ્પની  
 ગુરૂ સાથે ની સંબંધ અખંડ છે કે નહિ ! પતંગ ત્વની  
 અગામી થી દસ જ ફૂટ ઉપર છે, પણ થગાવનાર ના  
 હાથ માં ઈની હોર છે ને થગાવનાર સાથે ની સંબંધ  
 અખંડ છે, તી ઈ પતંગ ખરા અર્થમાં ખુબજ ઉંચી છે.  
 પતંગ હવર ફૂટ ઉપર છે, પણ સંબંધ તૂટી ગયો છે,  
 તી હકોકન માં ઈ પતંગ નીચી છે, ઘળી નીચી છે,  
 વ્યવહાર ડ્રેબિટ ઈ ઈ પડી જશો, નિવચય ડ્રેબિટ ઈ ઈ  
 પટ્ટાઈ જ ગયો છે. શિબ્ય ની વધુ કંઈ અચીપશમ ના  
 હોય, નીંધપાત્ર તપ થઈ ના શકતી હોય, ગાથા બહુ  
 મુશકીલી થી ઘડતી હોય, પ્રવચન વીઆપતા વીઆવડનું જ  
 ના હોય, છતાં પણ ઈ શિબ્ય ગ્રહાન છે, સીંધી વધુ  
 મહાન છે, ઈ ગુરૂ સાથે ની ઈમ્પની સંબંધ અખંડ છે.  
 શિબ્ય પાસે ઘળી બધી આવડત છે, વાકપટુના છે,  
 કાર્ય કુશળતા છે, ભક્તીની ભીડ મમ્મા કરે, પણ ગુરૂ

સેવાથી જો સંબંધ નથી, તો એ શિષ્ય નું પતન હકીકત માં વધી ચુક્યું છે. શિષ્ય મંત્ર મુગ્ધ બનીને સાંભળી રહ્યા છે. સેદગુરુ સાધના વિષયના - સમીકરણો ને એક પછી એક રજુ કરી રહ્યા છે. ઉપોત્તિ ભવ પ્રપંચ કથા ગ્રંથની અંદર, મીઠવિભય ઉદ્ધાન ની અંદર, પ્રતિબીધક વ્યાચાર્ય વ્યંતર - COUPLE ને સમી રાખીને ઉપદેશ લેવાયો રહ્યા છે. આખી પર્ષદા ભાવિત વધી રહી છે, સ્વેચ્છકદર્શન ની સીધી સંબંધ, સેદગુરુ સ્વાધી છે,

તદુદ્દીપનીયં પુનઃ પુનઃ સુગુરુ સમ્ભિષ્કર્ષણા ।

પતંગ, માંત્રી, અમી થગાવનાર એા ત્રિપદી. શિષ્ય, ગુરુ સંબંધ, અમી સેદગુરુ એા ત્રિપદી, એનીકાનીક રહસ્યો, એદભુત રહસ્યો, સાધના વ્યવનની ઉપયોગી FORAMULAS, સેત્રજવાની પ્રયાસ લેવાયો કરવો છે, પરમ પાવન ઉન્નરાહયયન સુત્રની એક પંકિત છે,

अच्येसु ते महाभाव न ते किंचि वा अस्मिन्ने

જે તારક નવ્ય છે, જે દૈવ-ગુરુ છે, એમની તો એચના અમી કરીએ જ હીએ પણ, એવું કશું જ નથી જોની અચના અમી નથી કરતા. ભગવાન પૂજ્ય એવે ભગવાનનું બધું જ પૂજ્ય ! એવાયો પાલીનાળા જઈએ દેવ ~~એ~~ અંદર બધી ધારા ચાલતી હોય, બચરે જવું એા જાયું છે, ફલાળું લેવું છે, અહીયા જવું છે, અહીયા જવું છે, થાગે એ ન્યારે એધી વિચાર આવી છે હાદાની દરબારે પહોંચશું, એમ કરશું, તીમ કરશું, ફલાળું કરશું, ઠીકપુ કરશું, ફોન ચાલુ છે, વાતી ચાલુ છે, આજુબાજુ મીવાનું ચાલુ છે, બીજુ ત્રીજુ ચાલુ છે એાજા ગુંગર માં કદાચ એવાયો વિચાર કરતા હોઈએ ઉપર જઈશું, હાદા ની દરબાર એવાયરી --- એવાયરી --- એવાયરી --- એવાયરી --- એવાયરી બબર

જયી આ કુંગરની કુલ કુલ જી દાદાની દરબાર હી  
 બહુ મુઠે આપણી, આપણી કશું સમનુ શક્તાજ જયી  
 વરસી પહોલા અંક સંઘ હની ની ગુરહીયો નિમા આપી  
 હની, માલગામ થી શાલકપુરની અંક સંઘની લગભગ  
 છ હજાર માલસી, સંઘની અંદર મીડાયેલા, પહોલી  
 હોડી નોકળ્યા હીય, ચાર વાગી, હીલ્લી હોડી પહોંચી  
 દસ - અગેચાર - બાર વાગી અંક હોડી પહોંચી ગયી  
 હોય ત્યારે બીચી હોડી નોકળતી હોય ની વેખાખી  
 રેસ્તા ૧૦-૧૨-૧૫-૧૭-૧૮-૧૯-૨૦ કિલોમીટર,  
 આખી સંઘ અંકમાં પથરાયેલી હીય, કીટલાય લોકો ક્યાં  
 ની ક્યાંથી સંઘને મીવા પાગ અંક દિવસ આપતા,  
 રેસ્તામાં ક્યાં ની ક્યાં ઉભા રહતા, વેખી ચાલીરદા  
 હતા ની, રેસ્તામાં લોકો ઉભા હતા, વેખી મચુક પહોંચ્યાને  
 સારી વાડિલ મહાત્મા હતા, અંકની વંદન ક્યાં ની પ્રવન  
 ક્યાં કી સંઘ ક્યાં હી, પંદર વર્ષ પહોલાની ઘટના  
 ની આજે પાગ મની યાદ આપી ની દસવું અવધીઅય  
 કી ભલા માગસ, વેખા જુ ચનુવિધ સંઘ ચાલી રહી  
 હી, રેસ્તામાં આમ આટલું બધું માગસ, ચાલી અય,  
 ચાલી અય, ચાલી અય હી ની તમે પુહો હી સંઘ  
 ક્યાં હી, વેખી ભાઈની કહેવું પડી કી સંઘની આજ  
 હી, બાકી તમારે દાખી, ઘોડા ની અંક બધું મીયું હીતી  
 અંક આવશે પ્રાછી.

કીટલા આપણી સ્વચ્છ હોઈએ છીએ,  
 કીટલા અલ્પ હોઈએ છીએ, કીટલા માદા ~~મ~~ હોઈએ છીએ,  
 અલ્પ તે મહામાગ ઠા તે કિંચિ ઠા અલ્પનો /

ઉપામય ની અંદર તમે આબ્યા ની બધા મહાત્મા ગોધરી  
 વાપરવા બંધા હતા, વંદન તમારે કરવા હતા, વેખી મની અંક  
 તમે પાછા અવ વેખી તમારો મરણ, તમારે અંક વાલમ  
 મીધની હીય ની વેખી મની વેખી જતા નહિ, જે વાડિલ  
 ગુરભગવંત હીય વેખી મની બંધક હીય, ત્યાં વેખામ્ન હીય,

એમણે વ્યગ્રવંત ની પાટ હોય, એની પગ ત્રે વંદન કરીને, એટલી ગુરુવંદન કરવાની લાભ તમને મળી. લાકડાની પાટ એ માત્ર લાકડાની પાટ નથી, લાકડાનું MATERIAL નથી, લાકડાના પાટિયા આંખ ગાંઠવી દીધા નીચે પાટા મુકી દીધા, માત્ર આટલી વસ્તુ નથી. એ ગુરુની વસ્તુ છે, એટલી એ પગ ગુરુની જેમ, વંદનીય બની અથ ઈ. ગુરુવંદનીય ગુરુનું આસન પગ વંદનીય, દાદાવંદનીય એટલી દાદાની ડુંગર પગ વંદનીય, જ્યાં ડાંકરી - ડાંકરી અનંતા સિદ્ધા થયા છે, હું તમને ડહું, અમ્રદાવાદ થી પાલીતાણા જતી રસ્તા હોય ની એ રસ્તાને પગ ત્રે વંદન કરીને, એ વંદન પગ પાલીતાણા ની વંદન છે, એ વંદન પગ શામુંજ્ય ની વંદન છે, એ વંદન પગ આદિનાથ દાદા ની વંદન છે.

પીલા ત્રાઈ જેમ નજર સામે દેખાત સંઘ માટે સંઘ ક્યાં છે પ્રશ્ન કરે છે, એના દ્વારા સંઘની આશાતના કરે છે, મળી દેખાય છે એ સંઘ છે જ નહિ. હાથી, ઘોડા, ઉંટ વગેરે હોય, રથ વગેરે હોય, ડાંઈ રથના સાથે રાખી હોય તો એની સંઘ કહેવાય, પાલીતાણાની ડુંગર થડતા જે એટલી ફેડી છે, DIAPERS ફેડી છે, બિસ્કીટ ના પડીકા ફેડી છે, વાતી કરે છે, ધિકરના ઠોતી ગાય છે, સાંભળી છે, LADIES ની હાથ પકડી છે, આ બધા એટલા બધા અભાગ્યા થય છે, જેમને અખર જ નથી કે પૂત્ર ઉપર જઈને કર્ણ, દર્શન ઉપર જઈને કર્ણ, એવું નથી. આ ડાલ-ડાલ દાદાની - દરબાર, આ કહે કહી દાદાના લેસળા, આ ડાંગીકાગ પુસ્તકીય, અર્થનીય ની વંદનીય છે, ની આપણી એ ઈરહી એની, તળેટી થી જ આપણી ભાકિન ચાલુ થઈ અથ, દર્શન એમી પૂત્ર ચાલુ થઈ અથ, ઉપાસના ચાલુ થઈ અથ, આરાધના ચાલુ થઈ અથ, પુણ્યની પ્રહુટ બંધ ચાલુ થઈ અથ, પગ એ થયે અમ્રજતી નથી.

અન્નેમ તે મહામાત્રા તા તે વિંધિ તા અચિમ્મે ।  
 આપાગને પૈલા વ્યવ ઉપર દયા આવે કી, ત્યાઈ આ વ્યવ  
 સમજતી નથી, આજી ડુંગર પવિત્ર છે, આપાગી આપાગીઅતને  
 પુહીએ, આપાગને ભગવાન પવિત્ર લાગે છે, આપાગને ભગવાનનું  
 આર્ષુ મંદિર, એ પવિત્ર, વંદનીય, પૂજનીય, અર્ચનીય, ઉપાસ-  
 નીય, આદરણીય લાગે છે, ખરું જી કહ્યું લાગે વળગે નાહે,  
 સીધા મુળ નાયક સુધી પહોંચીએ, એમની બધી પૂજ કરીએ,  
 હાર પહેરાવીએ, દર્શન વંદન કરીએ, વળી પાછા તાલાવાર ટોકા  
 કરી દઈએ, ની વળી માધુ નમાવીએ, અને બહાર નીકળી  
 જઈએ, કશો લેવાદેવા નાહે, જ્યારે આપાગી દેરાસરની નથી  
 પૂજતા ત્યારે આપાગી ખરા અર્થમાં ભગવાનને પણ નથી પૂજતા !  
 ગુપ્તમાં આપાગને કદી એવો ત્યાવ વધી ખરી, જેમ સિદ્ધાર્થ  
 ની એક એક પગથિયાની પૂજ કરવામાં આવે છે, ૧૦૮ ચોલા-  
 આંગું ગિરેપૂજન કરવામાં આવે છે, એ રીતે મારે ભગવાન-  
 ના જિનાલયના એક એક પગથિયા ની અલ્પિક પૂજ કરવી  
 છે, મારે એના કલા-કલા ની વંદન કરવા છે, મારે એના  
 પ્રત્યેક પરમાણુ ની પૂજ કરવી છે, મારે એની સ્પર્શવું છે,  
 મારે એની આંખે લગાડવું છે, મારે એની માથે લગાડવું છે,  
 મારે એની લેટવું છે, મારે એની ભકિતમાં ગાંડા-દીલા  
 વધું છે, મારે ભીના-ભીના થવું છે, એની એક-એક  
 વાંભલી, એની એક-એક વાંભલી, એનું એક-એક  
 પગથિયું, એની ભેડું ની મની લાગી હું વાસુપૂજ્ય દાદાની  
 ભેડું છું, આવી FEELINGS આપાગને કદી થઈ ખરી જી  
 એમની સ્તવ વર્ષ પહેલાની ઘટના  
 અમ્રે શંખેશ્વર ની અંદર હતા, પૂજ્ય જંબુવિક્રમ્ય મહારાજ  
 સાહેબ પણ શંખેશ્વર આજ્યા હતા, અવાર નવાર ગુરૂદેવ  
 અમને એમની સાથે જોસાડ્યા, એમના અનુભવી લીધા,  
 ગુરૂદેવ ની એમની ગુલાનુરાગ ! જંબુવિક્રમ્ય મહારાજ ની  
 પણ ગુરૂદેવ માટે ખુબ જ લાગણી, આવી ની આગ્ર સીધા  
 ભેટી પડ્યા ગુરૂ મહારાજની, એમની વિહાર હતી ની એમ્રે બધા

વળાવવા માટે નીકળ્યા, વિહાર નો સમય વાઈ ગયો હતો, અમી શંખીચ્ચર દહેરાસરના COMPOUND માં આવી ગયા, સાઈલ પાળત્યાં પધાર્યા, દાદાના દર્શન કર્યા, સ્નાની રીતી દર્શન કર્યા, અમી બધા સાથે બહાર નીકળ્યા, વાળી અં પંદન દાદાને કરતા અથ, કરતા અથ, કરતા અથ, હવુ બહાર... બહાર... બહાર... ઈક બહાર નીકળ્યા, હવુ પંદન કર્યા, આમ કરીને પોતી આવી રહ્યા હો, અને દહેરાસરની જમણી બાજુથી જ્યાં બહાર જવાની રેસ્તી હો, ત્યાં જ્યા જઈ અં ત્યાં આગળ ના દહેરાસર ના દાદરા, અંમું જમણી બાજુ નું કોરનર ની ત્યાં કાંઈક વસ્તુ હતી, અત્યારે હશેકું નહિ અં બહાર નથી, દહેરાસર નું જ પરિસર ની દહેરાસર નો જ ઓટલા, ની ઓટલાની વગ્યાએ ત્યાં કાંઈક આમ ઉંચુ લગાડેલું હતું, અમી જંબુવિજય મહારાજે ત્યાં આમ આડી ની માથુ નમ્રાવ્યું. ગુરૂદેવ ની સહજતાથી અમીને પુછાઈ ગયું, કે અહીંયા કાંઈ હો ? કાંઈ પત્થર જેવી કાંઈ ઉંચાળ વાળી લાગે હતી, અમી અમીને આમ કયું, અમીને ગુરૂદેવને વધુ કાંઈક વિશીષ રહસ્ય, કાંઈક વિશીષ ઘટના, કાંઈક વિશીષ સ્થાપના, કાંઈક અમી ઠોપું અંઈએ ની, ગુરૂદેવે આશય થી અમીને પુછ્યું, કે અહીંયા કાંઈ હો ? અમી બહુ જ સહજલાપી જંબુ વિજય મહારાજે જે જવાબ આપ્યો, કે દાદાનું ! પાન સમગ્રની લમને, આપણને આટલા મળે અમી નહિ - આપણે, દાદાનું ? પૂત્ર કરવી અં હવુ આપણને આપણું કર્તવ્ય ભાગે હો, ધર્મ ભાગે હો, અમીવિત્ય ભાગે હો, કરવા જેવું ભાગે હો, આરાધના ભાગે હો. શુદ્ધિકરણ હોય, કરનારા કરી લે આપણને કાંઈ જ ભાગે વળગી નહિ ની સમગ્ર લો, બાર મહિના અમીને દર્શન કરનારા, પૂત્ર કરનારા, એક દિવસ હોય શુદ્ધ કરવાની અમી અમીને અં ગૌરહાજર રહે, તો બાર મહિના બરી રૂપિટ અં તમને ગૌરહાજર જ હો હો. લમને મળશે પુણ્ય, આપ



ઝંઝી વાન નથી, ઝંઝી લાગાકાર થઈ જશે, ડારલાડી, તમને ઝંઝી કોઈ લાગાળી જ નથી, તમે સમજ્યા જ નથી. તમને ઝંઝી કોઈ FEELINGS જ નથી, તમે ઘમતને ઝંઝી આવીને આમ આમ કરો ત્યારે તો ઝંઝી પૂત્રી પણ કરીએ છે, ઝંઝી એ પગારની ડ્રીટ હોય તો ઝંઝી પણ પુલ્ય નથી, મળવાનું, એ તમને પણ ઝંઝી આત્મીય ભાવ જ હોય, ઝંઝી લાગાળી જ હોય આ બધું જ હાથનું, ઘેલા બધું જ માનું. બધું જ પૂજનીય, આવી FEELINGS ના હોય તો આપણને પણ પુલ્ય નથી બંધાવાનું. ભગવાન તારી તો પૂત્ર ઝંઝી કરીએ હોએ પણ તારી ઝંઝી વસ્તુ ઝંઝી નથી જેની ઝંઝી પૂત્ર નથી કરતા, • વંદના કરતા નથી, જેને ઝંઝીને ઝંઝી ગોડા ઘેલા બનતા નથી.

ઝોવા ઝોવા પરિવાર હોય છે, ચુવનમાં ઝંઝી વાર આચાર્ય ભગવંત ના ઘરે પાલા થયા, એક ટેબલ કે ટીપોઈ નેપું હતું જેમના ઉપર ઝંઝીને બેસાડવા હતા, એ જગ્યા એ ટેબલમાં કદી ફેરફાર નહીં, એ ટેબલની આચુવન ઘર માટે કોઈ USE નહીં, એ ટેબલ ઉપર કોઈક ~~વસ્તુ~~ ઘોષિક વસ્તુની સ્થાપના, ઝંઝીના પરમાણુ અહીંયા લાગ્યા છે, હવે એ જવા ન થઈએ, ઝંઝી શૈવ એ સ્થાન ઝંઝીને ઝંઝીના પરમાણુ ની વંદન કરે. એ આચાર્ય ભગવંતે આવી ની બી-પાંચ મિનિટ માટે જે ટેબલ ઉપર બીરાજમાન થાય, એ ટેબલ આરતું પવિત્ર થઈ જતું હોય, તો એ જિનાલય જેની ઝંઝી વધી થી હાથ ઝંઝી, વધીના વધી સુધી રહેવાના, જે જિનાલય ની ઘમત ના દર્શન કરીને કૌટલાય એ બોધ ની લાભ થાય, જે ઝંઝીનું તત્વ છે જે અનંતાનંત ચુવોને પ્રાપ્તિ આપી ચુક્યું છે, જે ઝંઝીનું તત્વ છે જે ઘરમાં ઘરે પાપીને ઘોઈ ચુક્યું છે. જે ઝંઝીનું તત્વ છે જે માને જરૂરને CHALLENGE કરી શકે છે. એહીંયા જે અણ્યો છે, કોઈનો મગ્નત મથી એ ચુવનું કોઈ બગાડી શકે, જે ઝંઝીનું તત્વ છે જે

નિગીદ ના દરવાજા કાયમ માટે બંધ કરીને જંખાની તાળુ મારી દી જે અંધ તત્વ હો જે SHORR-TIMEમાં આપણને મીઠી પહોંચાડવાની GUARANTEE (ગેરંટી) આપી હો જે અંધ તત્વ હો, એ આત્માના પ્રદેશ પ્રદેશ ના અંધારા ભૂલેથી માખવા સમર્થ હો જે અંધ તત્વ હો, વેઆપણા બધા જ હોખોને દુર કરી દે, જે અંધ તત્વ હો, આપણા વેખનેતા કર્મોને બાળી ને બાખ કરી દે જે અંધ તત્વ હો, આપણી વેખનેત સંસારની યજ્ઞ ને ઠુંકી કરી દે, જે અંધ તત્વ હો, વેઆપણા વેઆખા ભયસાગર ને ચુકવી દે, એ દર્દીસર, એ જિનાલય, એ આ આખું પરિસર, એમા માટે વેઆપણી કીવી FEELINGS હોવી ચીઈએ

अच्छेसे ते महाभाग वा ते किंचि वा अस्मिन् ।

ભગવાન તું પૂજનીય, તારું મંદિર પૂજનીય, તારું જિનાલય પૂજનીય, તારી કાળ કાળ પૂજનીય, ભગવાન તારું બધું જ પૂજનીય !! વેએક તમન્ના અંધી કરવી હો કે સંસારના ની ઘણા ઠેસરડા કર્યા વેખડા વેખડા થઈ ગયા, ઉખગરા કર્યા, હોયા- હોકરા માટે. પત્ની માટે અડધા વેખડા થયા, પતિ માટે નીચીવાઈ ગયા વેઆખી જિંદગી રસપામી પુરી થઈ વેઆખી બહાલા માટે ખંચા જીને વેઆપણી કદી પડી હોનો નથી. જે શરીર વેઆપણને હગી દી હો, દુટકી દી હો, ગમી ત્યારે હાથ ભંચા કરી દે, વેએક શાંર પાછળ વેઆપણી બધું જ કુરજાન કરવા તૈયાર હોએ અંની પાછળ કીટલા ખર્ચા થાય, એમા શીખડા, વેએમ જવડાવી, ધોવડાવી, શીંગારી, સોરામાં સારા કપડા આરલા કપડા હો, ની દય કપડા, વેઆપું શરીર વિશ્વાસવાન કરીને વેઆત્માવી છુટું પડી મવાનું હો અંની માટે વેઆપણી બધું જ કરવા માટે તૈયાર. જે દાદા વેઆપણા અનંત ભાવિષ્ય ને સુધારી દેવાનાં, એ દાદામા - જિનાલય ખાતર વેઆપણી ઘસાયા કરારે જે હું તમને

પુછુ છું બાર મહિનામાં બાર મિનિટ પણ, સંઘની સેવા રૂપે આપી જરી નહીં તમે સામ્રાજિક કરી લીધી, પુત્ર કરી લીધી એનો વાત અણોયા નથી, આયોજિત કરવાની વાત નથી, તમે આયોજિત માં પીરશ્યું ક્યારે, તમે ઉપાસયત્રાં કાઢી લીધી ક્યારે નહીં તમે હૈરાસરમાં પાંતુ કર્યું ક્યારે નહીં

હવે આપણી પરીજા ઈ કે આપણી -

વાસ્તુવ્ય દાદાના ભક્ત ઠીએ કે નહીં. આપણી સારા જીન ઠીએ કે નહીં. હું તમને GUARANTEE (વચન) સાથે કહું છું, આપણી અભાગ્ય હશે તો કાલે અણેયા નહીં આવી શકીએ, આપણું નસીબ હશે સીંભાગ્ય હશે, પરમ પુણ્યની ઉદય હશે, મીઠા નષ્ટક માં હશે, તો આ લગણી, તો આ - FEELINGS, તો આ દાદાની ભક્તિ તો આ જિનાલયનું શુદ્ધીકરણ, એ આપણી કરી શકશું એક એનુબંધાન માત્ર નથી, એક ક્રિયા માત્ર નથી, કદાચ જે ભવે મીઠી જઈશું અને તે ભવની અંદર, જ્ઞાનીને પ્રેમ ક્યો હશે, તો જ્ઞાની એ જવાબ આપ્યા હશે કે આ તમારું મીઠા ગમન, નષ્ટક માં આપનાર કીવળજ્ઞાન, એમા મુળ આરવા બી-ચાર-પાંચ-સાત ભવ પહીલા, અંબાવાડી સંઘની અંદર, -

વાસ્તુવ્ય દાદાના જિનાલયનું શુદ્ધીકરણ કરતા-કરતા, તમને જે ભાવ પ્રગટ્યા હતા, શાસન અને સંઘ સાથેની જે પ્રેમામીયતા તો લગણી CREATE થઈ, એના કુળરૂપે, તમને આ મીઠા મળી શકી છે, આમાં કરું જ આપ્યર્થ નથી. દ્રવ્ય ક્રિયા આ ભાવ શુન્ય ક્રિયાઓ, સ્વાર્થો આરાધના ઓ, કુન્યવી તપસ્યાઓ, આ ભદાની તુલનામાં, એકેક સેકન્ડ પણ ભાવથી કરીલી, લગણી થી કરીલી, આપી કોઈ દાદા ની સેવા, એનેક ગણું કલ્યાણ લાવી આપશો.

આ સકલ મી સંઘ, હું કહું છું આજથી આપું BACKLASH ઉભુ કરી, તમે નક્કી કરો, એક વ્યક્તિ ચપ-ચપ, ૫૦-૫૦, ૧૦૦-૧૦૦ ને લઈને આવો, અનને તું ત્યાં કોઈ નહીં કરતી હુક્ત દ્રેશ્ય મી. તારી જિંદગીમાં



વ્યાખ્યાન - ૧૦

પ્રિયમ્

03 11 2020

વ્યાખ્યાન સ્વરૂપ :- શ્રી અબોલાવાડી જૈન સંઘ, સુમત્રહાવાદ

પતંગના પ્રાથમી, સ્વેચ્છમ ચુપનના ગુરુ સમીકરણી, ગુનન મહાન્માની મળી વધા હી. પતંગ ચંગાવનાર અને માંઝી શિષ્ય, સેદગુરુ, અને સેદગુરુ સાથેની સંબંધ. શિષ્યની કાંઈક ~~વિચારણા~~ વિજ્ઞાસા વ્યાય હી અને શિષ્ય સેદગુરુ ની પ્રશ્ન કરી હી, કે પતંગ અને ચંગાવનાર વચ્ચે શી સંબંધ હોય હી, અનેનું નામ હોય હી માંઝી, શિષ્ય અને સેદગુરુ વચ્ચેનો શી સંબંધ અંધી શું હોય હી ? પુછતા તી પુછાય અય હી, શિષ્ય ની આંખ વ્યાય હી કે સમાયગના વધી વાંચી ની રામ કાંઈક હી, અંધી પ્રશ્ન પુછ્યો હોય । સેદગુરુનું સ્મિત, શિષ્ય ની આસ્વાસન આપી હી, પ્રશ્ન હી કે શિષ્ય અને સેદગુરુ વચ્ચેની સંબંધ અંધી શું હોય હી, અને સેદગુરુ વ્યાય આપી હી સંબંધ નું નામ હી, સમર્પણ !

સમર્પણ ની માંઝી, શિષ્ય ની સેદગુરુ સાથે જોડી રાખી હી જે શિષ્ય સમર્પણ હી તી અને સેદગુરુ સાથેની સંબંધ અખંડિત હી. અંધી શિષ્ય સમર્પણ નથી તી અંધી સંબંધ ભૂરી ગયી હી. પતંગ બિલકુલ ના ચગ્યો હોય ની હ્યુ ચંગાવનાર ના હાથમાં જ હોય, હ્યુ અંધી હંચ વીરની જ ચગ્યો હોય, કે બિલકુલ ના ચગ્યો હોય, પણ માંઝી અંધી અખંડ હી, તી અંધી પતંગ નીચે ચગીલી હી, શિષ્ય હ્યુ વધુ કંઈ શિષ્યા ના હોય, હ્યુ વધુ આરાધક ન હોય, આધક ન હોય, મીટા પ્રભાવક ના હોય, કરું જ ના હોય. પણ અંધી સમર્પણ અને અખંડ હી, તી અંધી શિષ્ય - હકીકતમાં ઉંચે થઈલા હી, પતંગ હથર કુટ ઉપર ચગ્યો હોય, પણ અંધી પતંગ ગમી તીરની ઉંચે હોવા છતા, હકીકતમાં ઉંચે નથી, અંધી પતંગ અંધી અપીકા અંધી અંધી પડી ગયેલી હી. શિષ્ય બાલ દ્રષ્ટિથી ગમી તીરના ઉંચા ચઠ્યા હોય, કદાચ અંધી શિષ્ય ભગવાનની સૈમ પૂજના

હોય, પણ એ સમર્પણ નામની સંબંધ કપાઈ ગયી છે, તો એ શિષ્ટ હકીકતમાં પૂખ્તતા નથી હોતા, પરકાતા હોય છે. પતંગ કીટલી ઉંચી છે, કીટલા ફૂટ ઉંચી થયી છે, એ બાહરી ઉંચાઈ છે. પતંગની હાથે ચગાવનાર ના હાથમાં જ હોય, માંએ તુટ્યો ના હોય, એ મિતરી ઉંચાઈ છે.

શિષ્ય કીટલા પ્રભાવક થયા, એ બાહરી ઉંચાઈ છે. સમર્પણ એ શિષ્યની નોંધાયેક ઉંચાઈ છે. વ્યવહાર નય કહેશે કે એ ઉંચાઈ કપાઈ ગઈ, એ સમર્પણ કપાઈ ગયું, એટલે શિષ્ય પડી - જ્વાના. નિશ્ચય નય કહે છે કે જ્યારે પતંગની ઉંચાઈ કપાઈ ગઈ છે, સમર્પણ કપાઈ ગયું છે ત્યારે શિષ્ય પડી જ ગયા છે. સમર્પણ એ સાનુબંધ મહાનતા છે. જે પતંગમાં માં પણ શિષ્યની મહાન બનાવી છે, જે શિષ્ય પાસે બીજું કશું જ નથી, એ ફક્ત ગુરુને ~~સમર્પણ~~ સમર્પિત છે, શિષ્ય મહાન થઈ ગયા, એટલું જ નહિ એ સમર્પણ એમનામાં એમને છે, તો ઉત્તરીતર આગળ મહાન જ થશે. સમર્પણ એ સાનુબંધ મહાનતા છે. એને સમર્પણ પિનાની ઉંચાઈ મળી પણ અથ, એ એક વારની મહાનતા છે જેમાં પછી પરકાવાનું નિર્ધારિત છે.

ટાંગાબિંદુ માં હરીભક્ષ રૂરી મહારાથ, સિદ્ધની ખરી વ્યાખ્યા આપે છે,

સિદ્ધ્યન્તરં ન સંધ્યતે યા સાવિશ્ય પતત્યધિઃ ।  
જે સિદ્ધિ બીજી સિદ્ધિ ને લાવી ન આપે, એ અવશ્ય પતન પામી છે એ પડી અથ છે.

તસ્મિન્નુવિદ્યેવ, પાતોસ્તો તસ્વતો મતઃ ॥  
એ સિદ્ધિ એ પતનની સિદ્ધિ થી અનુવિત્ત ન છે,  
પાતોસ્તો તસ્વતો મતઃ ॥

એ હકીકતમાં સિદ્ધિ નથી, હકીકતમાં એ JAROWAT

નથી, હકીકતમાં એ ઉદ્ય નથી, હકીકતમાં એ અસ્ત છે. હાનિ છે, પતન છે. પતંગ અને એટલી ઠોલો છોડો - દેવામાં આવી, ગમે તીરતો પૈય લાગી, ગમે તીરતો ઝીંજમી હોય, બસ એ ઉંચી જવી એઈએ. અને એ ભાઈ માં - ક્યાંય એની માંએ ક્યાઈ મય છે. સેમજદાર માગસ - સમજે છે કે ગઈ હવે પતંગ, પતંગને તો હવુ લાગી છે કે હું બહુ ઉંચી.. ઉંચી.. ઉંચી.. ઉંચી.. ઉડી રહી છું. કીટલી ઉંચી... કીટલી ઉંચી, આ તો એક બંધન હતું, એક LIMITATION રહેતું હતું, એય જતું રહ્યું. કીટલી ઉંચી કીટલી ઉંચી. સેમજદાર સમજે છે કે આ પૈલા કવતા કદાચ વધારે ઉંચી પણ થય, ની એ હકીકતમાં તો એ પડી જ વહી છે. આ એનું ઉદ્દવ ગમન નથી, આ એનું પતન છે.

સ્વાનુબંધ મહામતા એને કહેવાય કે જે આપણા ના આત્મા ના આવતા ભવમાં પણ, એક! પાત ન નીતરે, આત્માનું એક! પતન ન થવા દે, એના પછીના ભવમાં, એના પછીના ભવમાં, એના પછીના ભવમાં, સેતન આપણી આત્મા, આગળ ની આગળ, આગળની આગળ વધતી રહે, એ સમર્પણથી જ શક્ય છે. આપણને ફક્ત આપણી ચગી ગયા, ઉંચી પહોંચી ગયા, આપણને HEADHAT મળી ગઈ, ઉંચાઈ મળી ગઈ, એનો સંતોષ હોય છે. આપણને ક્યારે વિચાર આવ્યો કે ભાઈ માત્ર ઉપર જવું પુરતું નથી. પૈમા વધી ગયા, માન વધી ગયું, નામ વધી ગયું, મારી પ્રત્યે લોકોનો અહીંભાવ વધી ગયો, હું ચાર જલામાં પૂત્રતી થઈ ગયો, પુઠાતી થઈ ગયો, હાર મારું મોટું બની ગયું, એસાદના પણ મેં અમુક - અમુક વધારી પહેલા કરતા. તેણ મારા વરસીતપ થઈ ગયા, વર્ષમજ તપની આંગો મારી મોટી થઈ ગઈ. અહીંયા સુધી હું પહોંચી ગયા, ની આપણને એવું લાગે કે આપણી બહુ ઉંચી પહોંચી ગયા, આપણી કદી વિચાર્યું

બહુ ડી ભાઈ આત્રા જે હાઈ છે એ સ્વર્પણા છે. એના  
આત્રી હું કયાં હું હરીબદ્ર સૂરી મહારાજ કહે છે,

પાતોડુ સોં તત્વતો મતઃ।

સ્વર્પણા વગરની તપ એઆપણી કર્યો છે, સ્વર્પણા  
ભાવિષ્ય માં ખાઉધરા પળું આવવાનું જ છે. એની આ  
તપ પળા જ્ઞાની અને ક્રિષ્ટમાં, ખાઉધરા પળું જ છે.

પાતોડુ સોં તત્વતો મતઃ।

સ્વર્પણા વગરની ઘણી બધી આરાધના છો કરી, જ્ઞાની  
અને ક્રિષ્ટ એ આરાધના પુરી થઈ જશે, સાનુબંધ  
નહિ હોય, એના પછી વિરાધના આવશે, એની  
નિશ્ચય તપની ક્રિષ્ટ એ આરાધના પળા પાત્રી -  
વિરાધના સ્વરૂપ

પાતોડુ સોં તત્વતો મતઃ।

સ્વર્પણા વગર ધીંધાના ધીંધા ગ્રંધીના ભાગી જઈએ,  
શાસ્ત્રીના શાસ્ત્રી ભાગી જઈએ, જ્ઞાની અને ક્રિષ્ટમાં  
એ ખુબ-ખુબ ધાલેલી જ્ઞાન યાત્રાના અંતે, પાછુ ધીર  
અજ્ઞાન આવી જશે, એને નિશ્ચય તપની ક્રિષ્ટ એ  
વર્તમાન માં એ જ્ઞાન નથી પણ ધીર અજ્ઞાન જ છે.

પાતોડુ સોં તત્વતો મતઃ।

સ્વર્પણા વગર ખુબ-ખુબ-ખુબ ભગવાનની ભક્તિ કરી,  
વ્યરવાર તપની ક્રિષ્ટ એ એ સાનુબંધ નથી, સ્વર્પણા  
નથી, તો ભાવિષ્ય માં એ ભક્તિ - અભક્તિ માં  
પરીભ્રમણની અને ભગવાનની પળા અપગણના થવાની,  
નિશ્ચય તપની ક્રિષ્ટ એ વર્તમાન માં પળા ભગવાનની  
અપગણના જ છે.

પાતોડુ સોં તત્વતો મતઃ।

એઆપણી બહુ મીઠી કમળસીલી આ છે, એજ્ઞાના  
હાઈને સ્વર્પણા વગર, પામ્યા વગર, એજ્ઞાના પ્રલ્યની  
ઉપાદેય બુદ્ધિ વગર, એઆપણી માત્ર એઆપણી રીતે  
આરાધના કરી રાખીએ છોએ. એઆપણું LEVEL ભાવો



હૈ, ડી ગુરમહારાજે કહ્યું જી કરવાનું, મારે મારું કહાવવું  
 ત્યાં કોળવાનું, આરતું આપણી જા કરી શકીએ હું હવે  
 આપણી પકડ, હવે શુદ્ધ, હવે આપણી બુદ્ધિની ભરોસા,  
 હવે ઉછળતી આત્મ વિશ્વાસ, હવે સદગુરુ ઉપર શંકા,  
 હવે શાસન ઉપર અસમર્પણ ભાવ, હવે ભગવાનને -  
 આપણા સામે દલીલ, તર્ક, આપણો રોલ આપણી કરી  
 દીધેલા COMPROMISE, આપણી આપણને આપી દીધેલ,  
 CERTIFICATES, આપણી આપણને પરિણામ દીધેલા  
 MEDALS, આપણી આપણી મીઠા વર્ણનવાની હું

જે પતંગ સ્વતંત્ર થવા અર્થે છે અને  
 ઈવટે પર પતંગ વર્ણ અર્થે છે. પતંગ જરૂર થગી શકે પણ  
 અંતી જી શક્ત છે, પહોળી શક્ત, કોઈ ચંગાવનાર હોયું  
 શ્રીઈએ, અને બીજી શક્ત, જે ચંગાવનાર સાધેની  
 પતંગની સંબંધ પણ હોયો શ્રીઈએ. સ્વતંત્ર થવા જનાર  
 શિષ્ય પતંગ વર્ણ અર્થે છે. શિષ્યની વિકાસ જરૂર  
 વર્ણ શકે, શિષ્ય ઉપે પહોંચી શકે, ઉંચાઈ એ પહોંચી  
 શકે, એ ટકી શકે, ઉંચાઈ સ્થાનુબંધ પણ થઈ શકે,  
 પણ અંતી જી શક્ત છે.

સદગુરુ હોવા શ્રીઈએ, અને સદગુરુ -  
 સાધેની શિષ્ય ની સંબંધ છે તે અખંડ હોયો શ્રીઈએ.  
 અને ચંગાવ જનાર પતંગ એ ચંગાવની યોગ્યતા ની પણ  
 ગુમાવી બેસે છે. ચંગાવણું એ પતંગની વિષય થ જ  
 તથી. પતંગ વધુમાં વધુ થગી શકે છે, પતંગ -  
 પતંગ ની ચંગાવી શકતી નથી. અને જે પતંગ પાંતને  
 ચંગાવવા અર્થે છે, એ ચંગાવથી પણ વંચિત થાય છે,  
 ચંગાવ થી પણ ભ્રમર થાય છે. ચંગાવણું એ પતંગની  
 વિષય જ નથી ની હતાં, પાંતને ચંગાવનાર જતા પતંગ  
 વધુમાં વધુ શું પાત્રી શકે છે તે એક ભ્રમણા પાત્રી  
 શકે છે, ડી હું થગી, અને મેં અને ચંગાવી !!  
 અને આ ભ્રમણાનું જે વધુમાં વધુ આયુષ્ય હોયે છે.

તે પણ બહુ ઓછું હોય છે એ સંચાલન થવા જનાર શિષ્ય, એ સંચાલન પામવાની યોગ્યતા તે પણ ગુમાવી લેતી છે, સંચાલન એ શિષ્ય ની વિષય જ નથી, જે પાતાની વિષય નથી એમાં પડવા જતા જે પાતાની ખરીબર વિષય છે, એની પણ શિષ્ય ગુમાવી દે છે, એને બાવાના બેય બગડે, એવી હાલત થાય છે.

પાતાનું સંચાલન કરવા જનાર શિષ્ય એ વધુમાં વધુ ઓક ભ્રમણા પામી શકે છે કે તે સંચાલિત થયો, એને મેં મને સંચાલિત કર્યો, એને એ ભ્રમણાનું જે વધુમાં વધુ આયુષ્ય હોય છે, એ પણ બહુ ઓછું હોય છે, વધુમાં વધુ એક જ ભવ-માં, શિષ્ય ને એની હકોક્તિનો પરચો મળી શકે છે. પતંગ એને શિષ્ય આ બંનેનું હિત એમાં જ છે, કે બંને જકડી કરવાની મોટે હોડી છે.

સેલાના પ્રશ્ન :- સેલેબ, એભવ્ય ગુરુ ના શિષ્ય ભવ્ય હોય શકે તે એ એવા સમર્પણ બાવથી ~~આવથી~~ પણ હોય શકે છે.  
મોક્ષાભાષી

પ્રશ્ન સ્રીના ઉત્તર :- ઉપદેશ માલાની અંદર, ધર્મદાસ ગાળા મહારાજે આ પ્રશ્નનો જવાબ આપ્યો છે.

ગંગાવારની વમહુઓ વગેરે કુચુરુ સુસીસ પરિવારો

એંગાર મહર્ષિ નામના એક ગુરુ હતા, આચાર્ય હતા, એભવ્ય હતા, પાંચમી એમના શિષ્યા હતા, વિહાર કરી તે સમયે જે ગામે જઈ રહ્યા હતા તેમાં એ આચાર્ય છે એમને સપનું આવે છે, કે એ બુડ છે તે એ બુડ ને નેતા બનાવવાની છે, એને પાંચમી મહનીયાઓ હાથી ના બચાઓ, એનાથી એ પરિકરીત છે.

અને એ પરથી આચાર્ય ભગવંતે જી જબર પડી કે હવે અહીં  
એવા મહાત્મા આવશે, જે પોતે અભવ્ય હશે જો અમને  
ભવ્ય પાંચસી શિષ્ય હશે. એભવ્ય એવા ગુરૂ અમને,  
ઉપાસના કરવી કે તો એ પહેલી પ્રશ્ન, ધારોકી કરે તો  
આત્મા જી ભાભ છે કે તો એ બીજી પ્રશ્ન.

પહેલા પ્રશ્નની જવાબ છે કે જ્યાં સુધી  
જબર જ નથી, આપણી પાસે અમુક અતિભવ્ય જ્ઞાન  
નથી, એવા કોઈ જ્ઞાનો અમને બીજી ન થયો, ભલે -  
કોઈ વિશિષ્ટ શ્રુત જ્ઞાનો હોય જે ભગવાની પળ કરો શકી,  
એવા પણ આપણને મળ્યા નથી, આપણને જ જબર  
નથી પડી, વ્યવહાર અમને સુલભ છે, આચરણ અમને  
વિરુદ્ધ છે. આપણા પ્રત્યેક યોગીએ વધુ વધુ છે,  
મહાપ્રતી જી સ્થિતિ અમને દેખાય છે, અને શિષ્ય  
એવા કરે અમને શિષ્યની કોઈ જ હોય નહિ, એને  
બીજી પ્રશ્ન, કે કરવાથી કલ્યાણ છે કે નહિ, તો  
એકાદ ભાવી શિષ્ય, અમને સુ-સાધુ સમય જી,  
અમને સમક્રિત સમય જી, અમને ઉચ્ચ ગુણસ્થાન  
સ્થિત સમય જી, અમને ઉપાસના કરે જી અમને  
પ્રત્યે સમર્પણ દાખવે, અમારો એ શિષ્ય જી મીઠ  
વધુ જવાની !

હવે એવી SITUATION [સ્થિતિ] જ્યાં,  
શિષ્યો જી જબર પડી કે આવું થયું છે, જેમ -  
અંગાર મહેકે તો શિષ્યો જી પેલા આચાર્ય ભગવંતે કે છે  
કે તમારા ગુરૂ અભવ્ય છે, માત્ર ખેટલું કરવાથી -  
એમારા ગુરૂને અમે એવા કહી રોતે માની છીએ.  
અને એક અમને યુક્તિ જતાઈ છે, કે એવી જે પોલી  
પોલી કોલસી હોય, એને રાતે તમે અહોયા જે  
પરકવવાની રહેતી છે, ત્યાં તમે પાવરી હો જી છુપાઈને  
મીઠ, એને શોકા નિવારણ કરવા અમને ગુરૂ અગ્યા છે,  
એમંધારું છે ગાઠ, કોલસી ઉપર થાલી રહ્યા છે, પોલી

કોલમી, આમ વુટી રહી છે, વુટી રહી છે કચ-કચ-કચ-કચ કરીને અવાજ આવી રહ્યાં છે, એ ગુરૂ શિષ્યોની સામે તો આચાર બરાબર બળવતા હતા, વ્યવહાર શુદ્ધ રાખતા હતા, પણ અંતર્ગત શુદ્ધિ નહતી, વ્યવહારે એકાંત છે, અંધકાર છે, કોઈ મૈત્રું મૃગાનું નથી એમ સમજી ની જેવી આમ કચ... કચ... કચ... કચ અવાજ આવી એટલે એમ બોલે કે મહાવીર ના જુવડા તમને વચ્ચે - જેસ્ટામાં આવી તો કચડાવ એ ખરાને મરી એ ખરા ! અને આ સાંભળીને શિષ્યો બધા સ્તબ્ધ થઈ ગયા અને એમને જ્ઞાન આવી ગયો કે જેમ આ આચાર્ય ભગવંત કહે છે, એમ અમારા ગુરૂ અભવ્ય છે. પુછ્યું આચાર્ય ભગવંત ને કે શું કરવું, અને આચાર્ય ભગવંતે કહ્યું, કે ગુરૂ પ્રત્યેની અહીભાવ કદિ જી હોડતા નહિ, સદ્ભાવ હોડતા નહિ, એમની તમને જે પ્રતિબંધિ કર્યા હોડતા આવી, યોગક્રમ કર્યું, ભગાવ્યા - ગાગાવ્યા, એ ઉપકાર અપરંપાર છે એમાં જો મત નથી, અસદ્ભાવ કરતા નહિ, અભાગમી ભાવતા નહિ, દ્રેવની અંશપા ભાવ્યા તો તમે કુભવાના એ નક્કી. પણ આવા ગુરૂ હોયે બલે જે બહારથી વ્યવહાર રાખે પણ આવા અભવ્ય ગુરૂ હોય, નક્કી થઈ ગયું પરંતુ ગુણસ્થાનકે નક્કી થઈ ગયું અભવ્ય છે, પછી એમની નિશામાં રહેવું, આરાધના કરવી, એમનું તો ભગડવાનું જ છે, કાલે ઉઠીને એનાથી આપણું પણ ભગડી શકે.

પંચાસક ગ્રંથની અંદર હરીભદ્ર સૂત્રી - મહારાજ કહે છે,

વિદિયાઓ અસ્થા સુદ્ધે

જ્યારે આપું થાય ત્યારે ગમી-તીમ તડને ફડ કરીને - નોડળી ના જવાય, જ્યારે આવી પરિસ્થિતિ હોય ત્યારે શિષ્ય પણ, ચાલો હવે આપું ના મીઈએ, હવે ગુરૂ હોડી દેવાના, હવે આપણી અપણી રીતે રહીશું.

મંગળવાર  
03 11 2020

એ પાળ ન ચાલી. હરીભદ્ર સૂરી મહારામ કહે છે,

વિધિવ્યાગો હમસ્સ ક્ષેત્રે

વિધિ વ્યાગ કરવા એ ઠીક છે. અને વિધિવ્યાગની વ્યર્થ બતાવ્યા,

અભ્યાસ્ય સંક્રમેણ યા હુ ક્ષ્યાવિચલેણ ।

અન્યત્ર જે સુવિહિન ગરહ હોય, એ ગરહની અંદર જ્યુ, એમ્ના સંક્રમિત થવું, એની અંદર રહેવું. મિત્રા સ્વીકારવા યોગ્ય ગુરુની, એ ગુરુની સમર્પિત રહેવું, આનું નામ વિધિ શિક્ષ્યા એ પાલ માની લીધી, અંરેત કયું, સંયમ ની સરસ આરાધના કરી, બીજા ભવની અંદર, એ શિક્ષ્યા રાજકુમાર થયા. અને એ રાજકુમારો પાને, કોઈ સ્વયંવરની અંદર ગયા છે. બીજી નગરમાં ગયા, અને ત્યાં જતા - રેસ્તામાં એક ભૂંટ મેંચી, એ ભૂંટની અંધા બંધન બાંધવામાં આપ્યા હતા, માંઠામાંથી, નાકમાંથી લાંબી નીકળી, એટલી ત્યાર લાદ્યો હતો. અને ભૂંટ પ્રણયો પ્રયાસો કરી કરોની ત્યારની વેંઠારતી હતો, ખેંચતી હતો, ઉપાડતી હતો, અને આ દ્રેશ્ય રાજકુમારો એ મેંચું, ભુનકાળના મહાત્માઓ, અતિસ્મરણ જ્ઞાન અમને થયું, અને જ્ઞાન દ્વારા એમણે અભ્યું, કે આ અમારા પૂર્વેના ભવના ગુરુને પુવ છે.

અધ્યાત્મ-સારમાં મહોવાહયાય યશોવિજયયુ , મહારામ કહે છે,

દુઃસ્વસ્થેરો દેહાલો પિ મિથ્યાદક્ષિર્ન મિજ્યતિ ।

ગમે તૈટલી સ્વાધના કરે, એ પ્રમત્ત રહે. હીજા સુધ્ધા પાળી, બાહ્ય દ્રેશિટ એ ઉગ્ર થયા કરે, તપ ઉગ્ર હોય, સંયમ ઉગ્ર હોય, મીલા કપડા હોય, પાળ મિથ્યાત્વી છે, તો એની માંઠા થતી નથી. પરેલું ગુણસ્વાનક હતું, - અભયે ની પુવ હતો, ગમે તૈટલી આરાધના કરી મરીને ભૂંટ થયા, હુાજી પામ્યા, કપટો પામ્યા, શિક્ષ્યા એ મેંચું આ અમારા ઉપડારી ગુરુ ભગવંત છે.

સૌસ્ત્રકાર ભગવંતી કહે છે કે તમે એ અલ્પ પગ ગુરુ  
 હોય એમની ક્રૌંચ કરી શકો, નિંદા કરી શકો, કૂચલી  
 કરી શકો, એમની ચર્ચા કરી શકો, તો સમગ્ર લોકો  
 તમે ATLEAST હું અલ્પ તો છો જ, જે આમન -  
 સિદ્ધિક ચુપ હોય, જે યોગ્ય ચુપ હોય એ પીતના  
 ઉપર નામી પણ કોઈએ ઉપકાર કર્યો હોય ને, -  
 એ અધ્યાત્મિક ઉપકારની વાત જવા હી, જેવી સાંસારિક  
 પણ નામી ઉપકાર કર્યો હોય એનું એ ખરાબ ન લોકો  
 અને એ અધ્યાત્મિક ઉપકાર જેવી કર્યો હોય, જેવી  
 મુહૂર્ત પડીનેહા કરતા શીખવાડ્યું, જે પહેલી વાર -  
 હાથ પકડીને દરેરાસર લઈ ગયા, જેવી પુખ શીખવાડી,  
 જેવી પીંધે શીખવાડ્યા, સામાયિક શીખવાડી,  
 ગુરુવંદન શીખવાડ્યું, આપણી જરા શરમાતા હતા,  
 ગઈતા જતા, પહેલી વાર આપણને ઉપાસ્ય લઈ  
 ગયા, જેમણે પાઠશાળામાં ગાવા આપી, જેમણે  
 લોગસર કરાવ્યા, જેમણે પ્રેરણા કરી શિબિર માં  
 આપવાની, જે પરાણે શિબિરમાં લઈ ગયા, જેમણે  
 એકાદ પણ આપણને વ્યાખ્યાન આપ્યું, જે ક્યારેક  
 શીષકાળમાં આપ્યા, એકવાડ્યું રહ્યા, અને આપણને  
 વ્યાખ્યાન આપ્યું, જે ગુરુભગવંતી ની આપણી  
 વાણી સાંભળી, જેમના વ્યાખ્યાન સાંભળ્યા, જેમને  
 પ્રમ્ન કર્યા, જેમના ઉત્તરી સાંભળ્યા, જેમને આપણી  
 ગુરુ માન્યા, હું તમને કહું છું તમે એમની વ ના  
 છોડો.

આપણા મગજમાં એક રાઈ ભરાયેલી છે,  
 બધાર બધાને ગુરુ માનવા વંદન કરવા, વ્યાખ્યાનો  
 સાંભળવા, ઠીલેલી આપણે જ આપણા ગુરુ બન્યું.  
 એંગારમદક આચાર્ય નો ચુપ, અલ્પ તો ચુપ, ઉંટ  
 વચેલી ચુપ, ભાર વેઠારતો ચુપ, લોખંડી ઉઠાવતો ચુપ,  
 એના ઉપર આપણને દયા આવી, હવે એ આપણને

સમર્પણ સ્વર્ણનું નથી, હનુ આપણી અલ્પ તોડવી નથી,  
કુળાવવી નથી, અંજના ચુરેચુરા કરી દેવા કનથી, ગુરુના  
ચરણોને વળગી જવું નથી, તો આપણી પણ આજ હાલ  
વધાનો છે.

તમારી દલીલ અટકી જ છે સમૃદ્ધ, બસ -  
આટલું જ અમને નથી જાણતું, બાકી અમે દાબી બધી  
આરાધના કરીએ છીએ, અમે સારી આરાધના કરીએ,  
અમે સુંદર આરાધના કરીએ, તીથ અમારી મીઠા તોલ  
વાય ? અને ધર્મદાસ ગાળા મહારાજ ઉપદેશ માલામાં  
આનો જવાબ આપે છે,

સુંદર સુંદરી કર્યાં બહુયં પિ ૦ સુંદર હોર ।

તમે દાબું બધું કર્યું, સુંદર છે અમે સમ્રથ ની કર્યું, પણ  
હતાં પણ અં બધું તમારી બુદ્ધિથી કર્યું તો, શાસ્ત્રોય  
દ્રષ્ટિએ સુંદર જ નથી, એ સારી આરાધના જ નથી.  
એ હંથી તપસ્યા જ નથી, તો તમે અંજની પારને શું  
આશા રાખી છે. પંચાસકમાં હરિભદ્ર સ્વરી મહારાજ કહે  
છે,

સમસ્તવિત્તી સર્વા આભાવજ્ઞાતિ ભવાકલા ચેત ।

પીતાની બુદ્ધિથી કરેલી બધી જ પ્રવૃત્તિ, જેમાં દેવ-ગુરુની  
આજ્ઞા નથી, એ આજ્ઞા બાધ છે, તેનું કોઈ સંસાર સિવાય  
બીજું કર્યું જ નથી. પિતરાગ સ્ત્રીની અદર કલિહાલ  
સર્વજ્ઞ સ્પષ્ટ કરે છે.

આજ્ઞા (રાજા વિરાજા ચ શિવાય ચ ભવાય ચ ।

આજ્ઞાની આરાધના, અંજનાથી જ મીઠા મળી શકે. આજ્ઞાની  
વિરાધના અંજનાથી જ સંસાર ધાય । તમારી કરેલી આરાધના  
તો મીઠા સાથે સંબંધ મીડવી એ તમારી ગૌરવમજ છે.  
મીઠા ધર્મથી ધાય છે ધર્મનો સંબંધ તમારી ઈરહા,  
અનુકૂળતા, ક્ષમણ, ગમી, વર્ષીથી શું કરી છે, અને  
ક્યાં હાથ લીસી ગયા છે આની સાથે કોઈ જ સંબંધ નથી.  
અંજની સીધા સંબંધ આજ્ઞાની આરાધના સાથે છે.

દામ્ને આજ્ઞા પ્રકિરણે ।

ધર્મની ઠાઠ સંબંધ કોઈની સાથે હોય, તો એ વ્યાજના - સાથે છે. સેદગુરુ અદલુત સમીકરણી રજુ કરી ચ્યા હો.

★ વ્યાજશ્રામાં પતંગ યોગી શરી છે,

દુરની ઉપર શિષ્ય થગી રચાઈ! "★  
 યોગ્ય ની હોર સાંપાઈ ગયો પછી થગવું એ નિશ્ચિન જ છે. શિષ્ય પ્રવ્રજ કરે છે, કો ગુરુદીપ ! શું શિષ્ય એની પતંગનું બધું સામ્ય છે. સેદગુરુ જરા હસી પડે છે. શિષ્યનું એ બહુ મીઠું સદલ્યાય છે કો શિષ્યની હોર સેદગુરુ ના હાથમાં છે. બાધ પરિસ્થિતિ અનુકૂળ હોય એ જુદી વસ્તુ છે ની યોગ્ય ની હોર સાંપાઈ હોય એ જુદી વસ્તુ છે. બાધ પરિસ્થિતિ એ ગોળ વસ્તુ છે. યોગ્ય ની હોર સાંપાઈ એ મુખ્ય વસ્તુ છે. મુખ્ય વસ્તુની જ વ્યાપણી ઉપેક્ષા કરી દેધી હોય છે. પછી આપણો ફરીયાદ એ હોય કે બાધ, બાધ પરિસ્થિતિ આવી છે, તેવી છે, માટે આરાધના નથી થતી, માટે તકલીફ છે, માટે અમી આગળ નથી વધતા, તો એવા બહાના કાઠવાનો કોઈ અર્થ જ નથી !

શિષ્ય પ્રવ્રજ કરે છે, સેદગુરુની કૃષ્ણાની હાથ એમના માથે ફરે છે, એની અર્થ હા કરવા કો ના કરવા એની અવરૂપ શિષ્ય અનુભવી રચા છે. એની સેદગુરુ ના હોર ફક્કા છે, સાધનાનું કોઈ સ્વર્પસ્થ હોય, સાધનાની કોઈ મુડી હોય, સાધનાની ઉર્મ હોય, સાધનાનું કોઈ સંચાલક બળ હોય તો એ આ જ છે, સેદગુરુ ના હોર ની ફક્કાટ ! મોઠે રાત્ર ની સાંધી વધારે ફક્કાટ કોઈ વાતની હોય તો એ આજ છે, સેદગુરુ ના હોરની ફક્કાટ. મોઠે રાત્રનું અજનારિનું રાજ ખાલસા થઈ અય, એના માટે



સદગુરુ અં, આનાથી વધારે કશું જ કરવાનું હોતું નથી. સદગુરુ ના હોઠ ઝંકડતા હોય, અને અત્રાં પણ મોહનું સનાત્રાજ્ય ઉભુ જ હોય, તો અંની અર્થ અં હોડી આપણા માટે સદગુરુ ના હોઠ બીડાયેલા છે. જ્યાં શિષ્યવ્ય ની ઉદય થઈ ગયો છે, ત્યાં સદગુરુ ના હોઠ ની ઝંકડાટ થાલુ જ હોય છે. જ્યાં શિષ્યવ્ય ની અસ્ત થઈ ગયો છે ત્યાં સદગુરુ ના, હોઠ બીડાયેલા જ હોય છે. સુશિષ્ય ના ગુરુ વંચારો ગયા હોય તો અં અંમનો દેશના થાલુ જ હોય છે. ડુશિષ્ય ના ગુરુ હોય, અં દેશના દઈ રથા હોય તો અં અંમના માટે તાન્વિક ડ્રોષ્ટ અં, મીન હોય છે. સુશિષ્ય ના ગુરુ હંમેશા મુખર હોય છે. ડુશિષ્ય ના ગુરુ હંમેશા માટે મોને હોય છે.

સદગુરુ ના હોઠ બીડાયેલા છે તો સમજી લો આપણા માટે મોમ ના ડ્રાર બીડાયેલા છે. સદગુરુ ના હોઠ ખુલો ગયા આપણા માટે તો સમજી લો. ડી મોમના ડ્રાર આપણા માટે ખુલો ગયા. શિષ્ય પ્રવ્જન કરી હોડી ગુરુદેવ, શિષ્ય અમં પતંગ નું બધું જ સામ્ય હોય, ડી કંઈ ડ્રેર પણ હોય ડી અમં સદગુરુ જવાબ આપી છે, ડી અંપું નથી ડી બધું જ સામ્ય છે, વેમમુક ડ્રેર પણ છે. પતંગ ઉપર હોય છે ની થગાવનાર નીચી હોય છે. વેમધ્યાત્મિક વિમ્બની અંદર, સદગુરુ ઉપર હોય છે ની શિષ્ય નીચી હોય છે. પતંગ જીમ-જીમ થગી છે, અંમ થગાવનાર થી ડુર થતી અથ છે. શિષ્ય જીમ-જીમ થગી છે, અંમ સદગુરુની વધારે સમીપ આપના અથ છે. પતંગ થગાવનાર હોવટે પતંગની નીચી ઉતારો હો છે. સદગુરુ શિષ્ય ની ડીવળ જ્ઞાન અંની મોમ સુધોની ઉચ્ચ ભુમિડા અં પરીયાડી હો છે. પતંગ ગમી તીરલી થગી તો અં પતંગ પતંગ જ વહી છે, સદગુરુ શિષ્યની સર્વજ બનાવી હો છે. વેમહીભાવપૂર્વક શિષ્ય, સદગુરુની સાંભળી રથા છે, શિષ્યવ્ય છે તો સદગુરુ મુખર જ છે.

સદગુરુની દેશના સતત ચાલુ જ છે. સદગુરુ સતત આપણને કહી રહ્યા છે, આપણે સાંભળી રહ્યા છોએ. આપણે પ્રત્યેક સૌમ દિવસે, કરુણ દિવસે બની ચુક્યું છે. એનંત સદગુરુ આંતરે વાળી આપણા વ્યક્તિના પ્રદેશી પ્રદેશને સતત પાલન કરી રહી છે, એ શિષ્યત્વ હતી એનંત તોષકરો, એક અપેક્ષા એ આપણને એક સાથે દેશના આપી રહ્યા છે, એને એ શિષ્યત્વ નથી, તો એનંતાનંત તોષકરો પણ, નિશ્ચય ડ્રોન્ટ એ, કદાચ પ્રત્યક્ષ દેશના આપી રહ્યા હોય, અંતે કદાચ બને, તો પણ આપણે બહિરા છોએ, એને એ આપણા માટે મુંગા છે.

એક કહેવત છે,

"મા કદી મરતી નથી, એને બાળકો કદી મોટા થતા નથી." મા કદી મરે જ નહિ, ની બાળક કદી મોટો થાય જ નહિ. વ્યક્તિનાથ ભગવાનનું ચાર્યાશી ~~આપણને~~ ભાગ પૂર્ણનું આયુષ્ય પુષ્ટિ થયું, એના - ચાર્યાશી ભાગ કરી એમાંથી ચાર્યાશી ભાગ પુરા થઈ ગયા, કૌટુંબ આયુષ્ય ભગવાનનું પુરુ થયું હતી, કૌટુંબ રકા પસાર થઈ ગયું એને મરેદેવા માતાં હવર વર્ષ રહ્યા છે, મારાં પ્રવક્ત્ર !

"મા કદી મરતી નથી,

એને બાળકો કદી મોટા થતા નથી."

જરાબર સમંતર બીજી પાંક્ત બનાવવાનું મન થાય, શિષ્ય કદી બહિરા થતા નથી,

એને સદગુરુ કદી મૌન હોતા નથી."

શિષ્ય સદગુરુ નું સાંભળી આમાં કાર્ય કારણ ભાવ ચું નું સદગુરુ કદી છે, માટે શિષ્ય સાંભળી છે, આમાં કાર્ય કારણ ભાવની વિપર્યાસ છે. આમાં કાર્ય કારણ ભાવ નથી. શિષ્ય સાંભળી છે માટે સદગુરુ કદી છે, આ સાથે કાર્ય કારણ ભાવ છે. હું ધ્યાનમાં આપું

03 11 2020

છું, માટે તમને સાંભળી છો, આપું નથી. શબ્દ નીકળ્યા તમારા સુધી પહોંચ્યા, તમારા કાનમાં ગયા, તમારા મગજમાં લાઈટ વાળી, અને પુસ્તકરૂપ થયું, અને અર્થ નીકળ્યા, તમને સમજાઈ ગયું, વ્યયું સારું પદાર્થ મળ્યો, આપણી ઘરે જતા રહ્યા, વ્યાખ્યાન આપણની અર્થ - આટલો જ નથી.

આપણી વ્યાખ્યાન સાંભળીએ છીએ, આપણી અંકી વ્યાખ્યાન ચુક્યું નથી, આની આપણની સંતોષ છે, કદાચ જ્ઞાની આ કહી દે કે તમે અંકીય વ્યાખ્યાન સાંભળ્યું જ નથી. તમે ચુક્યું નથી અંકીયું નથી તમે બુદ્ધિ ચુકી ય સાંભળ્યું નથી. કદાચ આપણો સ્થિતિ આવી હોય, બહુ મનીમંપન કરો, આપણું શું થશે હું આપણી પદાર્થ ના રાગો છીએ, પદાર્થ ઉંચા હોવા અર્થે, ઉંચી પદાર્થ મળવી અર્થે, હવે આપણને પાત્રતાની ક્ષેત્ર પણ આવી છે ખરી, કોમરી પાત્રતા છે ક્યાં હું મેં હું સાંભળતી નથી, ખરા અર્થમાં સાંભળતી નથી, ખરા અર્થમાં પાત્રતા નથી, તો ઉંચા પદાર્થ કે નીચા પદાર્થ અને કોઈ મતભલ નથી, અને નોંધાયેક ક્ષેત્ર આ મેં સાંભળ્યું છે અંકીયું પણ ના કહેવાય, નોંધાયેક ક્ષેત્ર આ ગુરૂ બોલ્યા છે, અંકીયું પણ ના કહેવાય. પ્રવચનમાં જેટલા જણ આળ્યા, પરચીસ આળ્યા, પચાસ આળ્યા, સો, ખસો, પાંચસો, હથર, જેટલા પણ આળ્યા, એમુક માટે વ્યાખ્યાન થયું હોય છે, એમુક માટે સદગુરૂ સંપૂર્ણ મીન હોય છે. એક કહેવન છે,

“ ક્રિયા સુબી સુબી કૃત્યા કાન,  
તો અં ન આપ્યું બ્રહ્મજ્ઞાન” !!

નિશ્ચય નય વાંધી ઉકાવે છે કે જ્યાં ધર્મજ્ઞાન આપ્યું નથી, ત્યાં ક્યા સાંભળી જ નથી. આની ક્યા - વગીવાઈ રહી છે, ક્યા સાંભળી તો બ્રહ્મજ્ઞાન પ્રગટી જ

જવાબું છે. ક્યા હવે સંભળાય જ નથી, જસ ક્યા ક્યાં હવામાં ઉડી ગઈ, બાકુમાંથી જતી રહી, ઉપર થી જતી રહી, ઉપદેશ માલામાં ઘર્મદાસ ગાંધી મહારાજ કહે છે.

વચ્ચે પાસેના મનોનંતં ।

સાંભળવાની નિશ્ચય કરી છે સ્વીકાર. હોકરી બહુ જ નોક્રાની હોય, એની મમ્મી એ ને મીર મીરથી - તનડાવતી હોય ને, ઘરમાં મહેમાન આવે ને મમ્મી ગુસ્સામાં છે ને મહેમાન ને ય કહો દે આ સાંભળતો જ નથી, મહેમાન કહે છે એમ જાહેરી છે. એની મમ્મી કહે સાંભળતો નથી વજીરને માનતો જ નથી. ડાન એના સારા છે, શાબ્દો એનાં પડે છે એને અય છે, એમ સંભળાય છે પણ એ સાંભળી ને માનતો નથી. માટે એમ કહેવાય કે એ સાંભળતો જ નથી.

જોડ્યાયેક ફ્રિટ, સાંભળવું એટલે સ્વીકારવું, સ્વીકાર ભાવ આવી, સમર્પણ ભાવ આવી, શિષ્યત્વ પ્રગટે!! એના સમય થયાં છે, એના એટલું રાખીએ.